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စစ်တ်မ်းး�အကြော��ာင်းး�	 ၄

စစ်တ်မ်းး�အကျျဉ်းး�ချုု�ပ်	် ၆

ထူးး�ခြား�း�တွေ့�့�ရိှိ�ချျက်မ်ျား�း�	 ၇

စစ်တ်မ်းး�မေး�းခွွန်းး�နှှင့််� ရလဒ်မ်ျား�း�

	 ၁။	 တရုုတ်န်ိုု�င်င်ံအံပေါ်�် ယေ�ဘုုယျျသဘော�ာထားး�အမြ�င်	် ၁၉		

	 ၂။	 မြ�န်မ်ာ့့�နိုု�င်င်ံရံေး�းအကျျပ်အ်တည်းး�တွင် ်တရုုတ်န်ိုု�င်င်ံ၏ံ ပါါဝင်မု်ှုအပေါ်�်အမြ�င်	် ၃၅		

	 ၃။	 မြ�န်မ်ာ့့�ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းလုုပ်င်န်းး�စဉ်တွ်ွင် ်တရုုတ်န်ိုု�င်င်ံ၏ံ ပါါဝင်မု်ှုအပေါ်�်အမြ�င်	် ၆၁

	 ၄။	 မြ�န်မ်ာာနိုု�င်င်ံနံှငှ့့်� တရုုတ်န်ိုု�င်င်ံအံကြား�း� စီးး�ပွား��းရေး�းအရ ဆက်ဆ်ံရံေး�းအပေါ်�်အမြ�င်	် ၈၁

	 ၅။	 တရုုတ်-်မြ�န်မ်ာာ စီးး�ပွား��းရေး�းစင်္ကြံ�ံစီမီံကံိိန်းး� (CMEC) အပေါ်�်အမြ�င်	် ၉၂

	 ၆။	 မြ�န်မ်ာာမှတှဆင့့်� တရုုတ်၏် ဒေေသတွငွ်းး�အစီအီမံံအပေါ်�်အမြ�င််	 ၁၁၁

	 ၇။	 တရုုတ်န်ိုု�င်င်ံ၏ံ ဆွဲဲ�ဆော�ာင်မု်ှုကိုု�အသုံးး��ပြု�ုသော�ာအာာဏာာဩဇာာအပေါ်�်အမြ�င််	 ၁၃၃

	 ၈။	 တရုုတ်န်ည်းး�ပညာာသုံးး�� မိုု�ဘိုု�င်းး�ဖုနု်းး�များ�း�၊ အက်ပ်လီကေး�းရှှင်းး�များ�း�နှှင့််� 
		လုံ  �ခြုံ��ံရေး�းဆိုု�င်ရ်ာာ အီလီက်ထ်ရော�ာနစ်ပ်စ္စစည်းး�များ�း� သုံးး��စွဲဲ�မုှုအပေါ်�်အမြ�င်	် ၁၄၄

နော�ာက်ဆ်က်တ်ွဲဲ�-၁

	 စစ်တ်မ်းး�ကော�ာက််ယူပူုံံ� သုတုေ�သနနည်းး�နာာ	 ၁၅၃
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မာာတိိကာာ



‘တရုုတ််-မြ�န်မ်ာာဆက််ဆံံရေး�းအပေါ်�် မြ�န် မ်ာ့့�မူူဝါါဒအသိုု�က််အဝန်းး�၏ သဘော �ာထားး�အမြ�င််စစ်် 
တမ်းး�’ကိုု� ၂၀၂၂ ခုုနှှစ််မှှစတင််၍ မြ�န်မ်ာ့့�မဟာာဗျူူ�ဟာာနှှင့််� မူူဝါါဒလေ့�့လာာရေး�းအင််စတီီကျုု� 
(ISP-Myanmar)က နှှစ််စဉ်် ပြု�ုလုုပ််လျျက််ရှိိ�ပါါသည််။ တရုုတ််-မြ�န်မ်ာာ ဆက််ဆံံရေး�းကိုု� ပုံံ�ဖော်�်�
နေေသော�ာ အခြေ�ေခံံအကြော��ာင်းး�အရာာများ�း�အားး� မြ�န်မ်ာ့့�မူူဝါါဒအသိုု�က််အဝန်းး�၌ ကျျင််လည််နေေ
သူူများ�း�က မည််မျှှနား�းလည််သနည်းး�၊ တူူညီီအမြ�င််များ�း� မည််သို့့��ရှိိ�သနည်းး�၊ မည််ကဲ့့�သို့့�� ကွဲဲ�လွဲဲ�ကြ�
သနည်းး� စသည််တို့့��ကိုု� ဆန်းး�စစ််ရန်န်ှှင့််� လက််တွေ့�့�မျျက််တွေ့�့�ကွာာ�ဟချျက််များ�း�ကိုု� ပိုု�င်းး�ခြား�း�
စိိတ်ဖ်ြာ�ာသုံးး��သပ်ရ်န်ဖ်ြ�စ်ပ်ါါသည်။် ယခုစုစ်တ်မ်းး�သည်် ဒုတုိိယအကြိ�ိမ်က်ော�ာက်ယူ်ူသော�ာ စစ််တမ်းး�
ဖြ�စ််ပြီး�း� မြ�န်မ်ာ့့�မူူဝါါဒအသိုု�က််အဝန်းး�ခြော��ာက််ခုမုှှ လူူပုုဂ္ဂိုု��လ်် ၂၅၀ ဦးးကိုု� မေး�းခွွန်းး� ၁၀၀ မေး�းမြ�န်းး�
ထားး�ပါါသည််။ စစ််တမ်းး�ကော�ာက််ယူူမှုုကိုု� ၂၀၂၃ ခုုနှှစ်် အော�ာက််တိုု�ဘာာလနှှင့််� နိုု�ဝင််ဘာာလတို့့��
တွွင်် လုုပ််ဆော�ာင််ခဲ့့�ပါါသည််။

မြ�န်မ်ာ့့�မူဝူါါဒအသိုု�က်အ်ဝန်းး�ဟုဆိုု�ရာာတွငွ် ်နိုု�င်င်ံရံေး�းနှှင့််� စီးး�ပွား��းရေး�းနယ်ပယ်မှ ှပုဂု္ဂိုု��လ်များ�း�၊ လူထုူု 
အခြေ�ေပြု�ု အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၊ အထူးး�သဖြ�င့််� တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ နိုု�င််ငံံရေး�း၊ စီးး�ပွား��းရေး�းနှှင့််� 
နိုု�င််ငံံတကာာဆက််ဆံံရေး�းတို့့��အပေါ်�် အကျွွမ်းး�တဝင််ရှိိ�သော�ာ တတ််သိိပညာာရှှင််များ�း�၊ လှုုပ််ရှား��း
တက််ကြွ�ွသူူများ�း�နှှင့််� ထင််ရှား��းသည့််�ပုုဂ္ဂိုု��လ််များ�း� ပါါဝင််သည််။ ထို့့��အပြ�င်် တိုု�င်းး�ရင်းး�သားး�လက််နက်် 
ကိုု�င််များ�း� (EAOs) နှှင့််� တရုုတ််ရင်းး�နှီးး��မြှု�ု�ပ််နှံံ�မှုုစီီမံံကိိန်းး�များ�း�ရှိိ�ရာာ ဒေေသများ�း�တွွင်် အခြေ�ေစိုု�က််လှုုပ်် 
ရှား��းနေေသော�ာ (နွေေ�ဦးးတော်�်�လှှန်ရ်ေး�းတွွင်် အသစ််ပေါ်�်ပေါ�ါက််လာာသည့််�) လက််နက််ကိုု�င််တပ််ဖွဲ့့�� 
(PDFs/LDFs) ခေါ�ါင်းး�ဆော�ာင််များ�း�၏ အမြ�င််ကိုု�လည်းး� ထည့််�သွွင်းး�ထားး�သည််။ စစ််တမ်းး�ကော�ာက်် 
ယူူနေေစဉ််အတွွင်းး� ရှှမ်းး�ပြ�ည််နယ််မြော��ာက််ပိုု�င်းး�တွွင်် ညီီနော�ာင််မဟာာမိိတ််သုံးး��ဖွဲ့့�� (3BHA) နှှင့််� 
ပူးး�ပေါ�ါင်းး�တပ််များ�း�က ဆင််နွှဲဲ�ခဲ့့�သော�ာ ‘စစ််ဆင််ရေး�း ၁၀၂၇’ ပေါ်�်ပေါ�ါက််ခဲ့့�သဖြ�င့််� ထိုု�ကာာလများ�း�
အတွွင်းး� တရုုတ််နိုု�င််ငံံအပေါ်�် အမြ�င််များ�း�အားး� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ဆန်းး�စစ််ခြ�င်းး�အပြ�င်် စစ််ဆင််ရေး�းနှှင့့်�
ပတ််သက််၍ သီးး�သန့့်�ထပ််တိုးး��မေး�းခွွန်းး�ကိုု� ဖြေ�ေဆိုု�စေ�ခြ�င်းး�၊ နယ််ပယ််အသီးး�သီးး�မှှ ခေါ�ါင်းး�ဆော�ာင််
တချို့့�� �နှငှ့့်� သီးး�ခြား�း�တွေ့�့�ဆုံံ�၍ ထပ်မ်ံမံေး�းမြ�န်းး�ခြ�င်းး�များ�း�လည်းး� လုပု်ခ်ဲ့့�သည်။် စစ်တ်မ်းး�၌ ၂၀၂၁ ခုနှုှစ်် 
အာာဏာာသိိမ်းး�မှုုအလွွန် ်မြ�န်မ်ာ့့�အကျျပ််အတည်းး�နှှင့််� ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းတွွင်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ပါါဝင််မှုု၊ 
တရုုတ််-မြ�န်မ်ာာ စီးး�ပွား��းရေး�းဆိုု�င််ရာာမေး�းခွွန်းး�များ�း�နှှင့််� တရုုတ််နိုု�င််ငံံအပေါ်�် ဘက််အသီးး�သီးး�၏ ယေ� 
ဘုုယျျသဘော�ာထားး�အမြ�င််များ�း�လည်းး�ပါါဝင််သည််။ ထို့့��အပြ�င်် တရုုတ််-မြ�န်မ်ာာ စီးး�ပွား��းရေး�းစင်္ကြံ�ံ
စီီမံံကိိန်းး�၊ ဒေေသတွွင်းး�ပေါ�ါင်းး�စည်းး�ရေး�း အစီီအမံံများ�း�နှှင့််� ဆွဲဲ�ဆော�ာင်မု်ှုကိုု�အသုံးး��ပြု�ုသော�ာ အာာဏာာ
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ISP CHINA STUDIES PROGRAM

5-168

ISP Survey
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ဩဇာာ (Soft Power) တည်ဆ်ော�ာက််မှုု၊ တရုုတ််နိုု�င််ငံံထုုတ်် နည်းး�ပညာာပစ္စစည်းး�များ�း�အသုံးး��ပြု�ုမှုု
နှှင့််� ၎င်းး�တို့့��အပေါ်�် ယုံံ�ကြ�ည််မှုုအမြ�င််များ�း�လည်းး� ပါါဝင််ပါါသည််။ စစ််တမ်းး�တွွင််ပါါဝင််ဖြေ�ေဆိုု�ရန် ်
အသိုု�က််အဝန်းး�ခြော��ာက််ခုုမှှ စုုစုုပေါ�ါင်းး� ၃၀၀ ဦးးအားး� အမြ�င့််�ဆုံးး��လျာာ�ထားး�ခဲ့့�သော်�်�လည်းး� ၂၅၀ 
ဦးးသာာ မေး�းမြ�န်းး�နိုု�င််ခဲ့့�ပါါသည််။ သို့့��သော်�်� ယခင််နှှစ််စစ််တမ်းး�နှှင့််�နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပါါက ၃၅ ဦးး ပိုု�မိုု�
မေး�းမြ�န်းး�နိုု�င််ခဲ့့�ပါါသည််။ အမျိုး�း��သမီးး�ပါ ါဝင််မှုုအနေေဖြ�င့််� ယခင််နှှစ််စစ််တမ်းး�တွွင်် ၄၉ ဦးး  (၂၁၅ 
ဦးး၏ ၂၂ ဒသမ ၈ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�)သာာရှိိ�ခဲ့့�သော်�်�လည်းး� ယခုုနှှစ််တွွင််မူူ ၅၉ ဦးး (၂၅၀ ဦးး၏ ၂၄ 
ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�) ရှိိ�ခဲ့့�ပါါသည််။ ယခုုစစ််တမ်းး�အတွွက််ရွေး�း�ကော�ာက်ပ်ွဲဲ�ဆိုု�င်ရ်ာာ ပြ�ည်သ်ူ့့�လုှုပ်ရ်ှား��းမုှုအဖွဲ့့�� 
(PACE) က နည်းး�ပညာာပုို�င်းး� အကူအူညီီပေး�းထားး�ပါါသည်။် စစ််တမ်းး�ကော�ာက််ယူပူုံံ� သုတုေ�သန
နည်းး�နာာများ�း�အပြ�င် ် စစ်တ်မ်းး�နှငှ့််�ပတ်သ်က်သ်ော�ာ အကြော��ာင်းး�အရာာများ�း�ကိုု� နော�ာက််ဆက််တွဲဲ�စာာ 
မျျက််နှာာ�များ�း�တွွင်် အသေး�းစိိတ််ဖတ််ရှုုနိုု�င််ပါါသည််။ n

အသိုု�က််အဝန်းး�

နိုု�င််ငံံရေး�းနယ််ပယ််

အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�

ထင််ရှား��းကျော်�်��ကြား�း�သူူများ�း�

EAOs

PDFs/LDFs

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�

၈.၄%

၄၀.၄%

၁၆.၄%

၂၄.၄%

၆%

၄.၄%

၁၀၀%

n   တွေ့�့�ဆုံံ�မေး�းမြ�န်းး�ခွွင့််�ရခဲ့့�သော�ာ အသိုု�က််အဝန်းး�ခြော��ာက််ခုုမှှ လူူဦးးရေ�နှှင့််� ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�

n   အမျိုး�း ��သမီးး�ပါါဝင််မှုု

အမျိုး� း��သမီးး�

အမျိုး� း��သားး�

ဖြေ�ေဆိုု�သူူစုုစုုပေါ�ါင်းး�

၂၅၀ ဦးး

အမျိုး�း��သမီးး�  ၅၉ ဦးး ပါါဝင််ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သည််။
n   ဖြေ�ေဆိုု�သူူအသက််အပိုု�င်းး�အခြား�း�

၃၁-၅၀ နှှစ််

၃၀ နှှစ််အော�ာက််

၅၀ နှှစ််အထက််

ဖြေ�ေဆိုု�သူူစုုစုုပေါ�ါင်းး�

၂၅၀ ဦးး

အသက်် ၃၁ နှှစ််မှှ ၅၀ နှှစ််အကြား�း�ရှိိ�သူူ ၁၁၃ ဦးး ပါါဝင််ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သည််။

၂၄ %

၇၆ % ၄၂.၈ %

လူူဦးးရေ�

၂၁

၁၀၁

၄၁

၆၁

၁၅

၁၁

၂၅၀

၄၅.၂ %

၁၂ %



စစ််တမ်းး�ရလဒ််များ�း�အရ တရုုတ််နိုု�င််ငံံကိုု� အိိမ််နီးး�ချျင်းး�ကော�ာင်းး�အဖြ�စ်် ရှုုမြ�င််သူူနှှင့််� အိိမ််နီးး�ချျင်းး�
ကော�ာင်းး�မဟုုတ််ကြော��ာင်းး� ထင််သူူတို့့��အကြား�း� ကွာာ�ဟချျက်် ကြီး�း�မား�းမှုုမရှိိ�ပေ�။ သို့့��သော်�်� စီးး�ပွား��း 
ရေး�းအရလွှှမ်းး�မိုးး��မှုုနှှင့််� အကြီး�း�မား�းဆုံးး��စီးး�ပွား��းဖက််ဖြ�စ််နေေခြ�င်းး�အပေါ်�် စိုးး��ရိိမ််မှုုများ�း�ကြ�သည််။ ထို့့��
အပြ�င်် အာာဏာာသိိမ်းး�မှုုအလွွန် ်ကုုန်သ်ွွယ််ရေး�း၊ ရင်းး�နှီးး��မြှု�ု�ပ််နှံံ�မှုု၊ ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းလုုပ််ငန်းး�စဉ််၊ နိုု�င််ငံံ 
ရေး�းနှှင့််� သံံတမန်ရ်ေး�းကိိစ္စစများ�း�မှှသည်် နည်းး�ပညာာ၊ လုံံ�ခြုံ�ံ�ရေး�းကဏ္ဍအထိိ တရုုတ််နိုု�င််ငံံကိုု� ပိုု�
မှီီ�ခို�လာာရကြော��ာင်းး�လည်းး� ယူဆူကြ�သည်။် အခြား�း�တဖက်တွ်ွင်မ်ူ ူ ဖြေ�ေဆိုု�သူအူများ�း�စုကု တရုုတ််
နိုု�င်င်ံအံနေေနှငှ့််� မြ�န်မ်ာာနိုု�င်င်ံမံှ ှအာာဏာာကုို�င်စ်ွဲဲ�ထားး�သူ မည်သူ်ူနှှင့််�မဆို� ဆက်ဆံ်ံရေး�းအဆင်ပ်ြေ�ေလို�
ကြော��ာင်းး� ထင်မ်ြ�င်က်ြ�သည်။် ပြ�ည်တ်ွငွ်းး�ရေး�းကိုု� ဝင်ရ်ော�ာက်စွ်ွက်ဖ်က်န်ေေသည််ဆိုု�သော�ာ ထင်မ်ြ�င် ်
ချျက်မ်ှာာ�လည်းး� သိိသိိသာာသာာ အလေး�းသာာနေေဆဲဲဖြ�စ််သည််။ 

တရုုတ််နိုု�င််ငံံအနေေနှှင့််� ၎င်းး�၏ မဟာာဗျူူ�ဟာာမြော��ာက်် အကျိုးး���စီးး�ပွား�� းများ�း�ကိုု� အကော�ာင််အထည်် 
ဖော်�်�ရန် ်ဒေေသတွွင်းး�အစီီအမံံများ�း�၌ မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံကိုု�ထည့််�သွွင်းး�ပြီး�း� အလုံးး��စုံံ� ခင်းး�ကျျင်းး�ပြ�င််ဆင််
နေေသည့််�တိုု�င်် ထိုု�အစီီအမံံများ�း�ကိုု� မြ�န်မ်ာ့့�မူူဝါါဒအသိုု�က််အဝန်းး�တွွင်် ‘မသိိသူူ’ များ�း�ပြား�း�နေေခြ�င်းး�
က ထူးး�ခြား�း�ပါါသည််။ လက်ရ်ှိိ�အချိိ �န်တ်ွငွ် ်တရုုတ်-်မြ�န်မ်ာာစီးး�ပွား��းရေး�းစင်္ကြံ�ံ (CMEC) စီမီံကံိိန်းး�များ�း� 
အကော�ာင်အ်ထည််ဖော်�်�မည်ဆ်ိုု�ပါါက ‘သဘော�ာမတူ’ူကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�ကြ�သည်။် လာာမည့််�သုံးး��နှှစ်် 
(၂၀၂၆ ခုုနှှစ််) အလွွန်က်ာာလတွွင််မှှ တရုုတ််-မြ�န်မ်ာာ နှှစ််နိုု�င််ငံံအကြား�း� စီးး�ပွား��းဆက််ဆံံရေး�း ပြ�န််
ကော�ာင်းး�နိုု�င််မည််ဟုုလည်းး� ထင််မြ�င််ကြ�ပါါသည််။

ပြီး�း�ခဲ့့�သည့််�ကာာလများ�း�အတွွင်းး� ဆွဲဲ�ဆော�ာင််မှုုကိုု�အသုံးး��ပြု�ုသော�ာ အာာဏာာဩဇာာဖြ�င့််� မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံ
အတွွင်းး� တရုုတ််နိုု�င််ငံံက အလွှာာ�စုံံ�ဆက််ဆံံရေး�း တည််ဆော�ာက််ခဲ့့�သော်�်�လည်းး� တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ 
အုုပ််ချုု�ပ််ရေး�း၊ စီးး�ပွား��းရေး�းဖွံ့့�� ဖြိုး�း��မှုုပုံံ�စံံနှှင့််� တရုုတ််နည်းး�တရုုတ််ဟန် ်ဒီမီိုု�ကရေ�စီီတို့့��ကိုု� ‘အတုုယူူ
စရာာမဟုုတ််’ဟူူသော�ာ ရှုုမြ�င််ချျက််များ�း�မှာာ� အားး�ကော�ာင်းး�နေေဆဲဲ ဖြ�စ််ပါါသည််။ တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ 
အုုပ််ချုု�ပ််ရေး�းပုံံ�စံံသည်် ‘အတုုယူူစရာာမဟုုတ််’ဟူူသော�ာအမြ�င််ကိုု� တိုု�င်းး�ရင်းး�သားး�လက်န်က်က်ိုု�င််
အဖွဲ့့��များ�း� (EAOs) အကြား�း� အများ�း�ဆုံးး��တွေ့�့�ရပါါသည်။် တဖက်တွ်ွင် ် ရှှမ်းး�ပြ�ည်န်ယ်မ်ြော��ာက်ပ်ိုု�င်းး�ရှိိ� 
EAOs များ�း�အပေါ်�် တရုုတ်န်ိုု�င်င်ံကံ လွှှမ်းး�မိုးး��မှုရှိိ�သည်ဆ်ိုု�သော�ာအမြ�င်မ်ှာာ� ဖြေ�ေဆိုု�သူအများ�း�စုုတွွင်် 
ဆက််ရှိိ�နေေပါါသည််။ ‘စစ််ဆင််ရေး�း ၁၀၂၇’ကြော��ာင့််� တရုုတ််နိုု�င်င်ံအံပေါ်�် သဘော�ာထားး� အပြော��ာင်းး� 
အလဲဲမရှိိ�ကြော��ာင်းး�လည်းး� ဖြေ�ေဆို�သူအူများ�း�စုကု ဆိုု�ခဲ့့�ပါါသည်။် n

စစ််တမ်းး�အကျျဥ်းး�ချုု�ပ််



ထူးး�ခြား�း�တွေ့�့�ရိှိ�ချျက််များ�း�
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အများ�း�စုု ၅၄ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�သည်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံကိုု� အိိမ််နီးး�ချျင်းး�ကော�ာင်းး�ဟုု     
မမြ�င််ခဲ့့�ပေ�။ သို့့��သော်�်� အိိမ််နီးး�ချျင်းး�ကော�ာင်းး�ဟုုယူူဆသူူမှာာ� ၄၂ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� 
ရှိိ�ခဲ့့�သည််။ ယခင််နှှစ််စစ််တမ်းး�နှှင့််�နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပါါက ကြီး�း�မား�းသော�ာ အပြော��ာင်းး� 
အလဲဲမရှိိ�ဟုု ဆိုု�နိုု�င််ပါါသည််။ ယခင််စစ််တမ်းး�၌ တရုုတ််နိုု�င််ငံံကိုု� အိိမ််နီးး�ချျင်းး�
ကော�ာင်းး�မဟုုတ််ကြော��ာင်းး�ရှုုမြ�င််သူူ ၅၅ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပြီး�း� အိိမ််နီးး�ချျင်းး�ကော�ာင်းး� 
ဖြ�စ််ကြော��ာင်းး�ယူူဆသူူ ၄၀ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ခဲ့့�သည််။

ထူးး�ခြား�း�တွေ့�့�ရိှိ�ချျက််-၁

၄၃%
၄၁%

၁၁%

ဖြေ�ေဆိုု�သူူများ�း�အနက််
၄၃ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က
မကော�ာင်းး�ပါါဟုု
သဘော�ာထားး�ပေး�းခဲ့့�သည််။

ဖြေ�ေဆိုု�သူူများ�း�အနက််
၄၁ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က

ကော�ာင်းး�ပါါသည််ဟုု
ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ကြ�သည််။

ဖြေ�ေဆိုု�သူူများ�း�အနက််
၁၁ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က
လုံးး��ဝမကော�ာင်းး�ပါါဟုု
ယူူဆခဲ့့�ကြ�ပါါသည််။

n   တရုုတ််နိုု�င််ငံံကိုု� အိိမ််နီးး�ချျင်းး�ကော�ာင်းး�ဟုု ရှုုမြ�င််သူူ နည်းး�ပါးး�ဆဲဲ

လုံးး��၀မကော�ာင်းး�ပါါ

အလွနွ်က်ော�ာင်းး�ပါါသည််

မကော�ာင်းး�ပါါ

ကော�ာင်းး�ပါါသည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််
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ထူးး�ခြား�း�တွေ့�့�ရှိိ�ချျက််များ�း�

မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံကံိုု� အာာဏာာရှှင်စ်နစ်က်ျျင့််�သုံးး��သော�ာ နိုု�င်င်ံအံဖြ�စ် ်တရုုတ်န်ိုု�င်င်ံကံ 
မြ�င််လိုု�ကြော��ာင်းး� ယူူဆသူူ ၆၀ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပြီး�း� ဒီမီိုု�ကရေ�စီီစနစ််ကျျင့််�သုံးး��
သော�ာ နိုု�င််ငံံအဖြ�စ်် မြ�င််လိုု�သူူ ၂၆ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပါါသည််။ ယခင််နှှစ််စစ််တမ်းး�
နှှင့််� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပါါက ပြော��ာင်းး�လဲဲမှုုတချို့့�� � ရှိိ�ခဲ့့�သည််။ ယခင််နှှစ််က မြ�န်မ်ာာနိုု�င်င်ံံ
ကိုု� အာာဏာာရှှင််စနစ်က်ျျင့််�သုံးး��သော�ာ နိုု�င်င်ံအံဖြ�စ် ် တရုုတ်န်ိုု�င်င်ံကံ မြ�င််လိုု�
ကြော��ာင်းး� ယူူဆသူူ ၅၅ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�သဖြ�င့််� ငါးး�ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ပိုု�များ�း�လာာသည််။

ထူးး�ခြား�း�တွေ့�့�ရိှိ�ချျက််-၂

n   အာာဏာာရှှင််နိုု�င််ငံံအဖြ�စ်် တရုုတ်န်ိုု�င်င်ံကံ မြ�င််လိုု�ကြော��ာင်းး� ယူူဆကြ�

တရုုတ််နိုု�င််ငံံအနေေနှှင့််� မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံကိုု� 

အာာဏာာရှှင််နိုု�င််ငံံအဖြ�စ််မြ�င််လိုု�ကြော��ာင်းး� 

၆၀ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က ယူူဆခဲ့့�ကြ�သည််။

တရုုတ််နိုု�င််ငံံအနေေနှှင့််� မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံကိုု�

ဒီမီိုု�ကရေ�စီီနိုု�င််ငံံအဖြ�စ််မြ�င််လိုု�ကြော��ာင်းး� 

၂၆ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က ထင််မြ�င််ခဲ့့�ကြ�သည််။

၆၀%

၂၆%

အာာဏာာရှှင််နိုု�င််ငံံရေး�းစနစ််က သင့််�တော်�်�သည််ဟုု တရုုတ််နိုု�င််ငံံက ယုံံ�ကြ�ည််သည််

မသိိပါါ

ဒီမီိုု�ကရေ�စီီနိုု�င််ငံံရေး�းစနစ််က သင့််�တော်�်�သည််ဟုု တရုုတ််နိုု�င််ငံံက ယုံံ�ကြ�ည််သည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််
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မြ�န်မ်ာ့့�နိုု�င််ငံံရေး�းနှှင့််�ပတ််သက််၍ တရုုတ််နိုု�င််ငံံအနေေနှှင့််� ‘ပြ�ည််တွွင်းး�ရေး�း 
ဝင််မစွွက််ဖက််မူူဝါါဒ’ကိုု� ကျျင့့်�သုံးး��နေေသည််ဟုု မထင််ကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�သူူ 
၇၃ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ခဲ့့�ပြီး�း� ၂၄ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က ကျျင့့်�သုံးး��နေေသည်ဟု်ုယူဆူခဲ့့�သည်။် 
ယခင််နှှစ််စစ််တမ်းး�နှှင့််� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပါါက ပြော��ာင်းး�လဲဲမှုုရှိိ�ပါါသည််။ ယခင််နှှစ််က 
ပြ�ည််တွွင်းး�ရေး�းဝင််စွွက််ဖက််နေေကြော��ာင်းး�ထင််သူူ ၆၇ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ခဲ့့�သဖြ�င့််� 
ခြော��ာက််ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ပိုု�များ�း�လာာသည််။

ထူးး�ခြား�း�တွေ့�့�ရိှိ�ချျက််-၃

n  ပြ�ည်တ်ွွင်းး�ရေး�းကိုု� တရုုတ်န်ိုု�င်ငံကံ ဝင်စ်ွွက်ဖ်က်န်ေေကြော��ာင်းး� အများ�း�စုရုုှုမြ�င််

‘ပြ�ည််တွွင်းး�ရေး�း ဝင််မစွွက််ဖက််မူူဝါါဒ’ကိုု� ကျျင့့်�သုံးး��နေေသည််ဟုု မထင််ပါါ

‘ပြ�ည််တွွင်းး�ရေး�း ဝင််မစွွက််ဖက််မူူဝါါဒ’ကိုု� ကျျင့့်�သုံးး��နေေသည််ဟုု ထင််ပါါသည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိပါါ

တရုုတ််နိုု�င််ငံံအနေေနှှင့််� ‘ပြ�ည််တွွင်းး�ရေး�း

ဝင််မစွွက််ဖက််မူူဝါါဒ’ကိုု� ကျျင့့်�သုံးး��သည််ဟုု

မထင််ကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၇၃ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ရှိိ�ခဲ့့�သည််။

တရုုတ််နိုု�င််ငံံအနေေနှှင့််� ‘ပြ�ည််တွွင်းး�ရေး�း

ဝင််မစွွက််ဖက််မူူဝါါဒ’ကိုု� ကျျင့့်�သုံးး��သည််ဟုု

ထင််ကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�သူူ

၂၄ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ရှိိ�ခဲ့့�သည််။

၂၄%

၇၃%
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မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံနှှင့််�ပတ််သက််၍ မူူဝါါဒများ�း�ချျမှှတ််ရာာ၌ အာာဏာာကိုု�င််စွဲဲ�ထားး�သူူ 
မည််သူူနှှင့််�မဆိုု� အဆင််ပြေ�ေသည့််� ဆက််ဆံံရေး�းဖြ�စ််ရန် ် တရုုတ််နိုု�င််ငံံက 
အဓိိကထားး�စဉ်းး�စား�းကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၈၂ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�သည််။ ယခင််နှှစ််
စစ််တမ်းး�နှှင့််�နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပါါက ပြော��ာင်းး�လဲဲမှုုတချို့့�� � ရှိိ�ပါါသည််။ အာာဏာာရှိိ�သူူ
မည််သူူနှှင့််�မဆိုု� ပြေ�ေလည််လိုု�ကြော��ာင်းး�ထင််သူူ ယခင််နှှစ််က ၇၉ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�
ရှိိ�ခဲ့့�သဖြ�င့််� သုံးး��ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ပိုု�များ�း�လာာသည််။

ထူးး�ခြား�း�တွေ့�့�ရိှိ�ချျက််-၄

n   အာာဏာာရိှိ�သူူ မည််သူူနှှင့််�မဆိုု� ပြေ�ေလည််လိုု�ကြော��ာင်းး� ရှုုမြ�င််သူူများ�း�လာာ

အာာဏာာကိုု�င််စွဲဲ�ထားး�သူူနှှင့််� အဆင််ပြေ�ေရန်သ်ာာ အဓိိကစဉ်းး�စား�းသည််

မသိိပါါ

မြ�န်မ်ာာပြ�ည််သူူများ�း�၏ သဘော�ာထားး�ကိုု� အလေး�းထားး�စဉ်းး�စား�းသည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

၈၂%

၁၂%

တရုုတ််နိုု�င််ငံံသည််

အာာဏာာကိုု�င််စွဲဲ�ထားး�သူူ မည််သူူနှှင့််�မဆိုု� 

အဆင််ပြေ�ေသော�ာ ဆက််ဆံံရေး�းဖြ�စ််ရန် ်

အဓိိကထားး� စဉ်းး�စား�းကြော��ာင်းး�

ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၈၂ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�သည််။

တရုုတ််နိုု�င််ငံံသည်် မြ�န်မ်ာာပြ�ည််သူူများ�း�၏

သဘော�ာထားး�ကိုု� အလေး�းထားး�စဉ်းး�စား�းကြော��ာင်းး�

ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၁၂ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပါါသည််။

ထူးး�ခြား�း�တွေ့�့�ရှိိ�ချျက််များ�း�
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ရှှမ်းး�ပြ�ည််နယ််မြော��ာက််ပိုု�င်းး�ရှိိ� EAOs များ�း�အပေါ်�် တရုုတ််နိုု�င််ငံံက လွှှမ်းး�မိုးး��မှုု
ရှိိ�ကြော��ာင်းး� ၉၂ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ကဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ကြ�သည််။ လွှှမ်းး�မိုးး��မှုုမရှိိ�ဟုုယူူဆသူူ
နှှစ််ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�သာာ ရှိိ�ပါါသည််။ ထိုု�မေး�းခွွန်းး�ကိုု�ပင်် ယခင််နှှစ််စစ််တမ်းး�တွွင်် 
ဖြေ�ေဆိုု�ကြ�ရာာ၌ ၆၀ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က အတိုု�င်းး�အတာာတခုုအထိိ လွှှမ်းး�မိုးး��မှုရှိိ�
ကြော��ာင်းး�ဆိုု�ခဲ့့�ပြီး�း� ၃၅ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က အလွွန်လ်ွှှမ်းး�မိုးး��မှုရှိိ�ကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေခဲ့့�သဖြ�င့််� 
ရလဒ််မှာာ� ကြီး�း�မား�းသော�ာအပြော��ာင်းး�အလဲဲမရှိိ�ဟုုယူူဆနိုု�င််ပါါသည််။

ထူးး�ခြား�း�တွေ့�့�ရိှိ�ချျက််-၅

n   ရှှမ်းး�မြော��ာက်် EAOs များ�း�ကိုု� တရုုတ််နိုု�င််ငံံလွှှမ်းး�မိုးး��ထားး�ဟုု ယုံံ�ကြ�ည််ကြ�

ရှှမ်းး�မြော��ာက််ရှိိ� တိုု�င်းး�ရင်းး�သားး�
လက််နက််ကိုု�င််များ�း�အပေါ်�် တရုုတ််နိုု�င််ငံံက 

လွှှမ်းး�မိုးး��မှုုရှိိ�သည််ဟုု ၅၈ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က
ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ကြ�သည််။

ရှှမ်းး�မြော��ာက််ရှိိ� တိုု�င်းး�ရင်းး�သားး�
လက််နက််ကိုု�င််များ�း�အပေါ်�် တရုုတ််နိုု�င််ငံံက 

အလွွန်လ်ွှှမ်းး�မိုးး��မှုုရှိိ�သည််ဟုု
၃၄ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ကြ�သည််။

၅၈%

၃၄%

အလွွန်လ်ွှှမ်းး�မိုးး��မှုုရှိိ�သည််

လွှှမ်းး�မိုးး��မှုုမရှိိ�ပါါ

မသိိပါါ

လွှှမ်းး�မိုးး��မှုုရှိိ�သည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််
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မှှတ််ချျက်် - 	 ‘စစ််ဆင််ရေး�း ၁၀၂၇’သည်် ယခုုစစ််တမ်းး�ကော�ာက််ယူူနေေချိိ �န်တ်ွွင်် ပေါ်�်ပေါ�ါက််ခဲ့့�ခြ�င်းး�
	ဖြ �စ််ပါါသည််။ ထို့့��ကြော��ာင့််� ‘စစ််ဆင််ရေး�း ၁၀၂၇’နှှင့််�ပတ််သက််၍ ‘တရုုတ််နိုု�င််ငံံအပေါ်�် 

သဘော�ာထားး� အပြော��ာင်းး�အလဲဲ ရိှိ�၊ မရိှိ�’ မေး�းခွွန်းး�ကိုု� စစ််တမ်းး�ဖြေ�ေဆိုု�သူူအားး�လုံးး��အားး� 
မေး�းမြ�န်းး�နိုု�င််ခဲ့့�ခြ�င်းး�မရှိိ�ပေ�။ ‘စစ််ဆင််ရေး�း ၁၀၂၇’ဖြ�စ််ပြီး�း�နော�ာက််ပိုု�င်းး� မေး�းမြ�န်းး�ရန််

	ကျျ န်ရ်ှိိ�နေေသူူ ၅၄ ဦးးကိုု�သာာ မေး�းမြ�န်းး�နိုု�င််ခဲ့့�ပါါသည််။

ညီီနော�ာင််မဟာာမိိတ််သုံးး��ဖွဲ့့�� (3BHA) နှှင့််� ပူးး�ပေါ�ါင်းး�တပ််များ�း� ဆင််နွှဲဲ�ခဲ့့�သော�ာ 
‘စစ်ဆ်င်ရ်ေး�း ၁၀၂၇’ကြော��ာင့််� တရုုတ်န်ိုု�င်င်ံအံပေါ်�် သဘော�ာထားး�အပြော��ာင်းး� 
အလဲဲမရှိိ�ကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၄၆ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပါါသည််။ ၂၈ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က 
ပိုု�၍အကော�ာင်းး�မြ�င််လာာကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ပြီး�း� ၁၇ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က ပိုု�၍အဆိုးး��
မြ�င််လာာကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�ပါါသည််။ ယခုုမေး�းခွွန်းး�ကိုု� ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန်သ်ူူ 
ခြော��ာက််ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ရှိိ�ခဲ့့�ပါါသည််။

ထူးး�ခြား�း�တွေ့�့�ရိှိ�ချျက််-၆

n   ‘စစ််ဆင််ရေး�း ၁၀၂၇’ကြော��ာင့််� တရုုတ််နိုု�င််ငံံအပေါ်�် အမြ�င််မပြော��ာင်းး�

ပိုု�၍အဆိုးး��မြ�င််လာာသည််

မသိိပါါ

ပိုု�၍အကော�ာင်းး�မြ�င််လာာသည််

သဘော�ာထားး� အပြော��ာင်းး�အလဲဲမရှိိ�ပါါ

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

တရုုတ််နိုု�င််ငံံအပေါ်�်
ပိုု�၍ အဆိုးး��မြ�င််လာာကြော��ာင်းး� 
ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၁၇ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�
ရှိိ�ခဲ့့�ပါါသည််။

တရုုတ််နိုု�င််ငံံအပေါ်�် ပိုု�၍ 
အကော�ာင်းး�မြ�င််လာာကြော��ာင်းး� 
ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၂၈ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�
ရှိိ�ခဲ့့�ပါါသည််။

တရုုတ််နိုု�င််ငံံအပေါ်�် 
သဘော�ာထားး�

အပြော��ာင်းး�အလဲဲမရှိိ�ကြော��ာင်းး� 
ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၄၆ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�

ရှိိ�ခဲ့့�ပါါသည််။

၂၈%

၄၆%

၁၇%

ထူးး�ခြား�း�တွေ့�့�ရှိိ�ချျက််များ�း�



ISP CHINA STUDIES PROGRAM

မြ�န်မ်ာ့့�မူူဝါါဒအသိုု�က််အဝန်းး�၏ သဘော�ာထားး�အမြ�င််စစ််တမ်းး� (၂၀၂၃)

14-168

ISP Survey

တရုုတ်န်ည်းး�တရုုတ်ဟ်န် ်ဒီမီိုု�ကရေ�စီစီနစ်မ်ျိုး�း��သ ည် ်မြ�န်မ်ာာနိုု�င်င်ံနံှငှ့််�လည်းး� 
ကိုု�က်ည်ီသီဖြ�င့့်� အတုုယူကူျျင့့်�သုံးး��သင့့်�ကြော��ာင်းး� ပြော��ာဆုို�ရေး�းသားး�ကြ�သည့့်� 
အပေါ်�် သဘော�ာမတူူကြော��ာင်းး� ၈၇ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က ဖြေ�ေခဲ့့�သည််။ ကိုးး��ရာာခိုု�င်် 
နုှုန်းး�က သဘော�ာတူကူြော��ာင်းး�ဖြေ�ေခဲ့့�သည်။် ယခင်န်ှစ်ှ်စစ်တ်မ်းး�နှငှ့််� နှိုု�င်းး�ယှဉှ်် 
ပါါက ရလဒ််အပြော��ာင်းး�အလဲဲမရှိိ�ပေ�။ သဘော�ာတူသူူမူှာာ� ယခင်န်ှစ်ှ်ကထက်် 
တစ််ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ပိုု�များ�း�လာာသည််။

ထူးး�ခြား�း�တွေ့�့�ရိှိ�ချျက််-၇

n   တရုုတ််နည်းး�တရုုတ််ဟန် ်ဒီီမိုု�ကရေ�စီီကိုု� မကြို�ု�က််သူူများ�း�ပြား�း�

တရုုတ််နည်းး�တရုုတ််ဟန််
ဒီမီိုု�ကရေ�စီီစနစ််သည််
မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံနှှင့််� ကိုု�က််ညီီသဖြ�င့််�
အတုုယူူကျျင့််�သုံးး��သင့််�ကြော��ာင်းး� 
ပြော��ာဆိုု�မှုုများ�း�ကိုု� သဘော�ာမတူူသူူ
၈၇ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပါါသည််။

တရုုတ််နည်းး�တရုုတ််ဟန််
ဒီမီိုု�ကရေ�စီီစနစ််သည််

မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံနှှင့််� ကိုု�က််ညီီသဖြ�င့််�
အတုုယူူကျျင့််�သုံးး��သင့််�ကြော��ာင်းး� 
ပြော��ာဆိုု�မှုုများ�း�ကိုု� သဘော�ာတူူသူူ

၉ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပါါသည််။
၈၇%

၉%

သဘော�ာတူူပါါသည််

မသိိပါါ

သဘော�ာမတူူပါါ

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််
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ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၉၆ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�က ကုုန်သ်ွွယ််ရေး�း၌မှီီ�ခိုု�နေေရသည််ဟုု ဆိုု�ကြ�
သည််။ ၉၁ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က ရင်းး�နှီးး��မြှု�ု�ပ််နှံံ�မှုုနှှင့််� ၈၇ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က သံံတမန််
ရေး�းမှီီ�ခိုု�မှုုဟုု ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သည််။ ယခင််နှှစ််စစ််တမ်းး�နှှင့််�နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပါါက ရလဒ််
ပြော��ာင်းး�လဲဲမှုတချို့့�� �ရှိိ�သည်။် ယခင်န်ှစ်ှ်က ကုနု်သ်ွယွ်ရ်ေး�း၌မှီီ�ခိုု�ရခြ�င်းး�သည်် 
ယခုနုှစ်ှ်နည်းး�တူ ူအများ�း�ဆုံးး��ဖြ�စ်သ်ော်�်�လည်းး� ဒုတုိိယနေေရာာတွငွ် ်သံတံမန််
ရေး�းနှှင့််� တတိိယနေေရာာ၌ ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းဖြ�စ််သည််။

ထူးး�ခြား�း�တွေ့�့�ရိှိ�ချျက််-၈

n   တရုုတ််နိုု�င််ငံံအပေါ်�် ကဏ္ဍစုံံ�တွွင်် ပိုု�မှီီ�ခိုု�လာာရကြော��ာင်းး� ရှုုမြ�င််ကြ�

၉၆%ကုုန်သ်ွွယ််ရေး�း

၉၁%ရင်းး�နှီးး��မြှု�ု�ပ််နှံံ�မှုု

၈၇%သံံတမန်ရ်ေး�း

၈၃%ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းဖြ�စ််စဉ််

၇၉%နိုု�င််ငံံရေး�း

၇၀%နည်းး�ပညာာ

၇၀%လုံံ�ခြုံ�ံ�ရေး�း

၆၇%အခြေ�ေခံံအဆော�ာက််အအုံံ�

ထူးး�ခြား�း�တွေ့�့�ရှိိ�ချျက််များ�း�
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တရုုတ််နိုု�င််ငံံသည်် မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအတွွက်် အကြီး�း�မား�းဆုံးး��စီးး�ပွား��းဖက််ဖြ�စ််နေေ
ခြ�င်းး�ကိုု� စိုးး��ရိိမ််စရာာဟုုထင််မြ�င််သူူ ၆၄ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပြီး�း� ကြို�ု�ဆိုု�စရာာဟုုထင်် 
မြ�င််သူူ ၃၁ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�သည််။ ယခင််နှှစ််စစ််တမ်းး�နှှင့််� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပါါက 
ပြော��ာင်းး�လဲဲမှုုတချို့့�� �ရှိိ�ခဲ့့�သည််။ ယခင််နှှစ််က စိုးး��ရိိမ််စရာာဟုုထင််မြ�င််သူူ ၅၈ 
ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�သဖြ�င့််� ခြော��ာက််ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ပိုု�များ�း�လာာသည််။ ထိုု�နည်းး�တူူ ကြို�ု� 
ဆိုု�စရာာဟုု ထင််မြ�င််သူူ ၂၆ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ခဲ့့�သဖြ�င့််� ငါးး�ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ပိုု�များ�း�လာာ
သည််။

ထူးး�ခြား�း�တွေ့�့�ရိှိ�ချျက််-၉

n   အကြီး�း�မား�းဆုံးး��စီးး�ပွား��းဖက်ဖ်ြ�စ်န်ေေခြ�င်းး�က စိုးး��ရိိမ်စ်ရာာဟုထုင်သူူ ပိုု�များ�း�လာာ

တရုုတ််နိုု�င််ငံံသည်် မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအတွွက််

အကြီး�း�မား�းဆုံးး�� စီးး�ပွား��းဖက််ဖြ�စ််နေေခြ�င်းး�က 

စိုးး��ရိိမ််စရာာဟုု ထင််မြ�င််သူူ

၆၄ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ရှိိ�ပါါသည််။

တရုုတ််နိုု�င််ငံံသည်် မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအတွွက််

အကြီး�း�မား�းဆုံးး�� စီးး�ပွား��းဖက််ဖြ�စ််နေေခြ�င်းး�က 

ကြို�ု�ဆိုု�စရာာဟုု ထင််မြ�င််သူူ

၃၁ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ရှိိ�ပါါသည််။

၆၄%

၃၁%

ကြို�ု�ဆိုု�စရာာဖြ�စ််သည််

မသိိပါါ

စိုးး��ရိိမ််စရာာဖြ�စ််သည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််
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တရုုတ််နိုု�င််ငံံအနေေနှှင့့်� လက််ရှိိ� မြ�န်မ်ာ့့�နိုု�င််ငံံရေး�း အကျျပ််အတည်းး�ကာာလ
အတွွင်းး� တရုုတ််-မြ�န်မ်ာာ စီးး�ပွား��းရေး�းစင်္ကြံ�ံ (CMEC) စီီမံံကိိန်းး�များ�း�ကိုု� 
အကော�ာင််အထည််ဖော်�်�မည််ဆိုု�ပါါက သဘော�ာမတူူသူူ များ�း�ပြား�း�ခဲ့့�သည််။ 
၇၁ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က သဘော�ာမတူူကြော��ာင်းး�ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ကြ�ပြီး�း� ၂၃ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က 
သဘော�ာတူူခဲ့့�ကြ�သည််။ သဘော�ာမတူူသူူ များ�း�ပြား�း�ခဲ့့�ခြ�င်းး�မှာာ� စိိတ််ဝင််စား�း 
ဖွွယ််ဖြ�စ််ပြီး�း� ဆက််လက််လေ့�့လာာစရာာလည်းး� ဖြ�စ််ပါါသည််။

ထူးး�ခြား�း�တွေ့�့�ရိှိ�ချျက််-၁၀

n   ယခုုအချိိ �န် ်CMEC ဖော်�်�ဆော�ာင််ခြ�င်းး�အားး� သဘော�ာမတူူသူူ များ�း�ပြား�း�

လက််ရှိိ� မြ�န်မ်ာ့့�နိုု�င််ငံံရေး�း
ကာာလအတွွင်းး� CMEC 
စီီမံံကိိန်းး�များ�း�ကိုု�
ဖော်�်�ဆော�ာင််ပါါက
သဘော�ာမတူူကြော��ာင်းး�
၃၈ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က
ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သည််။

လက််ရှိိ� မြ�န်မ်ာ့့�နိုု�င််ငံံရေး�း
ကာာလအတွွင်းး� CMEC 

စီီမံံကိိန်းး�များ�း�ကိုု�
ဖော်�်�ဆော�ာင််ပါါက

သဘော�ာတူူကြော��ာင်းး�
၂၁ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က
ဖြေ�ေဆိုု�ကြ�သည််။

လက််ရှိိ� မြ�န်မ်ာ့့�နိုု�င််ငံံရေး�း
ကာာလအတွွင်းး� CMEC 
စီီမံံကိိန်းး�များ�း�ကိုု�
ဖော်�်�ဆော�ာင််ပါါက
လုံးး��၀သဘော�ာမတူူကြော��ာင်းး�
၃၃ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က
ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သည််။

၃၃%

၃၈%

၂၁%

အပြ�ည့််�အ၀သဘော�ာတူူပါါသည််

မသိိပါါ

သဘော�ာတူူပါါသည််

သဘော�ာမတူူပါါ

လုံးး��၀သဘော�ာမတူူပါါ

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

ထူးး�ခြား�း�တွေ့�့�ရှိိ�ချျက််များ�း�
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မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံကိုု�ထည့််�သွွင်းး�ထားး�သော�ာ တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ ဒေေသတွွင်းး� ပေါ�ါင်းး� 
စည်းး�ရေး�းအစီီအမံံများ�း�ကိုု� သိိရှိိ�သူူ နည်းး�ပါးး�လှှသည််။ GSI ကိုု� မသိိသူူ ၇၄ 
ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး�ရှိိ�သည်။် ILSTC နှငှ့််� RCEP တို့့��ကိုု�မသိိသူ ူ၆၅ ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး�အထက် 
တွငွ်ရ်ှိိ�နေေပါါသည်။် တရုုတ်န်ိုု�င်င်ံအံနေေနှငှ့််� ၎င်းး�အစီီအမံမံျား�း�အကြော��ာင်းး�ကိုု� 
မီီဒီယီာာနှှင့််� ဆိုု�ရှယ််မီီဒီယီာာများ�း�မှှတဆင့််� သိိမှုုမြှ�ှင့််�တင််နေေသည့််�တိုု�င်် မသိိ
သူူ များ�း�နေေခြ�င်းး�မှာာ� ဆန်းး�စစ််စရာာဖြ�စ််သည််။

ထူးး�ခြား�း�တွေ့�့�ရိှိ�ချျက််-၁၁

n   တရုုတ်၏် ဒေေသတွွင်းး�ပေါ�ါင်းး�စည်းး�ရေး�း အစီီအမံမံျား�း�ကိုု� မသိိသူူ များ�း�နေေ

ကမ္ဘာာ�လုံးး��ဆိုု�င််ရာာ လုံံ�ခြုံ�ံ�ရေး�းအစီီအမံံ (GSI)

ဒေေသတွွင်းး�ပေါ�ါင်းး�စည်းး�ရေး�း အစီီအမံံများ�း� မသိိရိှိ�သူူရာာခိုု�င််နှုုန်းး�

ကမ္ဘာာ�လုံးး��ဆိုု�င််ရာာ ဖွံ့့�� ဖြိုး�း��တိုးး��တက််ရေး�းအစီီအမံံ (GDI)

အပြ�ည််ပြ�ည််ဆိုု�င််ရာာ ကုုန်းး�တွွင်းး�-ရေ�ကြော��ာင်းး� 

ကုုန်သ်ွွယ််ရေး�းစင်္ကြံ�ံသစ်် (ILSTC)

ဒေေသတွွင်းး� ဘက််စုံံ�စီးး�ပွား��းရေး�း

ပူးး�ပေါ�ါင်းး�ဆော�ာင််ရွွက််ရေး�း သဘော�ာတူူစာာချုု�ပ်် (RCEP)

လန်ခ်ျျန်းး�-မဲဲခေါ�ါင်် ပူးး�ပေါ�ါင်းး�ဆော�ာင််ရွွက််ရေး�း

အစီီအမံံ (LMC)

၇၄%

၆၈%

၆၈%

၆၆%

၄၁%



တရုုတ််နိုု�င််ငံံအပေါ်�် ယေ�ဘုုယျျသဘော�ာထားး�အမြ�င််
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မေး�းခွွန်းး�-၁

မေး�းခွွန်းး�-၁ ကိုု� မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွွင်် ‘ယေ�ဘုုယျျအားး�ဖြ�င့််� တရုုတ််နိုု�င််ငံံက မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအတွွက်် မည််မျှှအတိုု�င်းး�အတာာအထိိ အိိမ််နီးး�ချျင်းး�နိုု�င််ငံံကော�ာင်းး�ဖြ�စ််သည််
ဆိုု�ခြ�င်းး�ကိုု�  အဆင့့်�သတ််မှှတ််ပေး�းပါါ’ဟုု မေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််သည််။ အဆင့့်� ‘၁’သည်် ‘လုံးး��ဝမကော�ာင်းး�ပါါ’ဖြ�စ််ပြီး�း� ‘၄’သည်် ‘အလွွန်က်ော�ာင်းး�ပါါသည််’ဟုု 
သတ််မှှတ််ခဲ့့�သည််။

လုံးး��၀မကော�ာင်းး�ပါါ

အလွနွ်က်ော�ာင်းး�ပါါသည််မကော�ာင်းး�ပါါ

မသိိပါါကော�ာင်းး�ပါါသည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မြ�န်မ်ာ့့�မူူဝါါဒအသိုု�က််အဝန်းး�တွွင်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံကိုု� အိိမ််နီးး�ချျင်းး�ကော�ာင်းး�မဟုုတ််ဟုု ယူူဆသူူ ၅၄ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�
ရှိိ�ပြီး�း� အိိမ််နီးး�ချျင်းး�ကော�ာင်းး�အဖြ�စ််ယူူဆသူ ူ ၄၂ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ခဲ့့�သည််။ ယေ�ဘုုယျျအားး�ဖြ�င့့်� တရုုတ််နိုု�င််ငံံ
သည်် မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအတွွက်် အိိမ််နီးး�ချျင်းး�ကော�ာင်းး�မဟုုတ််ကြော��ာင်းး�ရှုုမြ�င််သူူ ၄၃ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�သော်�်�လည်းး� 
အိိမ််နီးး�ချျင်းး�ကော�ာင်းး�အဖြ�စ််ယူူဆသူူမှာာ� ၄၁ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�အထိိ ရှိိ�ပါါသည််။ ‘လုံးး��ဝမကော�ာင်းး�ပါါ’ ဟုုယူူဆသူူ 
၁၁ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�သည််။ အလွွန်က်ော�ာင်းး�သော�ာ အိိမ််နီးး�ချျင်းး�အဖြ�စ််ရှုုမြ�င််သူူ တစ််ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ခဲ့့�ပြီး�း� မေး�းခွွန်းး�
ကိုု� ‘ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန်’်သူူ လေး�းရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပါါသည််။

မေး�းခွွန်းး�-၁ ရလဒ််ကိုု� ၂၀၂၂ ခုုနှှစ််က ကော�ာက််ယူူခဲ့့�သော�ာ စစ််တမ်းး�ရလဒ််နှှင့့်� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပါါက ကြီး�း�မား�းသော�ာ 
အပြော��ာင်းး�အလဲဲမရှိိ�ဟုု ဆိုု�နိုု�င််ပါါသည််။ ထိုု�စစ််တမ်းး�တွွင်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံကိုု� အိိမ််နီးး�ချျင်းး�ကော�ာင်းး�မဟုုတ််ဟုု 
ရှုုမြ�င််သူူ ၅၅ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပြီး�း� အိိမ််နီးး�ချျင်းး�ကော�ာင်းး�အဖြ�စ််ယူူဆသူူ ၄၀ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ခဲ့့�သည််။

တရုုတ််နိုု�င််ငံံက မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအတွွက်် အိိမ််နီးး�ချျင်းး�ကော�ာင်းး� ဖြ�စ််၊ မဖြ�စ််

၂၀၂၃

၂၀၂၂

၁၁% ၄၃% ၄၁% ၄%

၁၃% ၄၂% ၃၈%
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တရုုတ််နိုု�င််ငံံအပေါ်�် ယေ�ဘုုယျျသဘော�ာထားး�အမြ�င််

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ခြ�င်းး�

စစ််တမ်းး�အတွွက်် မေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�သော�ာ အသိုု�က််အဝန်းး�ခြော��ာက််ခုုအနက်် တခုုချျင်းး�စီီ၏ ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�ကိုု� 
ပိုု�င်းး�ခြား�း�ကြ�ည့့်�ရာာတွွင်် အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ ၇၂ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့့်� တိုု�င်းး�ရင်းး�သားး�လက််နက််ကိုု�င််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း� (EAOs) ၏ ၆၀ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�က တရုုတ််နိုု�င််ငံံသည်် မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအတွွက်် အိိမ််နီးး�ချျင်းး�
ကော�ာင်းး�မဟုုတ််ဟုု သဘော�ာထားး�ပေး�းခဲ့့�ကြ�သည််။ အသစ််ပေါ်�်ပေါ�ါက််လာာသော�ာ လက််နက််ကိုု�င််တပ််ဖွဲ့့��များ�း� 
(PDFs/LDFs) ၏ ၅၄ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ကလည်းး� တရုုတ််နိုု�င််ငံံသည်် မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအတွွက်် အိိမ််နီးး�ချျင်းး�ကော�ာင်းး�
မဟုုတ််ဟုု ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သည််။ သို့့��သော်�်� စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ ၇၈ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့့်� နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�၏  ၅၇ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က အိိမ််နီးး�ချျင်းး�ကော�ာင်းး�ဖြ�စ််သည််ဟုု ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ကြ�သည််။

‘တရုုတ််နိုု�င််ငံံက မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအတွွက်် အိိမ််နီးး�ချျင်းး�ကော�ာင်းး� ဟုုတ််၊ မဟုုတ််’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

လုံးး��၀မကော�ာင်းး�ပါါ

မကော�ာင်းး�ပါါ

ကော�ာင်းး�ပါါသည််

အလွွန်က်ော�ာင်းး�ပါါသည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိပါါ

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ရာာတွွင်် ‘လုံးး��၀မကော�ာင်းး�ပါါ’နှှင့််� ‘မကော�ာင်းး�ပါါ’နှှစ််ရပ််ပေါ�ါင်းး�ကိုု� ‘မကော�ာင်းး�’ဟုုလည်းး�ကော�ာင်းး�၊ ‘ကော�ာင်းး�ပါါသည််’နှှင့််� 
‘အလွွန်က်ော�ာင်းး�ပါါသည််’နှှစ််ရပ််ပေါ�ါင်းး�ကိုု� ‘ကော�ာင်းး�’ဟုုလည်းး�ကော�ာင်းး� တွွက််ချျက််ပါါသည််။

၁၁%

၄၁%

၁%

၄%

၀%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၄၃%

၁၉%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၂၇%

၀%

၁%

၀%

၅၃%

၇%

၃၆%

၀%

၁၁%

၀%

ထင််ရှား��းသူူများ�း�

၄၆%

၁၃%

၄၀%

၀%

၀%

၀%

EAOs

၄၇%

၀%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၂၉%

၅%

၉%

၅%

၅၂%

၀%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၂၂%

၂%

၀%

၀%

၇၆%

၁၈%

၃၆%

၀%

၀%

၀%

PDFs/LDFs

၄၆%

မေး�းခွွန်းး�-၁
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မေး�းခွွန်းး�-၂ ကိုု�မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွွင်် ‘တရုုတ််-မြ�န်မ်ာာဆက််ဆံံရေး�းတွွင်် မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံရင််ဆိုု�င််နေေရသည့့်� စိိန်ခ်ေါ်�်မှုုတချို့့ ���’ကိုု� ဖတ််ပြ�ခဲ့့�ပါါသည််။  ယင်းး�တို့့��အနက််
အဓိိကအကျျဆုံးး��ဟုုယူူဆသည့့်� စိိန်ခ်ေါ်�်မှုုတခုုကိုု�သာာ ရွေး�း�ချျယ််စေ�ခဲ့့�ပါါသည််။

တရုုတ်-်မြ�န်မ်ာာဆက်ဆံ်ံရေး�းတွငွ် ်မြ�န်မ်ာာနိုု�င်င်ံရံင်ဆ်ိုု�င်န်ေေရသော�ာ အကြီး�း�မား�းဆုံးး��စိိန်ခ်ေါ်�်မုှုမှာာ� စီးး�ပွား��းရေး�းနှှင့့်� 
ပထဝီီနိုု�င််ငံံရေး�းအရ လွှှမ်းး�မိုးး��ခံံရခြ�င်းး�ဟုု ဆိုု�ကြ�သည််။ ‘စီးး�ပွား��းရေး�းအရလွှှမ်းး�မိုးး��ခံံရမှုု’ဟုု ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၃၈ ရာာ 
ခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ခဲ့့�ပြီး�း� ‘ပထဝီီနိုု�င််ငံံရေး�းအရ လွှှမ်းး�မိုးး��ခံံရမှုု’ကိုု�ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၃၁ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပါါသည််။ ‘လက််နက််ကိုု�င််
ပဋိိပက္ခခများ�း�တွွင်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ ဝင််ရော�ာက််စွွက််ဖက််မှုု’ကိုု�ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၂၁ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�သည််။ ‘လုံံ�ခြုံ�ံ�ရေး�း
ကဏ္ဍ၌ တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏လွှှမ်းး�မိုးး��မှုု’ဟုုဖြေ�ေဆိုု�သူူ ခြော��ာက််ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�သည််။ ‘ယဉ််ကျေး�း�မှုုနှှင့့်� လူူ ဦးးရေ� 
အရလွှှမ်းး�မိုးး��ခံံရမှုု’ကိုု� စိိန်ခ်ေါ်�်မှုုအဖြ�စ််ရှုုမြ�င််သူူမှာာ� တစ််ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�သာာရှိိ�သည််။ 

မေး�းခွွန်းး�-၂ ရလဒ််ကိုု� ၂၀၂၂ ခုုနှှစ််က ကော�ာက််ယူူခဲ့့�သော�ာ စစ််တမ်းး�ရလဒ််နှှင့့်� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပါါက ကြီး�း�မား�းသော�ာ 
အပြော��ာင်းး�အလဲဲမရှိိ�ဟုု ဆိုု�နိုု�င််ပါါသည််။ သို့့��သော်�်� ‘လက််နက််ကိုု�င််ပဋိိပက္ခခများ�း�တွွင်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ ဝင် ်
ရော�ာက််စွွက််ဖက််မှုု’နှှင့််� ‘လုံံ�ခြုံ�ံ�ရေး�းကဏ္ဍ၌ တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏လွှှမ်းး�မိုးး��မှုု’ကိုု� စိိန်ခ်ေါ်�်မှုုအဖြ�စ််ရှုုမြ�င််သူူ ရာာ 
ခိုု�င််နှုုန်းး�အနည်းး�ငယ်် မြ�င့််�တက််လာာသည််။

စိိန်ခ်ေါ်�်မှုု တခုုမှှမရှိိ�ပါါ

စီးး�ပွား��းရေး�းအရလွှှမ်းး�မိုးး��ခံံရမှုု

ပထဝီီနိုု�င််ငံံရေး�းအရ လွှှမ်းး�မိုးး��ခံံရမှုု

လုံံ�ခြုံ�ံ�ရေး�းကဏ္ဍ၌ တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏လွှှမ်းး�မိုးး��မှုု

လက််နက််ကိုု�င််ပဋိိပက္ခခများ�း�တွွင််

တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ဝင််ရော�ာက််စွွက််ဖက််မှုု

ယဥ််ကျေး�း�မှုုနှှင့််� လူူဦးးရေ�အရလွှှမ်းး�မိုးး��ခံံရမှုု

အခြား�း�

မသိိပါါ

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မေး�းခွွန်းး�-၂

တရုုတ််-မြ�န်မ်ာာဆက််ဆံံရေး�းတွွင်် မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံ ရင််ဆိုု�င််နေေရသည့့်� စိိန်ခ်ေါ်�်မှုု

၃၈% ၃၁% ၂၁% ၆%

၃၉% ၃၂% ၁၉% ၄%

၂၀၂၃

၂၀၂၂
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ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ခြ�င်းး�

စစ််တမ်းး�အတွွက်် မေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�သော�ာ အသိုု�က််အဝန်းး�ခြော��ာက််ခုု၏ ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ကြ�ည့့်�ရာာ 
တွွင်် ထူးး�ခြား�း�ချျက််မှာာ� ‘စီးး�ပွား��းရေး�းအရလွှှမ်းး�မိုးး��ခံံရမှုု’ကိုု� စိိန်ခ်ေါ်�်မှုုအဖြ�စ််ယူူဆသူူများ�း�ထဲဲတွွင်် PDFs/LDFs 
များ�း�က ၅၅ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့့်� EAOs များ� း�က ၄၇ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပြီး�း� အများ�း�ဆုံးး��ဖြ�စ််သည််။ အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��
အစည်းး�များ�း�၏ ၄၄ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့့်� စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�၏ ၃၉ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ကလည်းး� ‘စီးး�ပွား��းရေး�းအရ
လွှှမ်းး�မိုးး��ခံံရမှုု’မှာာ� အကြီး�း�မား�းဆုံးး��စိိန်ခ်ေါ်�်မှုုဖြ�စ််ကြော��ာင်းး� ဆိုု�ခဲ့့�ကြ�သည််။ ထို့့��ကြော��ာင့့်� အသိုု�က််အဝန်းး�လေး�း
ခုု၏ သဘော�ာထားး�အမြ�င််များ�း� တူူညီီကြော��ာင်းး� တွေ့�့�ရသည််။ သို့့��သော်�်� ထင််ရှား��းကျော်�်��ကြား�း�သူူများ�း�၏ ၄၃ 
ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့့်� နိုု�င််ငံံရေး�းအသိုု�က််အဝန်းး�၏ ၃၈ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�ကမူူ ‘ပထဝီီနိုု�င််ငံံရေး�းအရ လွှှမ်းး�မိုးး��ခံံရမှုု’ကိုု� 
အကြီး�း�မား�းဆုံးး��စိိန်ခ်ေါ်�်မှုုအဖြ�စ်် ယူူဆခဲ့့�ကြ�သည််။ ‘လက််နက််ကိုု�င််ပဋိိပက္ခခများ�း�တွွင်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ ဝင််
ရော�ာက််စွွက််ဖက််မှုု’ကိုု� စိိန်ခ်ေါ်�်မှုုဟုု အများ�း�ဆုံးး��ယူူဆသူူများ�း�မှာာ� PDFs/LDFs များ�း�ဖြ�စ််ပြီး�း� ၂၇ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�
သည််။ ‘လုံံ�ခြုံ�ံ�ရေး�းကဏ္ဍ၌ တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏လွှှမ်းး�မိုးး��မှုု’ကိုု� စိိန်ခ်ေါ်�်မှုုအဖြ�စ်် အများ�း�ဆုံးး��ယူူဆသူူများ�း�မှာာ� 
နိုု�င််ငံံရေး�းအသိုု�က််အဝန်းး�နှှင့််� PDFs/LDFs များ�း�ဖြ�စ််ကြ�သည််။

စိိန်ခ်ေါ်�်မှုု တခုုမှှမရှိိ�ပါါ

ယဥ််ကျေး�း�မှုုနှှင့််�
လူူဦးးရေ�အရ လွှှမ်းး�မိုးး��ခံံရမှုု

လုံံ�ခြုံ�ံ�ရေး�းကဏ္ဍ၌
တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏လွှှမ်းး�မိုးး��မှုု

ပထဝီီနိုု�င််ငံံရေး�းအရ
လွှှမ်းး�မိုးး��ခံံရမှုု

စီးး�ပွား��းရေး�းအရ
လွှှမ်းး�မိုးး��ခံံရမှုု

လက််နက််ကိုု�င််ပဋိိပက္ခခများ�း�တွွင််

တရုုတ််နိုု�င််ငံံဝင််ရော�ာက််စွွက််ဖက််မှုု

အခြား�း�

မသိိပါါ

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််
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‘တရုုတ််-မြ�န်မ်ာာ ဆက််ဆံံရေး�း၌ မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံ ရင််ဆိုု�င််နေေရသော�ာ စိိန်ခ်ေါ်�်မှုုများ�း�’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

မေး�းခွွန်းး�-၂

တရုုတ််နိုု�င််ငံံအပေါ်�် ယေ�ဘုုယျျသဘော�ာထားး�အမြ�င််
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မေး�းခွွန်းး�-၃ ကိုု� မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွွင်် ‘တရုုတ််-မြ�န်မ်ာာဆက််ဆံံရေး�းတွွင်် မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံက အဓိိကရရိှိ�နေေသော�ာ အခွွင့့်�အလမ်းး�တချို့့ ���’ကိုု� ဖတ််ပြ�ခဲ့့�ပါါသည််။ 
ယင်းး�တို့့��အနက်် အဓိိကအကျျဆုံးး�� အခွွင့့်�အလမ်းး�တခုုကိုု�သာာ ရွေး�း�ချျယ််စေ�ခဲ့့�ပါါသည််။ 

မေး�းခွွန်းး�-၃

တရုုတ််-မြ�န်မ်ာာဆက််ဆံံရေး�းတွွင်် မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံက အဓိိကရရှိိ�နေေသော�ာ အခွွင့့်�အလမ်းး�များ�း�

တရုုတ််-မြ�န်မ်ာာဆက််ဆံံရေး�းတွွင်် မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံက အဓိိကရရှိိ�နေေသာာ အခွွင့့်�အလမ်းး�အဖြ�စ် ် ‘ဈေး�းကွွက််
ရရိှိ�နိုု�င််မှုု’ကိုု� ဖြေ�ေဆိုု�သူ ူ ၃၇ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပြီး�း� ‘နိုု�င််ငံံခြား�း�ရင်းး�နှီးး��မြှု�ု�ပ််နှံံ�မှုု’ဟုုဖြေ�ေဆိုု�သူူမှာာ� ၂၉ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�
သည််။ ‘မည််သည့့်�အခွွင့့်�အလမ်းး�မှှမရိှိ�ပါါ’ဟုု ယူူဆသူူ ၁၂ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�သည််။ ‘အခြေ�ေခံံအဆော�ာက််အအုံံ� 
ဖွံ့့�� ဖြိုး�း��တိုးး��တက််နိုု�င််မှုု’ဟုုယူူဆသူူ ၁၁ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပြီး�း� ‘ဖွံ့့�� ဖြိုး�း��မှုုအကူူအညီီရရိှိ�နိုု�င််မှုု’ဟုု ယူူဆသူူ ခုုနစ််ရာာ 
ခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပါါသည််။ ‘နည်းး�ပညာာလွှဲဲ�ပြော��ာင်းး�ရယူူနိုု�င််မှုု’ကိုု� ယူူဆသူူ သုံးး��ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�သည််။

၂၀၂၂ ခုုနှစှ်က် ကော�ာက်ယူ်ူခဲ့့�သော�ာ စစ်တ်မ်းး�ရလဒ်န်ှငှ့့်� နှိုု�င်းး�ယှဉှ်ပ်ါါက အပြော��ာင်းး�အလဲဲတချို့့�� �ရှိိ�ခဲ့့�ပါါသည််။ 
‘နိုု�င််ငံံခြား�း�ရင်းး�နှီးး��မြှု�ု�ပ််နှံံ�မှုု’အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�သူူ လေး�းရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး� ကျျဆင်းး�ခဲ့့�သည််။ သို့့��သော်�်� ‘ဖွံ့့�� ဖြိုး�း��မှုုအကူူ 
အညီီရရိှိ�နိုု�င််မှုု’နှှင့််� ‘အခြေ�ေခံံအဆော�ာက််အအုံံ� ဖွံ့ ့�� ဖြိုး�း��တိုးး��တက််နိုု�င််မှုု’တို့့��အပေါ်�်ဖြေ�ေဆိုု�သူ ူ နှှစ််ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� 
အသီးး�သီးး�မြ�င့််�တက််ခဲ့့�သည််။ ‘နည်းး�ပညာာလွှဲဲ�ပြော��ာင်းး�ရယူူနိုု�င််မှုု’ကိုု� ယူူဆသူူမှာာ�လည်းး� နှှစ််ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� တိုးး��
လာာခဲ့့�ပါါသည််။

မည််သည့််�အခွွင့််�အလမ်းး�မှှ မရှိိ�ပါါ

စျေး�း�ကွွက််ရရှိိ�နိုု�င််မှုု

နိုု�င််ငံံခြား�း�ရင်းး�နှီးး��မြှု�ု�ပ််နှံံ�မှုု

ဖွံ့့�� ဖြိုး�း��မှုုအကူူအညီီရရှိိ�နိုု�င််မှုု

နည်းး�ပညာာလွှဲဲ�ပြော��ာင်းး�ရယူူနိုု�င််မှုု

အခြေ�ေခံံအဆော�ာက််အအုံံ�
ဖွံ့့�� ဖြိုး�း��တိုးး��တက််နိုု�င််မှုု

အခြား�း�

မသိိပါါ

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

၁၂% ၃၇% ၂၉% ၇% ၁၁%

၁၁% ၃၇% ၃၃% ၄% ၉%

၂၀၂၃

၂၀၂၂
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တရုုတ််-မြ�န်မ်ာာဆက််ဆံံရေး�းတွွင်် မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအတွွက်် အဓိိကအကျျဆုံးး�� အခွွင့့်�အလမ်းး�မှာာ� ‘ဈေး�းကွွက််
ရရှိိ�နိုု�င််မှုု’ဟုု စစ််တမ်းး�ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သူူအားး�လုံးး��က ယူူဆကြ�သည််။ နိုု�င််ငံံရေး�းအသိုု�က််အဝန်းး�၏ ၅၂ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ 
စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�၏ ၄၂ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ PDFs/LDFs များ� း�၏ ၃၆ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��
အစည်းး�များ�း�နှှင့့်� ထင််ရှား��းကျော်�်��ကြား�း�သူူများ�း�၏ ၃၄ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့််� EAOs များ�း�၏ ၃၃ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က ထိုု�သို့့�� 
ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််သည််။ ထို့့��အပြ�င်် ‘အခြေ�ေခံံအဆော�ာက််အအုံံ� ဖွံ့့�� ဖြိုး�း��တိုးး��တက််နိုု�င််မှုု’ကိုု� အခွွင့််�အလမ်းး�
အဖြ�စ်် PDFs/LDFs များ�း�၏ ၂၇ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ပြီး�း� ထိုု�မေး�းခွွန်းး�အတွွက်် အများ�း�ဆုံးး��ဖြေ�ေဆိုု�မှုုဖြ�စ်် 
သည််။ ‘ဖွံ့့�� ဖြိုး�း��မှုုအကူူအညီီ ရရှိိ�နိုု�င််မှုု’ကိုု�လည်းး� EAOs များ�း�၏ ၁၃ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ကာာ ထိုု�မေး�းခွွန်းး�
အတွွက်် အများ�း�ဆုံးး��ဖြေ�ေဆိုု�မှုုဖြ�စ််ခဲ့့�ပါါသည််။

အခြေ�ေခံံအဆော�ာက််အအုံံ�
ဖွံ့့�� ဖြိုး�း��တိုးး��တက််နိုု�င််မှုု

ဖွံ့့�� ဖြိုး�း��မှုုအကူူအညီီ
ရရှိိ�နိုု�င််မှုု

မည််သည့််�အခွွင့််�အလမ်းး�မှှ
မရှိိ�ပါါ

နည်းး�ပညာာ
လွှဲဲ�ပြော��ာင်းး�ရယူူနိုု�င််မှုု

စျေး�း�ကွွက််ရရှိိ�နိုု�င််မှုု

နိုု�င််ငံံခြား�း�ရင်းး�နှီးး��မြှု�ု�ပ််နှံံ�မှုု

အခြား�း�

မသိိပါါ

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

၁၂%

၂၉%

၃%

၁၁%

၀%

၀%

၁%

၇%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၅%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၂%

၁၂%

၀%

၀%

၀%

၂%

၃၇%

၉%

၁၉%

၂၇%

၀%

၀%

၀%

၀%

PDFs/LDFs

၉%

၁၀%

၀%

၁၂%

၀%

၀%

၀%

၁၀%

ထင််ရှား��းသူူများ�း�

၃၄%

၁၀%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၅%

၁၀%

၀%

၀%

၀%

၀%

၂၃ %

၇%

၂၇%

၀%

၂၀%

၀%

၀%

၀%

၁၃%

EAOs

၁၉%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၂၇%

၃%

၈%

၀%

၀%

၁%

၈%

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ခြ�င်းး�

၃၇% ၄၂% ၃၆%၃၄%၅၂% ၃၃%၃၄%

‘တရုုတ််-မြ�န်မ်ာာ ဆက််ဆံံရေး�း၌ မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံ ရရိှိ�နေေသော�ာ အဓိိကအခွွင့််�အလမ်းး�များ�း�’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

မေး�းခွွန်းး�-၃

တရုုတ််နိုု�င််ငံံအပေါ်�် ယေ�ဘုုယျျသဘော�ာထားး�အမြ�င််
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မေး�းခွွန်းး�-၄ မှှ ၁၃ အထိိ

မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအနေေနှှင့့်� တရုုတ််နိုု�င််ငံံအပေါ်�် မည််မျှှမှီီ�ခိုု�နေေရသနည်းး�

လုံးး��ဝမှီီ�ခိုု�စရာာမလိုု�ပါါ မသိိပါါ

အပြ�ည့််�အဝမှီီ�ခိုု�နေေရပါါသည်် ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မှီီ�ခိုု�ရပါါသည််

မှီီ�ခိုု�ရန်မ်လိုု�ပါါ

n  မေး�းခွွန်းး�-၄

n  မေး�းခွွန်းး�-၆

n  မေး�းခွွန်းး�-၅

n  မေး�းခွွန်းး�-၇

၇၃%

၂၃%

၈၀%

၁၁% ၆%

၁၃%

၆၃%

၂၀%

ကုုန်သ်ွွယ််ရေး�း ရင်းး�နှီးး��မြှု�ု�ပ််နှံံ�မှုု

ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းဖြ�စ််စဉ််
လမ်းး�/တံံတားး� 

အခြေ�ေခံံအဆော�ာက််အအုံံ�
ဖွံ့့�� ဖြိုး�း��ရေး�း

၄%၆%

၂၇%

၆၁%
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လုံးး��ဝမှီီ�ခိုု�စရာာမလိုု�ပါါ မသိိပါါ

အပြ�ည့််�အဝမှီီ�ခိုု�နေေရပါါသည်် ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မှီီ�ခိုု�ရပါါသည််

မှီီ�ခိုု�ရန်မ်လိုု�ပါါ

n  မေး�းခွွန်းး�-၈ n  မေး�းခွွန်းး�-၉

နိုု�င််ငံံရေး�း ပညာာရေး�း

၁၅%

၆၇%

၁၂% ၁၆%
၃%

၆၂%

၁၈%

n  မေး�းခွွန်းး�-၁၀ n  မေး�းခွွန်းး�-၁၁

ကျျန်းး�မာာရေး�း နည်းး�ပညာာ

၁၁%

၅၀%

၃၇%

၄%

၂၄%

၆၂%

၈%

မေး�းခွွန်းး�-၄ မှှ ၁၃ အထိိ

မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအနေေနှှင့့်� တရုုတ််နိုု�င််ငံံအပေါ်�် မည််မျှှမှီီ�ခိုု�နေေရသနည်းး�

တရုုတ််နိုု�င််ငံံအပေါ်�် ယေ�ဘုုယျျသဘော�ာထားး�အမြ�င််
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n  မေး�းခွွန်းး�-၁၂ n  မေး�းခွွန်းး�-၁၃

လုံံ�ခြုံ�ံ�ရေး�း သံံတမန်ရ်ေး�း

၇%

၂၁%

၆၂%

၈% ၈%

၇၀%

၁၇%

မေး�းခွွန်းး�- ၄ မှှ ၁၃ အထိိကိုု� မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွွင်် ယခုုဖတ််ပြ�မည့့်� ကဏ္ဍများ�း�တွွင်် ‘မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအနေေနှှင့့်� တရုုတ််နိုု�င််ငံံအပေါ်�် မည််မျှှအတိုု�င်းး�အတာာအထိိ မှီီ�ခိုု�
နေေရကြော��ာင်းး�ကိုု� အဆင့့်�တခုု သတ််မှှတ််ပေး�းပါါ’ဟုု မေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််သည််။ အဆင့့်� ‘၁’ သည်် ‘လုံးး��ဝမှီီ�ခိုု�ရန်မ်လိုု�ပါါ’ ဖြ�စ််ပြီး�း�၊ ‘၄’သည်် ‘အပြ�ည့့်�အဝမှီီ�ခိုု�
နေေရပါါသည််’ဟုု ပိုု�င်းး�ခြား�း�သတ််မှှတ််ခဲ့့�ပါါသည််။ 

မေး�းခွွန်းး�-၄ မှှ ၁၃ အထိိ

မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအနေေနှှင့့်� တရုုတ််နိုု�င််ငံံအပေါ်�် မည််မျှှမှီီ�ခိုု�နေေရသနည်းး�

မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံသည်် ပညာာရေး�းနှှင့််� ကျျန်းး�မာာရေး�းကဏ္ဍမှှလွဲဲ�၍ ကုုန်သ်ွွယ််ရေး�း၊ ရင်းး�နှီးး��မြှု�ု�ပ််နှံံ�မှုု၊ ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�း
ဖြ�စ်စ်ဉ်၊် လမ်းး�/တံတံားး� အခြေ�ေခံအံဆော�ာက်အ်အံုံ� ဖွံ့့�� ဖြိုး�း��ရေး�း၊ နိုု�င်င်ံရံေး�း၊ နည်းး�ပညာာ၊ လုံံ�ခြုံ��ရေး�းနှှင့််� သံတံမန် ်
ရေး�း စသော�ာ ကဏ္ဍအသီးး�သီးး�တွွင်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံအပေါ်�်မှီီ�ခိုု�နေေရကြော��ာင်းး� စစ််တမ်းး�ဖြေ�ေဆိုု�သူူများ�း�က ယုံံ� 
ကြ�ည်က်ြ�ပါါသည််။ ဖြေ�ေဆိုု�သူအများ�း�စုဖုြ�စ်သ်ော�ာ ၉၆ ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး�က ‘ကုုန်သ်ွွယ်ရေး�း’၌ မှီီ�ခိုု�နေေရသည်ဟု်ု ဆိုု�
ကြ�သည််။ ၉၁ ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး�က ‘ရင်းး�နှီးး��မြှု��ပ်န်ှံံ�မှု’တွွင်် မှီီ�ခိုု�နေေရကြော��ာင်းး�နှှင့််� ၈၇ ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး�က ‘သံံတမန်ရ်ေး�း’ 
တွွင်် မှီီ�ခိုု�နေေရကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သည််။

၂၀၂၂ ခုုနှှစ််က ကော�ာက််ယူူခဲ့့�သော�ာ စစ််တမ်းး�ရလဒ််နှှင့့်� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပါါက ပြော��ာင်းး�လဲဲမှုုတချို့့�� �ရှိိ�ခဲ့့�သည််ဟုု ဆိုု�
နိုု�င််ပါါသည််။ ‘ကုနု်သ်ွွယ်ရ်ေး�း’၌ မှီီ�ခိုု�ရကြော��ာင်းး� ယူူဆသူူမှာာ� ယခုုနှှစ််နည်းး�တူူ အများ�း�ဆုံးး��ဖြ�စ််သော်�်�လည်းး�   
ဒုတုိိယနေေရာာတွွင်် ‘သံတံမန်ရ်ေး�း’ရှိိ�ခဲ့့�ပြီး�း� တတိိယနေေရာာ၌ ‘ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�း’ရှိိ�ခဲ့့�သည််။

လုံးး��ဝမှီီ�ခိုု�စရာာမလိုု�ပါါ မသိိပါါ

အပြ�ည့််�အဝမှီီ�ခိုု�နေေရပါါသည်် ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မှီီ�ခိုု�ရပါါသည််

မှီီ�ခိုု�ရန်မ်လိုု�ပါါ
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စစ််တမ်းး�အတွွက််မေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�သော�ာ အသိုု�က််အဝန်းး�ခြော��ာက််ခုု၏ ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ကြ�ည့့်�ရာာ 
ထူးး�ခြား�း�ချျက််တခုမုှာာ� ‘ကုနု်သ်ွယွ်ရ်ေး�း’တွငွ် ်တရုုတ်န်ိုု�င်င်ံကံိုု�မှီီ�ခို�နေေရကြော��ာင်းး� EAOs များ�း�၊ နိုု�င်ငံရံေး�းအသိုု�က် 
အဝန်းး�နှှင့့်� ထင််ရှား��းသူူများ�း�က ရာာနှုုန်းး�ပြ�ည့််�ယူူဆခဲ့့�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််သည််။ စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�၏ ၉၇ ရာာ 
ခိုု�င််နှုုန်းး�ကလည်းး� ‘ကုုန်သ်ွွယ််ရေး�း’တွွင်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံအပေါ်�် မှီီ�ခိုု�နေေရကြော��ာင်းး�ယူူဆခဲ့့�ကြ�ပြီး�း� နှှစ််ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� 
ခန့့်�ကသာာ ‘မှီီ�ခိုု�ရန်မ်လိုု�’ဟုု ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သည််။ ‘ရင်းး�နှီးး��မြှု�ု�ပ််နှံံ�မှုု’တွွင််လည်းး� တရုုတ််နိုု�င််ငံံကိုု� မှီီ�ခိုု�နေေရကြော��ာင်းး� 
PDFs/LDFs များ�း�က ရာာနှုုန်းး�ပြ�ည့့်� ယူူဆကြ�သည််။ ထို့့��အပြ�င်် နိုု�င််ငံံရေး�းအသိုု�က််အဝန်းး�၏ ၉၅ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ 
ထင််ရှား��းသူူများ�း�နှှင့််� EAOs များ�း�၏ ၉၃ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ကလည်းး� ‘ရင်းး�နှီးး��မြှု�ု�ပ််နှံံ�မှုု’တွွင်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံအပေါ်�် မှီီ�ခိုု�
နေေရကြော��ာင်းး� အသီးး�သီးး� သဘော�ာထားး�ပေး�းခဲ့့�ကြ�သည််။ 

‘ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�း’တွွင်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံအပေါ်�် မှီီ�ခိုု�နေေရကြော��ာင်းး�ယူူဆချျက််မှာာ� အသိုု�က််အဝန်းး�ခြော��ာက််ခုုကြား�း� 
ကွဲဲ�လွဲဲ�မှုုမရှိိ�ခဲ့့�ပေ�။ နိုု�င််ငံံရေး�းအသိုု�က််အဝန်းး�၏ ၉၁ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ ထင််ရှား��းသူူများ�း�၏ ၉၀ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့့်� စီးး�ပွား��း 
ရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�၏ ၉၀ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က ‘ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�း’တွွင်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံအပေါ်�် မှီီ�ခိုု�နေေရကြော��ာင်းး� ဆိုု�
ခဲ့့�ကြ�သည််။  PDFs/LDFs များ�း�၏ ၉၁ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က ‘အခြေ�ေခံံအဆော�ာက််အအုံံ� ဖွံ့့�� ဖြိုး�း��ရေး�း’အတွွက်် မှီီ�ခိုု�
နေေရကြော��ာင်းး�ယူူဆခဲ့့�ပြီး�း� ထိုု�မေး�းခွွန်းး�အတွွက်် အများ�း�ဆုံးး��ဖြေ�ေဆိုု�မှုုဖြ�စ််သည််။ 

‘နိုု�င််ငံံရေး�း’တွွင်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံကိုု�မှီီ�ခိုု�ရကြော��ာင်းး� စစ််တမ်းး�ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သော�ာ ထင််ရှား��းသူူအများ�း�စုုက ထင််မြ�င််ခဲ့့�
ပြီး�း� ၈၃ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�သည််။ နိုု�င် ်ငံံရေး�းအသိုု�က််အဝန်းး�နှှင့့်� အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�ကလည်းး� ထိုု�သို့့��
ထင််မြ�င််ခဲ့့�မှုု ၈၁ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� အသီးး�သီးး�ရှိိ�သည််။ ‘လုံံ�ခြုံ�ံ�ရေး�း’တွွင််လည်းး� တရုုတ််နိုု�င််ငံံကိုု� မှီီ�ခိုု�နေေရကြော��ာင်းး� 
ထင််ရှား��းသူူအများ�း�စုုကယူူဆခဲ့့�ကာာ ၈၂ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး� ရှိိ�ခဲ့့�သည််။ PDFs/LDFs များ� း�ကမူူ ‘လုံံ�ခြုံ�ံ�ရေး�း’တွွင်် 
တရုုတ််နိုု�င််ငံံကိုု� မှီီ�ခိုု�ရန်မ်လိုု�ကြော��ာင်းး� ယူူဆခဲ့့�ပြီး�း� ၅၄ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ရှိိ�ခဲ့့�သည််။ 

စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�၏ ၈၃ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က ‘နည်းး�ပညာာ’တွွင်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံအပေါ်�် မှီီ�ခိုု�နေေရကြော��ာင်းး�
ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ကြ�သည််။ တဖက််တွွင််လည်းး� ‘သံံတမန်ရ်ေး�း’၌ တရုုတ််နိုု�င််ငံံအပေါ်�် မှီီ�ခိုု�နေေရသည််ဟုု စီးး�ပွား��း 
ရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�၏ ၉၅ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က ယူူဆခဲ့့�ကြ�သည််။ EAOs များ�း�၏ ၇၃ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့့်� နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�၏ ၇၁ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ကမူူ ‘ကျျန်းး�မာာရေး�း’တွွင်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံကိုု� မှီီ�ခိုု�ရန်မ်လိုု�ကြော��ာင်းး� သဘော�ာ 
ထားး�ပေး�းခဲ့့�ကြ�သည််။ ‘ပညာာရေး�း’တွွင်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံကိုု� မှီီ�ခိုု�ရန်မ်လိုု�ကြော��ာင်းး� အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�
များ�း�နှှင့့်� EAOs များ�း�က ယူူဆခဲ့့�ကြ�ပြီး�း� ၈၀ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�စီီဖြ�င့််� အသီးး�သီးး�ရှိိ�ခဲ့့�သည််။  သို့့��သော်�်� ‘ပညာာရေး�း’တွွင််
တရုုတ််နိုု�င််ငံံကိုု� မှီီ�ခိုု�နေေရကြော��ာင်းး� PDFs/LDFs များ�း�က ယူူဆခဲ့့�ကြ�ပြီး�း� ၃၆ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�သည််။

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ခြ�င်းး�

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ရာာတွွင်် ‘အပြ�ည့််�အ၀ မှီီ�ခိုု�နေေရပါါသည််’နှှင့််� ‘မှီီ�ခိုု�နေေရပါါသည််’နှှစ််ရပ််ပေါ�ါင်းး�ကိုု� ‘မှီီ�ခိုု�နေေရ’ဟုုလည်းး�ကော�ာင်းး�၊ ‘လုံးး��ဝမှီီ�ခိုု�ရန် ်  
မလိုု�ပါါ’နှှင့််� ‘မှီီ�ခိုု�ရန်မ်လိုု�ပါါ’နှှစ််ရပ််ပေါ�ါင်းး�ကိုု� ‘မှီီ�ခိုု�ရန်မ်လိုု�’ဟုုလည်းး�ကော�ာင်းး� တွွက််ချျက််ပါါသည််။

တရုုတ််နိုု�င််ငံံအပေါ်�် ယေ�ဘုုယျျသဘော�ာထားး�အမြ�င််
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ISP Survey

လုံးး��ဝမှီီ�ခိုု�စရာာမလိုု�ပါါ

မှီီ�ခိုု�ရန်မ်လိုု�ပါါ

မှီီ�ခိုု�ရပါါသည််

အပြ�ည့််�အဝမှီီ�ခိုု�နေေရပါါသည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိပါါ

၁%

၂၃%

၀%

၀%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၃%

၃%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၂၇%

၀%

၀%

၄%

၀%

၀%

၁၉%

၀%

၀%

၀%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၃%

၂၄%

၀%

၀%

၀%

၉%

၉%

၀%

၀%

PDFs/LDFs

၀%

၂၀%

၀%

၀%

EAOs

၀%

၀%

၂၁%

၀%

၀%

ထင််ရှား��းသူူများ�း�

၀%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၇၃% ၆၆% ၈၁% ၇၃% ၈၂%၈၀%၇၉%

ကုုန်သ်ွွယ််ရေး�း၌ ‘တရုုတ််နိုု�င််ငံံအပေါ်�် မည််မျှှမှီီ�ခိုု�နေေရသနည်းး�’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

ရင်းး�နှီးး��မြှု�ု�ပ််နှံံ�မှုု၌ ‘တရုုတ််နိုု�င််ငံံအပေါ်�် မည််မျှှမှီီ�ခိုု�နေေရသနည်းး�’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

မေး�းခွွန်းး�-၄

မေး�းခွွန်းး�-၅

လုံးး��ဝမှီီ�ခိုု�စရာာမလိုု�ပါါ

မှီီ�ခိုု�ရန်မ်လိုု�ပါါ

မှီီ�ခိုု�ရပါါသည််

အပြ�ည့််�အဝမှီီ�ခိုု�နေေရပါါသည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိပါါ

၂%

၂၀%

၁%

၁%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၁၃%

၃%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၁၇%

၂%

၁%

၁၈%

၂%

၁၈%

၀%

၀%

၈%

၀%

၇%

၀%

၀%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၃၃%

၀%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၅%

၂၃%

၀%

၅%

၂%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၅%

၂၉%

၃%

၀%

၀%

၁၉%

၃၆%

၀%

၀%

PDFs/LDFs

၆၃% ၅၉% ၇၂% ၆၀%၆၇% ၆၁% ၄၅%

လုံးး��ဝမှီီ�ခိုု�စရာာမလိုု�ပါါ

မှီီ�ခိုု�ရန်မ်လိုု�ပါါ

မှီီ�ခိုု�ရပါါသည််

အပြ�ည့််�အဝမှီီ�ခိုု�နေေရပါါသည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိပါါ

၂%

၁၁%

၁%

၀%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၆%

၅%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၁၂%

၀%

၀%

၆%

၀%

၁၃%

၂%

၀%

ထင််ရှား��းသူူများ�း�

၅%

၀%

၀%

၀%

၀%

EAOs

၇%

၀%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၅%

၁၄%

၀%

၀%

၃%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၁၂%

၇%

၀%

၀%

၀%

၀%

၁၈%

၀%

၀%

PDFs/LDFs

၈၀% ၇၇% ၈၀% ၉၃%၈၁% ၇၈% ၈၂%

ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းဖြ�စ််စဉ််၌ ‘တရုုတ််နိုု�င််ငံံအပေါ်�် မည််မျှှမှီီ�ခိုု�နေေရသနည်းး�’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

မေး�းခွွန်းး�-၆
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ISP Survey

လုံးး��ဝမှီီ�ခိုု�စရာာမလိုု�ပါါ

မှီီ�ခိုု�ရန်မ်လိုု�ပါါ

မှီီ�ခိုု�ရပါါသည််

အပြ�ည့််�အဝမှီီ�ခိုု�နေေရပါါသည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိပါါ

၄%

၆%

၁%

၁%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၂၇%

၇%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၅%

၁%

၂%

၃၁%

၂%

၇%

၂%

၀%

၂၀%

၀%

၀%

၀%

၇%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၃၃%

၀%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၄၈%

၀%

၀%

၀%

၂%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၂၂%

၁၀%

၀%

၀%

၉%

၀%

၉%

၀%

၀%

PDFs/LDFs

၆၁% ၅၄% ၆၉% ၆၀%၅၂% ၆၆% ၈၂%

အခြေ�ေခံံအဆော�ာက််အုံံ�ဖွံ့့�� ဖြိုး�း��ရေး�း၌ ‘တရုုတ််နိုု�င််ငံံအပေါ်�် မည််မျှှမှီီ�ခိုု�နေေရသနည်းး�’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

မေး�းခွွန်းး�-၇

လုံးး��ဝမှီီ�ခိုု�စရာာမလိုု�ပါါ

မှီီ�ခိုု�ရန်မ်လိုု�ပါါ

မှီီ�ခိုု�ရပါါသည််

အပြ�ည့််�အဝမှီီ�ခိုု�နေေရပါါသည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိပါါ

၂%

၁၂%

၂%

၂%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၁၅%

၃%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၁၆%

၀%

၁%

၁၅%

၂%

၈%

၄%

၀%

၁၁%

၀%

၀%

၀%

၀%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၃၃%

၅%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၉%

၅%

၀%

၅%

၀%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၁၅%

၁၅%

၂%

၅%

၁၀%

၂၇%

၂၇%

၀%

၀%

PDFs/LDFs

၆၇% ၆၅% ၇၅% ၆၇%၇၆% ၆၃% ၃၆%

နိုု�င််ငံံရေး�း၌ ‘တရုုတ််နိုု�င််ငံံအပေါ်�် မည််မျှှမှီီ�ခိုု�နေေရသနည်းး�’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

မေး�းခွွန်းး�-၈

လုံးး��ဝမှီီ�ခိုု�စရာာမလိုု�ပါါ

မှီီ�ခိုု�ရန်မ်လိုု�ပါါ

မှီီ�ခိုု�ရပါါသည််

အပြ�ည့််�အဝမှီီ�ခိုု�နေေရပါါသည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိပါါ

၁၆%

၁၈%

၀%

၁%

၃%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၂၅%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၁၇%

၀%

၀%

၃%

၇%

၁၆%

၂%

၃%

၃%

၁၃%

၁၃%

၀%

၀%

၇%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၁၉%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၀%

၀%

၀%

၁၉%

၂%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၀%

၀%

၃%

၂၂%

၂၈%

၀%

၀%

၀%

PDFs/LDFs

၆၂% ၅၅% ၆၉% ၆၇%၆၂% ၇၃% ၃၆%

၃၆%

ပညာာရေး�း၌ ‘တရုုတ််နိုု�င််ငံံအပေါ်�် မည််မျှှမှီီ�ခိုု�နေေရသနည်းး�’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

မေး�းခွွန်းး�-၉

တရုုတ််နိုု�င််ငံံအပေါ်�် ယေ�ဘုုယျျသဘော�ာထားး�အမြ�င််
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ISP Survey

လုံးး��ဝမှီီ�ခိုု�စရာာမလိုု�ပါါ

မှီီ�ခိုု�ရန်မ်လိုု�ပါါ

မှီီ�ခိုု�ရပါါသည််

အပြ�ည့််�အဝမှီီ�ခိုု�နေေရပါါသည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိပါါ

၁၁%

၃၇%

၀%

၁%

၁%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၁၈%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၀%

၀%

၁%

၄၀%

၇%

၃၀%

၀%

၂%

၀%

၁၃%

၂၀%

၀%

၀%

၇%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၀%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၀%

၀%

၀%

၂၉%

၀%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၀%

၀%

၀%

၄၆%

၂၇%

၂၇%

၀%

၀%

၀%

PDFs/LDFs

၅၀%

၄၁%

၆၁% ၆၀%၇၁% ၅၄%

၄၆%

ကျျန်းး�မာာရေး�း၌ ‘တရုုတ််နိုု�င််ငံံအပေါ်�် မည််မျှှမှီီ�ခိုု�နေေရသနည်းး�’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

မေး�းခွွန်းး�-၁၀

၇%

၈%

၁%

၁%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၂၁%

၁၀%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၁၀%

၀%

၀%

၂၆%

၃%

၅%

၄%

၀%

၁၁%

၆%

၀%

၀%

၀%

EAOs

၂၇%

၀%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၁၄%

၅%

၅%

၅%

၂%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၂၄%

၁၂%

၃%

၃%

၁၈%

၀%

၁၀%

၀%

ထင််ရှား��းသူူများ�း� PDFs/LDFs

၆၂% ၅၄% ၇၇% ၆၇%၇၁% ၅၆%

၃၆%

၃၆%

လုံးး��ဝမှီီ�ခိုု�စရာာမလိုု�ပါါ

မှီီ�ခိုု�ရန်မ်လိုု�ပါါ

မှီီ�ခိုု�ရပါါသည််

အပြ�ည့််�အဝမှီီ�ခိုု�နေေရပါါသည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိပါါ

လုံံ�ခြုံ�ံ�ရေး�း၌ ‘တရုုတ််နိုု�င််ငံံအပေါ်�် မည််မျှှမှီီ�ခိုု�နေေရသနည်းး�’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

မေး�းခွွန်းး�-၁၂

၂%

၁၇%

၁%

၂%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၈%

၂%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၂၂%

၁%

၀%

၁၁%

၂%

၁၀%

၁%

၀%

၁၀%

၀%

၁၃%

၀%

၀%

EAOs

၁၃%

၅%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၅%

၁၄%

၀%

၅%

၀%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၀%

၂၂%

၂%

၃%

၁၈%

၉%

၉%

၀%

၀%

ထင််ရှား��းသူူများ�း� PDFs/LDFs

၇၀% ၆၄% ၇၇% ၇၄%၇၁% ၇၃% ၆၄%

လုံးး��ဝမှီီ�ခိုု�စရာာမလိုု�ပါါ

မှီီ�ခိုု�ရန်မ်လိုု�ပါါ

မှီီ�ခိုု�ရပါါသည််

အပြ�ည့််�အဝမှီီ�ခိုု�နေေရပါါသည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိပါါ

သံံတမန်ရ်ေး�း၌ ‘တရုုတ််နိုု�င််ငံံအပေါ်�် မည််မျှှမှီီ�ခိုု�နေေရသနည်းး�’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

မေး�းခွွန်းး�-၁၃

မှှတ််ချျက်် - မေး�းခွွန်းး� ၁၁ အတွွက်် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�၏ အသေး�းစိိတ််ဇယားး�ကိုု� ISP-Myanmar ဝက််ဘ််ဆိုု�က််တွွင်် ကြ�ည့််�ရှုုနိုု�င််ပါါသည််။
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မေး�းခွွန်းး�-၁၄ ကိုု� မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွွင်် ‘တရုုတ််နိုု�င််ငံံနှှင့့်� မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအကြား�း� ဆက််ဆံံရေး�းတွွင်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံက မျှော်�်��မှှန်းး�ထားး�သည့့်� အကျိုးး ���စီးး�ပွား��းတချို့့ ���’ကိုု� 
ဖတ််ပြ�ခဲ့့�ပါါသည််။ ယင်းး�တို့့��အနက်် အဓိိကအကျျဆုံးး��အကျိုးး���စီးး�ပွား�� းတခုုကိုု�သာာ ရွေး�း�ချျယ််စေ�ခဲ့့�ပါါသည််။

၂၀% ၃၉% ၁၉%

၁% ၅% ၁၃%

ယူူနန်ပ်ြ�ည််နယ်် ရေ�ကြော��ာင်းး�
ထွွက််ပေါ�ါက််ရရှိ�နိုု�င််ရေး�း

အာာဆီီယံံတွွင််
မဟာာမိိတ််ရရိှိ�ရေး�း

အိိန္ဒိိ�ယသမုုဒ္ဒဒရာာတွွင််
ပထဝီီနိုု�င််ငံံရေး�းအရ  လွှှမ်းး�မိုးး��မှုုရရှိ�ရေး�း

တရုုတ်် အခြေ�ေခံံစက််မှုုလုုပ််ငန်းး�များ�း�အတွွက်် 
စျေး�း�ကွွက််ချဲ့့ ��ထွွင််ရေး�း

မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံတွွင််ရိှိ�သော�ာ
သယံံဇာာတအရင်းး�မြ�စ််များ�း�ရရိှိ�ရေး�း

တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏
ဩဇာာခံံနိုု�င််ငံံတခုုဖြ�စ််လာာရေး�း

မေး�းခွွန်းး�-၁၄

မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံနှှင့့်�ဆက််ဆံံရေး�းတွွင်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံဘက််က ရလိုု�သော�ာ အကျိုးး���စီးး�ပွား�� း

နှစှ်န်ိုု�င်င်ံဆံက်ဆံ်ံရေး�းတွငွ် ်တရုုတ်န်ိုု�င်င်ံကံမျှော်�်��မှနှ်းး�သော�ာအကျိုးး���စီးး�ပွား�� းကိုု� မေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�ရာာ ‘အိိန္ဒိိ�ယသမုဒု္ဒဒရာာ 
၌ ပထဝီီနိုု�င််ငံံရေး�းအရလွှှမ်းး�မိုးး��မှုုရရိှိ�ရေး�း’ကိုု� အများ�း�ဆုံးး��ရွေး�း�ချျယ််ကြ�သည််။ ‘ယူူနန်ပ်ြ�ည််နယ်် ရေ�ကြော��ာင်းး� 
ထွွက််ပေါ�ါက််ရရိှိ�နိုု�င််ရေး�း’ကိုု� ဒုတုိိယအများ�း�ဆုံးး�� ဖြေ�ေခဲ့့�ကြ�ပြီး�း� ‘မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံရိှိ� သယံ ံဇာာတအရင်းး�မြ�စ််များ�း�
ရရိှိ�ရေး�း’မှာာ� တတိိယဖြ�စ််သည််။ ယခုုနှှစ််စစ််တမ်းး�တွွင်် အသစ််ထည့််�သွွင်းး�ခဲ့့�သော�ာ မေး�းခွွန်းး�တခုုဖြ�စ််သည့််� 
တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ ‘ဩဇာာခံံနိုု�င််ငံံတခုု ဖြ�စ််လာာရေး�း’ကိုု� ဖြေ�ေဆိုု�သူူမှာာ� ၁၃ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပါါသည််။
 
၂၀၂၂ ခုုနှှစ််က ကော�ာက််ယူူခဲ့့�သော�ာ စစ််တမ်းး�ရလဒ််နှှင့့်� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပါါက ပြော��ာင်းး�လဲဲမှုုတချို့့�� �ရှိိ�ပါါသည််။ ထိုု�
အချိိ �န်က်လည်းး� ‘အိိန္ဒိိ�ယသမုဒု္ဒဒရာာ၌ ပထဝီီနိုု�င်င်ံရံေး�းအရ လွှမှ်းး�မိုးး��မုှုရရိှိ�ရေး�း’ကိုု� အများ�း�ဆုံးး��ရွေး�း�ချျယ်ကြ�ပြီး�း� 
‘မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံရိှိ� သယံံဇာာတအရင်းး�မြ�စ််များ�း�ရရိှိ�ရေး�း’ကိုု� ဒုတုိိယအများ�း�ဆုံးး��ရွေး�း�ချျယ််ခဲ့့�သည််။ ‘ယူူနန်ပ်ြ�ည်် 
နယ်် ရေ�ကြော��ာင်းး�ထွွက််ပေါ�ါက်် ရရိှိ�နိုု�င််ရေး�း’မှာာ� တတိိယနေေရာာတွွင်် ရှိိ�ခဲ့့�သည််။ 

တရုုတ််နိုု�င််ငံံအပေါ်�် ယေ�ဘုုယျျသဘော�ာထားး�အမြ�င််
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တရုုတ််အခြေ�ေခံံစက််မှုုလုုပ််ငန်းး�များ�း� 

အတွွက်် စျေး�း�ကွွက််ချဲ့့ ��ထွွင််ရေး�း

အာာဆီီယံံတွွင််
မဟာာမိိတ််ရရှိိ�ရေး�း

မည််သည့််�အကျိုးး���စီးး�ပွား�� းမျှှ
မရှိိ�ပါါ

ယူူနန်ပ်ြ�ည််နယ်် ရေ�ကြော��ာင်းး�
ထွွက််ပေါ�ါက််ရရှိိ�နိုု�င််ရေး�း

အိိန္ဒိိ�ယသမုုဒ္ဒဒရာာတွွင်် ပထဝီီ
နိုု�င််ငံံရေး�းအရ  လွှှမ်းး�မိုးး��မှုုရရှိိ�ရေး�း

မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံရှိိ� သယံံဇာာတ 
အရင်းး�မြ�စ််များ�း�ရရှိိ�ရေး�း

တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏
ဩဇာာခံံနိုု�င််ငံံတခုုဖြ�စ််လာာရေး�း

အခြား�း�

မသိိပါါ

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

၀%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၅%

၁၀%

၁၀%

၅%

၀%

၃%

၀%

၁၉%

၀%

၁၅%

၂%

၁၁%

၅%

၀%

၀%

၀%

၂၃%

၀%

၁၉%

၅%

၁၃%

၂%

၀%

၁%

၁%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၂၀%

၀%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၁၅%

၇%

၇%

၀%

၀%

၀%

၀%

၃၄%

၀%

၁၈%

၀%

၉%

၀%

၀%

၀%

၉%

PDFs/LDFs

၁၈%

၀%

၂၀%

၁၃%

၂၀%

၀%

၀%

၇%

၀%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၁၃%

၁%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၂၆%

၃%

၁၇%

၀%

၀%

၀%

၂%

၁၅%

စစ််တမ်းး�အတွွက််မေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�သော�ာ အသိုု�က််အဝန်းး�ခြော��ာက််ခုု၏ ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ကြ�ည့့်�ရာာ 
‘အိိန္ဒိိ�ယသမုုဒ္ဒဒရာာ၌ ပထဝီီနိုု�င််ငံံရေး�းအရ လွှှမ်းး�မိုးး��မှုုရရှိိ�ရေး�း’ကိုု� အများ�း�ဆုံးး��ရွေး�း�ချျယ််ခဲ့့�ကြ�သည််။ နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�၏ ၄၈ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ PDFs/LDFs များ�း�၏ ၄၆ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့့်� ထင််ရှား��းသူူများ�း�၏ ၄၄ ရာာခိုု�င်် 
နှုုန်းး�က ထိုု�သို့့��ယူူဆခဲ့့�သည််။ စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�၏ ၃၄ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့့်� ထင််ရှား��းသူူများ�း�၏ ၂၃ ရာာ 
ခိုု�င််နှုုန်းး�က ‘ယူူနန်ပ်ြ�ည််နယ််  ရေ�ကြော��ာင်းး�ထွွက််ပေါ�ါက်် ရရှိိ�နိုု�င််ရေး�း’ကိုု� ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ကြ�သည််။ ယခုုနှှစ််တွွင်် 
‘ဩဇာာခံံနိုု�င််ငံံတခုု ဖြ�စ််လာာရေး�း’ကိုု� ထည့််�သွွင်းး�မေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�ပြီး�း� EAOs များ�း�၏ ၂၀ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ ၁၇ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့််� ထင််ရှား��းသူူများ�း�၏ ၁၁ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�တို့့��က ယင်းး�ကဲ့့�သို့့�� ထင််မြ�င််
ကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ကြ�သည််။ ၂၀၂၂ ခုုနှှစ််စစ််တမ်းး�ရလဒ််တွွင်် ‘မည််သည့််�အကျိုးး���စီးး�ပွား�� းမျှှ မရှိိ�ပါါ’နှှင့််� ‘အာာ
ဆီီယံံတွွင်် မဟာာမိိတ််ရရှိိ�ရေး�း’တို့့�� ထည့််�သွွင်းး�ခဲ့့�သော်�်�လည်းး� ဖြေ�ေဆိုု�သူူတဦးးမျှှမရှိိ�ခဲ့့�ပေ�။ ယခုုနှှစ််တွွင််မူူ 
‘အာာဆီီယံံတွွင်် မဟာာမိိတ််ရရှိိ�ရေး�း’အားး� ဖြေ�ေဆိုု�သူူ တစ််ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ခဲ့့�သည််။

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ခြ�င်းး�

၄၈% ၄၄%၃၉% ၃၇% ၄၆%၂၇%၃၆%

‘တရုုတ််-မြ�န်မ်ာာဆက််ဆံံရေး�း၌   တရုုတ််နိုု�င််ငံံက မျှော်�်��မှှန်းး�ထားး�သော�ာ  အကျိုးး ���စီးး�ပွား��းများ�း�’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

မေး�းခွွန်းး�-၁၄



မြ�န်မ်ာ့့�နိုု�င််ငံံရေး�းအကျျပ််အတည်းး�တွွင််
တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ ပါါဝင််မှုုအပေါ်�်အမြ�င််
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မေး�းခွွန်းး�-၁၅

မေး�းခွွန်းး�-၁၅ ကိုု� မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွွင်် ‘လက််ရိှိ� မြ�န် မ်ာ့့�နိုု�င််ငံံရေး�းအကျျပ််အတည်းး�ဖြေ�ေရှှင်းး�ရေး�းတွွင်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ ပါါဝင််မှုုသည်် မည််မျှှအတိုု�င်းး�အတာာအထိိ 
အပြု�ုသဘော�ာဆော�ာင််သည််ဆိုု�ခြ�င်းး�ကိုု� အဆင့့်� သတ််မှှတ််ပေး�းပါါ’ဟုု မေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််သည််။ အဆင့့်� ‘၁’ သည်် ‘လုံးး��ဝအပြု�ုသဘော�ာမဆော�ာင််ပါါ’ ဖြ�စ််ပြီး�း�၊ 
‘၄’သည်် ‘အလွွန်အ်ပြု�ုသဘော�ာဆော�ာင််သည််’ ဟုု သတ််မှှတ််ခဲ့့�သည််။

လက််ရှိိ� မြ�န်မ်ာ့့�နိုု�င််ငံံရေး�းအကျျပ််အတည်းး� ဖြေ�ေရှင်းး�ရေး�း၌ တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ပါါဝင််မှုုကိုု� ‘အပြု�ုသဘော�ာမ
ဆော�ာင်’်ကြော��ာင်းး� ယူဆူသူူ ၄၅ ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး�ရှိိ�သည်။် သို့့��သော်�်� ‘အပြု�ုသဘော�ာဆော�ာင်သ်ည်’်ဟု ုယူဆူသူမူှာာ� 
၄၀ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ရှိိ�သည််ကိုု� သတိိပြု�ုရပါါမည််။ ‘လုံးး��၀အပြု�ုသဘော�ာမဆော�ာင််ပါါ’ဟုု ယူူဆသူူ ရှှစ််ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�
ရှိိ�ပြီး�း� ‘အလွွန်အ်ပြု�ုသဘော�ာဆော�ာင််’ကြော��ာင်းး� ယူူဆသူူ လေး�းရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပါါသည််။

၂၀၂၂ ခုုနှှစ််က ကော�ာက််ယူူခဲ့့�သော�ာ စစ််တမ်းး�ရလဒ််နှှင့့်� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ပါါက အပြော��ာင်းး�အလဲဲတချို့့�� � ရှိိ�ခဲ့့�ပါါသည််။ 
ယခင််စစ််တမ်းး�တွွင်် ‘အပြု�ုသဘော�ာမဆော�ာင််’ကြော��ာင်းး� ယူူဆသူူ ၃၉ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ခဲ့့�သဖြ�င့််� ခြော��ာက််ရာာခိုု�င်် 
နှုုန်းး� မြ�င့််�မား�းလာာသည််။ သို့့��သော်�်� ‘လုံးး��၀အပြု�ုသဘော�ာမဆော�ာင််’ကြော��ာင်းး� ယူူဆသူူ ၁၅ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�မှှ ရှှစ််
ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ဖြ�စ််လာာသော�ာကြော��ာင့််� ခုုနစ််ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�လျော့�့��ကျျသွားး��သည််။ အခြား�း�တဖက််တွွင််လည်းး� ‘အပြု�ု 
သဘော�ာဆော�ာင််’ကြော��ာင်းး� ရှုုမြ�င််သူူ ၃၇ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�မှှ ၄၀ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�အထိိ ရှိိ�လာာသဖြ�င့််� သုံးး��ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� 
မြ�င့််�တက််လာာသည််။

လက််ရှိိ� မြ�န်မ်ာ့့�နိုု�င််ငံံရေး�းအကျျပ််အတည်းး�ဖြေ�ေရှင်းး�ရာာ၌  တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ပါါဝင််မှုု
မည််မျှှအတိုု�င်းး�အတာာအထိိ အပြု�ုသဘော�ာဆော�ာင််သနည်းး�

လုံးး��ဝအပြု�ုသဘော�ာမဆော�ာင််ပါါ

အပြု�ုသဘော�ာမဆော�ာင််ပါါ

အပြု�ုသဘော�ာဆော�ာင််ပါါသည်် ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိပါါ

အလွွန်အ်ပြု�ုသဘော�ာဆော�ာင််ပါါသည််

၂၀၂၃

၂၀၂၂

၈%

၁၅% ၃၉% ၃၇% ၃%

၄၅% ၄၀% ၄%
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မြ�န်မ်ာ့့�နိုု�င််ငံံရေး�းအကျျပ််အတည်းး�တွွင်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ ပါါဝင််မှုုအပေါ်�်အမြ�င််

စစ််တမ်းး�အတွွက်် ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သော�ာ အသိုု�က််အဝန်းး�ခြော��ာက််ခုု၏ ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ကြ�ည့့်�ရာာတွွင်် 
ထူးး�ခြား�း�ချျက််မှာာ� နိုု�င််ငံံရေး�းအသိုု�က််အဝန်းး�၏ ၇၂ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့့်�  စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�၏ ၆၁ ရာာ 
ခိုု�င််နှုုန်းး�တို့့��က တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ပါါဝင််မှုုကိုု� အပြု�ုသဘော�ာဆော�ာင််ကြော��ာင်းး� ရှုုမြ�င််ခဲ့့�ကြ�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််သည််။ 
သို့့��သော်�်� အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ ၆၃ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့််� EAOs များ� း�၏ ၆၀ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�က အပြု�ု 
သဘော�ာမဆော�ာင််ကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ကြ�သည််။ သတိိပြု�ုစရာာအချျက််တခုုမှာာ� PDFs/LDFs များ�း�၏ ၅၄ ရာာ 
ခိုု�င််နှုုန်းး�က အပြု�ုသဘော�ာမဆော�ာင််ကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သော်�်�လည်းး� ကျျန် ်၄၆ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�မှာာ� အပြု�ုသဘော�ာ
ဆော�ာင််သည််ဟုု ရှုုမြ�င််ခဲ့့�ကြ�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််သည််။

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ခြ�င်းး�

လုံးး��ဝအပြု�ုသဘော�ာမဆော�ာင််ပါါ

အပြု�ုသဘော�ာမဆော�ာင််ပါါ

အပြု�ုသဘော�ာဆော�ာင််ပါါသည််

အလွွန်အ်ပြု�ုသဘော�ာဆော�ာင််ပါါသည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိပါါ

၈%

၄၅%

၄၀%

၄%

၂%

၁%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၉%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၂%

၁%

၁%

၅၄%

၃၃%

၇%

၄၉%

၄၁%

၀%

၃%

၀%

၇%

၅၃%

၄၀%

၀%

၀%

၀%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၀%

၁၈%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၁၀%

၅%

၅%

၆၂%

၅%

၃၂%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၇%

၀%

၂%

၅၄%

၂၇%

၂၇%

၁၉%

၂၇%

၀%

၀%

PDFs/LDFs

 
မေး�းခွွန်းး�-၁၅

‘လက််ရိှိ�မြ�န်မ်ာ့့�နိုု�င််ငံံရေး�းအကျျပ််အတည်းး�ဖြေ�ေရှှင်းး�ရာာ၌ တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ ပါါဝင််မှုု’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ရာာတွွင်် ‘လုံးး��ဝအပြု�ုသဘော�ာမဆော�ာင််ပါါ’နှှင့််� ‘အပြု�ုသဘော�ာမဆော�ာင််ပါါ’နှှစ််ရပ််ပေါ�ါင်းး�ကိုု� ‘အပြု�ုသဘော�ာမဆော�ာင််ပါါ’ဟုု
လည်းး�ကော�ာင်းး�၊ ‘အပြု�ုသဘော�ာဆော�ာင််ပါါသည််’နှှင့််� ‘အလွွန်အ်ပြု�ုသဘော�ာဆော�ာင််ပါါသည််’နှှစ််ရပ််ပေါ�ါင်းး�ကိုု� ‘အပြု�ုသဘော�ာဆော�ာင််ပါါသည််’ဟုု လည်းး� 
ကော�ာင်းး� တွွက််ချျက််ပါါသည််။
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မေး�းခွွန်းး�-၁၆ မှှ ၂၁ အထိိ

မြ�န်မ်ာ့့�အဓိိကဇာာတ််ကော�ာင််များ�း�နှှင့့်� တရုုတ််နိုု�င််ငံံအကြား�း� ဆက််ဆံံရေး�း

အလွွန်က်ော�ာင်းး�ပါါသည််

လုံးး��ဝမကော�ာင်းး�ပါါ

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

ကော�ာင်းး�ပါါသည်် ကြား�း�နေေ

မကော�ာင်းး�ပါါ

မသိိပါါ

၂၀၂၃

မေး�းခွွန်းး�-၁၆ မှှ ၂၁ အထိိကိုု� မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွွင်် ၂၀၂၁ ခုုနှှစ်် ဖေ�ဖော်�်�ဝါါရီီ ၁ ရက််နော�ာက််ပိုု�င်းး� ယခုုဖတ််ပြ�မည့့်� ‘အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�နှှင့့်� တရုုတ််နိုု�င််ငံံအကြား�း� 
ဆက််ဆံံရေး�းအနေေအထားး�ကိုု�  အဆင့့်�သတ််မှှတ််ပေး�းပါါ’ဟုု မေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််သည််။ အဆင့့်� ‘၁’သည်် ‘လုံးး��ဝမကော�ာင်းး�ပါါ’ဖြ�စ််ပြီး�း�၊ ‘၄’သည်် ‘အလွွန််
ကော�ာင်းး�ပါါသည််’ဟုု ပိုု�င်းး�ခြား�း�သတ််မှှတ််ခဲ့့�ပါါသည််။ ၂၀၂၂ ခုုနှှစ်် စစ််တမ်းး�မေး�းမြ�န်းး�ချိိ �န်တ်ွွင်် ‘ကြား�း�နေေ’ကိုု� ထည့််�သွွင်းး�ခဲ့့�သော်�်�လည်းး� ယခုုစစ််တမ်းး�မေး�းမြ�န်းး� 
မှုုတွွင်် ‘ကြား�း�နေေ’ကိုု� ထည့််�သွွင်းး�ခဲ့့�ခြ�င်းး�မရိှိ�ပါါ။ ယခုုစစ််တမ်းး�မေး�းမြ�န်းး�မှုုတွွင်် ‘ပြ�ည််ထော�ာင််စုုကြံ့�့�ခိုု�င််ရေး�းနှှင့််�ဖွံ့့�� ဖြိုး�း��ရေး�းပါါတီီ’ကိုု� အသစ််ထည့််�သွွင်းး�မေး�းမြ�န်းး� 
ခဲ့့�သည််။

n 	 မေး�းခွွန်းး�-၁၇

	 တရုုတ််နိုု�င််ငံံနှှင့််� ပြ�ည််ထော�ာင််စုုကြံ့�့�ခိုု�င််ရေး�းနှှင့််�ဖွံ့့�� ဖြိုး�း��ရေး�းပါါတီီ (USDP) အကြား�း� ဆက််ဆံံရေး�း

၆% ၁၆% ၅၈% ၈% ၉%

၂၀၂၃

၂၀၂၂

n 	 မေး�းခွွန်းး�-၁၆

	 တရုုတ််နိုု�င််ငံံနှှင့််� နိုု�င််ငံံတော်�်�စီီမံံအုုပ််ချုု�ပ််ရေး�းကော�ာင််စီီ (SAC) အကြား�း� ဆက််ဆံံရေး�း

၅% ၁၉% ၅၄% ၁၅% ၅%

၉% ၃၈% ၂၈% ၁၉%

အလွွန်က်ော�ာင်းး�ပါါသည််

လုံးး��ဝမကော�ာင်းး�ပါါ

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

ကော�ာင်းး�ပါါသည််

မကော�ာင်းး�ပါါ

မသိိပါါ
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အလွွန်က်ော�ာင်းး�ပါါသည််

လုံးး��ဝမကော�ာင်းး�ပါါ

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

ကော�ာင်းး�ပါါသည်် ကြား�း�နေေ

မကော�ာင်းး�ပါါ

မသိိပါါ

မေး�းခွွန်းး�-၁၆ မှှ ၂၁ အထိိ

မြ�န်မ်ာ့့�အဓိိကဇာာတ််ကော�ာင််များ�း�နှှင့့်� တရုုတ််နိုု�င််ငံံအကြား�း� ဆက််ဆံံရေး�း

မေး�းခွွန်းး�-၁၆ မှှ ၂၁ အထိိကိုု� မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွွင်် ၂၀၂၁ ခုုနှှစ်် ဖေ�ဖော်�်�ဝါါရီီ ၁ ရက််နော�ာက််ပိုု�င်းး� ယခုုဖတ််ပြ�မည့့်� ‘အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�နှှင့့်� တရုုတ််နိုု�င််ငံံအကြား�း� 
ဆက််ဆံံရေး�းအနေေအထားး�ကိုု�  အဆင့့်�သတ််မှှတ််ပေး�းပါါ’ဟုု မေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််သည််။ အဆင့့်� ‘၁’သည်် ‘လုံးး��ဝမကော�ာင်းး�ပါါ’ဖြ�စ််ပြီး�း�၊ ‘၄’သည်် ‘အလွွန််
ကော�ာင်းး�ပါါသည််’ဟုု ပိုု�င်းး�ခြား�း�သတ််မှှတ််ခဲ့့�ပါါသည််။ ၂၀၂၂ ခုုနှှစ်် စစ််တမ်းး�မေး�းမြ�န်းး�ချိိ �န်တ်ွွင်် ‘ကြား�း�နေေ’ကိုု� ထည့််�သွွင်းး�ခဲ့့�သော်�်�လည်းး� ယခုုစစ််တမ်းး�မေး�းမြ�န်းး� 
မှုုတွွင်် ‘ကြား�း�နေေ’ကိုု� ထည့််�သွွင်းး�ခဲ့့�ခြ�င်းး�မရိှိ�ပါါ။ ယခုုစစ််တမ်းး�မေး�းမြ�န်းး�မှုုတွွင်် ‘ရှှမ်းး�တိုု�င်းး�ရင်းး�သားး�များ�း�ဒီီမိုု�ကရေ�စီီအဖွဲ့့��ချုု�ပ််’ကိုု� အသစ််ထည့််�သွွင်းး�မေး�းမြ�န်းး� 
ခဲ့့�သည််။

၂၀၂၃

၂၀၂၂

n 	 မေး�းခွွန်းး�-၁၈

	 တရုုတ််နိုု�င််ငံံနှှင့််� အမျိုး�း ��သားး�ဒီီမိုု�ကရေ�စီီအဖွဲ့့��ချုု�ပ်် (NLD) အကြား�း� ဆက််ဆံံရေး�း

၂၀၂၃

n 	 မေး�းခွွန်းး�-၁၉

	 တရုုတ််နိုု�င််ငံံနှှင့််� ရှှမ်းး�တိုု�င်းး�ရင်းး�သားး�များ�း�ဒီီမိုု�ကရေ�စီီအဖွဲ့့��ချုု�ပ်် (SNLD) အကြား�း� ဆက််ဆံံရေး�း

၁၀% ၃၉% ၃၅% ၁၀% ၅%

၉% ၄၆% ၂၈% ၈% ၅%

၅% ၃၁% ၃၈% ၁၈% ၆%

မြ�န်မ်ာ့့�နိုု�င််ငံံရေး�းအကျျပ််အတည်းး�တွွင်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ ပါါဝင််မှုုအပေါ်�်အမြ�င််

အလွွန်က်ော�ာင်းး�ပါါသည််

လုံးး��ဝမကော�ာင်းး�ပါါ

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

ကော�ာင်းး�ပါါသည််

မကော�ာင်းး�ပါါ

မသိိပါါ
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မေး�းခွွန်းး�-၁၆ မှှ ၂၁ အထိိ

မြ�န်မ်ာ့့�အဓိိကဇာာတ််ကော�ာင််များ�း�နှှင့့်� တရုုတ််နိုု�င််ငံံအကြား�း� ဆက််ဆံံရေး�း

မေး�းခွွန်းး�-၁၆ မှှ ၂၁ အထိိကိုု� မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွွင်် ၂၀၂၁ ခုုနှှစ်် ဖေ�ဖော်�်�ဝါါရီီ ၁ ရက််နော�ာက််ပိုု�င်းး� ယခုုဖတ််ပြ�မည့့်� ‘အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�နှှင့့်� တရုုတ််နိုု�င််ငံံအကြား�း� 
ဆက််ဆံံရေး�းအနေေအထားး�ကိုု�  အဆင့့်�သတ််မှှတ််ပေး�းပါါ’ဟုု မေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််သည််။ အဆင့့်� ‘၁’သည်် ‘လုံးး��ဝမကော�ာင်းး�ပါါ’ဖြ�စ််ပြီး�း�၊ ‘၄’သည်် ‘အလွွန််
ကော�ာင်းး�ပါါသည််’ဟုု ပိုု�င်းး�ခြား�း�သတ််မှှတ််ခဲ့့�ပါါသည််။ ၂၀၂၂ ခုုနှှစ်် စစ််တမ်းး�မေး�းမြ�န်းး�ချိိ �န်တ်ွွင်် ‘ကြား�း�နေေ’ကိုု� ထည့််�သွွင်းး�ခဲ့့�သော်�်�လည်းး� ယခုုစစ််တမ်းး�မေး�းမြ�န်းး� 
မှုုတွွင်် ‘ကြား�း�နေေ’ကိုု� ထည့််�သွွင်းး�ခဲ့့�ခြ�င်းး�မရိှိ�ပါါ။

၂၀၂၃

၂၀၂၂

n 	 မေး�းခွွန်းး�-၂၀

	 တရုုတ််နိုု�င််ငံံနှှင့််� ရှှမ်းး�မြော��ာက်် EAOs များ�း�အကြား�း� ဆက််ဆံံရေး�း

၂၀၂၃

၂၀၂၂

n 	 မေး�းခွွန်းး�-၂၁

	 တရုုတ််နိုု�င််ငံံနှှင့််� အမျိုး�း ��သားး�ညီီညွွတ််ရေး�းအစိုးး��ရ (NUG) အကြား�း� ဆက််ဆံံရေး�း

၁၀% ၅၄% ၂၁% ၈% ၅%

၉% ၂၉% ၃၈% ၁၅% ၇%

၉% ၅၀% ၂၀% ၁၂% ၇%

၁၅% ၅၀% ၁၈% ၅% ၇% ၄%

အလွွန်က်ော�ာင်းး�ပါါသည််

လုံးး��ဝမကော�ာင်းး�ပါါ

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

ကော�ာင်းး�ပါါသည်် ကြား�း�နေေ

မကော�ာင်းး�ပါါ

မသိိပါါ

အလွွန်က်ော�ာင်းး�ပါါသည််

လုံးး��ဝမကော�ာင်းး�ပါါ

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

ကော�ာင်းး�ပါါသည်် ကြား�း�နေေ

မကော�ာင်းး�ပါါ

မသိိပါါ
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ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ရာာတွွင်် ‘လုံးး��ဝမကော�ာင်းး�ပါါ’နှှင့််� ‘မကော�ာင်းး�ပါါ’နှှစ််ရပ််ပေါ�ါင်းး�ကိုု� ‘မကော�ာင်းး�ပါါ’ဟုုလည်းး�ကော�ာင်းး�၊ ‘ကော�ာင်းး�ပါါသည််’နှှင့််� 
‘အလွွန်က်ော�ာင်းး�ပါါသည််’နှှစ််ရပ််ပေါ�ါင်းး�ကိုု� ‘ကော�ာင်းး�ပါါသည််’ဟုုလည်းး�ကော�ာင်းး� တွွက််ချျက််ပါါသည််။

တရုုတ််နိုု�င််ငံံနှှင့့်� စစ််ကော�ာင််စီီ (SAC) အကြား�း� ‘ဆက််ဆံံရေး�းကော�ာင်းး�ပါါသည်’် ဟုုဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၅၄ ရာာခိုု�င်် 
နှုုန်းး�ရှိိ�ပြီး�း� ‘မကော�ာင်းး�ပါါ’ဟုုဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၁၉ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�သည််။ ၂၀၂၂ ခုုနှှစ်် စစ််တမ်းး�ရလဒ််နှှင့််�နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပါါ 
က ‘ဆက််ဆံံရေး�းကော�ာင်းး�ပါါသည်’်ဟုုဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၂၆ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ပိုု�များ�း�လာာသည််။ အမျိုး�း��သားး�ဒီ မီိုု�ကရေ�စီီ
အဖွဲ့့��ချုု�ပ်် (NLD) နှှင့််� ‘ဆက််ဆံံရေး�းကော�ာင်းး�ပါါသည်’် ဟုုဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၃၅ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပါါသည််။ ထိုု�ပမာာဏ
သည််လည်းး� ယခင််နှှစ််နှှင့််�နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပါါက ၂၇ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ပိုု�များ�း�လာာသည််။ ‘ဆက််ဆံံရေး�းမကော�ာင်းး�ပါါ’ဟုု 
ဖြေ�ေဆိုု�သူူမှာာ� ယခုုနှှစ််တွွင်် ၃၉ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ရှိိ�ခဲ့့�သဖြ�င့််� ယခင််နှှစ််နှှင့််�နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပါါက ခုုနစ််ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ကျျဆင်းး�
သွားး��သည််။ ရှှမ်းး�ပြ�ည််နယ််မြော��ာက််ပိုု�င်းး�ရှိိ� EAOs များ�း�နှှင့််� ‘ဆက််ဆံံရေး�းကော�ာင်းး�ပါါသည်’် ဟုုဖြေ�ေဆိုု�သူူမှာာ� 
ယခုနုှစှ်တ်ွငွ် ် ၅၄ ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး�ရှိိ�ခဲ့့�ပြီး�း� ယခင််နှစှ်န်ှငှ့််� နှိုု�င်းး�ယှဉှ်ပ်ါါက ၁၆ ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး� မြ�င့််�တက်လ်ာာသည်။် ယခုုနှှစ်် 
တွငွ် ်တရုုတ်န်ိုု�င်င်ံနံှငှ့့်� ပြ�ည်ထ်ော�ာင်စ်ုကုြံ့�့�ခိုု�င်ရ်ေး�းနှငှ့့်�ဖွံ့့�� ဖြိုး�း��ရေး�းပါါတီ ီ(USDP) အကြား�း� ဆက်ဆံ်ံရေး�း၊ တရုုတ်် 
နိုု�င််ငံံနှှင့့်� ရှှမ်းး�တိုု�င်းး�ရင်းး�သားး�များ�း�ဒီမီိုု�ကရေ�စီီအဖွဲ့့��ချုု�ပ်် (SNLD) တို့့��အကြား�း� ဆက််ဆံံရေး�းကိုု�ပါါ အသစ််
ထည့််�သွွင်းး�မေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�ပါါသည််။ USDP နှှင့််� ဆက််ဆံံရေး�းကော�ာင်းး�မွွန်က်ြော��ာင်းး�ထင််သူူ ၅၈ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပြီး�း�  
SNLD နှှင့််� ဆက််ဆံံရေး�းကော�ာင်းး�ကြော��ာင်းး�ထင််သူူ ၃၈ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပါါသည််။ အမျိုး�း��သားး�ညီ ီညွွတ််ရေး�း
အစိုးး��ရ (NUG) နှငှ့််� တရုုတ်န်ိုု�င်င်ံအံကြား�း� ဆက်ဆံ်ံရေး�းကော�ာင်းး�ကြော��ာင်းး�ထင်သ်ူ ူ၂၀ ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး�ရှိိ�ပြီး�း� ယခင်် 
နှှစ််နှှင့််�နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပါါက ၁၅ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ပိုု�များ�း�လာာသည််။ NUG နှှင့််� ဆက််ဆံံရေး�းမကော�ာင်းး�ကြော��ာင်းး� ထင််သူူ
မှာာ� ၅၀ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ခဲ့့�ပြီး�း� ထိုု�ပမာာဏသည်် ယခင််နှှစ််ရလဒ််နှှင့််� ကွာာ�ခြား�း�မှုုမရှိိ�ပေ�။

စစ််တမ်းး�အတွွက်် ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သော�ာ အသိုု�က််အဝန်းး�ခြော��ာက််ခုု၏ ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ကြ�ည့့်�ရာာတွွင်် 
တရုုတ််နိုု�င််ငံံနှှင့့်� စစ််ကော�ာင််စီီအကြား�း� ဆက််ဆံံရေး�းကော�ာင်းး�မွွန်က်ြော��ာင်းး� အများ�း�ဆုံးး�� ယူူဆသူူများ�း�မှာာ� 
EAOs များ�း�နှှင့််� PDFs/LDFs များ�း�ဖြ�စ််ကြ�သည််။ EAOs များ�း�၏ ၈၆ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့််� PDFs/LDFs များ�း�၏ ၈၂ 
ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�တို့့��က ထိုု�သို့့��ယူူဆခဲ့့�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််သည််။ NLD နှှင့့်� တရုုတ််နိုု�င််ငံံအကြား�း� ဆက််ဆံံရေး�းမကော�ာင်းး�
ကြော��ာင်းး� အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ ၆၅ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ PDFs/LDFs များ�း�၏ ၆၄ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့့်� EAOs 
များ�း�၏ ၆၀ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�တို့့��က ယူူဆခဲ့့�ကြ�သည််။ SNLD နှှင့့်� တရုုတ််နိုု�င််ငံံအကြား�း� ဆက််ဆံံရေး�းကော�ာင်းး�မွွန််
ကြော��ာင်းး�ကိုု� ထင််ရှား��းသူူများ�း�၏ ၄၉ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့့်� EAOs များ�း�၏ ၄၇ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က ရှုုမြ�င််ကြ�သည််။ အရပ််
ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ ၄၆ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ကမူူ ဆက််ဆံံရေး�းမကော�ာင်းး�ပါါဟုုယူူဆခဲ့့�ပါါသည််။ ရှှမ်းး�ပြ�ည််နယ််
မြော��ာက််ပိုု�င်းး�အခြေ�ေစိုု�က်် EAOs များ�း�နှှင့့်� တရုုတ််နိုု�င််ငံံအကြား�း� ဆက််ဆံံရေး�းကော�ာင်းး�သည််ဟုု အစုုအဖွဲ့့��
အားး�လုံးး��က ရှုုမြ�င််ကြ�ပြီး�း� EAOs များ�း�၏ ၉၄ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ ထင််ရှား��းသူူများ�း�၏ ၈၆ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့့်� PDFs/LDFs 
များ�း�၏ ၈၂ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�တို့့��က ထိုု�သို့့��ယူူဆခဲ့့�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််သည််။  NUG နှှင့့်� တရုုတ််နိုု�င််ငံံအကြား�း� ဆက််ဆံံရေး�းမ
ကော�ာင်းး�ကြော��ာင်းး�ကို� PDFs/LDFs များ�း�မှလှွဲဲ�၍ ကျျန်အ်သိုု�က်အ်ဝန်းး�ငါးး�ခုစုလုံးး��က ယူဆူခဲ့့�ကြ�သည်။် PDFs/
LDFs များ�း�၏ ၅၄ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က NUG နှှင့့်� တရုုတ််နိုု�င််ငံံအကြား�း� ဆက််ဆံံရေး�းကော�ာင်းး�သည််ဟုု ထင််ကြ�
ပါါသည််။

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ခြ�င်းး�

မြ�န်မ်ာ့့�နိုု�င််ငံံရေး�းအကျျပ််အတည်းး�တွွင်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ ပါါဝင််မှုုအပေါ်�်အမြ�င််
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မြ�န်မ်ာ့့�မူူဝါါဒအသိုု�က််အဝန်းး�၏ သဘော�ာထားး�အမြ�င််စစ််တမ်းး� (၂၀၂၃)
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အလွွန်က်ော�ာင်းး�ပါါသည််
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၀%

၀%

PDFs/LDFs

မေး�းခွွန်းး�-၁၆

‘SAC နှှင့််� တရုုတ််နိုု�င််ငံံအကြား�း� ဆက််ဆံံရေး�း’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

လုံးး��ဝမကော�ာင်းး�ပါါ

မကော�ာင်းး�ပါါ

ကော�ာင်းး�ပါါသည််

အလွွန်က်ော�ာင်းး�ပါါသည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််
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မေး�းခွွန်းး�-၁၇

‘USDP နှှင့််� တရုုတ််နိုု�င််ငံံအကြား�း� ဆက််ဆံံရေး�း’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

လုံးး��ဝမကော�ာင်းး�ပါါ

မကော�ာင်းး�ပါါ

ကော�ာင်းး�ပါါသည််

အလွွန်က်ော�ာင်းး�ပါါသည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််
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၅%

၂၉%

နိုု�င််ငံံရေး�း
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မေး�းခွွန်းး�-၁၈

‘NLD နှှင့််� တရုုတ််နိုု�င််ငံံအကြား�း� ဆက််ဆံံရေး�း’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�
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မေး�းခွွန်းး�-၁၉

‘SNLD နှှင့််� တရုုတ််နိုု�င််ငံံအကြား�း� ဆက််ဆံံရေး�း’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�
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မေး�းခွွန်းး�-၂၀

‘ရှှမ်းး�မြော��ာက််အခြေ�ေစိုု�က်် EAOs များ�း�နှှင့််� တရုုတ််နိုု�င််ငံံအကြား�း� ဆက််ဆံံရေး�း’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

လုံးး��ဝမကော�ာင်းး�ပါါ

မကော�ာင်းး�ပါါ

ကော�ာင်းး�ပါါသည််

အလွွန်က်ော�ာင်းး�ပါါသည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိပါါ

၉%

၅၀%

၂၀%

၂%

၇%

၁၂%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၁၅%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၃%

၆%

၁၂%

၄၅%

၁၉%

၂%

၆၁%

၂၃%

၀%

၂%

၁၂%

၇%

၆၇%

၁၉%

၀%

၇%

၀%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၅%

၅၇%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၀%

၅%

၁၉%

၁၄%

၁၀%

၄၄%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၀%

၁၆%

၁၅%

၁၅%

၉%

၂၈%

၄၅%

၉%

၉%

၀%

PDFs/LDFs

မေး�းခွွန်းး�-၂၁

‘NUG နှှင့််� တရုုတ််နိုု�င််ငံံအကြား�း� ဆက််ဆံံရေး�း’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

မြ�န်မ်ာ့့�နိုု�င််ငံံရေး�းအကျျပ််အတည်းး�တွွင်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ ပါါဝင််မှုုအပေါ်�်အမြ�င််
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မေး�းခွွန်းး�-၂၂ ကိုု� မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွွင်် ‘မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံ၏ နိုု�င််ငံံရေး�းစနစ််နှှင့့်�ပတ််သက််ပြီး�း� တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ သဘော�ာထားး�အမြ�င််နှှစ််ခုုကိုု� ဖတ််ပြ�ပါါမည််။ မည််သည့့်�
သဘော�ာထားး�နှှင့့်� အနီးး�စပ််ဆုံးး�� သဘော�ာတူူကြော��ာင်းး� ပြော��ာပြ�ပါါ’ဟုု မေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််သည််။ ထို့့��နော�ာက်် အဖြေ�ေတခုုကိုု�သာာ ရွေး�း�ချျယ််စေ�ခဲ့့�ပါါသည််။

မေး�းခွွန်းး�-၂၂

မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံ၏ နိုု�င််ငံံရေး�းစနစ််ကိုု� တရုုတ််နိုု�င််ငံံက မည််သို့့��မြ�င််လိုု�သနည်းး�

မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံကိုု� ဒီမီိုု�ကရေ�စီီနိုု�င််ငံံရေး�းစနစ််နှှင့််� သင့််�တော်�်�သော�ာနိုု�င််ငံံ ဖြ�စ််ရေး�းထက်် အာာဏာာရှှင်် နိုု�င််ငံံရေး�း
စနစ််နှှင့််� သင့််�တော်�်�ကြော��ာင်းး� တရုုတ််နိုု�င််ငံံကယုံံ�ကြ�ည််နေေသည််ဟုု မြ�န်မ်ာ့့�မူူဝါါဒအသိုု�က််အဝန်းး�မှှ ဖြေ�ေဆိုု�
သူူများ�း�က ရှုုမြ�င််ကြ�သည််။ ဖြေ�ေဆိုု�သူူများ�း�အနက်် ၆၀ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�က ထိုု�သို့့�� ထင််မြ�င််ကြ�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််သည််။          
‘ဒီီမိုု�ကရေ�စီီနိုု�င််ငံံရေး�းစနစ််က သင့့်�တော်�်�သည််ဟုု တရုုတ််နိုု�င််ငံံကယုံံ�ကြ�ည််သည််’ဟုု ဖြေ�ေဆိုု�သူူမှာာ� ၂၆ 
ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ရှိိ�ပါါသည််။ 

၂၀၂၂ ခုုနှှစ််က ကော�ာက််ယူူခဲ့့�သော�ာ စစ််တမ်းး�ရလဒ််နှှင့့်� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ပါါက အပြော��ာင်းး�အလဲဲတချို့့�� � ရှိိ�ခဲ့့�ပါါသည််။ 
အထူးး�သဖြ�င့််� ‘အာာဏာာရှှင််နိုု�င််ငံံရေး�းစနစ််က သင့််�တော်�်�သည််ဟုု တရုုတ််နိုု�င််ငံံက ယုံံ�ကြ�ည််သည််’ဟုု ရှုု
မြ�င််သူူ ငါးး�ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ပိုု�များ�း�လာာသည််။ ထိုု�နည်းး�တူူ ‘ဒီီမိုု�ကရေ�စီီနိုု�င််ငံံရေး�းစနစ််က သင့် ်�တော်�်�သည််ဟုု
တရုုတ််နိုု�င််ငံံက ယုံံ�ကြ�ည််သည််’ဟုု ထင််မြ�င််သူူမှာာ�လည်းး� ၁၁ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ပိုု�များ�း�လာာခဲ့့�သည််။

၂၀၂၃

၂၀၂၂

အာာဏာာရှှင််နိုု�င််ငံံရေး�းစနစ််က သင့််�တော်�်�သည််ဟုု တရုုတ််နိုု�င််ငံံက ယုံံ�ကြ�ည််သည််

မသိိပါါဒီမီိုု�ကရေ�စီီနိုု�င််ငံံရေး�းစနစ််က သင့််�တော်�်�သည််ဟုု တရုုတ််နိုု�င််ငံံက ယုံံ�ကြ�ည််သည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

၂၆% ၆၀%

၁၅% ၅၅%

၁၀%၄%

၈% ၂၂%
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စစ်တ်မ်းး�အတွကွ်ဖ်ြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သော�ာ အသုို�က်အ်ဝန်းး�ခြော��ာက်ခ်ု၏ု အဖြေ�ေများ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှဥှ်က်ြ�ည့့်�ရာာတွငွ် ် အရပ်် 
ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ ၈၀ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�က တရုုတ််နိုု�င််ငံံသည်် မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံကိုု� ‘အာာဏာာရှှင််နိုု�င််ငံံရေး�း
စနစ််နှှင့််� သင့််�တော်�်�ကြော��ာင်းး� ယုံံ�ကြ�ည််သည််’ဟုု ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သည််။ PDFs/LDFs များ�း�၏ ၆၄ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က
လည်းး� ထိုု�အတိုု�င်းး�ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ကြ�သည််။ တရုုတ််နိုု�င််ငံံသည်် မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံကိုု� ‘ဒီမီိုု�ကရေ�စီီနိုု�င််ငံံရေး�းစနစ််က 
သင့််�တော်�်�ကြော��ာင်းး� ယုံံ�ကြ�ည််သည််’ဟုု ထင််သူူများ�း�မှာာ� EAOs များ�း�နှှင့််� စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း� ဖြ�စ််
ကြ�သည််။ EAOs များ�း�၏ ၅၃ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့့်� စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�၏ ၄၆ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�တို့့��က ထိုု�သို့့�� 
ထင််ခဲ့့�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််သည််။ ထူးး�ခြား�း�ချျက််အနေေဖြ�င့််� နိုု�င််ငံံရေး�းအသိုု�က််အဝန်းး�၏ ၄၃ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က တရုုတ််နိုု�င််ငံံ
သည်် မြ�န်မ်ာာနိုု�င်င်ံကံိုု� ‘ဒီမီိုု�ကရေ�စီနီိုု�င်င်ံရံေး�းစနစ်န်ှငှ့််� သင့််�တော်�်�ကြော��ာင်းး� ယုံံ�ကြ�ည်သ်ည်’်ဟုု ယူဆူချိိ �န်တ်ွငွ်် 
ကျျန် ် ၄၃ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�ကလည်းး� တရုုတ််နိုု�င််ငံံသည်် မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံကိုု� ‘အာာဏာာရှှင််နိုု�င််ငံံရေး�းစနစ််နှှင့််� သင့််� 
တော်�်�ကြော��ာင်းး� ယုံံ�ကြ�ည််သည််’ဟုု ယူူဆခဲ့့�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််သည််။ နိုု�င််ငံံရေး�းအသိုု�က််အဝန်းး�၏ ၁၀ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့််� 
ထင််ရှား��းသူူများ�း�၏ ၁၉ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�တို့့��က ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန်ခ်ဲ့့�သည််။

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ခြ�င်းး�

ဒီမီိုု�ကရေ�စီီနိုု�င််ငံံရေး�းစနစ််က 
သင့််�တော်�်�ပါါသည််

အာာဏာာရှှင််နိုု�င််ငံံရေး�းစနစ််က 

သင့််�တော်�်�ပါါသည််

မသိိပါါ

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

၂၆%

၆၀%

၄%

၁၀%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၁၂%

၈၀%

၃%

၅%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၂၅%

၅၄%

၂%

၁၉%

၅၃%

၄၀%

၇%

၀%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၄၃%

၄၃%

၄%

၁၀%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၄၆%

၃၇%

၇%

၁၀%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၁၈%

၆၄%

၀%

၁၈%

PDFs/LDFs

မေး�းခွွန်းး�-၂၂

‘တရုုတ််နိုု�င််ငံံက မြ�င််လိုု�သည့့်� မြ�န်မ်ာ့့�နိုု�င််ငံံရေး�းစနစ််’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

မြ�န်မ်ာ့့�နိုု�င််ငံံရေး�းအကျျပ််အတည်းး�တွွင်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ ပါါဝင််မှုုအပေါ်�်အမြ�င််
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မေး�းခွွန်းး�-၂၃ ကိုု� မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွွင်် ‘တရုုတ််နိုု�င််ငံံအနေေနှှင့့်� လက််ရိှိ�မြ�န်မ်ာ့့�နိုု�င််ငံံရေး�းအကျျပ််အတည်းး�တွွင်် အထိိရော�ာက််ဆုံးး��ပါါဝင််နိုု�င််မည့််� ပုံံ�စံံနည်းး�နာာတချို့့ ���
ကိုု� ဖတ််ပြ�ခဲ့့�သည််။ မည််သည့့်�ပုံံ�စံံဖြ�င့့်�ပါါဝင််ပါါက အထိိရော�ာက််ဆုံးး�� ဖြ�စ််မည််ထင််သနည်းး�’ဟုု မေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�ကာာ တခုုကိုု� ရွေး�း�ချျယ််စေ�ခဲ့့�ပါါသည််။

မေး�းခွွန်းး�-၂၃

တရုုတ််နိုု�င််ငံံအနေေနှှင့့်� လက််ရှိိ�မြ�န်မ်ာ့့�အကျျပ််အတည်းး�၌ မည််သို့့��ပါါဝင််သင့့်�သနည်းး�

လက််ရှိိ�မြ�န်မ်ာ့့�အကျျပ််အတည်းး�တွွင်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံ ပါါဝင််နိုု�င််မည့့်� အထိိရော�ာက််ဆုံးး��နည်းး�လမ်းး�ကိုု� မေး�းမြ�န်းး�
ရာာတွွင်် ‘ကုုလသမဂ္ဂဂအထူးး�ကိုု�ယ််စား�းလှှယ််၊ အာာဆီီယံံအထူးး�ကိုု�ယ််စား�းလှှယ််တို့့��နှှင့့်� ပူးး�ပေါ�ါင်းး�ပါါဝင််ခြ�င်းး�’ 
ဟုု ဖြေ�ေဆိုု�သူူများ�း�၏ ၃၂ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�က အသီးး�သီးး�ယူူဆခဲ့့�ကြ�သည််။ ‘တရုုတ််နိုု�င််ငံံအနေေနှှင့့်� တိုု�က််ရိုု�က််
ပါါဝင််ခြ�င်းး�’ဟုု ဖြေ�ေဆိုု�ကြ�သူူမှာာ� ၂၂ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�သည််။

၂၀၂၂ ခုုနှှစ််က ကော�ာက််ယူူခဲ့့�သော�ာ စစ််တမ်းး�ရလဒ််နှှင့့်� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ပါါက အပြော��ာင်းး�အလဲဲ အနည်းး�ငယ််သာာ 
ရှိိ�ပါါသည််။ ကုုလသမဂ္ဂဂအထူးး�ကိုု�ယ််စား�းလှှယ််နှှင့််� ပူးး�ပေါ�ါင်းး�ပါါဝင််ခြ�င်းး�အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�မှုုရာာခိုု�င််နှုုန်းး� တူူညီီခဲ့့� 
သော်�်�လည်းး� လုံးး��ဝမပါါဝင််သင့််�ကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�သူူ သုံးး��ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� လျော့�့��ကျျခဲ့့�သည််။ ထို့့��အတူူ တရုုတ််
နိုု�င််ငံံအနေေနှှင့််� တိုု�က််ရိုု�က််ပါါဝင််ခြ�င်းး�မှာာ� သုံးး��ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ပိုု�များ�း�လာာပြီး�း� အာာဆီီယံံအထူးး�ကိုု�ယ််စား�းလှှယ််နှှင့််� 
ပူးး�ပေါ�ါင်းး�ခြ�င်းး�မှာာ�လည်းး� နှှစ််ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ပိုု�များ�း�လာာပါါသည််။

၂၀၂၃

၂၀၂၂

UN အထူးး�ကိုု�ယ််စား�းလှှယ််နှှင့််� ပူးး�ပေါ�ါင်းး�ပါါဝင််ခြ�င်းး�

အာာဆီီယံံအထူးး�ကိုု�ယ််စား�းလှှယ််နှှင့််� ပူးး�ပေါ�ါင်းး�ပါါဝင််ခြ�င်းး�

တရုုတ််နိုု�င််ငံံအနေေနှှင့််� တိုု�က််ရိုု�က််ပါါဝင််ခြ�င်းး�

လုံးး��ဝ မပါါဝင််သင့််�ပါါ

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိပါါ

အခြား�း�

၆% ၂၂% ၃၂% ၃၂% ၄%

၉% ၁၉% ၃၂% ၃၀% ၄%
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စစ််တမ်းး�အတွွက်် ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သော�ာ အသိုု�က််အဝန်းး�ခြော��ာက််ခုု၏ အဖြေ�ေများ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ကြ�ည့့်�ရာာတွွင််  အစုု
အဖွဲ့့��အလိုု�က်် ဦးးစား�းပေး�းမှုုများ�း� ကွာာ�ခြား�း�ချျက််ရှိိ�သည််ကိုု� တွေ့�့�ရပါါသည််။ ‘အာာဆီီယံံအထူးး�ကိုု�ယ််စား�းလှှယ််
နှှင့့်� ပူးး�ပေါ�ါင်းး�ပါါဝင််ခြ�င်းး�’ကိုု� စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�၏ ၃၉ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ ထင််ရှား��းသူူများ�း�၏ ၃၄ ရာာခိုု�င်် 
နှုုန်းး�နှှင့့်� EAOs များ�း�၏ ၃၃ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�တို့့��က အများ�း�ဆုံးး��ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ကြ�သည််။ ‘ကုုလသမဂ္ဂဂ အထူးး�ကိုု�ယ််စား�း 
လှှယ််နှှင့့်� ပူးး�ပေါ�ါင်းး�ပါါဝင််ခြ�င်းး�’ကိုု� အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ ၄၀ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့့်� နိုု�င််ငံံရေး�းအသိုု�က်် 
အဝန်းး�၏ ၂၉ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�တို့့��က အများ�း�ဆုံးး��ဖြ�င့့်� အသီးး�သီးး�ရွေး�း�ချျယ််ခဲ့့�ကြ�သည််။ ထူးး�ခြား�း�ချျက််အဖြ�စ်် 
‘တရုုတ််နိုု�င််ငံံအနေေနှှင့့်� တိုု�က််ရိုု�က််ပါါဝင််ခြ�င်းး�’ကိုု� PDFs/LDFs များ�း�၏ ၃၆ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့့်� EAOs များ�း�၏ 
၃၃ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က အများ�း�ဆုံးး��ရွေး�း�ချျယ််ခဲ့့�ကြ�သည််။

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ခြ�င်းး�

မသိိပါါ

အခြား�း�

လုံးး��ဝမပါါဝင််သင့််�ပါါ

တရုုတ််နိုု�င််ငံံအနေေနှှင့််� 
တိုု�က််ရိုု�က််ပါါဝင််ခြ�င်းး�

UN အထူးး�ကိုု�ယ််စား�းလှှယ််နှှင့််�
ပူးး�ပေါ�ါင်းး�ပါါဝင််ခြ�င်းး�

အာာဆီီယံံအထူးး�ကိုု�ယ််စား�းလှှယ််
နှှင့််� ပူးး�ပေါ�ါင်းး�ပါါဝင််ခြ�င်းး�

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

၀%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၁၄%

၅%

၅%

၂၃%

၂၄%

၃%

၃၄%

၄%

၀%

၈%

၂၈%

၆%

၃၂%

၂%

၂%

၄%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၂၂%

၀%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၃၉%

၃%

၇%

၀%

၂၂%

၁၀%

၂၇%

၀%

၀%

၀%

PDFs/LDFs

၃၆%

၇%

၃၃%

၀%

၀%

၀%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၃၃%

၁၀%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၃၁%

၁%

၁%

၂%

၁၅%

၂၉% ၂၃%၃၂% ၂၉% ၂၇%၂၇%၄၀%

မေး�းခွွန်းး�-၂၃

‘တရုုတ််နိုု�င််ငံံအနေေနှှင့််� လက််ရိှိ�မြ�န်မ်ာ့့�နိုု�င််ငံံရေး�းအကျျပ််အတည်းး�၌ မည််သို့့��ပါါဝင််သင့််�သနည်းး�’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

မြ�န်မ်ာ့့�နိုု�င််ငံံရေး�းအကျျပ််အတည်းး�တွွင်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ ပါါဝင််မှုုအပေါ်�်အမြ�င််



ISP CHINA STUDIES PROGRAM
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မေး�းခွနွ်းး�-၂၄ ကိုု� မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွငွ် ်‘မြ�န်မ်ာာနိုု�င်င်ံ၏ံ လက်ရိ်ှိ�နိုု�င်င်ံရံေး�းနှှင့့်�ပတ်သ်က်ပ်ြီး�း� တရုုတ်န်ိုု�င်င်ံအံနေေနှှင့့်� ပြ�ည်တ်ွွင်းး�ရေး�းဝင်မစွွက်ဖက်ခ်ြ�င်းး�မူူဝါါဒကိုု� ကျျင့့်�
သုံးး��နေေသည်ဟု ုထင်ပါါသလားး�’ဟု ုမေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�ခြ�င်းး�ဖြ�စ်သ်ည်။်

မေး�းခွွန်းး�-၂၄

ပြ�ည််တွွင်းး�ရေး�းဝင််မစွွက််ဖက််ခြ�င်းး�မူူဝါါဒကိုု� တရုုတ််နိုု�င််ငံံက ကျျင့့်�သုံးး��နေေသည််ဟုု ထင််ပါါသလားး�

တရုုတ်န်ိုု�င်င်ံအံနေေနှငှ့််� လက်ရ်ှိိ�မြ�န်မ်ာ့့�နိုု�င်င်ံရံေး�းတွငွ် ်‘ပြ�ည်တ်ွွင်းး�ရေး�း ဝင်မ်စွွက်ဖ်က်ခ်ြ�င်းး�မူူဝါါဒကိုု� ကျျင့့်�သုံးး�� 
နေေသည််’ဟုု မထင််ကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�သူူအများ�း�စုုက ယူူဆကြ�သည််။ ဖြေ�ေဆိုု�သူူများ�း�အနက်် ၇၃ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�
က ထိုု�သို့့��ယူူဆခဲ့့�ပြီး�း� ၂၄ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က ‘ကျျင့့်�သုံးး��နေေသည််’ဟုု ဖြေ�ေဆိုု�ကြ�ပါါသည််။

၂၀၂၂ ခုုနှှစ််က ကော�ာက််ယူူခဲ့့�သော�ာ စစ််တမ်းး�ရလဒ််နှှင့့်� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ပါါက ကြီး�း�မား�းသော�ာ အပြော��ာင်းး�အလဲဲမရှိိ�
ပေ�။ သို့့��သော်�်� ‘ပြ�ည််တွွင်းး�ရေး�း ဝင််မစွွက််ဖက််ခြ�င်းး�မူူဝါါဒကိုု� ကျျင့့်�သုံးး��နေေသည််’ဟုု မထင််ကြော��ာင်းး� ယူူဆ
သူူ ခြော��ာက််ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ပိုု�များ�း�လာာသည််။

၂၀၂၃

၂၀၂၂

၂၄% ၇၃%

၂၅% ၆၇% ၅%

‘ပြ�ည််တွွင်းး�ရေး�း ဝင််မစွွက််ဖက််မူူဝါါဒ’ကိုု� ကျျင့့်�သုံးး��နေေသည််ဟုု မထင််ပါါ

‘ပြ�ည််တွွင်းး�ရေး�း ဝင််မစွွက််ဖက််မူူဝါါဒ’ကိုု� ကျျင့့်�သုံးး��နေေသည််ဟုု ထင််ပါါသည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိပါါ
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စစ််တမ်းး�အတွွက်် ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သော�ာ အသိုု�က််အဝန်းး�ခြော��ာက််ခုု၏ အဖြေ�ေများ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ကြ�ည့့်�ရာာတွွင််  
တရုုတ််နိုု�င််ငံံအနေေနှှင့််� မြ�န်မ်ာ့့�နိုု�င််ငံံရေး�း၌ ‘ပြ�ည််တွွင်းး�ရေး�း ဝင််မစွွက််ဖက််ခြ�င်းး�မူူဝါါဒကိုု� ကျျင့့်�သုံးး��နေေသည််’ 
ဟုု မထင််ကြော��ာင်းး� အစုုအဖွဲ့့��အားး�လုံးး��က ယူူဆကြ�သည််ကိုု� တွေ့�့�ရသည််။ နိုု�င််ငံံရေး�းအသိုု�က််အဝန်းး�၏ ၈၆ 
ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ ထင််ရှား��းသူူများ�း�၏ ၇၉ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�၏ ၇၁ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ ၇၀ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ EAOs များ�း�၏ ၆၇ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့့်� PDFs/LDFs များ�း�၏ ၆၄ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�
တို့့��က ထိုု�အတိုု�င်းး�ယူူဆကြ�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််သည််။ ထူးး�ခြား�း�ချျက််အနေေဖြ�င့််� EAOs များ�း�နှှင့််� PDFs/ LDFs များ�း�၏ 
ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း� ကွာာ�ဟမှုုနည်းး�သည့််�အပြ�င်် ‘မသိိပါါ’နှှင့််� ‘ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန်’်သူူ တဦးးမျှှမရှိိ�ခဲ့့�ပေ�။

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ခြ�င်းး�

ထင််ပါါသည််

မထင််ပါါ

မသိိပါါ

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

၂၄%

၇၃%

၁%

၂%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၂၆%

၇၀%

၂%

၂%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၂၀%

၇၉%

၀%

၁%

၃၃%

၆၇%

၀%

၀%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၁၀%

၈၆%

၄%

၀%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၂၇%

၇၁%

၀%

၂%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၃၆%

၆၄%

၀%

၀%

PDFs/LDFs

မေး�းခွွန်းး�-၂၄

‘ပြ�ည််တွွင်းး�ရေး�းဝင််မစွွက််ဖက််မူူဝါါဒကိုု� တရုုတ််နိုု�င််ငံံက ကျျင့််�သုံးး��နေေသည််ဟုု ထင််ပါါသလားး�’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

မြ�န်မ်ာ့့�နိုု�င််ငံံရေး�းအကျျပ််အတည်းး�တွွင်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ ပါါဝင််မှုုအပေါ်�်အမြ�င််
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မေး�းခွနွ်းး�-၂၅ ကိုု� မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွငွ် ်‘၂၀၂၁ ခုနုှှစ် ်ဖေ�ဖော်�်�ဝါါရီီ ၁ ရက်န်ော�ာက်ပ်ိုု�င်းး� ဖြ�စ် ပ်ေါ်�်လာာသည့့်� နိုု�င်င်ံရံေး�းအကျျပ်အ်တည်းး�ကြော��ာင့့်� ယေ�ဘုယုျျအားး�ဖြ�င့့်� 
မြ�န်မ်ာာနိုု�င်ငံနံှှင့့်� တရုုတ်န်ိုု�င်ငံအံကြား�း� ပိုု�မိုု�နီးး�စပ်သ်ွားး��သည်ဟ်ု ုယူဆူပါါသလားး�’ဟူ၍ူ မေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�ခြ�င်းး�ဖြ�စ်သ်ည်။်

မေး�းခွွန်းး�-၂၅

နိုု�င််ငံံရေး�းအကျျပ််အတည်းး�ကြော��ာင့့်� မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံနှှင့့်� တရုုတ််နိုု�င််ငံံ ပိုု�နီးး�စပ််သွားး��သည််ဟုု ယူူဆပါါသလားး�

အာာဏာာသိိမ်းး�မှုုအလွွန် ် ပေါ်�်ပေါ�ါက််လာာသည့့်� နိုု�င််ငံံရေး�းအကျျပ််အတည်းး�များ�း�ကြော��ာင့့်� မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံနှှင့့်� 
တရုုတ်န်ိုု�င်င်ံအံကြား�း� ပိုု�မိုု�နီးး�စပ်သ်ွားး��သည််ဟု ုမထင််ကြ�ပေ�။ ဖြေ�ေဆိုု�သူမူျား�း�၏ ၅၄ ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး�က ထိုု�သို့့��မထင်် 
ခဲ့့�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််သည််။ ၄၂ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ကမူူ ပိုု�၍နီးး�စပ််သွားး��သည််ဟုု ထင််ကြ�ပါါသည််။

၂၀၂၂ ခုုနှှစ််က ကော�ာက််ယူူခဲ့့�သော�ာ စစ််တမ်းး�ရလဒ််နှှင့့်� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ပါါက ပြော��ာင်းး�လဲဲမှုုအနည်းး�ငယ််ရှိိ�ပါါသည််။ 
တရုုတ််နိုု�င််ငံံနှှင့််� ပိုု�နီးး�သွားး��ကြော��ာင်းး�ထင််သူူ ၁၁ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး� ပိုု�များ�း�လာာသည််။ ထို့့��အတူူ တရုုတ််နိုု�င််ငံံနှှင့််� 
နီးး�စပ််သွားး��ကြော��ာင်းး� မထင််သူူမှာာ�လည်းး� ခြော��ာက််ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� လျော့�့��ကျျသွားး��ပါါသည််။

၂၀၂၃

၂၀၂၂

မယူူဆပါါ

ယူူဆပါါသည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိပါါ

၄၂% ၅၄%

၃၁% ၆၀% ၅% ၄%
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စစ််တမ်းး�အတွွက်် ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သော�ာ အသိုု�က််အဝန်းး�ခြော��ာက််ခုု၏ အဖြေ�ေများ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ကြ�ည့့်�ရာာတွွင််  အာာ 
ဏာာသိိမ်းး�မှုုအလွွန် ်ပေါ်�်ပေါ�ါက််လာာသည့့်� နိုု�င််ငံံရေး�းအကျျပ််အတည်းး�များ�း�ကြော��ာင့့်� မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံနှှင့့်� တရုုတ််
နိုု�င််ငံံအကြား�း� ပိုု�မိုု�နီးး�စပ််သွားး��သည််ဟုု ‘မယူူဆကြော��ာင်းး�’ အစုုအဖွဲ့့��အများ�း�စုုက ဖြေ�ေဆိုု�ကြ�သည််။ PDFs/
LDFs များ�း�၏ ၉၁ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ ထင််ရှား��းသူူများ�း�၏ ၆၆ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့့်� နိုု�င််ငံံရေး�းအသိုု�က််အဝန်းး�၏ ၆၂ ရာာ 
ခိုု�င််နှုုန်းး�တို့့��က ထိုု�အတိုု�င်းး� ဖြေ�ေဆိုု�ကြ�သည််။ ထူးး�ခြား�း�ချျက််အနေေဖြ�င့််� အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ ၅၃ 
ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ကမူူ ပိုု�မိုု�နီးး�စပ််သွားး��သည််ဟုုယူူဆကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�ကြ�သည််။

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ခြ�င်းး�

ယူူဆပါါသည််

မယူူဆပါါ

မသိိပါါ

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

၄၂%

၅၄%

၂%

၂%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၅၃%

၄၂%

၄%

၁%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၃၃%

၆၆%

၀%

၁%

၄၀%

၅၃%

၀%

၇%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၃၃%

၆၂%

၅%

၀%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၃၉%

၅၆%

၀%

၅%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၉%

၉၁%

၀%

၀%

PDFs/LDFs

မေး�းခွွန်းး�-၂၅

‘နိုု�င််ငံံရေး�းအကျျပ််အတည်းး�ကြော��ာင့််� မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံနှှင့််� တရုုတ််နိုု�င််ငံံတို့့�� ပိုု�နီးး�စပ််သွားး��ပါါသလားး�’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

မြ�န်မ်ာ့့�နိုု�င််ငံံရေး�းအကျျပ််အတည်းး�တွွင်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ ပါါဝင််မှုုအပေါ်�်အမြ�င််
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မေး�းခွနွ်းး�-၂၆ ကိုု� မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွငွ် ်‘၂၀၂၁ ခုနုှှစ် ်အာာဏာာသိိမ်းး�မုှုအလွွန် ်တရုုတ်န်ိုု�င်င်ံအံပေါ်�် ပိုု�၍ အဆိုးး��မြ�င်လ်ာာသလားး�၊ သို့့��မဟုတု် ်ပိုု�၍ အကော�ာင်းး�မြ�င်လ်ာာ
သလားး�၊ သို့့��မဟုတ်ု် အပြော��ာင်းး�အလဲဲမရိှိ�ဘူးး�လားး�’ဟု ုမေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�ခြ�င်းး�ဖြ�စ်သ်ည်။်

မေး�းခွွန်းး�-၂၆

အာာဏာာသိိမ်းး�မှုုအလွွန် ်တရုုတ််နိုု�င််ငံံအပေါ်�် သဘော�ာထားး�အမြ�င်် ပြော��ာင်းး�လဲဲခဲ့့�သလားး�

အာာဏာာသိိမ်းး�မှုုအလွွန် ် တရုုတ််နိုု�င််ငံံအပေါ်�် သဘော�ာထားး�အမြ�င်် ပြော��ာင်းး�လဲဲမှုု ရှိိ�၊ မရှိိ� မေး�းမြ�န်းး�ရာာ၌ 
ပြော��ာင်းး�လဲဲမှုုမရှိိ�ဟုု ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၆၄ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး� ရှိိ�ခဲ့့�သည််။ ‘ပိုု�၍ အဆိုးး��မြ�င််ပါါသည််’ဟုု ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၂၈ 
ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပြီး�း�၊ ‘ပိုု�၍ အကော�ာင်းး�မြ�င််လာာသည််’ဟုု ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ခြော��ာက််ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�သည််။

၂၀၂၂ ခုုနှှစ််က ကော�ာက််ယူူခဲ့့�သော�ာ စစ််တမ်းး�ရလဒ််နှှင့့်� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ပါါက အပြော��ာင်းး�အလဲဲမရှိိ�ကြော��ာင်းး� 
ဖြေ�ေကြား�း�မှုုမှာာ� ငါးး�ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ပိုု�များ�း�လာာသည််။ ပိုု�၍အဆိုးး��မြ�င််လာာကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�မှုုမှာာ� ခြော��ာက််ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� 
လျော့�့��ကျျသွားး��ပါါသည််။ ထို့့��အပြ�င်် ပိုု�၍အကော�ာင်းး�မြ�င််လာာကြော��ာင်းး�ဖြေ�ေဆိုု�သူူ လေး�းရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ပိုု�များ�း�လာာ
ပါါသည််။

၂၀၂၃

၂၀၂၂

၂၈% ၆၄% ၆%

၃၄% ၅၉%

ပိုု�၍ အကော�ာင်းး�မြ�င််လာာသည််

အပြော��ာင်းး�အလဲဲမရှိိ�ပါါ

ပိုု�၍အဆိုးး��မြ�င််ပါါသည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိပါါ
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စစ််တမ်းး�အတွွက်် ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သော�ာ အသိုု�က််အဝန်းး�ခြော��ာက််ခုု၏ အဖြေ�ေများ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ကြ�ည့့်�ရာာတွွင်် 
အသိုု�က််အဝန်းး�အားး�လုံးး��က တရုုတ််နိုု�င််ငံံအပေါ်�် သဘော�ာထားး�အမြ�င််‘အပြော��ာင်းး�အလဲဲမရှိိ�ပါါ’ဟူူ၍ အများ�း�
ဆုံးး��ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ကြ�သည််ကိုု� တွေ့�့�ရသည််။ PDFs/LDFs များ� း�၏ ၈၂ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�သည်် သဘော�ာထားး�အမြ�င်် 
‘အပြော��ာင်းး�အလဲဲမရှိိ�ပါါ’ဟုု အများ�း�ဆုံးး��ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ပြီး�း� နိုု�င််ငံံရေး�းအသိုု�က််အဝန်းး�၏ ၈၁ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�ကလည်းး� 
ထိုု�သို့့��ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သည််။ ထူးး�ခြား�း�မှုုအနေေနှှင့််� အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ ၄၇ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က ‘ပိုု�၍အဆိုးး��
မြ�င််ပါါသည််’ဟုု ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ကြ�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််သည််။

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ခြ�င်းး�

ပိုု�၍အဆိုးး��မြ�င််ပါါသည််

အပြော��ာင်းး�အလဲဲမရှိိ�ပါါ

ပိုု�၍အကော�ာင်းး�မြ�င််လာာသည််

မသိိပါါ

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

၂၈%

၆၄%

၆%

၁%

၁%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၄၇%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၁%

၀%

၅၀%
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၁၆%

၇၂%

၁၀%

၀%

၂%

၂၇%

၆၇%

၆%

၀%

၀%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၅%

၈၁%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၀%

၅%

၉%

၁၂%

၇၂%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၂%

၂%

၁၂%

၁၈%

၈၂%

၀%

၀%

၀%

PDFs/LDFs

မေး�းခွွန်းး�-၂၆

‘အာာဏာာသိိမ်းး�မှုုနော�ာက််ပိုု�င်းး�တွွင်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံကိုု� ရှုုမြ�င််ပုံံ� ပြော��ာင်းး�လဲဲလာာခြ�င်းး� ရိှိ�၊ မရိှိ�’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

မြ�န်မ်ာ့့�နိုု�င််ငံံရေး�းအကျျပ််အတည်းး�တွွင်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ ပါါဝင််မှုုအပေါ်�်အမြ�င််
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မေး�းခွနွ်းး�-၂၇ ကိုု� မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွငွ် ်‘၂၀၂၁ ခုနုှှစ် ်ဖေ�ဖော်�်�ဝါါရီီ ၁ ရက်န်ော�ာက်ပ်ိုု�င်းး� တရုုတ်န်ိုု�င်င်ံအံနေေနှှင့့်� မြ�န်မ်ာာနိုု�င်င်ံနံှှင့့်�ပတ်သ်က်သ်ော�ာ မူူဝါါဒများ�း�တွွင် ်အဓိိက
ထားး�စဥ်းး�စား�းသည့့်� အချျက််နှှစ်ခ်ျျက်’်ကိုု� ဖတ်ပ်ြ�ခဲ့့�ပြီး�း� တခုကုိုု� ရွေး�း�ချျယ်စေ�ခဲ့့�ပါါသည်။်

မေး�းခွွန်းး�-၂၇

မြ�န်မ်ာ့့�မူူဝါါဒများ�း�အတွွက်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံက မည််သို့့��စဥ်းး�စား�းသနည်းး�

အာာဏာာသိိမ်းး�မှုအလွွန် ်မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံဆံိုု�င််ရာာ တရုုတ်န်ိုု�င််ငံ၏ံ မူဝူါါဒစဥ်းး�စား�းချျက်တ်ွငွ် ်‘အာာဏာာကိုု�င်စ်ွဲဲ�ထားး�သူူ 
မည််သူူနှှင့့်�မဆိုု� အဆင််ပြေ�ေသော�ာ ဆက််ဆံံရေး�းရရိှိ�ရေး�းအတွွက်် အဓိိကထားး�စဥ်းး�စား�းသည််’ဟုု စစ််တမ်းး� 
ဖြေ�ေသူူအများ�း�စုုက ယူူဆကြ�သည််။ ထိုု�သို့့��ယူူဆကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၈၂ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ရှိိ�ပါါသည််။ ‘မြ�န်မ်ာာ
ပြ�ည််သူူများ�း�၏သဘော�ာထားး�ကိုု� အလေး�းထားး�စဥ်းး�စား�းသည််’ဟုု ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၁၂ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပါါသည််။

၂၀၂၂ ခုုနှှစ််က ကော�ာက််ယူူခဲ့့�သော�ာ စစ််တမ်းး�ရလဒ််နှှင့့်� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ပါါက ပြော��ာင်းး�လဲဲမှုု အနည်းး�ငယ််ရှိိ�ခဲ့့�သည််။ 
အာာဏာာကိုု�င််စွဲဲ�ထားး�သူူ မည််သူူနှှင့််�မဆိုု� အဆင််ပြေ�ေသည့််� ဆက််ဆံံရေး�းဖြ�စ််ရန် ် တရုုတ််နိုု�င််ငံံက အဓိိက
ထားး�စဉ်းး�စား�းကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�သူူ သုံးး��ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ပိုု�များ�း�လာာခြ�င်းး�ဖြ�စ််ပါါသည််။

၂၀၂၃

၂၀၂၂

အာာဏာာကိုု�င််စွဲဲ�ထားး�သူူနှှင့််� အဆင််ပြေ�ေရန်သ်ာာ အဓိိကစဉ်းး�စား�းသည််

မြ�န်မ်ာာပြ�ည််သူူများ�း�၏ သဘော�ာထားး�ကိုု� အလေး�းထားး�စဉ်းး�စား�းသည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိပါါ

၁၂% ၈၂% ၄%

၁၁% ၇၉% ၇%
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စစ််တမ်းး�အတွွက်် ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သော�ာ အသိုု�က််အဝန်းး�ခြော��ာက််ခုု၏ အဖြေ�ေများ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ကြ�ည့့်�ရာာတွွင်် ‘အာာ 
ဏာာကိုု�င််စွဲဲ�ထားး�သူူ မည််သူူနှှင့့်�မဆိုု� အဆင််ပြေ�ေသော�ာ ဆက််ဆံံရေး�း ရရှိိ�ရေး�းအတွွက်် အဓိိကထားး�စဥ်းး�စား�း 
သည််’ဟုု အစုုအဖွဲ့့��အားး�လုံးး��က အများ�း�ဆုံးး��ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ကြ�သည််။ EAOs များ�း�၏ ၉၃ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ ၉၀ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ ထင််ရှား��းသူူများ�း�၏ ၈၄ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့့်� PDFs/LDFs များ� း�၏ ၈၂ 
ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က ထိုု�အတိုု�င်းး�ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ကြ�သည်။် ‘မြ�န်မ်ာာပြ�ည်သ်ူမူျား�း�၏ သဘော�ာထားး�ကိုု� အလေး�းထားး�စဥ်းး�စား�း 
သည််’ဟုု စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�၏ ၂၂ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ကြ�ပြီး�း� အများ�း�ဆုံးး��ဖြ�စ််ခဲ့့�သည််။

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ခြ�င်းး�

မြ�န်မ်ာာပြ�ည််သူူများ�း�၏ သဘော�ာထားး�ကိုု� 
အလေး�းထားး�စဉ်းး�စား�းသည််

အာာဏာာကိုု�င််စွဲဲ�ထားး�သူူနှှင့််�
အဆင််ပြေ�ေရန်သ်ာာ အဓိိကစဉ်းး�စား�းသည််

မသိိပါါ

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််
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အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၁၁%

၈၄%

၀%

၅%

၇%

၉၃%

၀%

၀%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၁၄%

၆၂%

၅%

၁၉%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၂၂%

၆၆%

၅%

၇%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၁၈%

၈၂%

၀%

၀%

PDFs/LDFs

မေး�းခွွန်းး�-၂၇

‘အာာဏာာသိိမ်းး�မှုုနော�ာက််ပိုု�င်းး�တွွင်် မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံဆိုု�င််ရာာမူူဝါါဒများ�း�အတွွက်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ စဥ်းး�စား�းမှုု’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

မြ�န်မ်ာ့့�နိုု�င််ငံံရေး�းအကျျပ််အတည်းး�တွွင်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ ပါါဝင််မှုုအပေါ်�်အမြ�င််
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မေး�းခွနွ်းး�-၂၈ ကိုု� မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွငွ် ်‘လက်ရိ်ှိ�မြ�န်မ်ာ့့�အကျျပ်အ်တည်းး�အားး� ဖြေ�ေရှှင်းး�ရာာတွွင် ်တရုုတ်န်ိုု�င်င်ံအံနေေနှှင့့်� ဒေေသတွွင်းး�အရေး�းပုံ�စံဖံြ�င့့်� ချျဥ်းး�ကပ်ရ်ခြ�င်းး� 
အကြော��ာင်းး�ပြ�ချျက်အ်မျိုး�း ��မျိုး�း ��’ထဲဲမှ နှစှ်ခ်ျျက်ကု်ို� ဖတ်ပ်ြ�ခဲ့့�ပြီး�း� တခုကုိုု� ရွေး�း�ချျယ်စေ�ခဲ့့�ပါါသည်။်

မေး�းခွွန်းး�-၂၈

မြ�န်မ်ာ့့�အကျျပ််အတည်းး�ကိုု� တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ ဒေေသတွွင်းး�အရေး�းပုံံ�စံံ ချျဉ်းး�ကပ််မှုုနှှင့််� 
အကြော��ာင်းး�ပြ�ချျက််နှှစ််သွွယ််

လက််ရှိိ� မြ�န်မ်ာ့့�အကျျပ််အတည်းး�အားး� ဖြေ�ေရှင်းး�ရာာတွွင်် ‘တရုုတ််နိုု�င််ငံံအနေေနှှင့့်� ဒေေသတွွင်းး�အရေး�းပုံံ�စံံဖြ�င့့်� 
ချျဥ်းး�ကပ််သည််’ဆိုု�သော�ာ သုံးး��သပ််မှုုများ�း�ရှိိ�ပါါသည််။ ထိုု�သို့့�� ချျဥ်းး�ကပ််မှုုနှှင့််�ပတ််သက််၍ အကြော��ာင်းး�ပြ�ချျက််
အမျိုး�း��မျိုး�း��ရှိိ�ကြ�သည့််�  အနက်် ‘အနော�ာက််နိုု�င််ငံံအပါါအဝင်် နိုု�င် ်ငံံတကာာအသိုု�င်းး�အဝိုု�င်းး�၏ အခန်းး�ကဏ္ဍ
အားး� ကန့့်�သတ််ရန် ်အဓိိကရည််ရွွယ််သည််’ဟုုထင််ကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၇၄ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ရှိိ�ပါါသည််။ တရုုတ််
နိုု�င််ငံံ၏ချျဉ်းး�ကပ််မှုုသည်် မြ�န်မ်ာ့့�အကျျပ််အတည်းး�ဖြေ�ေရှင်းး�ရန် ် ‘လက််တွေ့�့�ကျျသော�ာ န ည်းး�လမ်းး�တရပ််’ 
ဖြ�စ််ကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�သူူမှာာ� ၂၀ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ရှိိ�ပါါသည််။ ‘မသိိပါါ’ဟုုဖြေ�ေဆိုု�သူူ လေး�းရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပြီး�း� ‘ဖြေ�ေဆိုု�
ရန်င်ြ�င်းး�ဆန်’်သူူ နှှစ််ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�သည််။ ယခုုမေး�းခွွန်းး�သည်် ၂၀၂၃ ခုုနှှစ်် စစ််တမ်းး�မေး�းမြ�န်းး�မှုု၌ အသစ််
ထည့််�သွွင်းး�ခဲ့့�သော�ာ မေး�းခွွန်းး�ဖြ�စ််သည််။

၇၄%

၂၀%

၄%

မြ�န်မ်ာာအကျျပ််အတည်းး� ဖြေ�ေရှင်းး�ရန် ်လက််တွေ့�့�ကျျသော�ာ နည်းး�လမ်းး�တရပ််အဖြ�စ်် ရည််ရွွယ််သည််

အနော�ာက််နိုု�င််ငံံအပါါအဝင်် နိုု�င််ငံံတကာာအသိုု�င်းး�အဝိုု�င်းး�၏ အခန်းး�ကဏ္ဍအားး� ကန့််�သတ််ရန် ်ရည််ရွွယ််သည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိပါါ
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စစ််တမ်းး�ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သော�ာ အသိုု�က််အဝန်းး�ခြော��ာက််ခုု၏ အဖြေ�ေများ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ကြ�ည့့်�ရာာတွွင်် ‘အနော�ာက်် 
နိုု�င််ငံံအပါါအဝင်် နိုု�င််ငံံတကာာအသိုု�င်းး�အဝိုု�င်းး�၏ အခန်းး�ကဏ္ဍကိုု�ကန့့်�သတ််ရန် ် အဓိိကရည််ရွွယ််သည််’ 
ဟုု အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ ၈၅ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က ယူူဆကြ�ပြီး�း� အများ�း�ဆုံးး��ဖြ�စ််ပါါသည််။ ထင််ရှား��းသူူ 
များ�း�၏ ၈၀ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ EAOs များ�း�နှှင့့်� PDFs/LDFs များ�း�၏ ၇၃ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ နိုု�င််ငံံရေး�းအသိုု�က််အဝန်းး�၏ 
၆၂ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့့်� စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�၏ ၄၄ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ကလည်းး� ထိုု�သို့့��ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ကြ�သည််။ ထူးး� 
ခြား�း�ချျက််အနေေဖြ�င့််� ‘မြ�န်မ်ာ့့�အကျျပ််အတည်းး� ဖြေ�ေရှင်းး�ရေး�းအတွွက်် လက််တွေ့�့�ကျျသည့့်� နည်းး�လမ်းး�တရပ််
အဖြ�စ်် အဓိိကရည််ရွွယ််သည််’ဟုု စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�၏ ၃၇ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ကြ�ခြ�င်းး�ဖြ�စ်် 
သည််။  နိုု�င််ငံံရေး�းအသိုု�က််အဝန်းး�၏ ၃၃ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ကလည်းး� ထိုု�အတိုု�င်းး�ယူူဆခဲ့့�ပါါသည််။ 

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ခြ�င်းး�

အနော�ာက််နိုု�င််ငံံအပါါအ၀င်် နိုု�င််ငံံတကာာ

အသိုု�င်းး�အ၀ိုု�င်းး�၏အခန်းး�ကဏ္ဍကိုု� 

ကန့့်�သတ််ရန် ်ရည််ရွွယ််သည််

မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအကျျပ််အတည်းး�ဖြေ�ေရှင်းး�ရန််

လက််တွေ့�့�ကျျသည့််� နည်းး�လမ်းး�တရပ််အနေေဖြ�င့််� 

ရည််ရွွယ််သည််

မသိိပါါ

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

၂၀%

၄%

၂%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၁၂%

၃%

၀%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၁၅%

၂%

၃%

၂၇%

၀%

၀%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၃၃%

၅%

၀%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၃၇%

၁၀%

၉%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၂၇%

၀%

၀%

PDFs/LDFs

မေး�းခွွန်းး�-၂၈

‘မြ�န်မ်ာ့့�အကျျပ််အတည်းး�ဖြေ�ေရှှင်းး�ရန် ်ဒေေသတွွင်းး�အရေး�းပုံံ�စံံဖြ�င့််� တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ ချျဉ်းး�ကပ််မှုု’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

၇၄% ၈၅% ၈၀% ၇၃%၆၂% ၄၄% ၇၃%

မြ�န်မ်ာ့့�နိုု�င််ငံံရေး�းအကျျပ််အတည်းး�တွွင်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ ပါါဝင််မှုုအပေါ်�်အမြ�င််
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မေး�းခွနွ်းး�-၂၉ မှ ှ၃၂ အထိိ မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွငွ် ်‘မြ�န်မ်ာ့့�အကျျပ်အ်တည်းး�အဖြေ�ေရှာာ�ရေး�းအတွွက် ်ရွေး�း�ကော�ာက်ပ်ွဲဲ�လမ်းး�ကြော��ာင်းး�မှှတဆင့့်� ထွွက်ပ်ေါ�ါက်ရ်ှာာ�ရန် ်စစ််
ကော�ာင်စ်ီီအားး� တရုုတ်န်ိုု�င်ငံကံ တွွ န်းး�အားး�ပေး�းသည်’်ဆိုု�ခြ�င်းး�နှငှ့့်�ပတ်သ်က်ပ်ြီး�း� ယခုဖုော်�်�ပြ�သည့့်�အကြော��ာင်းး�အရာာများ�း�အားး� အဆင့့်�သတ်မှတှ်ပ်ေး�းပါါဟုု 
မေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�ခြ�င်းး� ဖြ�စ်သ်ည်။် အဆင့့်� ‘၁’ သည် ်‘လုံးး��ဝအထော�ာက်အ်ကူူမဖြ�စ်ပ်ါါ’ဖြ�စ်ပ်ြီး�း� ‘၄’ သည် ်‘အလွွန်အ်ထော�ာက်အ်ကူဖူြ�စ်သ်ည်’်ဟု ုသတ်မ်ှတှ်ခ်ဲ့့�ခြ�င်းး�
ဖြ�စ်သ်ည်။်

မေး�းခွွန်းး�-၂၉ မှှ ၃၂ အထိိ

ရွေး�း�ကော�ာက််ပွဲဲ�လမ်းး�ကြော��ာင်းး�မှှတဆင့့်� ထွွက််ပေါ�ါက််ရှာာ�ရေး�း
တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ တွွန်းး�အားး�ပေး�းမှုု အထော�ာက််အကူူ ဖြ�စ််၊ မဖြ�စ််

n  မေး�းခွွန်းး�-၂၉၊ ရေ�ရှှည််ပဋိိပက္ခခကိုု� ဖြေ�ေရှင်းး�ရန် ်အထော�ာက််အကူူ ဖြ�စ််၊ မဖြ�စ််

၃၈% ၃၅% ၁၈%

လုံးး��ဝအထော�ာက််အကူူမဖြ�စ််ပါါ အထော�ာက််အကူူဖြ�စ််သည်် မသိိပါါ

အထော�ာက််အကူူမဖြ�စ််ပါါ အလွွန်အ်ထော�ာက််အကူူဖြ�စ််သည်် ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

n  မေး�းခွွန်းး�-၃၂၊ လက််ရှိိ�အကျျပ််အတည်းး�ဖြေ�ေရှင်းး�ရေး�းအတွွက်် အထော�ာက််အကူူ ဖြ�စ််၊ မဖြ�စ််

၄၀% ၃၁% ၁၉% ၅%

n  မေး�းခွွန်းး�-၃၁၊ မြ�န်မ်ာာစစ််တပ််၏ အကျိုးး��� အတွွက်် အထော�ာက််အကူူ ဖြ�စ််၊ မဖြ�စ််

၁၀% ၄၉% ၃၂%

n  မေး�းခွွန်းး�-၃၀၊ အာာဆီီယံံ၏ အားး�ထုုတ််မှုုအတွွက်် အထော�ာက််အကူူ ဖြ�စ််၊ မဖြ�စ််

၁၈% ၃၇% ၃၇%
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စစ််တမ်းး�ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သော�ာ အသိုု�က််အဝန်းး�ခြော��ာက််ခုု၏ အဖြေ�ေများ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ကြ�ည့့်�ရာာတွွင်် မြ�န်မ်ာ့့�အကျျပ်် 
အတည်းး� အဖြေ�ေရှာာ�ရေး�းအတွွက်် စစ််ကော�ာင််စီီအားး� ရွေး�း�ကော�ာက််ပွဲဲ�လမ်းး�ကြော��ာင်းး�မှှတဆင့််� တရုုတ််နိုု�င််ငံံ
ဘက််က တွွန်းး�အားး�ပေး�းခြ�င်းး�သည်် ရေ�ရှှည််ပဋိိပက္ခခဖြေ�ေရှင်းး�ရေး�းအတွွက်် အထော�ာက််အကူူမဖြ�စ််ကြော��ာင်းး� 
PDFs/LDFs များ�း�၏ ၉၁ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က အများ�း�ဆုံးး��ယူူဆကြ�သည််။ EAOs များ�း�၏ ၈၆ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ အရပ််
ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ ၈၄ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့့်� ထင််ရှား��းသူူများ�း�၏ ၈၀ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�ကလည်းး� ထိုု�အတိုု�င်းး� 
ယူူဆကြ�သည််ကိုု�တွေ့�့�ရသည််။ ထို့့��အပြ�င်် အာာဆီီယံံ၏အားး�ထုုတ််မှုုအတွွက််လည်းး� အထော�ာက််အကူူမ
ဖြ�စ််စေ�ကြော��ာင်းး� PDFs/LDFs များ�း�၏ ၇၂ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က ယူူဆကြ�သည််။ EAOs များ�း�၏ ၆၇ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ 
ထင််ရှား��းသူူများ�း�၏ ၆၄ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့့်� အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ ၆၁ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�တို့့��ကလည်းး� ထိုု�
အတိုု�င်းး�ယူူဆကြ�သည််။ သို့့��သော်�်� စစ််ကော�ာင််စီီ၏ အကျိုးး��� အတွွက်် အထော�ာက််အကူူဖြ�စ််စေ�သည််ဟုု 
အစုုအဖွဲ့့��အားး�လုံးး��ကယူူဆကြ�သည််။ EAOs များ�း�က ရာာနှုုန်းး�ပြ�ည့််�၊ နိုု�င််ငံံရေး�းအသိုု�က််အဝန်းး�၏ ၈၆ ရာာခိုု�င်် 
နှုုန်းး�၊ အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ ၈၅ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ PDFs/LDFs များ�း�၏ ၈၁ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ ထင််ရှား��းသူူများ�း� 
၏ ၇၉ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့့်� စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�၏ ၆၆ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ကလည်းး� ထိုု�သို့့��ယူူဆကြ�ပါါသည််။

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ခြ�င်းး�

မြ�န်မ်ာ့့�အကျျပ််အတည်းး�အဖြေ�ေရှာာ�ရေး�းအတွွက်် ရွေး�း�ကော�ာက််ပွဲဲ�မှှတဆင့့်�ထွွက််ပေါ�ါက််ရှာာ�ရေး�း စစ််ကော�ာင််စီီ 
အားး� တရုုတ််နိုု�င််ငံံဘက််က တွွန်းး�အားး�ပေး�းသည််ဟုု ပြော��ာဆိုု�ကြ�ပါါသည််။ ထိုု�ကဲ့့�သို့့�� တွွန်းး�အားး�ပေး�းခြ�င်းး�
သည်် ရေ�ရှှည််ပဋိိပက္ခခဖြေ�ေရှင်းး�ရေး�းအတွွက်် ‘အထော�ာက််အကူူမဖြ�စ််ပါါ’ဟုု ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၃၅ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပါါ 
သည််။ ‘လုံးး��၀အထော�ာက််အကူူမဖြ�စ််ပါါ’ဟုု ဖြေ�ေဆိုု�သူူမှာာ� ၃၈ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ရှိိ�ခဲ့့�သည််။ ထို့့��အတူူ အာာဆီီယံံ 
၏အားး�ထုုတ််မှုုအတွွက်် အထော�ာက််အကူူမဖြ�စ််ကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၃၇ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့််� လုံးး��၀အထော�ာက်် 
အကူူမဖြ�စ််ကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၁၈ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ရှိိ�ပါါသည််။ ယင်းး�အပြ�င်် လက််ရှိိ�အကျျပ််အတည်းး� ဖြေ�ေရှင်းး�
ရေး�းအတွွက််လည်းး� လုံးး��၀အထော�ာက််အကူူမဖြ�စ််ကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၄၀ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပြီး�း� အထော�ာက််အကူူ
မဖြ�စ််ကြော��ာင်းး�ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၃၁ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပါါသည််။ မြ�န်မ်ာာစစ််တပ််အတွွက်် အထော�ာက််အကူူဖြ�စ််ကြော��ာင်းး� 
ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၄၉ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပြီး�း� အလွွန်အ်ထော�ာက််အကူူဖြ�စ််ကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေသူူ ၃၂ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ရှိိ�ပါါသည််။ 

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ရာာတွွင်် ‘လုံးး��ဝအထော�ာက််အကူူမဖြ�စ််ပါါ’နှှင့််� ‘အထော�ာက််အကူူမဖြ�စ််ပါါ’နှှစ််ရပ််ပေါ�ါင်းး�ကိုု� ‘အထော�ာက််အကူူမဖြ�စ််ပါါ’ဟုု
လည်းး�ကော�ာင်းး�၊ ‘အထော�ာက််အကူူဖြ�စ််သည််’နှှင့််� ‘အလွွန်အ်ထော�ာက််အကူူဖြ�စ််သည််’နှှစ််ရပ််ပေါ�ါင်းး�ကိုု� ‘အထော�ာက််အကူူဖြ�စ််သည််’ဟုုလည်းး�ကော�ာင်းး� 
တွွက််ချျက််ပါါသည််။

မြ�န်မ်ာ့့�နိုု�င််ငံံရေး�းအကျျပ််အတည်းး�တွွင်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ ပါါဝင််မှုုအပေါ်�်အမြ�င််
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မေး�းခွွန်းး�-၂၉

‘ရွေး�း�ကော�ာက််ပွဲဲ�လမ်းး�ကြော��ာင်းး�ဖြ�င့််� ထွွက််ပေါ�ါက််ရှာာ�ရန် ်တရုုတ််နိုု�င််ငံံက တွွန်းး�အားး�ပေး�းခြ�င်းး�သည််

ရေ�ရှှည််ပဋိိပက္ခခဖြေ�ေရှှင်းး�ရေး�းအတွွက်် အထော�ာက််အကူူဖြ�စ််မှုု’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�
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မေး�းခွွန်းး�-၃၁

‘ရွေး�း�ကော�ာက််ပွဲဲ�လမ်းး�ကြော��ာင်းး�ဖြ�င့််� ထွွက််ပေါ�ါက််ရှာာ�ရန် ်တရုုတ််နိုု�င််ငံံက တွွန်းး�အားး�ပေး�းခြ�င်းး�သည််

မြ�န်မ်ာာစစ််တပ််၏အကျိုးး ���အတွွက်် အထော�ာက််အကူူဖြ�စ််မှုု’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�
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မေး�းခွွန်းး�-၃၂

‘ရွေး�း�ကော�ာက််ပွဲဲ�လမ်းး�ကြော��ာင်းး�ဖြ�င့််� ထွွက််ပေါ�ါက််ရှာာ�ရန် ်တရုုတ််နိုု�င််ငံံက တွွန်းး�အားး�ပေး�းခြ�င်းး�သည််

လက််ရိှိ�အကျျပ််အတည်းး� ဖြေ�ေရှှင်းး�ရေး�းအတွွက်် အထော�ာက််အကူူဖြ�စ််မှုု’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

မှှတ််ချျက်် - မေး�းခွွန်းး� ၃၀ အတွွက်် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�၏ အသေး�းစိိတ််ဇယားး�ကိုု� ISP-Myanmar ဝက််ဘ််ဆိုု�က််တွွင်် ကြ�ည့််�ရှုုနိုု�င််ပါါသည််။



မြ�န်မ်ာ့့�ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းလုုပ််ငန်းး�စဉ််တွွင််
တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ ပါါဝင််မှုုအပေါ်�်အမြ�င််
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ISP Survey

မေး�းခွနွ်းး�-၃၃ ကိုု� မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွငွ် ် ‘တရုုတ်န်ိုု�င်င်ံအံနေေနှှင့့်� မြ�န် မ်ာာနိုု�င်င်ံ၌ံ ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းရရိှိ�ရေး�းကိုု� မည် မ်ျှှအတိုု�င်းး�အတာာအထိိ လိုု�လားး �ကြော��ာင်းး� အဆင့့်�
သတ်မ်ှှတ်ပ်ေး�းရန်’် မေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််သည်။် အဆင့့်� ‘၁’သည် ်‘လုံးး��ဝမလိုု�လားး�ပါါ’ဖြ�စ်ပ်ြီး�း�၊ ‘၄’သည် ်‘အလွနွ်လ်ိုု�လားး�သည်’်ဟု ုပိုု�င်းး�ခြား�း�သတ်မ်ှတှ်ခ်ဲ့့�ပါါသည်။်

မေး�းခွွန်းး�-၃၃

မြ�န်မ်ာာတွွင်် ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းရရှိိ�ရန် ်တရုုတ််နိုု�င််ငံံက မည််မျှှလိုု�လားး�သနည်းး�

တရုုတ််နိုု�င််ငံံအနေေနှှင့့်� မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံတွွင်် ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းရရှိိ�ရန် ်‘လိုု�လားး�သည််’ဟုု ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၅၂ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� 
ရှိိ�ပြီး�း� ‘အလွွန်လ်ိုု�လားး�သည််’ဟုု ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၁၃ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပါါသည််။ ‘မလိုု�လားး�ပါါ’ဟုု ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၂၆ ရာာ 
ခိုု�င််နှုုန်းး� ရှိိ�သည့််�အပြ�င်် ‘လုံးး��ဝမလိုု�လားး�ပါါ’ဟုု ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ခုုနစ််ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ရှိိ�ပါါသည််။

၂၀၂၂ ခုုနှှစ််က ကော�ာက််ယူူခဲ့့�သော�ာ စစ််တမ်းး�ရလဒ််နှှင့့်� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ပါါက တရုုတ််နိုု�င််ငံံအနေေနှှင့််� မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံ 
တွွင်် ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းရရှိိ�ရန် ်လိုု�လားး�ကြော��ာင်းး�ထင််သူူ ၁၅ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ကျျဆင်းး�သွားး��သည််။ မလိုု�လားး�ပါါဟုု
ထင််သူူမှာာ�လည်းး� ၁၁ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ပိုု�များ�း�လာာပါါသည််။

၂၀၂၃ ၂၀၂၂

လုံးး��ဝမလိုု�လားး�ပါါ လိုု�လားး�သည်် မသိိပါါ

မလိုု�လားး�ပါါ အလွွန်လ်ိုု�လားး�သည်် ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

၅၂%

၆၇%

၂၆%

၁၅%

၇% ၅%၄%

၈%၁၃%
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မြ�န်မ်ာ့့�ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းလုုပ််ငန်းး�စဉ််တွွင်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ ပါါဝင််မှုုအပေါ်�်အမြ�င််

စစ််တမ်းး�ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သော�ာ အသိုု�က််အဝန်းး�ခြော��ာက််ခုု၏ အဖြေ�ေများ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ကြ�ည့့်�ရာာတွွင်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံ
အနေေနှှင့့်� မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းရရှိိ�ရန် ် လိုု�လားး�ကြော��ာင်းး� အများ�း�စုုက ယူူဆကြ�သည််။ နိုု�င် ်ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�၏ ၈၆ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�၏ ၈၅ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့့်� EAOs များ�း�၏ ၈၀ ရာာ 
ခိုု�င််နှုုန်းး�က လိုု�လားး�သည််ဟုု ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ကြ�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််သည််။ အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ ၄၂ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�
က လိုု�လားး�ပြီး�း� ၅၄ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က မလိုု�လားး�ကြော��ာင်းး�ယူူဆကြ�သည််။ ထူးး�ခြား�း�ချျက််အနေေဖြ�င့််� PDFs/LDFs 
များ�း�၏ ၃၆ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က မလိုု�လားး�ကြော��ာင်းး�ထင််သော်�်�လည်းး� အခြား�း� ၃၆ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ကမူူ အလွွန်လ်ိုု�လားး�
ကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�ထားး�ပါါသည််။

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ခြ�င်းး�

လုံးး��ဝမလိုု�လားး�ပါါ

မလိုု�လားး�ပါါ

လိုု�လားး�သည််

အလွွန်လ်ိုု�လားး�သည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိပါါ

၇%

၁၃%

၁%

၁%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၂၆%

၁၄%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၆%

၂%

၂%

၄၀%

၂%

၁၀%

၃%

၀%

၁၈%

၁၃%

၇%

၀%

၀%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၇%

၀%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၁၀%

၂၉%

၀%

၄%

၀%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၁၅%

၂၂%

၀%

၀%

၀%

၃၆%

၃၆%

၀%

၀%

PDFs/LDFs

၅၂% ၆၇% ၇၃%၅၇% ၆၃%

‘မြ�န်မ်ာ့့�ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းရရိှိ�ရန် ်တရုုတ််နိုု�င််ငံံ မည််မျှှလိုု�လားး�သနည်းး�’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

မေး�းခွွန်းး�-၃၃

၃၆% ၂၈%

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ရာာတွွင်် ‘လုံးး��ဝမလိုု�လားး�ပါါ’နှှင့််� ‘မလိုု�လားး�ပါါ’နှှစ််ရပ််ပေါ�ါင်းး�ကိုု� ‘မလိုု�လားး�ပါါ’ဟုုလည်းး�ကော�ာင်းး�၊ ‘လိုု�လားး�သည််’နှှင့််� ‘အလွွန််
လိုု�လားး�သည််’နှှစ််ရပ််ပေါ�ါင်းး�ကိုု� ‘လိုု�လားး�သည််’ဟုုလည်းး�ကော�ာင်းး� တွွက််ချျက််ပါါသည််။
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မေး�းခွနွ်းး�-၃၄ ကိုု� မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွငွ် ် ‘မြ�န်မ်ာ့့�ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းလုပု်င်န်းး�စဥ်တ်ွွင် ် တရုုတ်န်ိုု�င်င်ံ၏ံပါါဝင်မု်ှုသည် ်မည် မ်ျှှအကျိုးး ���သက်ရ်ော�ာက်မု်ှုရိှိ�သည်’်ကိုု� အဆင့့်�
သတ်မ်ှတှ်ပ်ေး�းရန် ် မေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််သည်။် အဆင့့်� ‘၁’သည် ် ‘အလွွန်ဆ်ိုးး��ကျိုးး���ဖြ �စ်စ်ေ�သည်’်ဖြ�စ်ပ်ြီး�း�၊ ‘၄’သည် ်‘အလွနွ်က်ော�ာင်းး�ကျိုးး���ရှိိ�သ ည်’်ဟု ု ပိုု�င်းး�ခြား�း�
သတ်မ်ှတှ်ခ်ဲ့့�ပါါသည်။်

မေး�းခွွန်းး�-၃၄

မြ�န်မ်ာ့့�ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းလုုပ််ငန်းး�စဥ််တွွင်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ပါါဝင််မှုု မည််မျှှသက််ရော�ာက််မှုုရှိိ�သနည်းး�

‘မြ�န်မ်ာ့့�ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းတွွင် ်တရုုတ်န်ိုု�င်ငံ၏ံ ပါါဝင်မုှုအပေါ်�် ကော�ာင်းး�ကျိုးး ���၊ ဆိုးး��ကျိုးး ���’အားး� မေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�ရာာတွငွ်် 
ဖြေ�ေဆိုု�သူ ၄၅ ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး�က ‘ကော�ာင်းး�ကျိုးး ���ရိှိ�သည်’ဟု ုဖြေ�ေဆို�ကြ�သည်။် ၄၂ ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး�ကမူ ူ‘ဆိုးး��ကျိုးး ���ဖြ�စ်
စေ�သည်’်ဟု ုဆုို�ပါါသည်။်

၂၀၂၂ ခုုနှှစ််က ကော�ာက််ယူူခဲ့့�သော�ာ စစ််တမ်းး�ရလဒ််နှှင့့်� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ပါါက ကော�ာင်းး�ကျိုးး���ရှိိ�ကြော�� ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�သူူ 
၁၁ ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး� လျော့�့��ကျျသွားး��သည့််�အပြ�င်် ဆိုးး��ကျိုးး���ဖြ �စ််စေ�ကြော��ာင်းး�ယူူဆသူူ ၁၇ ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး� ပိုု�များ�း�လာာ
ပါါသည််။

၂၅%၄၂%

၄၅%
၅၆%

၄%

၃% ၇%
၄% ၄%၄%

၂၀၂၃ ၂၀၂၂

အလွွန်ဆ်ိုးး��ကျိုးး���ဖြ �စ််စေ�သည်် ကော�ာင်းး�ကျိုးး���ရှိိ�သ ည်် မသိိပါါ

အတိုု�င်းး�အတာာတခုုထိိ ဆိုးး��ကျိုးး���ဖြ �စ််စေ�သည်် အလွွန်က်ော�ာင်းး�ကျိုးး���ရှိိ�သ ည်် ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််
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စစ််တမ်းး�ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သော�ာ အသိုု�က််အဝန်းး�ခြော��ာက််ခုု၏အဖြေ�ေများ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ကြ�ည့့်�ရာာတွွင်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ 
ပါါဝင်မု်ှုကြော��ာင့််� ဆိုးး��ကျိုးး���ဖြ �စ်စ်ေ�ကြော��ာင်းး� PDFs/LDFs များ�း�၏ ၇၃ ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး�နှငှ့့်� အရပ်ဘ်က်အ်ဖွဲ့့��အစည်းး� 
များ�း�၏ ၆၃ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�တို့့��က ယူူဆကြ�သည််။ နိုု�င််ငံံရေး�းအသိုု�က််အဝန်းး�၏ ၇၁ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ စီးး�ပွား��းရေး�း
အသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�၏ ၆၄ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ EAOs များ�း�၏ ၆၀ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့့်� ထင််ရှား��းသူူများ�း�၏ ၅၈ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က 
‘ကော�ာင်းး�ကျိုးး���ဖြ �စ််စေ�သည််’ဟုု ယူူဆပါါသည််။ အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ ၃၃ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ကလည်းး� 
ကော�ာင်းး�ကျိုးး���ဖြ �စ််စေ�ကြော��ာင်းး� ရှုုမြ�င််ပါါသည််။

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ခြ�င်းး�

အလွွန်ဆ်ိုးး��ကျိုးး���ဖြ �စ််စေ�သည််

အတိုု�င်းး�အတာာတခုုထိိ
ဆိုးး��ကျိုးး���ဖြ �စ််စေ�သည််

ကော�ာင်းး�ကျိုးး���ရှိိ�သ ည််

အလွွန်က်ော�ာင်းး�ကျိုးး���ရှိိ�သ ည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိပါါ
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အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�
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EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၂၀%

၀%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၁၉%

၁၄%

၅%

၅%

၀%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၂၂%

၅%

၁၂%

၂%

၉%

၆၄%

၀%

၉%

၀%

PDFs/LDFs

၄၅% ၅၆% ၆၀%၅၇% ၅၉%

‘မြ�န်မ်ာ့့�ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းလုုပ််ငန်းး�စဥ််တွွင်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ပါါဝင််မှုု မည််မျှှသက််ရော�ာက််မှုုရိှိ�သနည်းး�’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

မေး�းခွွန်းး�-၃၄

၃၁% ၁၈%

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ရာာတွွင်် ‘အလွွန်ဆ်ိုးး��ကျိုးး���ဖြ �စ််စေ�သည််’နှှင့််� ‘အတိုု�င်းး�အတာာတခုုအထိိဆိုးး��ကျိုးး���ဖြ �စ််စေ�သည််’နှှစ််ရပ််ပေါ�ါင်းး�ကိုု� ‘ဆိုးး��ကျိုးး���ဖြ �စ််
စေ�သည််’ဟုုလည်းး�ကော�ာင်းး�၊ ‘ကော�ာင်းး�ကျိုးး���ရှိိ�သ ည််’နှှင့််� ‘အလွွန်က်ော�ာင်းး�ကျိုးး���ရှိိ�သည်် ်�’နှှစ််ရပ််ပေါ�ါင်းး�ကိုု� ‘ကော�ာင်းး�ကျိုးး���ရှိိ�သ ည််’ဟုုလည်းး�ကော�ာင်းး� တွွက််ချျက််
ပါါသည််။

မြ�န်မ်ာ့့�ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းလုုပ််ငန်းး�စဉ််တွွင်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ ပါါဝင််မှုုအပေါ်�်အမြ�င််
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မေး�းခွနွ်းး�-၃၅ ကိုု� မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွငွ် ်‘ရှှမ်းး�ပြ�ည်န်ယ်မ်ြော��ာက်ပ်ိုု�င်းး�ရိှိ� တိုု�င်းး�ရင်းး�သားး�လက်န်က်က်ိုု�င်မ်ျား�း�အပေါ်�် တရုုတ်န်ိုု�င်င်ံကံ မည်မ်ျှှအတိုု�င်းး�အတာာအထိိ လွှမှ်းး� 
မိုးး��နိုု�င်သနည်းး�’ကိုု� အဆင့့်�သတ်မ်ှတှ်ပ်ေး�းရန် ်မေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�ခြ�င်းး�ဖြ�စ်သ်ည်။် အဆင့့်� ‘၁’သည် ်‘လုံးး��ဝလွှှမ်းး�မိုးး��မှုမရှိိ�ပါါ’ဖြ�စ်ပ်ြီး�း�၊ ‘၄’သည် ်‘အလွွန်လ်ွှှမ်းး�မိုးး��မှုရှိိ�သည်’် 
ဟု ုပိုု�င်းး�ခြား�း�သတ်မှတှ်ခ်ဲ့့�ပါါသည်။်

မေး�းခွွန်းး�-၃၅

ရှှမ်းး�ပြ�ည််နယ််မြော��ာက််ပိုု�င်းး�ရှိိ� တိုု�င်းး�ရင်းး�သားး�လက််နက််ကိုု�င််များ�း�အပေါ်�်
တရုုတ််နိုု�င််ငံံက မည််မျှှလွှှမ်းး�မိုးး��မှုုရှိိ�သနည်းး�

ရှှမ်းး�ပြ�ည််နယ်မ်ြော��ာက်ပ်ိုု�င်းး�ရှိိ� တိုု�င်းး�ရင်းး�သားး�လက်န်က်ကု်ို�င်မ်ျား�း�အပေါ်�် တရုုတ်န်ိုု�င်င်ံကံ လွှှမ်းး�မိုးး��မှုရှိိ�ကြော��ာင်းး� 
ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၅၈ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ခဲ့့�သည််။ ‘အလွွန်လ်ွှှမ်းး�မိုးး��မှုုရိှိ�သည််’ဟုု ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၃၄ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပါါသည််။ 
လွှှမ်းး�မိုးး��မှုုမရှိိ�ကြော��ာင်းး�ဖြေ�ေဆိုု�သူူ နှှစ််ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ရှိိ�ပါါသည််။

၂၀၂၂ ခုုနှှစ််က ကော�ာက််ယူူခဲ့့�သော�ာ စစ််တမ်းး�ရလဒ််နှှင့့်� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ပါါက ကြီး�း�မား�းသော�ာအပြော��ာင်းး�အလဲဲ မရှိိ�
ပေ�။ လွှှမ်းး�မိုးး��မှုုရှိိ�ကြော��ာင်းး�ယူူဆသူူ နှှစ််ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� လျော့�့��ကျျသွားး��ပြီး�း� ‘အလွွန်လ်ွှှမ်းး�မိုးး��မှုုရိှိ�သည််’ဟုု ယူူဆ
သူူ တစ််ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ပိုု�များ�း�လာာပါါသည််။

အလွွန်လ်ွှှမ်းး�မိုးး��မှုုရှိိ�သည််

လွှှမ်းး�မိုးး��မှုုမရှိိ�ပါါ

လွှှမ်းး�မိုးး��မှုုရှိိ�သည်် ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိပါါ

၆၀%

၅၈%

၂၀၂၃ ၂၀၂၂

၃၅%

၃၄%

၃%၂%
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စစ််တမ်းး�ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သော�ာ အသိုု�က််အဝန်းး�ခြော��ာက််ခုု၏ အဖြေ�ေများ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ကြ�ည့့်�ရာာတွွင်် အစုုအဖွဲ့့��အားး� 
လုံးး��က ‘လွှှမ်းး�မိုးး��မှုုရှိိ�သည််’ဟုု အများ�း�ဆုံးး��ယူူဆခဲ့့�ကြ�သည််။ EAOs များ�း�၏ ရာာနှုုန်းး�ပြ�ည့််�၊ ထင််ရှား��းသူူများ�း�၏ 
၉၉ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ ၉၃ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့့်� နိုု�င််ငံံရေး�းအသိုု�က််အဝန်းး�၏ ၉၁ 
ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�တို့့��က ထိုု�သို့့��ယူူဆခဲ့့�ကြ�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််သည််။ ထို့့��အပြ�င်် စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�၏ ၈၃ ရာ ာခိုု�င်် 
နှုုန်းး�နှှင့့်� PDFs/LDFs များ�း�၏ ၈၂ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ကလည်းး� ထိုု�အတိုု�င်းး�ယူူဆကြ�သည််ကိုု� တွေ့�့�ရသည််။ ထူးး�ခြား�း�
ချျက််အနေေဖြ�င့််� နိုု�င််ငံံရေး�းအသိုု�က််အဝန်းး�၏ ၄၈ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က ‘အလွွန်လ်ွှှမ်းး�မိုးး��မှုုရှိိ�သည််’ဟူူ၍ပင်် ဖြေ�ေဆိုု�
ခဲ့့�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််သည််။ 

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ခြ�င်းး�

လုံးး��ဝလွှှမ်းး�မိုးး��မှုုမရှိိ�ပါါ

လွှှမ်းး�မိုးး��မှုုမရှိိ�ပါါ

လွှှမ်းး�မိုးး��မှုုရှိိ�သည််

အလွွန်လ်ွှှမ်းး�မိုးး��မှုုရှိိ�သည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိပါါ

၀%

၃၄%

၃%

၃%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၂%

၀%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၃၆%

၁%

၃%

၀%

၃၀%

၁%

၀%

၀%

၀%

၃၃%

၀%

၀%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၀%

၀%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၅%

၄၈%

၀%

၄%

၀%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၅%

၃၄%

၁၀%

၂%

၉%

၂၇%

၀%

၉%

PDFs/LDFs

၅၈% ၆၉%၄၉%

‘ရှှမ်းး�ပြ�ည််နယ််မြော��ာက််ပိုု�င်းး�ရိှိ� တိုု�င်းး�ရင်းး�သားး�လက််နက််ကိုု�င််များ�း�ကိုု� တရုုတ််နိုု�င််ငံံ မည််မျှှလွှှမ်းး�မိုးး��မှုုရိှိ�သနည်းး�’ အပေါ်�်

ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

မေး�းခွွန်းး�-၃၅

၅၇% ၅၅%

၀%၃%

၄၃% ၆၇%

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ရာာတွွင်် ‘လုံးး��ဝလွှှမ်းး�မိုးး��မှုုမရှိိ�ပါါ’နှှင့််� ‘လွှှမ်းး�မိုးး��မှုုမရှိိ�ပါါ’နှှစ််ရပ််ပေါ�ါင်းး�ကိုု� ‘လွှှမ်းး�မိုးး��မှုုမရှိိ�ပါါ’ဟုုလည်းး�ကော�ာင်းး�၊ ‘လွှှမ်းး�မိုးး��မှုုရှိိ�
သည််’နှှင့််� ‘အလွွန်လ်ွှှမ်းး�မိုးး��မှုုရှိိ�သည််’နှှစ််ရပ််ပေါ�ါင်းး�ကိုု� ‘လွှှမ်းး�မိုးး��မှုုရှိိ�သည််’ဟုုလည်းး�ကော�ာင်းး� တွွက််ချျက််ပါါသည််။

မြ�န်မ်ာ့့�ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းလုုပ််ငန်းး�စဉ််တွွင်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ ပါါဝင််မှုုအပေါ်�်အမြ�င််
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မေး�းခွနွ်းး�-၃၆ ကိုု� မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွငွ် ် ‘တရုုတ်န်ိုု�င်င်ံကံ  စစ်က်ော�ာင်စ်ီီအပေါ်�် မည် မျှှအတိုု�င်းး�အတာာအထိိ လွှ မ်းး�မိုးး��နိုု�င်သ်နည်းး�’ကိုု� အဆင့့်�သတ်မှတှ်ပ်ေး�းရန် ်
မေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�ခြ�င်းး�ဖြ�စ်သ်ည်။် အဆင့့်� ‘၁’သည် ်‘လုံးး��ဝလွှှမ်းး�မိုးး��မှုမရှိိ�ပါါ’ဖြ�စ်ပ်ြီး�း�၊ ‘၄’သည်် ‘အလွနွ်လ်ွှှမ်းး�မိုးး��မှုရှိိ�သည်’်ဟု ုပိုု�င်းး�ခြား�း�သတ်မ်ှတှ်ခ်ဲ့့�ပါါသည်။်

မေး�းခွွန်းး�-၃၆

စစ််ကော�ာင််စီီအပေါ်�် တရုုတ််နိုု�င််ငံံက မည််မျှှလွှှမ်းး�မိုးး��သနည်းး�

တရုုတ််နိုု�င််ငံံသည်် စစ််ကော�ာင််စီီအပေါ်�် လွှှမ်းး�မိုးး��မှုုရှိိ�ကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၆၃ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က ဆိုု�ခဲ့့�ပြီး�း� အလွွန််
လွှှမ်းး�မိုးး��မှုုရှိိ�ကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေသူူ ၂၀ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပါါသည််။ ‘လွှှမ်းး�မိုးး��မှုုမရိှိ�ပါါ’ဟုု ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၁၂ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ရှိိ�ခဲ့့�
ပြီး�း� ‘လုံးး��ဝလွှှမ်းး�မိုးး��မှုုမရိှိ�ပါါ’ဟုု ဖြေ�ေဆိုု�သူူမှာာ� တစ််ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�သာာ ရှိိ�ခဲ့့�ပါါသည််။

၂၀၂၂ ခုုနှှစ််က ကော�ာက််ယူူခဲ့့�သော�ာ စစ််တမ်းး�ရလဒ််နှှင့့်� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ပါါက ကွာာ�ဟချျက်် ကြီး�း�ကြီး�း�မား�းမား�းမရှိိ�ခဲ့့�
ပေ�။ သို့့��သော်�်� လွှှမ်းး�မိုးး��မှုုမရှိိ�ကြော��ာင်းး�ဖြေ�ေဆိုု�မှုုသည်် ငါးး�ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ပိုု�များ�း�လာာပါါသည််။ ယင်းး�အပြ�င်် အလွွန််
လွှှမ်းး�မိုးး��မှုုရှိိ�ကြော��ာင်းး� ထင််မြ�င််သူူမှာာ� သုံးး��ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� လျော့�့��ကျျခဲ့့�သည််။

၆၄%၆၃%

၂၃%၂၀%

၁၂% ၇%

၂၀၂၃ ၂၀၂၂

လုံးး��ဝလွှှမ်းး�မိုးး��မှုုမရှိိ�ပါါ လွှှမ်းး�မိုးး��မှုုရှိိ�သည်် မသိိပါါ

လွှှမ်းး�မိုးး��မှုုမရှိိ�ပါါ အလွွန်လ်ွှှမ်းး�မိုးး��မှုုရှိိ�သည်် ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််
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စစ််တမ်းး�ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သော�ာ အသိုု�က််အဝန်းး�ခြော��ာက််ခုု၏ အဖြေ�ေများ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ကြ�ည့့်�ရာာတွွင်် စစ််ကော�ာင််စီီ
အပေါ်�် တရုုတ််နိုု�င််ငံံကလွှှမ်းး�မိုးး��မှုုရှိိ�ကြော��ာင်းး� အစုုအဖွဲ့့��အားး�လုံးး��က ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ကြ�သည််။ PDFs/LDFs များ�း�၏ 
ရာာနှုုန်းး�ပြ�ည့့်�က ထိုု�အတိုု�င်းး�ယူူဆကြ�ပြီး�း� အများ�း�ဆုံးး��ဖြ�စ််သည််။ အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ ၉၅ ရာာခိုု�င်် 
နှုုန်းး�၊ ထင််ရှား��းသူူများ�း�၏ ၇၉ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ EAOs များ�း�၏ ၇၃ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ နိုု�င််ငံံရေး�းအသိုု�က််အဝန်းး�၏ ၇၁ 
ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့့်� စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�၏ ၆၁ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�တို့့��ကလည်းး� လွှှမ်းး�မိုးး��မှုုရှိိ�ကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�
ကြ�သည််။ ထူးး�ခြား�း�ချျက််အနေေဖြ�င့််� PDFs/LDFs များ�း�၏ ၄၅ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က ‘လွှှမ်းး�မိုးး��မှုုရှိိ�သည််’ဟုု ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�
ပြီး�း� ကျျန် ်၅၅ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က အလွွန်လ်ွှှမ်းး�မိုးး��မှုုရှိိ�ကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ကြ�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််ပါါသည််။

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ခြ�င်းး�

လုံးး��ဝလွှှမ်းး�မိုးး��မှုုမရှိိ�ပါါ

လွှှမ်းး�မိုးး��မှုုမရှိိ�ပါါ

လွှှမ်းး�မိုးး��မှုုရှိိ�သည််

အလွွန်လ်ွှှမ်းး�မိုးး��မှုုရှိိ�သည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိပါါ

၁%

၂၀%

၂%

၂%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၁၂%

၀%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၂၇%

၀%

၁%

၂%

၁၈%

၃%

၁%

၁၅%

၀%

၁၃%

၀%

၀%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၂၇%

၀%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၁၉%

၀%

၁၀%

၅%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၂၂%

၇%

၇%

၅%

၀%

၀%

၀%

PDFs/LDFs

‘စစ််ကော�ာင််စီီကိုု� တရုုတ််နိုု�င််ငံံ မည််မျှှလွှှမ်းး�မိုးး��သနည်းး�’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

မေး�းခွွန်းး�-၃၆

၀%၄%

၀%

၄၅%

၅၅%

၆၃% ၆၁%၅၄%၇၁% ၆၀%၆၈%

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ရာာတွွင်် ‘လုံးး��ဝလွှှမ်းး�မိုးး��မှုုမရှိိ�ပါါ’နှှင့််� ‘လွှှမ်းး�မိုးး��မှုုမရှိိ�ပါါ’နှှစ််ရပ််ပေါ�ါင်းး�ကိုု� ‘လွှှမ်းး�မိုးး��မှုုမရှိိ�ပါါ’ဟုုလည်းး�ကော�ာင်းး�၊ ‘လွှှမ်းး�မိုးး��မှုုရှိိ�
သည််’နှှင့််� ‘အလွွန်လ်ွှှမ်းး�မိုးး��မှုုရှိိ�သည််’နှှစ််ရပ််ပေါ�ါင်းး�ကိုု� ‘လွှှမ်းး�မိုးး��မှုုရှိိ�သည််’ဟုုလည်းး�ကော�ာင်းး� တွွက််ချျက််ပါါသည််။

မြ�န်မ်ာ့့�ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းလုုပ််ငန်းး�စဉ််တွွင်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ ပါါဝင််မှုုအပေါ်�်အမြ�င််
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မေး�းခွနွ်းး�-၃၇ ကိုု� မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွငွ် ်‘မြ�န်မ်ာ့့�ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းလုပု်င်န်းး�စဥ် ်ထိိရော�ာက်အ်ော�ာင်မ်ြ�င်ရ်န်အ်တွွက် တရုုတ်န်ိုု�င်င်ံအံနေေနှှင့့်� မည်သို့့��ပါါဝင်သ်င့့်�သနည်းး�’ဟုု 
မေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�ခြ�င်းး�ဖြ�စ်သ်ည်။် ထိုု�သို့့��မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွငွ် ်အဖြေ�ေများ�း�ကိုု�ဖတ်ပ်ြ�ခဲ့့�ပြီး�း� တခုကုိုု�သာာ ရွေး�း�ချျယ်စ်ေ�ခဲ့့�ပါါသည်။် 

မေး�းခွွန်းး�-၃၇

မြ�န်မ်ာ့့�ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းလုုပ််ငန်းး�စဥ်် ထိိရော�ာက််အော�ာင််မြ�င််ရန် ်တရုုတ််နိုု�င််ငံံက မည််သို့့��ပါါဝင််သင့့်�သနည်းး�

မြ�န်မ်ာ့့�ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းလုုပ််ငန်းး�စဥ်် ထိိရော�ာက််အော�ာင််မြ�င််စေ�ရန် ်တရုုတ််နိုု�င််ငံံအနေေနှှင့့်� နိုု�င််ငံံတကာာနှှင့့်� ပိုု�မိုု� 
ပူးး�ပေါ�ါင်းး�ဆော�ာင််ရွွက််သင့့်�ကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၅၆ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က ဆိုု�ပါါသည််။ ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းဆွေး�း�နွေး�း�ပွဲဲ�များ�း� 
ဖြ�စ််မြော��ာက််ရေး�း ဘက််အသီးး�သီးး�ကိုု� တွွန်းး�အားး�ပေး�းသင့့်�ကြော��ာင်းး� ၁၅ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ကြ�ပြီး�း� ငြိ�ိမ်းး� 
ချျမ်းး�ရေး�းအတွွက်် လိုု�အပ််သော�ာအကူူအညီီများ�း� ပေး�းသင့့်�ကြော��ာင်းး� ၁၃ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က ယူူဆခဲ့့�သည််။ ငြိ�ိမ်းး� 
ချျမ်းး�ရေး�းဆွေး�း�နွေး�း�ပွဲဲ�များ�း�၌ ကြား�း�ဝင််စေ့�့စပ််ပေး�းသူူအဖြ�စ်် ပါါဝင််သင့့်�ကြော��ာင်းး�ယူူဆသူူမှာာ� ၁၂ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ရှိိ�
ပါါသည််။

၂၀၂၂ ခုုနှှစ််က ကော�ာက််ယူူခဲ့့�သော�ာ စစ််တမ်းး�ရလဒ််နှှင့့်� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ပါါက နိုု�င််ငံံတကာာနှှင့့်� ပိုု�မိုု�ပူးး�ပေါ�ါင်းး�သင့့်�
ကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၁၀ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ပိုု�များ�း�လာာပါါသည််။ ထို့့��အပြ�င်် လုံးး��၀မပါါဝင််သင့််�ကြော��ာင်းး� ပြော��ာသူူမှာာ�
လည်းး� သုံးး��ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� လျော့�့��ကျျသွားး��ပါါသည််။

၅%၂%

၉%

၁၆%
၁၅%

၁၆%

၁၃%

၄၆%

၁၂%၅၆%
၂၀၂၃ ၂၀၂၂

ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းဆွေး�း�နွေး�း�ပွဲဲ�များ�း�တွွင်် ကြား�း�ဝင််စေ့�့စပ််ပေး�းသူူအဖြ�စ်် ပါါဝင််သင့််�သည်် မသိိပါါ

လုံးး��၀မပါါဝင််သင့််�ပါါ နိုု�င််ငံံတကာာနှှင့််� ပိုု�မိုု�ပူးး�ပေါ�ါင်းး�ဆော�ာင််ရွွက််သင့််�သည််

ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းအတွွက််လိုု�အပ််သော�ာ အကူူအညီီအထော�ာက််အပံ့့�များ�း� ပေး�းသင့််�သည်် ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းဆွေး�း�နွေး�း�ပွဲဲ�များ�း�ဖြ�စ််မြော��ာက််ရန် ်ဘက််အသီးး�သီးး�ကိုု�တွွန်းး�အားး�ပေး�းသင့််�သည်် အခြား�း�
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စစ််တမ်းး�ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သော�ာ အသိုု�က််အဝန်းး�ခြော��ာက််ခုု၏ အဖြေ�ေများ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ကြ�ည့့်�ရာာတွွင်် ‘မြ�န်မ်ာ့့�ငြိ�ိမ်းး� 
ချျမ်းး�ရေး�းလုုပ််ငန်းး�စဥ်် ထိိရော�ာက််အော�ာင််မြ�င််စေ�ရန်အ်တွွက်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံအနေေနှှင့့်� နိုု�င််ငံံတကာာနှှင့့်� ပိုု�မိုု�
ပူးး�ပေါ�ါင်းး�ဆော�ာင််ရွွက််သင့့်�သည််’ဟုု အစုုအဖွဲ့့��အားး�လုံးး��က အများ�း�ဆုံးး��ယူူဆကြ�သည််။ PDFs/LDFs များ�း�၏ 
၇၃ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ ၆၈ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ ထင််ရှား��းသူူများ�း�၏ ၅၄ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ EAOs 
များ�း�၏ ၄၇ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�၏ ၃၉ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့့်� နိုု�င််ငံံရေး�းအသိုု�က််အဝန်းး�၏ ၂၉ 
ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�တို့့��က ထိုု�သို့့��ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ကြ�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််သည််။ ထူးး�ခြား�း�ချျက််တခုုမှာာ� တရုုတ််နိုု�င််ငံံအနေေနှှင့််� ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�
ရေး�းဆွေး�း�နွေး�း�ပွဲဲ�များ�း�တွွင်် ကြား�း�ဝင််စေ့�့စပ််ပေး�းသူူအဖြ�စ်် ပါါဝင််သင့့်�ကြော��ာင်းး� နိုု�င််ငံံရေး�းအသိုု�က််အဝန်းး�၏ 
၂၉ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က ယူူဆခဲ့့�သည််ကိုု� တွေ့�့�ရပါါသည််။

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ခြ�င်းး�

လုံးး��၀မပါါဝင််သင့််�ပါါ

အခြား�း�

မသိိပါါ

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

နိုု�င််ငံံတကာာနှှင့််� ပိုု�မိုု�
ပူးး�ပေါ�ါင်းး�ဆော�ာင််ရွွက််သင့််�သည််

ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းဆွေး�း�နွေး�း�ပွဲဲ�များ�း�
ဖြ�စ််မြော��ာက််ရန် ်ဘက််အသီးး�သီးး�ကိုု�

တွွန်းး�အားး�ပေး�းသင့််�သည််

ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းဆွေး�း�နွေး�း�ပွဲဲ�များ�း�တွွင််
ကြား�း�ဝင််စေ့�့စပ််ပေး�းသူူအဖြ�စ််

ပါါဝင််သင့််�သည််

ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းအတွွက််
လိုု�အပ််သော�ာ အကူူအညီီ

အထော�ာက််အပံ့့�များ�း� ပေး�းသင့််�သည််
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PDFs/LDFs
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EAOs

၅%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၄%

၁၁%

၁%

၁%

၀%

၀%

၈%

၃%

၀%

၀%

ထင််ရှား��းသူူများ�း�

၁၈%

၀%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၂၄%

၉%

၉%

၀%

၀%

မေး�းခွွန်းး�-၃၇

‘မြ�န်မ်ာ့့�ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းလုုပ််ငန်းး�စဥ်် ထိိရော�ာက််အော�ာင််မြ�င််ရန် ်တရုုတ််နိုု�င််ငံံက မည််သို့့��ပါါဝင််သင့့်�သနည်းး�’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�
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မြ�န်မ်ာ့့�ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းလုုပ််ငန်းး�စဉ််တွွင်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ ပါါဝင််မှုုအပေါ်�်အမြ�င််
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မေး�းခွနွ်းး�-၃၈ ကိုု� မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွငွ် ် ‘လက််ရိှိ�မြ�န်မ်ာာနိုု�င်င်ံတံွွင် ် ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းရရိှိ�ရေး�းအတွွက် ် ဦးးစား�းပေး�းဖြေ�ေရှှင်းး�နိုု�င်မ်ည့့်� န ည်းး�လမ်းး�နှှစ်ခ်ု’ုကိုု� ဖတ်ပ်ြ�ခဲ့့�ပြီး�း� 
သဘော�ာထားး�နှငှ့့်� အနီးး�စပ်ဆ်ုံးး��တူညူီသီည့့်� တခုကုိုု�သာာ ရွေး�း�ချျယ်စ်ေ�ခဲ့့�ခြ�င်းး�ဖြ�စ်သ်ည်။်

မေး�းခွွန်းး�-၃၈

မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံ၌ ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းရရှိိ�ရေး�းအတွွက်် ဦးးစား�းပေး�းဖြေ�ေရှင်းး�နိုု�င််မည့့်� နည်းး�လမ်းး�နှှစ််သွွယ််

မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံ ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းရရှိိ�ရေး�းအတွွက်် ဦးးစား�းပေး�းဖြေ�ေရှင်းး�ရမည့့်� အချျက််နှှစ််ချျက််ကိုု� ပေး�းထားး�ခဲ့့�ပြီး�း� 
ရွေး�း�ချျယ််စေ�ခဲ့့�ရာာ ‘ဒီီမိုု�ကရေ�စီီစနစ််ထွွန်းး�ကားး�ရေး�းနှှင့့်� နိုု�င််ငံံရေး�းအင််စတီီကျူးး��ရှှင်းး�များ�း� ပြု�ုပြ�င််ပြော��ာင်းး�လဲဲ
ရေး�းကိုု� ဦးးစား�းပေး�းရမည််’ဟုု ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၈၀ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပါါသည််။ ‘စီးး�ပွား��းရေး�းဖွံ့့�� ဖြိုး�း��တိုးး��တက််မှုုကိုု� ဦးးစား�း 
ပေး�းရမည််’ဟုု ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၁၄ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ရှိိ�ပါါသည််။

၂၀၂၂ ခုုနှှစ််က ကော�ာက််ယူူခဲ့့�သော�ာ စစ််တမ်းး�ရလဒ််နှှင့့်� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ပါါက ‘ဒီီမိုု�ကရေ�စီီစနစ််ထွွန်းး�ကားး�ရေး�းနှှင့့်� 
နိုု�င််ငံံရေး�းအင််စတီီကျူးး��ရှှင်းး�များ�း� ပြု�ုပြ�င််ပြော��ာင်းး�လဲဲရေး�းကိုု� ဦးးစား�းပေး�းရမည််’ဟူူသော�ာ ဖြေ�ေဆိုု�မှုုမှာာ� ၁၀ ရာာ 
ခိုု�င််နှုုန်းး� ပိုု�များ�း�လာာပါါသည််။ 

စီးး�ပွား��းရေး�းဖွံ့့�� ဖြိုး�း��တိုးး��တက််ရန် ်ဦးးစား�းပေး�းဆော�ာင််ရွွက််ရပါါမည်််� အခြား�း�

ဒီမီိုု�ကရေ�စီီစနစ််ထွွန်းး�ကားး�ရေး�းနှှင့််� နိုု�င််ငံံရေး�းအင််စတီီကျူးး��ရှင်းး�များ�း�
ပြု�ုပြ�င််ပြော��ာင်းး�လဲဲရေး�းကိုု� ဦးးစား�းပေး�းဆော�ာင််ရွွက််ရပါါမည််

မသိိပါါ 

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

၁၃%၁၄%

၇၀%၈၀%

၁၀%

၂၀၂၃ ၂၀၂၂



ISP CHINA STUDIES PROGRAM

73-168

ISP Survey

စစ််တမ်းး�ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သော�ာ အသိုု�က််အဝန်းး�ခြော��ာက််ခုု၏ အဖြေ�ေများ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ကြ�ည့့်�ရာာတွွင်် ဒီမီိုု�ကရေ�စီီ
စနစ််ထွွန်းး�ကားး�ရေး�းနှှင့့်� နိုု�င််ငံံရေး�းအင််စတီီကျူးး��ရှင်းး�များ�း� ပြု�ုပြ�င််ပြော��ာင်းး�လဲဲရေး�းကိုု� ဦးးစား�းပေး�းဖြေ�ေရှင်းး�ရ
မည််ဟုု အစုုအဖွဲ့့��အများ�း�စုုက ဖြေ�ေဆိုု�ကြ�သည််။ EAOs များ� း�အားး�လုံးး��က ထိုု�အတိုု�င်းး�ယူူဆခဲ့့�ကြ�သည််။  
အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ ၉၂ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ PDFs/LDFs များ�း�၏ ၉၁ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ ထင််ရှား��းသူူများ�း�၏ 
၈၄ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့့်� နိုု�င််ငံံရေး�းအသိုု�က််အဝန်းး�၏ ၆၇ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�တို့့��ကလည်းး� ထိုု�အတိုု�င်းး� ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ကြ�ခြ�င်းး�
ဖြ�စ််သည််။ စီး း�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�၏ ၄၆ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�က ‘စီးး�ပွား��းရေး�းဖွံ့့�� ဖြိုး�း��တိုးး��တက််ရန်ဦ်းးစား�းပေး�း
ဆော�ာင််ရွွက််ရပါါမည််’ဟုု ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ကြ�သည််။

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ခြ�င်းး�
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၄၄%
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၂%
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PDFs/LDFs

‘မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံ၌ ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းရရိှိ�ရေး�းအတွွက်် ဦးးစား�းပေး�းဖြေ�ေရှှင်းး�နိုု�င််မည့့်� နည်းး�လမ်းး�နှှစ််သွွယ််’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

မေး�းခွွန်းး�-၃၈

စီးး�ပွား��းရေး�းဖွံ့့�� ဖြိုး�း��တိုးး��တက််ရန််

ဦးးစား�းပေး�းဆော�ာင််ရွွက််ရပါါမည်််�

ဒီမီိုု�ကရေ�စီီစနစ််ထွွန်းး�ကားး�ရေး�းနှှင့််� 
နိုု�င််ငံံရေး�းအင််စတီီကျူးး��ရှင်းး�များ�း�

ပြု�ုပြ�င််ပြော��ာင်းး�လဲဲရေး�းကိုု�
ဦးးစား�းပေး�းဆော�ာင််ရွွက််ရပါါမည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိပါါ
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မြ�န်မ်ာ့့�ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းလုုပ််ငန်းး�စဉ််တွွင်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ ပါါဝင််မှုုအပေါ်�်အမြ�င််
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မေး�းခွနွ်းး�-၃၉ ကိုု� မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွငွ် ် ‘အာာဏာာသိိမ်းး�မုှုအလွွန် ်မြ�န် မ်ာာနိုု�င်င်ံ၌ံ တရုုတ်န်ိုု�င်င်ံ၏ံ ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းအားး�ထုုတ်မု်ှုနှှင့့်�ပတ်သ်က်ပ်ြီး�း� သုံးး��သပ်ခ်ျျက််တချို့့ ���’ 
အားး� ဖတ်ပ်ြ�ခဲ့့�ပြီး�း� သဘော�ာထားး�နှှင့့်�အတိုု�က်ဆ်ိုု�င်ဆ်ုံးး�� တခုုကိုု�သာာ ရွေး�း�ချျယ်စ်ေ�ခဲ့့�ပါါသည်။်

မေး�းခွွန်းး�-၃၉

မြ�န်မ်ာ့့�ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းအတွွက်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ အားး�ထုုတ််မှုုအပေါ်�် သဘော�ာထားး�

၂၀၂၁ ခုုနှှစ်် အာာဏာာသိိမ်းး�မှုုအလွွန် ် မြ�န်မ်ာ့့�ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းအတွွက်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ အားး�ထုုတ််မှုုနှှင့့်�ပတ်် 
သက််၍ မေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�ရာာတွွင်် (မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအတွွင်းး�) တရုုတ််အကျိုးး���စီးး�ပွား�� းများ�း�တည််ရှိိ�သော�ာ နယ််မြေ�ေများ�း� 
တည််ငြိ�ိမ််ရေး�းကိုု�သာာ ဦးးစား�းပေး�းကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၆၆ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပါါသည််။ တရုုတ််အကျိုးး���စီးး�ပွား�� းနှှင့့်�
ဆက််စပ််နေေသော�ာ လက််နက််ကိုု�င််အဖွဲ့့��များ�း� အင််အားး�ကြီး�း�လာာရေး�းကိုု� ဦးးစား�းပေး�းကြော��ာင်းး� ၁၄ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�
ကယူဆူပါါသည်။် မြ�န်မ်ာာတနိုု�င်င်ံလံုံးး��ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းကိုု� ဦးးစား�းပေး�းကြော��ာင်းး�ဖြေ�ေဆိုု�သူ ူခြော��ာက်ရ်ာာခိုု�င်နု်ှုန်းး�ရှိိ�ပြီး�း� 
ဖက််ဒရယ််ဒီမီိုု�ကရေ�စီီနိုု�င််ငံံဖြ�စ််လာာရေး�းကိုု� ဦးးစား�းပေး�းသည််ဟုု ဖြေ�ေဆိုု�သူူမှာာ� တစ််ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�သာာရှိိ�သည််။ 
ဖော်�်�ပြ�ထားး�သော�ာအချျက််များ�း�ကိုု� တခုုမျှှသဘော�ာမတူူကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ကိုးး��ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပါါသည််။ ဤ
မေး�းခွွန်းး�ကိုု� ယခုုစစ််တမ်းး�ကော�ာက််ယူူချိိ �န်တ်ွွင်် အသစ််ထည့််�သွွင်းး�ထားး�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််သည််။

၆၆%

၁၄%

၉%

၆%

မြ�န်မ်ာာတနိုု�င််ငံံလုံးး�� ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းကိုု� ဦးးစား�းပေး�းသည််

မသိိပါါ

အထက််တွွင််ဖော်�်�ပြ�ထားး�သည််များ�း�ကိုု� တခုုမျှှသဘော�ာမတူူပါါ

တရုုတ််အကျိုးး���စီးး�ပွား�� းများ�း�တည််ရှိိ�သော�ာ နယ််မြေ�ေများ�း�၏
တည််ငြိ�ိမ််ရေး�းကိုု�သာာ ဦးးစား�းပေး�းသည််

ဖက််ဒရယ််ဒီမီိုု�ကရေ�စီီနိုု�င််ငံံပေါ်�်ထွွန်းး�ရေး�းအားး� ဦးးစား�းပေး�းသည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

တရုုတ််အကျိုးး���စီးး�ပွား�� းနှှင့််�ဆက််စပ််သော�ာ လက််နက််ကိုု�င််အဖွဲ့့��များ�း� 
အင််အားး�ကြီး�း�လာာရေး�းကိုု�သာာ ဦးးစား�းပေး�းသည််
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တရုုတ််အကျိုးး���စီးး�ပွား�� းများ�း�တည််ရှိိ�သော�ာ 
နယ််မြေ�ေတည််ငြိ�ိမ််ရေး�းကိုု� ဦးးစား�းပေး�းသည််

တနိုု�င််ငံံလုံးး��ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းကိုု�
ဦးးစား�းပေး�းသည််

ဖက််ဒရယ််ဒီမီိုု�ကရေ�စီီနိုု�င််ငံံ
ပေါ်�်ထွွန်းး�ရန်အ်တွွက်် ဦးးစား�းပေး�းသည််

အခြား�း�

မသိိပါါ

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

အထက််တွွင်် ဖော်�်�ပြ�ထားး�သည််များ�း�ကိုု�
တခုုမျှှ သဘော�ာမတူူပါါ

တရုုတ််အကျိုးး���စီးး�ပွား�� းနှှင့််�ဆက််စပ််သော�ာ
လက််နက််ကိုု�င််အဖွဲ့့��များ�း� အင််အားး�

ကြီး�း�လာာရေး�းကိုု�သာာ ဦးးစား�းပေး�းသည််

၆%

၁%

၀%

၂%

၂%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�
စီးး�ပွား��းရေး�း

အသိုု�က််အဝန်းး�

၂%

၀%

၅%

၉%

၁၅%

၀%

၀%

၀%

PDFs/LDFs

၀%၇%

၀%

၀%

၀%

၀%

EAOs
အရပ််ဘက််

အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၂%

၂%

၀%

၁%

၀%

၀%

၁%

၀%

၀%

ထင််ရှား��းသူူများ�း�

၅%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၁၀%

၀%

၀%

၅%

၄%

မေး�းခွွန်းး�-၃၉

‘မြ�န်မ်ာ့့�ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းအတွွက်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ အားး�ထုုတ််မှုု’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

၁၄% ၅%

၀%

၀%၁၃%၂၅%

၅%

၉% ၁၀% ၁၈%၀%၁၂% ၅%၅%

၁၉%

စစ််တမ်းး�ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သော�ာ အသိုု�က််အဝန်းး�ခြော��ာက််ခုု၏ အဖြေ�ေများ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ကြ�ည့့်�ရာာတွွင်် (မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံ
အတွွင်းး�) တရုုတ််အကျိုးး���စီးး�ပွား�� းများ�း�တည််ရှိိ�သော�ာ နယ််မြေ�ေများ�း� တည််ငြိ�ိမ််ရေး�းကိုု�သာာ ဦးးစား�းပေး�းသည််ဟုု 
အစုုအဖွဲ့့��အားး�လုံးး��က အများ�း�ဆုံးး��ယူူဆကြ�သည််ကိုု� တွေ့�့�ရသည််။ ထင််ရှား��းသူူများ�း�၏ ၈၄ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ 
PDFs/LDFs များ�း�၏ ၈၂ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့့်� EAOs များ�း�၏ ၈၀ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�တို့့��က ထိုု�သို့့�� ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််သည််။ 
အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ ၅၈ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ နိုု�င််ငံံရေး�းအသိုု�က််အဝန်းး�၏ ၅၇ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့့်� စီးး�ပွား��းရေး�း
အသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�၏ ၅၄ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�တို့့��ကလည်းး� ထိုု�အတိုု�င်းး�ဖြေ�ေဆိုု�ကြ�ပါါသည််။

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ခြ�င်းး�

၆၆% ၅၄% ၈၂%၈၀%၅၈% ၈၄%၅၇%

မြ�န်မ်ာ့့�ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းလုုပ််ငန်းး�စဉ််တွွင်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ ပါါဝင််မှုုအပေါ်�်အမြ�င််
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မေး�းခွနွ်းး�-၄၀ ကိုု� မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွငွ် ်‘ရိုု�ဟင်ဂျာ�ာများ�း� နေေရပ်ပ်ြ�န်န်ိုု�င်ရ်ေး�းအတွွက် ်တရုုတ်န်ိုု�င်င်ံကံ လုပ်ဆ်ော�ာင်န်ေေသည့့်� မြ�န်မ်ာာ-ဘင်္ဂဂလားး�ဒေ့့�ရှ််�-တရုုတ် ်သုံးး��ပွွင့့်�
ဆိုု�င် ်ဖြေ� ေရှှင်းး�ရေး�းလုပု်င်န်းး�စဥ်သ်ည် ်ထိိရော�ာက်မု်ှု ရိှိ�၊ မ ရိှိ�ကိုု� အဆင့့်�သတ်မ်ှှတ်ပ်ေး�းရန်’် မေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�ခြ�င်းး�ဖြ�စ်သ်ည်။် အဆင့့်� ‘၁’သည် ် ‘လုံးး��ဝမထိိရော�ာက်ပ်ါါ’ 
ဖြ�စ်သ်ည် ်‘၄’သည်် ‘အလွနွ်ထ်ိိရော�ာက်ပ်ါါသည််’ဟု ုပိုု�င်းး�ခြား�း�သတ်မ်ှတှ်ခ်ဲ့့�ပါါသည်။်

မေး�းခွွန်းး�-၄၀

ရိုု�ဟင််ဂျာ�ာများ�း� နေေရပ််ပြ�န်န်ိုု�င််ရေး�း တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏လုုပ််ငန်းး�စဥ်် ထိိရော�ာက််မှုုရှိိ�ပါါသလားး�

  

ရိုု�ဟင််ဂျာ�ာများ�း� နေေရပ််ပြ�န်န်ိုု�င််ရေး�းအတွွက်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံက လုုပ််ဆော�ာင််နေေသော�ာ မြ�န်မ်ာာ-ဘင်္ဂဂလားး�ဒေ့့�ရှ််�-
တရုုတ်် သုံးး��ပွွင့့်�ဆိုု�င််ဖြေ�ေရှင်းး�ရေး�း လုုပ််ငန်းး�စဥ််သည်် ထိိရော�ာက််မှုုမရှိိ�ကြော��ာင်းး� ၆၄ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က ဖြေ�ေဆိုု�ပါါ 
သည််။ လုံးး��၀မထိိရော�ာက််ကြော��ာင်းး�ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၁၄ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�သည််။ ထိိရော�ာက််ကြော��ာင်းး�ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ရှှစ််
ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ရှိိ�သော်�်�လည်းး� လုုပ််ငန်းး�စဉ််ကိုု�မသိိသူူ ကိုးး��ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�အထိိ ရှိိ�နေေပါါသည််။ ဤမေး�းခွွန်းး�ကိုု� ယခုု
စစ််တမ်းး�ကော�ာက််ယူူချိိ �န်တ်ွွင်် အသစ််ထည့််�သွွင်းး�ထားး�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််သည််။

ထိိရော�ာက််ပါါသည််

လုံးး��ဝမထိိရော�ာက််ပါါ မသိိပါါ

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််မထိိရော�ာက််ပါါ

၁၄%

၆၄%

၈%

၉%
၅%
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လုံးး��ဝမထိိရော�ာက််ပါါ

မထိိရော�ာက််ပါါ

ထိိရော�ာက််ပါါသည််

အလွွန်ထ်ိိရော�ာက််ပါါသည်် 

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိပါါ

၁၄%

၀%

၅%

၉%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၁၅%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၀%

၂%

၆%

၂၀%

၀%

၅%

၈%

၁၃%

၀%

၆%

၇%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၅%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၁၄%

၁၄%

၁၀%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၀%

၇%

၁၇%

၁၈%

၀%

၁၀%

PDFs/LDFs

‘ရိုု�ဟင််ဂျာ�ာများ�း� နေေရပ််ပြ�န်န်ိုု�င််ရေး�း တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏လုုပ််ငန်းး�စဥ်် ထိိရော�ာက််မှုုရိှိ�ပါါသလားး�’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

မေး�းခွွန်းး�-၄၀

၀% ၀%

၈% ၅%၁၂%၁၉% ၇%၃%

စစ််တမ်းး�ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သော�ာ အသိုု�က််အဝန်းး�ခြော��ာက််ခုု၏ အဖြေ�ေများ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ကြ�ည့့်�ရာာတွွင်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံ 
၏ မြ�န်မ်ာာ-ဘင်္ဂဂလားး�ဒေ့့�ရှ််�-တရုုတ်် သုံးး��ပွွင့့်�ဆိုု�င််ဖြေ�ေရှင်းး�ရေး�းလုုပ််ငန်းး�စဥ််သည်် မထိိရော�ာက််ကြော��ာင်းး� အစုု
အဖွဲ့့��အားး�လုံးး��က ယူူဆခဲ့့�ကြ�သည််။ အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ ၈၉ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ ထင််ရှား��းသူူများ�း�၏ ၈၂ 
ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့့်� EAOs များ�း�၏ ၈၀ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�တို့့��က ထိုု�သို့့��ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ကြ�သည််။ စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�၏ 
၆၄ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ PDFs/LDFs များ�း�၏ ၅၄ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့့်� နိုု�င််ငံံရေး�းအသိုု�က််အဝန်းး�၏ ၅၃ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�တို့့��က
လည်းး� ထိုု�အတိုု�င်းး�ယူူဆကြ�ပါါသည််။ ထူးး�ခြား�း�ချျက််အနေေဖြ�င့််� PDFs/LDFs များ�း�၏ ၃၆ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က ‘ထိိ 
ရော�ာက််သည််’ဟုု ဖြေ�ေကြား�း�ခဲ့့�ကြ�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််ပါါသည််။

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ခြ�င်းး�

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ရာာတွွင်် ‘လုံးး��ဝမထိိရော�ာက််ပါါ’နှှင့််� ‘မထိိရော�ာက််ပါါ’နှှစ််ရပ််ပေါ�ါင်းး�ကိုု� ‘မထိိရော�ာက််ပါါ’ဟုုလည်းး�ကော�ာင်းး�၊ ‘ထိိရော�ာက််
ပါါသည််’နှှင့််� ‘အလွွန်ထ်ိိရော�ာက််ပါါသည််’နှှစ််ရပ််ပေါ�ါင်းး�ကိုု� ‘ထိိရော�ာက််ပါါသည််’ဟုုလည်းး�ကော�ာင်းး� တွွက််ချျက််ပါါသည််။

၆၄% ၆၂% ၆၇%၄၈% ၅၄% ၃၆%၇၄%

၃၆%

မြ�န်မ်ာ့့�ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းလုုပ််ငန်းး�စဉ််တွွင်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ ပါါဝင််မှုုအပေါ်�်အမြ�င််
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မေး�းခွနွ်းး�-၄၁ မှ ှ၄၄ အထိိကို� မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွငွ် ်‘ရှှမ်းး�ပြ�ည်န်ယ်မ်ြော��ာက်ပ်ိုု�င်းး�အခြေ�ေစိုု�က် ်တိုု�င်းး�ရင်းး�သားး�လက််နက်က်ိုု�င်အ်ဖွဲ့့��များ�း�နှှင့််� စစ််ကော�ာင်စ်ီီအကြား�း� တရုုတ််
နိုု�င်ငံ ံကြား �း�ဝင်ဆ်ော�ာင််ရွွက်ပ်ေး�းနေေသည့့်� ဆွေး�း �နွေး�း�ပွဲဲ�များ�း�၏ သက်ရ်ော�ာက်မု်ှုများ�း�နှှင့့်�သက်ဆ်ိုု�င်သ်ည့့်�  အယူအူဆလေး�းချျက််’ကိုု� ဖတ်ပ်ြ�ခဲ့့�ပြီး�း� တချျက်ခ်ျျင်းး�စီီ
အပေါ်�် သဘော�ာတူ၊ူ မတူ ူမေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််သည်။် အဆင့့်� ‘၁’သည် ်‘လုံးး��ဝမကော�ာင်းး�ပါါ’ဖြ�စ်ပ်ြီး�း�၊ ‘၄’သည်် ‘အလွနွ်က်ော�ာင်းး�ပါါသည်’်ဟု ုသတ်မ်ှတှ်ခ်ဲ့့�သည်။်

မေး�းခွွန်းး�-၄၁ မှှ ၄၄ အထိိ

ရှှမ်းး�မြော��ာက်် EAOs များ�း�နှှင့့်� စစ််ကော�ာင််စီီအကြား�း� တရုုတ််နိုု�င််ငံံက ကြား�း�ဝင််ဆော�ာင််ရွွက််နေေသော�ာ 
ဆွေး�း�နွေး�း�ပွဲဲ�များ�း�၏ သက််ရော�ာက််မှုု

n 	 မေး�းခွွန်းး�-၄၁
	အာ ာဏာာသိိမ်းး�မှုုအလွွန် ်ပေါ်�်ပေါ�ါက််လာာသော�ာ နိုု�င််ငံံရေး�းအင််အားး�စုုများ�း�ကိုု� အားး�နည်းး�သွားး��စေ�သည််

n 	 မေး�းခွွန်းး�-၄၂
	 မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံ၌ ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းရရှိိ�လာာရန် ်အထော�ာက််အကူူဖြ�စ််စေ�သည််

n 	 မေး�းခွွန်းး�-၄၃
	 မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအတွွင်းး� ပဋိိပက္ခခများ�း� ပိုု�မိုု�ဆိုးး��ရွား��းစေ�သည််

n 	 မေး�းခွွန်းး�-၄၄
	ရေ �တိုု� အပစ််အခတ််ရပ််စဲဲရေး�းကိုု�သာာ ဦးးတည််စေ�သည််

၅%

၁၄%

၂%

၄၃%

၅၂%

၄၀%

၃၄%

၂၆%

၄၃%

၆%

၁%

၄%

၆%

၃%

၇%

၆%

၄%

၄%

၂% ၄၀% ၄၃% ၄% ၇% ၄%

လုံးး��ဝသဘော�ာမတူူပါါ သဘော�ာတူူပါါသည်် မသိိပါါ

သဘော�ာမတူူပါါ အပြ�ည့််�အဝသဘော�ာတူူပါါသည်် ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််



ISP CHINA STUDIES PROGRAM

79-168

ISP Survey

လုံးး��ဝသဘော�ာမတူူပါါ

သဘော�ာမတူူပါါ

သဘော�ာတူူပါါသည််

အပြ�ည့််�အဝသဘော�ာတူူပါါသည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိပါါ

၅%

၆%

၆%

၆%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၆%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၉%

၃%

၃%

၅%

၃%

၃%

၁၀%

၀%

၇%

၆%

၀%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၅%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၁၄%

၉%

၅%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၃%

၁၂%

၁၂%

၉%

၉%

၀%

PDFs/LDFs

‘အာာဏာာသိိမ်းး�မှုုအလွွန် ် ပေါ်�်ပေါ�ါက််လာာသော�ာ နိုု�င််ငံံရေး�းအင််အားး�စုုများ�း�ကိုု� အားး�နည်းး�သွားး��စေ�သည််’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

မေး�းခွွန်းး�-၄၁

၅% ၉%

၃၄% ၃၆%၂၉% ၂၇%၃၄%

၂၉% ၂၇%

စစ်တ်မ်းး�ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သော�ာ အသုို�က်အ်ဝန်းး�ခြော��ာက်ခ်ု၏ု အဖြေ�ေများ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှဥှ်က်ြ�ည့့်�ရာာတွငွ် ်တရုုတ်န်ိုု�င်င်ံကံ 
ကြား�း�ဝင််ပေး�းနေေသော�ာ ဆွေး�း�နွေး�း�ပွဲဲ�များ�း�သည်် အာာဏာာသိိမ်းး�မှုုအလွွန် ်ပေါ်�်ပေါ�ါက််လာာသည့့်� နိုု�င််ငံံရေး�းအင်် 
အားး�စုုများ�း�ကိုု� အားး�နည်းး�သွားး��စေ�နိုု�င််မည််မဟုုတ််ကြော��ာင်းး� အစုုအဖွဲ့့��အများ�း�စုုက ယူူဆကြ�သည််။ EAOs 
များ�း�၏ ၆၀ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ ၅၁ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ ထင််ရှား��းသူူများ�း�၏ ၄၈ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ 
စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�၏ ၄၄ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ PDFs/LDFs များ�း�၏ ၃၆ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့့်� နိုု�င််ငံံရေး�းအသိုု�က်် 
အဝန်းး�၏ ၃၄ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�တို့့��က ထိုု�ကဲ့့�သို့့�� ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ကြ�သည််။ မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံ ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းရရှိိ�ရန်အ်တွွက်် 
အထော�ာက််အကူူမဖြ�စ််နိုု�င််ကြော��ာင်းး�လည်းး� အစုုအဖွဲ့့��အများ�း�စုုက ယူူဆပါါသည််။ အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�
များ�း�၏ ၈၂ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ နိုု�င််ငံံရေး�းအသိုု�က််အဝန်းး�၏ ၄၃ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�တို့့��က ထိုု�သို့့��ဖြေ�ေဆိုု�ပါါသည််။ ထူးး�ခြား�း�
ချျက််အနေေဖြ�င့််� နိုု�င််ငံံရေး�းအသိုု�က််အဝန်းး�၏ နော�ာက််ထပ်် ၄၃ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�က အထော�ာက််အကူူဖြ�စ််နိုု�င််
ကြော��ာင်းး� ရှုုမြ�င််ခဲ့့�ကြ�သည််။ ‘မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံတွွင်းး� ပဋိိပက္ခခများ�း�ကိုု� ပိုု�မိုု�ဆိုးး��ရွား��းစေ�သည််’နှှင့့်� ‘ရေ�တိုု�အပစ််
အခတ််ရပ််စဲဲရေး�းကိုု�သာာ ဦးးတည််စေ�သည််’ဆိုု�သော�ာအချျက််များ�း�ကိုု� အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ ၇၀ 
ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့့်� PDFs/LDFs များ�း�၏ ၆၄ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က သဘော�ာတူူကြော��ာင်းး� ယူူဆခဲ့့�သော်�်�လည်းး� EAOs 
များ�း�၏ ၆၀ ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး�၊ စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�၏ ၅၉ ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး�၊ ထင်ရ်ှား��းသူူများ�း�၏ ၅၆ ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး�နှငှ့့်� 
နိုု�င််ငံံရေး�းအသိုု�က်် အဝန်းး�၏ ၅၃ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က သဘော�ာမတူူကြော��ာင်းး� ယူူဆကြ�သည််ကိုု� တွေ့�့�ရသည််။ 

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ခြ�င်းး�

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ရာာတွွင်် ‘လုံးး��ဝသဘော�ာမတူူပါါ’နှှင့််� ‘သဘော�ာမတူူပါါ’နှှစ််ရပ််ပေါ�ါင်းး�ကိုု� ‘သဘော�ာမတူူပါါ’ဟုုလည်းး�ကော�ာင်းး�၊ ‘သဘော�ာတူူပါါ 
သည််’နှှင့််� ‘အပြ�ည့််�အဝသဘော�ာတူူပါါသည််’နှှစ််ရပ််ပေါ�ါင်းး�ကိုု� ‘သဘော�ာတူူပါါသည််’ဟုုလည်းး�ကော�ာင်းး� တွွက််ချျက််ပါါသည််။

၄၃% ၄၃% ၆၀%၃၉%၄၅%

၄၆%၃၈%

မြ�န်မ်ာ့့�ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းလုုပ််ငန်းး�စဉ််တွွင်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ ပါါဝင််မှုုအပေါ်�်အမြ�င််
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လုံးး��ဝသဘော�ာမတူူပါါ

သဘော�ာမတူူပါါ

သဘော�ာတူူပါါသည််

အပြ�ည့််�အဝသဘော�ာတူူပါါသည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိပါါ

၁၄%

၁%

၄%

၃%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၁၆%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၁%

၁%

၁%

၁၆%

၂%

၄%

၅%

၁၃%

၀%

၇%

၀%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၅%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၉%

၅%

၅%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၂%

၁၀%

၇%

၂၈%

၀%

၀%

PDFs/LDFs

‘မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံ၌ ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းရရိှိ�လာာရန် ် အထော�ာက််အကူူဖြ�စ််စေ�သည််’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

မေး�းခွွန်းး�-၄၂

၀% ၀%

၂၆% ၂၅%၃၇%၁၅%

၃၈%

လုံးး��ဝသဘော�ာမတူူပါါ

သဘော�ာမတူူပါါ

သဘော�ာတူူပါါသည််

အပြ�ည့််�အဝသဘော�ာတူူပါါသည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိပါါ

၂%

၄%

၄%

၇%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၁%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၇%

၁%

၅%

၀%

၂%

၄%

၇%

၇%

၀%

၇%

၀%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၅%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၈%

၅%

၅%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၀%

၉%

၁၀%

၀%

၀%

၀%

PDFs/LDFs

‘မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအတွွင်းး� ပဋိိပက္ခခများ�း� ပိုု�မိုု�ဆိုးး��ရွား��းစေ�သည််’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

မေး�းခွွန်းး�-၄၃

၅% ၁၈%

၃၁%၂၂%

၄၀% ၂၃%

၂၉% ၃၃%

၃၆%

‘ရေ�တိုု� အပစ််အခတ််ရပ််စဲဲရေး�းကိုု�သာာ ဦးးတည််စေ�သည််’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

မေး�းခွွန်းး�-၄၄

လုံးး��ဝသဘော�ာမတူူပါါ

သဘော�ာမတူူပါါ

သဘော�ာတူူပါါသည််

အပြ�ည့််�အဝသဘော�ာတူူပါါသည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိပါါ
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၄%

၇%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၁%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�
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EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၅%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၈%

၅%

၅%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၀%

၉%

၁၀%

၀%

၀%

၀%

PDFs/LDFs

၅% ၁၈%

၃၁%၂၂%

၄၀% ၂၃%

၂၉% ၃၃%

၃၆%

၅၂% ၄၈% ၄၀%၃၉%၆၆%

၃၆%၄၃% ၄၀%

၃၆%

၅၆% ၅၃%၅၄%

၄၆%၄၃% ၆၃%

၄၈%

၅၆% ၅၃%၅၄%

၄၆%၄၃% ၆၃%

၄၈%
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စီးး�ပွား��းရေး�းအရ ဆက််ဆံံရေး�းအပေါ်�်အမြ�င််
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မေး�းခွနွ်းး�-၄၅ ကိုု� မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွငွ် ် ‘တရုုတ်န်ိုု�င်င်ံ၏ံ စီးး�ပွား��းရေး�းရင်းး�နှီးး��မြှု��ပ်န်ှံံ�မှုများ�း�က မြ�န် မ်ာာပြ�ည်သ်ူူလူူထုအုပေါ်�် မည်သည့့်�အတိုု�င်းး�အတာာအထိိ အကျိုးး ���ရိှိ�
သနည်းး�’ဆိုု�သည်က်ိုု� အဆင့့်�သတ်မ်ှတှ်ပ်ေး�းရန် ် မေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််သည်။် အဆင့့်� ‘၁’သည်် ‘လုံးး��ဝအကျိုးး���မရှိိ�ပါ ါ’ဖြ�စ်ပ်ြီး�း�၊ ‘၄’သည် ် ‘အလွွန်အ်ကျိုးး���ရှိိ�
သည်’်ဟု ုပိုု�င်းး�ခြား�း�သတ်မှတှ်ခ်ဲ့့�ပါါသည်။်

မေး�းခွွန်းး�-၄၅

တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ စီးး�ပွား��းရေး�းရင်းး�နှီးး��မြှု�ု�ပ််နှံံ�မှုုများ�း�က မြ�န်မ်ာာပြ�ည််သူူလူူထုုအတွွက်် မည််မျှှအကျိုးး���ရှိိ�သနည်းး�

မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံတွွင််ရှိိ�သော�ာ တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ စီးး�ပွား��းရေး�းရင်းး�နှီးး��မြှု�ု�ပ််နှံံ�မှုုများ�း�က မြ�န်မ်ာာပြ�ည််သူူများ�း�အပေါ်�် 
အကျိုးး���ရှိိ�ကြော�� ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၅၁ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ရှိိ�ပါါသည််။ အကျိုးး���မရှိိ�ကြော�� ာင်းး�ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၃၄ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပြီး�း�
လုံးး��၀အကျိုးး���မရှိိ�ကြော�� ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၁၀ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ရှိိ�ပါါသည််။ 

၂၀၂၂ ခုုနှစှ်က် ကော�ာက်ယူ်ူခဲ့့�သော�ာ စစ်တ်မ်းး�ရလဒ်န်ှငှ့့်� နှိုု�င်းး�ယှဥှ်ပ်ါါက ကြီး�း�မား�းသော�ာအပြော��ာင်းး�အလဲဲမရှိိ�ပါါ။ 
အကျိုးး���မရှိိ�ကြော�� ာင်းး�ထင််သူူ နှှစ််ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� လျော့�့��နည်းး�သွားး��သော်�်�လည်းး� လုံးး��၀အကျိုးး���မရှိိ�ကြော�� ာင်းး�ထင််သူူ 
လေး�းရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ပိုု�များ�း�လာာသည််။

၂၀၂၃

၂၀၂၂

အကျိုးး���မရှိိ�ပါ ါ မသိိပါါ

လုံးး��ဝအကျိုးး���မရှိိ�ပါ ါ အလွွန်အ်ကျိုးး���ရှိိ�သ ည််

အကျိုးး���ရှိိ�သ ည်် ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

၁၀% ၃၄% ၅၁%

၆% ၃၆% ၅၀% ၃%
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မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံနှှင့့်� တရုုတ််နိုု�င််ငံံအကြား�း� စီးး�ပွား��းရေး�းအရ ဆက််ဆံံရေး�းအပေါ်�်အမြ�င််

အလွွန်အ်ကျိုးး���ရှိိ�သ ည််

လုံးး��ဝအကျိုးး���မရှိိ�ပါ ါ

အကျိုးး���မရှိိ�ပါ ါ

အကျိုးး���ရှိိ�သ ည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််
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နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၅%

၀%

၄%

၀%

၁၀%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၇%

၃%

၀%

၀%

၃၆%

၀%

၉%

၀%

PDFs/LDFs

မေး�းခွွန်းး�-၄၅

‘တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ စီးး�ပွား��းရေး�းရင်းး�နှီးး��မြှု�ု�ပ််နှံံ�မှုုများ�း�က မြ�န်မ်ာာလူူထုုအတွွက်် အကျိုးး ���ရိှိ�မှုု’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

စစ်တ်မ်းး�ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သော�ာ အသုို�က်အ်ဝန်းး�ခြော��ာက်ခ်ု၏ု အဖြေ�ေများ�း�ကို� နှိုု�င်းး�ယှဥှ်က်ြ�ည့့်�ရာာတွငွ် ်တရုုတ်န်ိုု�င်င်ံ၏ံ 
စီးး�ပွား��းရေး�းရင်းး�နှီးး��မြှု�ု�ပ််နှံံ�မှုုများ�း�သည်် မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအတွွက်် ‘အကျိုးး���မရှိိ� ’ဟုု အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ 
၆၈ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က အများ�း�ဆုံးး��ရှုုမြ�င််ခဲ့့�သည််။ EAOs များ�း�၏ ၆၀ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ကလည်းး� အကျိုးး���မရှိိ�ဟု ု ရှုုမြ�င််ပါါ 
သည််။ စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�၏ ၈၇ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ကမူူ ‘အကျိုးး���ရှိိ�ပါ ါသည််’ဟုု အများ�း�ဆုံးး��ဖြေ�ေကြား�း�ခဲ့့�
သည််။ နိုု�င််ငံံရေး�းအသိုု�က််အဝန်းး�၏ ၇၂ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�ကလည်းး� ‘အကျိုးး���ရှိိ�သ ည််’ဟုု ရှုုမြ�င််ကြ�သည််။ 
ထို့့��အတူူ ထင််ရှား��းသူူများ�း�၏ ၆၄ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့့်� PDFs/LDFs များ�း�၏ ၅၅ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ကလည်းး� အကျိုးး���ရှိိ�
ကြော��ာင်းး� ရှုုမြ�င််ကြ�သည််။

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ခြ�င်းး�

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ရာာတွွင်် ‘လုံးး��ဝအကျိုးး���မရှိိ�ပါ ါ’နှှင့််� ‘အကျိုးး���မရှိိ�ပါ ါ’နှှစ််ရပ််ပေါ�ါင်းး�ကိုု� ‘အကျိုးး���မရှိိ�ပါ ါ’ဟုုလည်းး�ကော�ာင်းး�၊ ‘အကျိုးး���ရှိိ�သ ည််’နှှင့််� 
‘အလွွန်အ်ကျိုးး���ရှိိ�သ ည််’နှှစ််ရပ််ပေါ�ါင်းး�ကိုု� ‘အကျိုးး���ရှိိ�သ ည််’ဟုုလည်းး�ကော�ာင်းး� တွွက််ချျက််ပါါသည််။

၄၈% ၆၀%

၅၁% ၆၄%၆၇% ၈၀% ၅၅%
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မေး�းခွနွ်းး�-၄၆ ကိုု� မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွငွ် ်‘တရုုတ်န်ိုု�င်င်ံသံည် ်မြ�န်မ်ာာနိုု�င်င်ံအံတွွက် ်အကြီး�း�မား�းဆုံးး��စီးး�ပွား��းဖက် ဖြ�စ်နေေသည့့်�အပေါ်�် သဘော�ာထားး�’ကိုု� မေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�ခြ�င်းး�
ဖြ�စ်သ်ည်။် ‘စိုးး��ရိိမ်စ်ရာာဖြ�စ်သ်ည်’်နှငှ့့်� ‘ကြို��ုဆိုု�စရာာဖြ�စ််သည်’်ဟူသူော�ာ ရွေး�း�ချျယ်စရာာပေး�းထားး�ပြီး�း� တခုအုားး� ရွေး�း�ချျယ်စ်ေ�ခဲ့့�ပါါသည်။် 

မေး�းခွွန်းး�-၄၆

တရုုတ််နိုု�င််ငံံသည််  မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအတွွက်် အကြီး�း�မား�းဆုံးး��စီးး�ပွား��းဖက််ဖြ�စ််နေေခြ�င်းး�ကိုု� 
မည််သို့့�� သဘော�ာထားး�သနည်းး�

တရုုတ််နိုု�င််ငံံသည်် မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအတွွက်် အကြီး�း�မား�းဆုံးး��စီးး�ပွား��းဖက်် ဖြ�စ််နေေခြ�င်းး�ကိုု� စိုးး��ရိိမ််စရာာဟုုထင််မြ�င််
သူူ ၆၄ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပြီး�း� ကြို�ု�ဆိုု�စရာာဟုုထင််မြ�င််သူူ ၃၁ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�သည််။ 

၂၀၂၂ ခုုနှှစ််က ကော�ာက််ယူူခဲ့့�သော�ာ စစ််တမ်းး�ရလဒ််နှှင့့်� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ပါါက ပြော��ာင်းး�လဲဲမှုုတချို့့�� �ရှိိ�ခဲ့့�သည််။ စိုးး��ရိိမ််
စရာာဟုုထင််မြ�င််သူူ ခြော��ာက််ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ပိုု�များ�း�လာာပြီး�း� ကြို�ု�ဆိုု�စရာာဟုုထင််မြ�င််သူူမှာာ�လည်းး� ငါးး�ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ပိုု�
များ�း�လာာသည််။

၂၀၂၃

၂၀၂၂

ကြို�ု�ဆိုု�စရာာဖြ�စ််သည််

စိုးး��ရိိမ််စရာာဖြ�စ််သည်် မသိိပါါ

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

၆၄% ၃၁% ၄%

၅၈% ၂၆% ၉% ၇%
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စိုးး��ရိိမ််စရာာဖြ�စ််သည််

ကြို�ု�ဆိုု�စရာာဖြ�စ််သည််

မသိိပါါ

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

၆၄%

၃၁%

၁%

၄%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၉၂%

၇%

၀%

၁%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၆၁%

၃၀%

၂%

၇%

၆၇%

၂၇%

၀%

၆%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၃၃%

၆၂%

၅%

၀%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၁၇%

၇၈%

၀%

၅%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၅၅%

၃၆%

၀%

၉%

PDFs/LDFs

မေး�းခွွန်းး�-၄၆

‘တရုုတ််နိုု�င််ငံံသည်် မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအတွွက်် အကြီး�း�မား�းဆုံးး��စီးး�ပွား��းဖက်် ဖြ�စ််နေေမှုု’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

စစ််တမ်းး�ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သော�ာ အသိုု�က််အဝန်းး�ခြော��ာက််ခုု၏ အဖြေ�ေများ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ကြ�ည့့်�ရာာတွွင်် အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ ၉၂ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�က စိုးး��ရိိမ််စရာာဟုု အများ�း�ဆုံးး��ယူူဆခဲ့့�ကြ�သည််။ EAOs များ� း�၏ ၆၇ 
ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ ထင််ရှား��းသူူများ�း�၏ ၆၁ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့့်� PDFs/LDFs များ�း�၏ ၅၅ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�တို့့��ကလည်းး� စိုးး��ရိိမ််
စရာာဟုု ယူူဆပါါသည််။ စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�၏ ၇၈ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ကမူူ ကြို�ု�ဆိုု�စရာာဟုု အများ�း�ဆုံးး�� ဖြေ�ေ
ဆိုု�ခဲ့့�ကြ�သည််။ နိုု�င််ငံံရေး�းအသိုု�က််အဝန်းး�၏ ၆၂ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ကလည်းး� ကြို�ု�ဆိုု�စရာာဟုု ဖြေ�ေဆိုု�ကြ�ပါါသည််။

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ခြ�င်းး�

မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံနှှင့့်� တရုုတ််နိုု�င််ငံံအကြား�း� စီးး�ပွား��းရေး�းအရ ဆက််ဆံံရေး�းအပေါ်�်အမြ�င််



ISP CHINA STUDIES PROGRAM

မြ�န်မ်ာ့့�မူူဝါါဒအသိုု�က််အဝန်းး�၏ သဘော�ာထားး�အမြ�င််စစ််တမ်းး� (၂၀၂၃)

86-168

ISP Survey

မေး�းခွနွ်းး�-၄၇ ကိုု� မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွငွ် ် ‘မည်သ်ည့့်�နှှစ်က်ာာလအပိုု�င်းး�အခြား�း�တွွင် ် တရုုတ်န်ှှင့့်� မြ�န် မ်ာာအကြား�း� စီး း�ပွား��းရေး�းအရ  ဆက်ဆ်ံရံေး�းအခြေ�ေအနေေ ပိုု�ပြီး� း�
ကော�ာင်းး�မွွန်လ်ာာမည်န်ည်းး�’ဟု ုမေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််သည်။် ထို့့��နော�ာက် ်နှစှ်က်ာာလအပိုု�င်းး�အခြား�း�တချို့့�� �ကိုု� ဖတ်ပ်ြ�ခဲ့့�ပြီး�း� ထိုု�အထဲဲမှတှခုကုိုု� ရွေး�း�ချျယ်စ်ေ�ခဲ့့�ပါါသည်။် 

မေး�းခွွန်းး�-၄၇

တရုုတ််နိုု�င််ငံံနှှင့််� မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအကြား�း� မည််သည့််�အချိိ �န်တ်ွွင်် စီးး�ပွား��းရေး�းအရ
ဆက််ဆံံမှုုအခြေ�ေအနေေ ပိုု�ကော�ာင်းး�လာာမည််နည်းး�

တရုုတ််နိုု�င််ငံံနှှင့့်� မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအကြား�း� စီးး�ပွား��းရေး�းအရ ဆက််ဆံံရေး�းအခြေ�ေအနေေသည်် နော�ာက််သုံးး��နှှစ််
အလွွန်(်၂၀၂၆ ခုုနှှစ််)ရော�ာက််မှှ ပိုု�မိုု�ကော�ာင်းး�မွွန်လ်ာာမည််ဟုု ဖြေ�ေဆိုု�သူူများ�း�၏ ၃၇ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က ရှုုမြ�င််ပါါ 
သည််။ ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၃၃ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ကမူူ ကော�ာင်းး�လာာမည့့်�အနေေအထားး�မရှိိ�ကြော��ာင်းး� ယူူဆပါါသည််။ ‘သုံးး��နှှစ််
အတွွင်းး�’ ကော�ာင်းး�လာာမည််ဟုုဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၁၀ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပြီး�း� ‘နှှစ််နှှစ််အတွွင်းး�’ ပြ�န်က်ော�ာင်းး�မည််ဟုု ဖြေ�ေဆိုု�
သူူ လေး�းရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပါါသည််။ ‘တနှှစ််အတွွင်းး�’ဟုုဖြေ�ေဆိုု�သူူမှာာ� အနည်းး�ဆုံးး��ဖြ�စ််ပြီး�း� နှှစ််ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�သာာရှိိ�ပါါ 
သည််။

၂၀၂၂ ခုုနှှစ််က ကော�ာက််ယူူခဲ့့�သော�ာ စစ််တမ်းး�တွွင််လည်းး� ယခုုမေး�းခွွန်းး�ကိုု� ထည့််�သွွင်းး�မေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�သည််။ ထိုု�
အချိိ �န်က် ပိုု�ကော�ာင်းး�လာာမည့််� နှှစ််ကာာလအပိုု�င်းး�အခြား�း�ကိုု� ခန့််�မှှန်းး�မရသူူ အများ�း�ဆုံးး��ရှိိ�ခဲ့့�ပြီး�း� ‘မသိိပါါ’ဟုု 
ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၂၄ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�အထိိ ရှိိ�ခဲ့့�သည််။

၂% ၁၀% ၃၃% ၅%

၄% ၃၇% ၉%

နှှစ််နှှစ််အတွွင်းး� မသိိပါါ

တနှှစ််အတွွင်းး� ကော�ာင်းး�လာာမည့််�အနေေအထားး� မရှိိ�ပါါ

သုံးး��နှှစ််အတွွင်းး�

သုံးး��နှှစ််နော�ာက််ပိုု�င်းး�

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််
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မသိိပါါ

သုံးး��နှှစ််အတွွင်းး�

သုံးး��နှှစ််နော�ာက််ပိုု�င်းး�

ကော�ာင်းး�လာာမည့််�
အနေေအထားး�မရှိိ�ပါါ

တနှှစ််အတွွင်းး�

နှှစ််နှှစ််အတွွင်းး�

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

၅%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၁၄%

၉%

၅%

၅%

၀%

၁၃%

၇%

၂၃%

၃%

၂%

၉%

၅%

၃၃%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၄%

၅%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၅%

၁၀%

၁၅%

၇%

၀%

၁၀%

၀%

၁၈%

PDFs/LDFs

၉%

၀%

၂၀%

၁၃%

၀%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၀%

၃%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၃၀%

၆%

၂%

၃%

၁၀% ၁၀%၁၀% ၁၇% ၁၈%၂၀%၅%

မေး�းခွွန်းး�-၄၇

‘မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံနှှင့််� တရုုတ််နိုု�င််ငံံအကြား�း� စီးး�ပွား��းရေး�းအရဆက််ဆံံမှုု ပိုု�ကော�ာင်းး�လာာမည့််� နှှစ််ကာာလအပိုု�င်းး�အခြား�း�’ အပေါ်�်

ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

စစ််တမ်းး�ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သော�ာ အသိုု�က််အဝန်းး�ခြော��ာက််ခုု၏ အဖြေ�ေများ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ကြ�ည့့်�ရာာတွွင် ်နိုု�င် ်ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�၏ ၅၂ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ PDFs/LDFs များ�း�၏ ၄၅ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ ထင််ရှား��းသူူများ�း�၏ ၄၄ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�
နှှင့််� စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�၏ ၄၁ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�တို့့��က နော�ာင််သုံးး��နှှစ််အလွွန် ် (၂၀၂၆ ခုုနှှစ််) ရော�ာက််မှှ 
ပြ�န်က်ော�ာင်းး�မွွန်လ်ာာမည််ဟုု ယူူဆခဲ့့�ကြ�သည််။ အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ ၅၁ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့််� EAOs 
များ�း�၏ ၄၇ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ကမူူ ပြ�န်က်ော�ာင်းး�လာာမည့််� အနေေအထားး�မရှိိ�ကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ပါါသည််။ ထူးး�ခြား�း�
ချျက််အနေေဖြ�င့််� EAOs များ�း�၊ PDFs/LDFs များ�း�နှှင့််� ထင််ရှား��းသူူများ�း�ထဲဲတွွင်် တဦးးကမျှှ တနှှစ််အတွွင်းး� ပြ�န််
ကော�ာင်းး�နိုု�င််မည််ဟုု ထင််ကြေး��းပေး�းမှုု မရှိိ�ခဲ့့�ပေ�။

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ခြ�င်းး�

၅၂% ၄၄%၃၇% ၄၁% ၄၅%

၄၇%၅၁%

မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံနှှင့့်� တရုုတ််နိုု�င််ငံံအကြား�း� စီးး�ပွား��းရေး�းအရ ဆက််ဆံံရေး�းအပေါ်�်အမြ�င််
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မေး�းခွနွ်းး�-၄၈ မှ ှ၅၃ အထိိ မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွငွ် ်‘ကိုု�ဗစ််အလွွန် ်‘တရုုတ်န်ိုု�င်င်ံ၏ံ မဟာာအဖွွင့့်�’ ဟု ုခေါ်�်သော�ာ နယ်စ်ပ်ဂ်ိိတ်များ�း�ပြ�န်ဖ်ွွင့့်�ခြ�င်းး�၊ ရင်းး�နှီးး��မြှု��ပ်န်ှံံ�မှုနှှင့့်� ကုန် ်
သွွယ်ရ်ေး�းများ�း� တိုးး� �မြှ�ှင့့်�ခြ�င်းး�၊ စီး း�ပွား��းရေး�းစင်္ကြံ�ံစီီမံကံိိန်းး�များ�း� အကော�ာင်အ်ထည်ဖ်ော်�်�ရန် ် အရိှိ�န်မ်ြှ�ှင့့်�ခြ�င်းး� စသည့့်�လုပု်ဆ်ော�ာင်ခ်ျျက်တ်ို့့��သည် ်မြ�န် မ်ာာနိုု�င်င်ံ၏ံ 
စီးး�ပွား��းရေး�းကဏ္ဍတချို့့ ���အပေါ်�် မည်မျှှအတိုု�င်းး�အတာာအထိိ သက်ရော�ာက်န်ေေကြော��ာင်းး� အဆင့့်�တခုသုတ်မ်ှှတ်ပ်ေး�းပါါ’ဟု ုမေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�ခြ�င်းး�ဖြ�စ်သ်ည်။် အဆင့့်� ‘၁’ 
သည် ်‘အလွနွ်န်ည်းး�သွားး��သည််’ဖြ�စ်ပ်ြီး�း�၊ ‘၅’သည်် ‘အလွနွ်မ်ျား�း�လာာသည်’်ဟု ုပိုု�င်းး�ခြား�း�သတ်မ်ှတှ်ခ်ဲ့့�ပါါသည်။်

မေး�းခွွန်းး�-၄၈ မှှ ၅၃ အထိိ

ကိုု�ဗစ််-၁၉ အလွွန် ်တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ မဟာာအဖွွင့့်�နှှင့့်� မြ�န်မ်ာ့့�စီးး�ပွား��းရေး�းအပေါ်�် သက််ရော�ာက််မှုု

အလွွန်န်ည်းး�သွားး��သည်် အရင််အတိုု�င်းး� အလွွန်မ်ျား�း�လာာသည်် ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

အနည်းး�ငယ််နည်းး�သွားး��သည်် အနည်းး�ငယ််ပိုု�များ�း�လာာသည်် မသိိပါါ

n 	 မေး�းခွွန်းး�-၄၈၊ ရင်းး�နှီးး��မြှု�ု�ပ််နှံံ�မှုုအပေါ်�် သက််ရော�ာက််မှုု

n 	 မေး�းခွွန်းး�-၄၉၊ ကုုန်သ်ွွယ််မှုုအပေါ်�် သက််ရော�ာက််မှုု

n 	 မေး�းခွွန်းး�-၅၀၊ အလုုပ််အကိုု�င််ရရှိိ�မှုုအပေါ်�် သက််ရော�ာက််မှုု

n 	 မေး�းခွွန်းး�-၅၁၊ ခရီးး�သွားး��လုုပ််ငန်းး�အပေါ်�် သက််ရော�ာက််မှုု

n 	 မေး�းခွွန်းး�-၅၂၊ နယ််စပ််ဖြ�တ််ကျော်�်��မှုုခင်းး�များ�း�အပေါ်�် သက််ရော�ာက််မှုု

n 	 မေး�းခွွန်းး�-၅၃၊ တရား�းမဝင််ကုုန်သ်ွွယ််မှုုအပေါ်�် သက််ရော�ာက််မှုု

၇% ၃၃% ၂၄% ၂၆% ၄% ၆%

၁၀% ၄၂% ၁၆% ၂၃% ၄% ၅%

၁၉% ၄၃% ၁၉% ၁၃% ၅%

၃၂% ၄၂% ၁၀% ၉% ၅%

၆% ၈% ၁၃% ၃၆% ၂၇% ၉%

၈% ၂၀% ၃၄% ၂၉% ၇%
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စစ််တမ်းး�ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သော�ာ အသိုု�က််အဝန်းး�ခြော��ာက််ခုု၏ အဖြေ�ေများ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ကြ�ည့့်�ရာာတွွင်် ကိုု�ဗစ််-၁၉ 
အလွွန် ်တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏မဟာာအဖွွင့့်�နှှင့့်� မြ�န်မ်ာ့့�စီးး�ပွား��းရေး�းအပေါ်�် သက််ရော�ာက််မှုုကိုု� ရှုုမြ�င််ကြ�ရာာ၌ ရင်းး�နှီးး�� 
မြှု�ု�ပ််နှံံ�မှုု အနည်းး�ငယ််နည်းး�ပါးး�သွားး��ကြော��ာင်းး� အစုုအဖွဲ့့��အားး�လုံးး��က ဖြေ�ေခဲ့့�ကြ�သည််။ ထိုု�အထဲဲတွွင်် စီးး�ပွား��း 
ရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�၏ ၅၃ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�က ထိုု�သို့့��ယူူဆခဲ့့�ပါါသည််။ ကုုန်သ်ွွယ််မှုု၌လည်းး� နည်းး�ပါးး�သွားး��
ကြော��ာင်းး� စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�ကပင်် အများ�း�ဆုံးး��ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ကြ�ပြီး�း� ၆၈ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�သည််။ ထို့့��အပြ�င်် 
ခရီးး�သွားး��လုုပ််ငန်းး�၌လည်းး� ကျျဆင်းး�သွားး��ကြော��ာင်းး� စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�ကသာာ အများ�း�ဆုံးး�� ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�
ကြ�ပြီး�း� ၈၆ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�အထိိရှိိ�ခဲ့့�သည််။ ထူးး�ခြား�း�ချျက််အနေေဖြ�င့််� နိုု�င််ငံံရေး�းအသိုု�က််အဝန်းး�မှှလွဲဲ�၍ ကျျန်အ်စုု
အဖွဲ့့��များ�း�၏ ထက််ဝက််ကျော်�်��က အလုုပ််အကိုု�င််ရရှိိ�မှုုနည်းး�ပါးး�သွားး��ကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ပါါသည််။ နယ််စပ််
ဖြ�တ််ကျော်�်��မှုုခင်းး�များ�း� ပိုု�မိုု�များ�း�ပြား�း�လာာကြော��ာင်းး�ကိုု� EAOs များ�း�က အများ�း�ဆုံးး��ဖြေ�ေဆိုု�ကြ�ပြီး�း� ၇၃ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�
အထိိရှိိ�ခဲ့့�သည််။ စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�၏ ၄၄ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့့်� EAOs များ� း�၏ ၄၀ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�တို့့��က
လည်းး� တရား�းမဝင််ကုုန်သ်ွွယ််မှုု များ�း�လာာသည််ဟုု  အသီးး�သီးး�ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ကြ�သည််။ ကျျန်အ်သိုု�က််အဝန်းး�များ�း�
ဖြ�စ််သော�ာ အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ ၇၄ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ PDFs/LDFs များ�း�၏ ၈၁ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�၏ ၆၆ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့့်� ထင််ရှား��းသူူများ�း�၏ ၆၁ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�တို့့��ကလည်းး� တရား�းမဝင််ကုုန််
သွွယ််မှုုများ�း�လာာကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ကြ�သည််။

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ခြ�င်းး�

ကိုု�ဗစ််-၁၉ အလွွန် ်တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏မဟာာအဖွွင့့်�ကြော��ာင့််� မြ�န်မ်ာ့့�စီးး�ပွား��းရေး�းအပေါ်�်သက််ရော�ာက််မှုု အတိုု�င်းး� 
အတာာကိုု� မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွငွ် ်ရင်းး�နှီးး��မြှု�ု�ပ်န်ှံံ�မှု၊ ကုနု်သ်ွယွ်မု်ှု၊ အလုုပ်အ်ကိုု�င်ရ်ရှိိ�မှုနှှင့့်� ခရီးး�သွားး��လုပ်င်န်းး�တို့့��တွငွ်် 
နည်းး�ပါးး�သွားး��ကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�သူူအများ�း�စုုက ရှုုမြ�င််ခဲ့့�ကြ�သည််။ ရင်းး�နှီးး��မြှု�ု�ပ််နှံံ�မှုုတွွင်် ‘အနည်းး�ငယ််နည်းး�
သွားး��သည််’ဟုုဖြေ�ေဆိုု�သူူမှာာ� ၃၃ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ခဲ့့�ပြီး�း� အနည်းး�ငယ််ပိုု�များ�း�လာာကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၂၆ ရာာခိုု�င်် 
နှုုန်းး�ရှိိ�သည််။ ‘အရင််အတိုု�င်းး�’ဟုုဖြေ�ေဆိုု�သူူမှာာ� ၂၄ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�သည််။ ဖြေ�ေဆိုု�သူူများ�း�၏ ၅၂ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က 
ကုုန်သ်ွွယ််မှုု၌လည်းး�ကော�ာင်းး�၊ ၆၂ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က အလုုပ််အကိုု�င််ရရှိိ�မှုု၌လည်းး�ကော�ာင်းး�၊ ၇၅ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က 
ခရီးး�သွားး��လုုပ််ငန်းး�၌လည်းး�ကော�ာင်းး� အသီးး�သီးး�နည်းး�ပါးး�သွားး��ကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ကြ�သည််။ သို့့��ရာာတွွင်် နယ်် 
စပ််ဖြ�တ််ကျော်�်��မှုုခင်းး�များ�း�နှှင့့်� တရား�းမဝင််ကုုန်သ်ွွယ််မှုုတို့့��တွွင်် ပိုု�များ�း�လာာကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၆၃ ရာ ာခိုု�င်် 
နှုုန်းး�က ရှုုမြ�င််ခဲ့့�ကြ�သည််။ ဤမေး�းခွွန်းး�များ�း�ကိုု�လည်းး� ယခုုစစ််တမ်းး�ကော�ာက််ယူူချိိ �န်တ်ွွင်် အသစ်် ထည့််� 
သွွင်းး�ထားး�ခြ�င်းး� ဖြ�စ််ပါါသည််။

မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံနှှင့့်� တရုုတ််နိုု�င််ငံံအကြား�း� စီးး�ပွား��းရေး�းအရ ဆက််ဆံံရေး�းအပေါ်�်အမြ�င််
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မြ�န်မ်ာ့့�မူူဝါါဒအသိုု�က််အဝန်းး�၏ သဘော�ာထားး�အမြ�င််စစ််တမ်းး� (၂၀၂၃)

90-168

ISP Survey

အလွွန်န်ည်းး�သွားး��သည််

အနည်းး�ငယ််နည်းး�သွားး��သည််

အရင််အတိုု�င်းး�

အနည်းး�ငယ််ပိုု�များ�း�လာာသည််

မသိိပါါ

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

အလွွန်မ်ျား�း�လာာသည််

၇%

၂၆%

၀%

၄%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၉%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၂၈%

၀%

၉%

၁၀%

၂၈%

၂%

၂%

၇%

၁၃%

၀%

၀%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၅%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၀%

၅%

၂%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၂၄%

၀%

၀%

၀%

၀%

၀%

PDFs/LDFs

‘ရင်းး�နှီးး��မြှု�ု�ပ််နှံံ�မှုု’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�မေး�းခွွန်းး�-၄၈

၁၉% ၂၇%

၂၄% ၁၆%၂၀%၂၆%

၂၄%

၆% ၄% ၈% ၇%၄% ၃% ၁၀%

၃၃% ၃၄% ၄၀%၅၁%၂၄%

၁၈%၄၃% ၃၃%

၄၅%

အလွွန်န်ည်းး�သွားး��သည််

အနည်းး�ငယ််နည်းး�သွားး��သည််

အရင််အတိုု�င်းး�

အနည်းး�ငယ််ပိုု�များ�း�လာာသည််

မသိိပါါ

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

အလွွန်မ်ျား�း�လာာသည််

၁၀%

၂၃%

၀%

၄%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၁၁%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၂၉%

၀%

၈%

၁၀%

၂၁%

၁%

၂%

၇%

၁၃%

၀%

၀%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၅%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၀%

၀%

၇%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၁၂%

၀%

၀%

၁၈%

၀%

၀%

PDFs/LDFs

‘ကုုန်သ်ွွယ််မှုု’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�မေး�းခွွန်းး�-၄၉

၂၉% ၂၇%

၁၆% ၁၈%၁၇%၁၂%

၃၃%

၅% ၂% ၁၀% ၇%၄% ၃% ၁၀%

၄၂% ၃၈% ၅၃%၆၁%၃၈%

၉%၂၉% ၂၀%

၃၆%

အလွွန်န်ည်းး�သွားး��သည််

အနည်းး�ငယ််နည်းး�သွားး��သည််

အရင််အတိုု�င်းး�

အနည်းး�ငယ််ပိုု�များ�း�လာာသည််

မသိိပါါ

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

အလွွန်မ်ျား�း�လာာသည််

၁၉%

၁၃%

၀%

၁%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၂၅%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၁၅%

၀%

၁%

၂၁%

၁၆%

၃%

၀%

၇%

၇%

၀%

၇%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၁၀%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၀%

၀%

၁၀%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၁၀%

၀%

၀%

၁၈%

၀%

၀%

PDFs/LDFs

‘အလုုပ််အကိုု�င််ရရိှိ�မှုု’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�မေး�းခွွန်းး�-၅၀

၁၀% ၀%

၁၉% ၁၈%၂၀%၁၄%

၂၉%

၅% ၄% ၈% ၇%၈% ၁% ၀%

၄၃% ၃၄% ၆၀%၅၉%၄၁%

၂၇%၄၃% ၁၂%

၅၅%
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အလွွန်န်ည်းး�သွားး��သည််

အနည်းး�ငယ််နည်းး�သွားး��သည််

အရင််အတိုု�င်းး�

အနည်းး�ငယ််ပိုု�များ�း�လာာသည််

မသိိပါါ

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

အလွွန်မ်ျား�း�လာာသည််

၃၂%

၉%

၁%

၁%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၃၃%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၇%

၀%

၁%

၃၉%

၁၁%

၂%

၀%

၂၀%

၇%

၆%

၀%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၁၄%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၀%

၅%

၃၂%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၇%

၀%

၀%

၄၆%

၀%

၀%

PDFs/LDFs

‘ခရီးး�သွားး��လုုပ််ငန်းး�’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�မေး�းခွွန်းး�-၅၁

၁၉% ၀%

၁၀% ၇%၅%၁၃%

၄၈%

၅% ၄% ၈% ၇%၄% ၂% ၀%

၄၂% ၃၃% ၆၀%၅၄%၄၂%

၂၇%၁၀% ၀%

၂၇%

အလွွန်န်ည်းး�သွားး��သည််

အနည်းး�ငယ််နည်းး�သွားး��သည််

အရင််အတိုု�င်းး�

အနည်းး�ငယ််ပိုု�များ�း�လာာသည််

မသိိပါါ

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

အလွွန်မ်ျား�း�လာာသည််

၆%

၃၆%

၁%

၂၇%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၇%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၃၆%

၀%

၃၁%

၃%

၃၃%

၂%

၃၆%

၇%

၇၃%

၀%

၀%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၅%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၀%

၁၉%

၂%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၃၄%

၃%

၂၀%

၁၈%

၀%

၂၇%

PDFs/LDFs

‘နယ််စပ််ဖြ�တ််ကျော်�်��မှုုခင်းး�များ�း�’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�မေး�းခွွန်းး�-၅၂

၃၃% ၉%

၁၃% ၁၀%၁၇%၁၃%

၁၉%

၉% ၄% ၈% ၇%၁၉% ၁၇% ၁၀%

၈% ၈% ၀%၇%၉%

၃၆%၅% ၁၃%

၀%

အလွွန်န်ည်းး�သွားး��သည််

အနည်းး�ငယ််နည်းး�သွားး��သည််

အရင််အတိုု�င်းး�

အနည်းး�ငယ််ပိုု�များ�း�လာာသည််

မသိိပါါ

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

အလွွန်မ်ျား�း�လာာသည််

၁%

၃၄%

၁%

၂၉%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၂%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၃၃%

၀%

၄၁%

၀%

၃၁%

၁%

၃၀%

၀%

၃၃%

၀%

၇%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၀%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၀%

၁၄%

၀%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၃၂%

၂%

၁၂%

၀%

၀%

၃၆%

PDFs/LDFs

‘တရား�းမဝင််ကုုန်သ်ွွယ််မှုု’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�မေး�းခွွန်းး�-၅၃

၅၂% ၄၅%

၂၀% ၂၀%၃၂%၁၆%

၁၀%

၇% ၂% ၁၀% ၁၃%၁၀% ၇% ၁၀%

၈% ၈% ၀%၁၅%၆%

၀%၁၄% ၄၇%

၉%

မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံနှှင့့်� တရုုတ််နိုု�င််ငံံအကြား�း� စီးး�ပွား��းရေး�းအရ ဆက််ဆံံရေး�းအပေါ်�်အမြ�င််



တရုုတ််-မြ�န်မ်ာာ စီးး�ပွား��းရေး�းစင်္ကြံ�ံစီီမံံကိိန်းး�
(CMEC) အပေါ်�်အမြ�င်် 
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တရုုတ််-မြ�န်မ်ာာ စီးး�ပွား��းရေး�းစင်္ကြံ�ံစီီမံံကိိန်းး� (CMEC) အပေါ်�်အမြ�င််

မေး�းခွနွ်းး�-၅၄ ကိုု� မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွငွ် ် ‘တရုုတ်-်မြ�န်မ်ာာ စီးး�ပွား��းရေး�းစင်္ကြံ�ံစီီမံကံိိန်းး�သည် ် နှှစ်န်ိုု�င်င်ံစံလုံးး��အတွွက် ညီီတူူညီီမျှှအကျိုးး ���ရိှိ�မည့့်� စီီမံ ကိိန်းး�၊ သို့့��မဟုတ်ု် 
တရုုတ်န်ိုု�င်ငံကံိုု� ပိုု�ပြီး�း�အကျိုးး ���ရိှိ�စေ�သည်၊် သို့့��မဟုတု် ်မြ�န်မ်ာာနိုု�င်င်ံကံိုု� ပိုု�ပြီး�း�အကျိုးး ���ဖြ�စ်စ်ေ�သည်၊် မည်သ်ို့့��ထင်မ်ြ�င်သ်နည်းး�’ဟု ုမေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�ခြ�င်းး�ဖြ�စ်သ်ည်။်

မေး�းခွွန်းး�-၅၄

CMEC သည်် မည််သူ့့�အတွွက်် ပိုု�အကျိုးး���ရှိိ�စေ�သနည်းး�

တရုုတ််-မြ�န်မ်ာာ စီးး�ပွား��းရေး�းစင်္ကြံ�ံစီီမံံကိိန်းး� (CMEC) သည်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံအတွွက်် ပိုု�၍အကျိုးး���ရှိိ�စေ�ကြော�� ာင်းး� 
အများ�း�ဆုံးး��ယူူဆကြ�ပြီး�း� ဖြေ�ေဆိုု�သူူအားး�လုံးး��၏ ၈၀ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ရှိိ�ပါါသည််။ ‘နှှစ််နိုု�င််ငံံစလုံးး��အတွွက်် ညီီတူူ 
ညီီမျှှအကျိုးး ���ရိှိ�ပါါသည််’ဟုု ဖြေ�ေကြား�း�သူူ ၁၆ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပြီး�း� မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံကိုု� ပိုု�၍အကျိုးး���ဖြ �စ််စေ�ကြော��ာင်းး� 
ဖြေ�ေဆိုု�သူူ တစ််ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�သာာ ရှိိ�ပါါသည််။

၂၀၂၂ ခုုနှှစ််က ကော�ာက််ယူူခဲ့့�သော�ာ စစ််တမ်းး�ရလဒ််နှှင့့်�နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ပါါက ကွာာ�ဟချျက််မကြီး�း�မား�းခဲ့့�ပေ�။ တရုုတ်် 
နိုု�င််ငံအံတွကွ် ်ပိုု�၍အကျိုးး���ရှိိ�စေ�ကြော�� ာင်းး�ထင်မ်ြ�င်သူ်ူ သုံးး��ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး� လျော့�့��ကျျသွားး��ပြီး�း� နှှစ်န်ိုု�င်င်ံလံုံးး��အတွကွ်် 
အကျိုးး���ရှိိ�စေ�ကြော�� ာင်းး�ဖြေ�ေသူူ လေး�းရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ပိုု�များ�း�လာာပါါသည််။

၁၆%
၁၂%

၈၃%၈၀%

၁%

နှှစ််နိုု�င််ငံံလုံးး��အတွွက်် ညီီတူူညီီမျှှအကျိုးး���ရှိိ�ပါ ါသည််

တရုုတ််နိုု�င််ငံံကိုု� ပိုု�ပြီး�း�အကျိုးး���ရှိိ�စေ�သ ည််

မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံကိုု� ပိုု�ပြီး�း�အကျိုးး���ဖြ �စ််စေ�သည််

မသိိပါါ 

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

၂၀၂၃ ၂၀၂၂
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စစ််တမ်းး�ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သော�ာ အသိုု�က််အဝန်းး�ခြော��ာက််ခုု၏ အဖြေ�ေများ�း�အားး� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ကြ�ည့့်�ရာာ တရုုတ််နိုု�င််ငံံကိုု� 
ပိုု�ပြီး�း�အကျိုးး���ရှိိ�စေ�ကြော�� ာင်းး� အသိုု�က််အဝန်းး�အားး�လုံးး��က ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ကြ�သည််။ ထူးး�ခြား�း�ချျက််အနေေဖြ�င့််� PDFs/
LDFs များ�း�၏ ရာာနှုုန်းး�ပြ�ည့့်�က ထိုု�အတိုု�င်းး�ယူူဆပါါသည််။ အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ ၉၄ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ 
EAOs များ� း�၏ ၉၃ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့့်� ထင််ရှား��းသူူများ�း�၏ ၇၄ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�တို့့��ကလည်းး� ထိုု�သို့့��ဖြေ�ေကြား�း�ခဲ့့�ကြ�
သည််။ နှှစ််ဦးးနှှစ််ဖက်် ညီီတူူညီီမျှှအကျိုးး���ရှိိ�သ ည််ဟုု ဖြေ�ေဆိုု�ရာာတွွင် ်စီး း�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�၏ ၄၁ 
ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့့်� နိုု�င််ငံံရေး�းအသိုု�က််အဝန်းး�၏ ၃၃ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�တို့့��က ယူူဆခဲ့့�ကြ�ပါါသည််။

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ခြ�င်းး�

နှှစ််နိုု�င််ငံံလုံးး��အတွွက််
ညီီတူူညီီမျှှ အကျိုးး���ရှိိ�ပါ ါသည််

တရုုတ််နိုု�င််ငံံကိုု�
ပိုု�ပြီး�း�အကျိုးး���ရှိိ�စေ�သ ည််

မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံကိုု�
ပိုု�ပြီး�း�အကျိုးး���ဖြ �စ််စေ�သည််

မသိိပါါ

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

၁၆%

၁%

၂%

၁%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၄%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၁%

၀%

၁%

၁၈%

၀%

၃%

၅%

၇%

၀%

၀%

၀%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၃၃%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၅%

၀%

၅%

၄၁%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၀%

၃%

၀%

၀%

၀%

၀%

၀%

PDFs/LDFs

မေး�းခွွန်းး�-၅၄

‘တရုုတ််-မြ�န်မ်ာာ စီးး�ပွား��းရေး�းစင်္ကြံ�ံစီီမံံကိိန်းး�များ�း�၏ အကျိုးး ���ရိှိ�မှုု’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

၈၀% ၉၄% ၇၄% ၉၃%၅၇% ၅၆% ၁၀၀%
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မေး�းခွနွ်းး�-၅၅ ကိုု� မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွငွ် ်‘တရုုတ်-်မြ�န်မ်ာာ စီးး�ပွား��းရေး�းစင်္ကြံ�ံစီီမံကံိိန်းး�၏ ရည်ရ်ွွယ်ချျက်အ်ပေါ်�် သဘော�ာထားး�အမြ�င်’်ကိုု� ပြော��ာရန် ်မေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�ခြ�င်းး�ဖြ�စ်် 
သည်။် 

မေး�းခွွန်းး�-၅၅

CMEC ၏ ရည််ရွွယ််ချျက််အပေါ်�် သဘော�ာထားး�အမြ�င််

တရုုတ််-မြ�န်မ်ာာ စီးး�ပွား��းရေး�းစင်္ကြံ�ံစီီမံံကိိန်းး� (CMEC) သည်် ‘ပထဝီီနိုု�င််ငံံရေး�းအရ မဟာ ာဗျူူ�ဟာာကျျပြီး�း� 
အရေး�းပါါသော�ာနေေရာာများ�း�အားး� ထိိန်းး�ချုု�ပ််ရန်’်ဟုု ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၅၉ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပါါသည််။ ‘တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ 
စီးး�ပွား��းရေး�းအကျိုးး ���အမြ�တ််ရရိှိ�စေ�ရန်’်ဟုု ယူူဆသူူ ၂၅ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပြီး�း� ‘မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံနှှင့််� ဒေေသတွွင်းး�နိုု�င််ငံံ
များ�း�အပေါ်�် ဩဇာာလွှှမ်းး�မိုးး��သက််ရော�ာက််မှုု ဖြ�န့််�ကြ�က််နိုု�င််ရန်’်ဟုု ယူူဆသူူမှာာ� ၁၂ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပါါသည််။

၂၀၂၂ ခုုနှှစ််က ကော�ာက််ယူူခဲ့့�သော�ာ စစ််တမ်းး�ရလဒ််နှှင့့်� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ပါါက တရုုတ််-မြ�န်မ်ာာစီးး�ပွား��းရေး�းစင်္ကြံ�ံစီီမံံ 
ကိိန်းး�သည်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ စီးး�ပွား��းရေး�းအကျိုးး��� အမြ�တ််ရှိိ�စေ�ရန် ်အခြေ�ေခံံကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၁၀ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� 
ပိုု�များ�း�လာာသည််။ ပထဝီီနိုု�င််ငံံရေး�းအရ မဟာာဗျူူ�ဟာာကျျ အရေး�းပါါသော�ာနေေရာာများ�း�ကိုု� ထိိန်းး�ချုု�ပ််နိုု�င််ရန််
ရည််ရွွယ််ကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ခြော��ာက််ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� လျော့�့��နည်းး�သွားး��သည််။ မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံနှှင့််� ဒေေသတွွင်းး�နိုု�င််ငံံ
များ�း�အပေါ်�် ဩဇာာဖြ�န့််�ကြ�က််နိုု�င််ရန်ရ်ည််ရွွယ််ကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�သူူ နှှစ််ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� လျော့�့��နည်းး�သွားး��သည််။

၁၅%၂၅%

၁၂%

၁၄%

တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ စီးး�ပွား��းရေး�းအကျိုးး��� အမြ�တ်် ရရှိိ�စေ�ရန််

မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံနှှင့််� ဒေေသတွွင်းး�နိုု�င််ငံံများ�း�အပေါ်�်
ဩဇာာလွှှမ်းး�မိုးး��သက််ရော�ာက််မှုု ဖြ�န့််�ကြ�က််နိုု�င််ရန််

ပထဝီီနိုု�င််ငံံရေး�းအရ မဟာာဗျူူ�ဟာာကျျ
အရေး�းပါါသော�ာနေေရာာများ�း�ကိုု� ထိိန်းး�ချုု�ပ််နိုု�င််ရန််

မသိိပါါ 

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

၆၅%၅၉%

၂၀၂၃ ၂၀၂၂

တရုုတ််-မြ�န်မ်ာာ စီးး�ပွား��းရေး�းစင်္ကြံ�ံစီီမံံကိိန်းး� (CMEC) အပေါ်�်အမြ�င််
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တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ စီးး�ပွား��းရေး�း
အကျိုးး��� အမြ�တ်် ရရှိိ�စေ�ရန််

မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံနှှင့််� ဒေေသတွွင်းး�
နိုု�င််ငံံများ�း�အပေါ်�် ဩဇာာလွှှမ်းး�မိုးး��

သက််ရော�ာက််မှုု ဖြ�န့််�ကြ�က််နိုု�င််ရန််

ပထဝီီနိုု�င််ငံံရေး�းအရ မဟာာဗျူူ�ဟာာကျျ 
အရေး�းပါါသော�ာနေေရာာများ�း�ကိုု�

ထိိန်းး�ချုု�ပ််နိုု�င််ရန််

မသိိပါါ

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

၂၅%

၁၂%

၃%

၁%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၂၄%

၈%

၀%

၀%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၁၈%

၁၆%

၃%

၄%

၂၀%

၂၀%

၀%

၀%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၁၉%

၁၀%

၉%

၀%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၁၇%

၃၇%

၀%

၂%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၂၇%

၉%

၉%

၀%

PDFs/LDFs

မေး�းခွွန်းး�-၅၅

‘တရုုတ််-မြ�န်မ်ာာ စီးး�ပွား��းရေး�းစင်္ကြံ�ံစီီမံံကိိန်းး�များ�း�၏ ရည််ရွွယ််ချျက််’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

စစ်တ်မ်းး�ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သော�ာ အသိုု�က်အ်ဝန်းး�ခြော��ာက်ခ်ု၏ု အဖြေ�ေများ�း�ကို� နှိုု�င်းး�ယှဥှ်က်ြ�ည့့်�ရာာတွငွ် ်ပထဝီနိုု�င်င်ံရံေး�း 
အရ မဟာာဗျူူ�ဟာာကျျပြီး�း� အရေး�းပါါသော�ာနေေရာာများ�း�ကိုု� ထိိန်းး�ချုု�ပ််ရန်ဖ်ြ�စ််ကြော��ာင်းး� အစုုအဖွဲ့့��အများ�း�စုုက 
ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ကြ�သည််။ အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ ၆၈ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ နိုု�င််ငံံရေး�းအသိုု�က််အဝန်းး�၏ ၆၂ 
ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ EAOs များ�း�၏ ၆၀ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့့်� ထင််ရှား��းသူူများ�း�၏ ၅၉ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�တို့့��က ထိုု�သို့့��ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ကြ�
သည််။ တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ စီးး�ပွား��းရေး�းအကျိုးး��� အမြ�တ််ရရှိိ�ရန် ်အခြေ�ေခံံကြော��ာင်းး� စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�၏ 
၄၄ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သည််။ မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံနှှင့့်� ဒေေသတွွင်းး�နိုု�င််ငံံများ�း�အပေါ်�် ဩဇာာလွှှမ်းး�မိုးး��သက််ရော�ာက််
မှုု ဖြ�န့့်�ကြ�က််နိုု�င််ရန် ်ရည််ရွွယ််ကြော��ာင်းး� EAOs များ�း�၏ ၂၀ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က ရှုုမြ�င််ပါါသည််။ 

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ခြ�င်းး�

၅၉% ၆၈% ၅၉% ၆၀%၆၂%

၄၄%

၅၅%
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မေး�းခွနွ်းး�-၅၆ ကိုု� မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွငွ် ်‘တရုုတ်-်မြ�န်မ်ာာ စီးး�ပွား��းရေး�းစင်္ကြံ�ံနှှင့့်�ပတ်သ်က်ပ်ြီး�း� လူူအများ�း�အကြား�း� စိုးး��ရိိမ်ပူူပန်မု်ှုအမျိုး�း ��မျိုး�း ��’ရှိိ�သည့့်�အနက်် တချို့့�� �ကိုု� ဖတ််
ပြ�ခဲ့့�ပြီး�း� စိုးး��ရိိမ်ပ်ူပူန်ရ်ဆုံးး��အချျက််တခုကုိုု� ရွေး�း�ချျယ်စ်ေ�ခဲ့့�သည်။် 

မေး�းခွွန်းး�-၅၆

CMEC နှှင့့်�ပတ််သက််၍ စိုးး��ရိိမ််ပူူပန်မ်ှုု

တရုုတ််-မြ�န်မ်ာာ စီးး�ပွား��းရေး�းစင်္ကြံ�ံ (CMEC) နှှင့့်�ပတ််သက််၍ ဒေေသတွွင်းး� ပထဝီီနိုု�င််ငံံရေး�းအရ လွှှမ်းး�မိုးး��ခံံရ
မည််ကိုု�စိုးး��ရိိမ်က်ြ�ကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�သူမူျား�း�၏ ၃၂ ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး�က ရုှုမြ�င်သ်ည်။် ‘လူူမှုနှှင့့်�သဘာာဝပတ်ဝန်းး�ကျျင်် 
ထိိခိုု�က််မှုု’အပေါ်�်စိုးး��ရိိမ််သူူ ၂၀ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�သည််။ ‘အကြွေး��း�ထော�ာင််ချော�ာ�က််’ကိုု� စိုးး��ရိိမ််သူူနှှင့့်� စီးး�ပွား��းရေး�း
အရလွှှမ်းး�မိုးး��ခံံရမည််ကိုု� စိုးး��ရိိမ််သူူ ၁၆ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�စီီ ရှိိ�ကြ�ပါါသည််။ ‘နိုု�င််ငံံရေး�းအရလွှှမ်းး�မိုးး��ခံံရမှုု’ကိုု� စိုးး��ရိိမ််
သူူ ရှှစ််ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�သာာရှိိ�ပြီး�း� တစုံံ�တရာာ စိုးး��ရိိမ််ပူူပန်မ်ှုုမရှိိ�ကြော��ာင်းး�ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ခြော��ာက််ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ရှိိ�ပါါသည််။

၂၀၂၂ ခုုနှှစ််က ကော�ာက််ယူူခဲ့့�သော�ာ စစ််တမ်းး�ရလဒ််နှှင့့်� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ပါါက ကွာာ�ဟချျက််မကြီး�း�မား�းပေ�။ ‘ဒေေသ
တွွင်းး� ပထဝီီနိုု�င််ငံံရေး�းအရလွှှမ်းး�မိုးး��ခံံရမှုု’အပေါ်�်စိုးး��ရိိမ််သူူ နှှစ််ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� လျော့�့��ကျျသွားး��သော်�်�လည်းး� ‘လူူမှုု
နှှင့််� သဘာာဝပတ််၀န်းး�ကျျင််ထိိခိုု�က််မှုု’အပေါ်�် စိုးး��ရိိမ််သူူ သုံးး��ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ပိုု�များ�း�လာာသည််။

၃၄%၃၂%

၁၈%၁၆%

စိုးး��ရိိမ််စရာာမရှိိ�ပါါ ဒေေသတွွင်းး�ပထဝီီနိုု�င််ငံံရေး�းအရလွှှမ်းး�မိုးး��ခံံရမှုု

အကြွေး��း�ထော�ာင််ချော�ာ�က်် လူူမှုုနှှင့််�သဘာာဝပတ််၀န်းး�ကျျင််ထိိခိုု�က််မှုု

နိုု�င််ငံံရေး�းအရလွှှမ်းး�မိုးး��ခံံရမှုု မသိိပါါ

စီးး�ပွား��းရေး�းအရလွှှမ်းး�မိုးး��ခံံရမှုု ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

၂၀% ၁၇%

၁၆%၁၆%

၂၀၂၃ ၂၀၂၂

တရုုတ််-မြ�န်မ်ာာ စီးး�ပွား��းရေး�းစင်္ကြံ�ံစီီမံံကိိန်းး� (CMEC) အပေါ်�်အမြ�င််
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လူူမှုုနှှင့််�
သဘာာဝပတ််၀န်းး�ကျျင််ထိိခိုု�က််မှုု

ဒေေသတွွင်းး�ပထဝီီနိုု�င််ငံံရေး�းအရ
လွှှမ်းး�မိုးး��ခံံရမှုု

စိုးး��ရိိမ််စရာာမရှိိ�ပါါ

အကြွေး��း�ထော�ာင််ချော�ာ�က််

နိုု�င််ငံံရေး�းအရလွှှမ်းး�မိုးး��ခံံရမှုု

စီးး�ပွား��းရေး�းအရလွှှမ်းး�မိုးး��ခံံရမှုု

မသိိပါါ

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

၁၄%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၅%

၅%

၄%

၀%

၁၉%

၅%

၁၀%

၂၅%

၁%

၀%

၁၃%

၆%

၁၆%

၂၀%

၂%

၀%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၁၆%

၂၀%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၂၄%

၁၀%

၀%

၂%

၁၂%

၀%

၀%

၀%

၀%

၁၉%

PDFs/LDFs

၀%

၂၇%

၂၇%

၀%

၀%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၆%

၁%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၁၇%

၂၅%

၀%

၀%

၂၀%

၁၀% ၈%၈% ၅% ၀%၈%

မေး�းခွွန်းး�-၅၆

‘တရုုတ််-မြ�န်မ်ာာ စီးး�ပွား��းရေး�းစင်္ကြံ�ံစီီမံံကိိန်းး�များ�း�နှှင့််�ပတ််သက််၍ စိုးး��ရိိမ််ပူူပန်မ်ှုု’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

စစ််တမ်းး�ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သော�ာ အသိုု�က််အဝန်းး�ခြော��ာက််ခုု၏ အဖြေ�ေများ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ကြ�ည့့်�ရာာတွွင်် PDFs/LDFs 
များ�း�မှလှွဲဲ�၍ ကျျန်အ်စုအုဖွဲ့့��အားး�လုံးး��က ‘ဒေေသတွငွ်းး�ပထဝီနီိုု�င်င်ံရံေး�းအရလွှှမ်းး�မိုးး��ခံရံမှု’ကုို� စိုးး��ရိိမ်ခဲ့့�ကြ�သည်။် 
နိုု�င််ငံံရေး�းအသိုု�က််အဝန်းး�၏ ၄၃ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ EAOs များ� း�၏ ၄၀ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ ထင််ရှား��းသူူများ�း�၏ ၃၈ 
ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ ၂၉ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့််� စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�၏ ၂၇ 
ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က ထိုု�သို့့�� ရှုုမြ�င််ခဲ့့�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််သည််။ ထူးး�ခြား�း�ချျက််အနေေဖြ�င့််� PDFs/LDFs များ�း�၏ ၂၇ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�
စီီက အကြွေး��း�ထော�ာင််ချော�ာ�က််၊ နိုု�င််ငံံရေး�းအရလွှှမ်းး�မိုးး��ခံံရမှုုနှှင့််� စီးး�ပွား��းရေး�းအရလွှှမ်းး�မိုးး��ခံံရမှုုတို့့��ကိုု� စိုးး��ရိိမ််ခဲ့့�
ကြ�ပါါသည််။

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ခြ�င်းး�

၄၃% ၃၈%၃၂% ၂၇%

၂၇%

၂၇%

၄၀%၂၉%

၂၇%
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၂၀၂၃

၂၀၂၃

၂၀၂၂

၂၀၂၂

မေး�းခွနွ်းး�-၅၇ မှ ှ၆၀ အထိိ မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွငွ် ်‘တရုုတ်-်မြ�န်မ်ာာ စီးး�ပွား��းရေး�းစင်္ကြံ�ံစီီမံကံိိန်းး�သည် ်မြ�န်မ်ာာနိုု�င်င်ံအံပေါ်�် အကျိုးး ���သက်ရ်ော�ာက်မု်ှုများ�း�ရိှိ�ကြော��ာင်းး�’ ဆိုု�ကြ�
သည့့်�အနက် ်တချို့့�� �ကုို�ဖတ်ပ်ြ�ခဲ့့�ပြီး�း� သဘော�ာတူ၊ူ မတူ ူမေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််သည်။် 

မေး�းခွွန်းး�-၅၇ မှှ ၆၀ အထိိ

CMEC ၏ သက််ရော�ာက််မှုုများ�း�

၁၅% ၁၁%

၂၉%၂၆%

၅၂% ၄၈%

လုံးး��ဝသဘော�ာမတူူပါါ သဘော�ာတူူပါါသည်် မသိိပါါ

သဘော�ာမတူူပါါ အပြ�ည့််�အဝသဘော�ာတူူပါါသည်် ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

n 	 မေး�းခွွန်းး�-၅၇၊ ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းလုုပ််ငန်းး�စဉ််အပေါ်�် ကော�ာင်းး�မွွန်သ်ော�ာ အကျိုးး���သ က််ရော�ာက််မှုု ရှိိ�ပါါသည််

n 	 မေး�းခွွန်းး�-၅၈၊ မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံစီးး�ပွား��းရေး�း ဖွံ့့�� ဖြိုး�း��တိုးး��တက််ရန် ်အထော�ာက််အကူူဖြ�စ််ပါါသည််

၃၄% ၂၉%

၄%

၆၀%၅၆%

၄%

တရုုတ််-မြ�န်မ်ာာ စီးး�ပွား��းရေး�းစင်္ကြံ�ံစီီမံံကိိန်းး� (CMEC) အပေါ်�်အမြ�င််
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မြ�န်မ်ာ့့�မူူဝါါဒအသိုု�က််အဝန်းး�၏ သဘော�ာထားး�အမြ�င််စစ််တမ်းး� (၂၀၂၃)

100-168

ISP Survey

၂၀၂၃

၂၀၂၃

၂၀၂၂

၂၀၂၂

တရုုတ််-မြ�န်မ်ာာ စီးး�ပွား��းရေး�းစင်္ကြံ�ံစီီမံံကိိန်းး� (CMEC) သည်် ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းလုုပ််ငန်းး�စဥ််အပေါ်�် ကော�ာင်းး�မွွန် ်
သော�ာ အကျိုးး���သ က််ရော�ာက််မှုုရှိိ�သည််ဆိုု�သော�ာ မေး�းခွွန်းး�ကိုု� စစ််တမ်းး�ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၅၂ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က သဘော�ာ
မတူူခဲ့့�ပေ�။ သို့့��သော်�်� စီးး�ပွား��းရေး�းဖွံ့့�� ဖြိုး�း��တိုးး��တက််ရန် ် အထော�ာက််အကူူဖြ�စ််ကြော��ာင်းး� ၅၆ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�က 
သဘော�ာတူပူါါသည်။် ပြ�ည်သ်ူမူျား�း�၏ လူမုူှုစီးး�ပွား��းဘဝ တိုးး��တက်က်ော�ာင်းး�မွနွ်လ်ာာနိုု�င်က်ြော��ာင်းး�အပေါ်�် သဘော�ာ 
တူူသူူ ၄၀ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပြီး�း� သဘော�ာမတူူသူူ ၄၄ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ရှိိ�ပါါသည််။ ရင််ဆိုု�င််နေေရသော�ာ စီးး�ပွား��းရေး�းနှှင့််� 
နိုု�င််ငံံရေး�း အကျျပ််အတည်းး�များ�း�အတွွက်် ထွွက််ပေါ�ါက််ဖြ�စ််နိုု�င််ကြော��ာင်းး�ကိုု� သဘော�ာတူူသူူ ၂၇ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�
သာာရှိိ�ပြီး�း� သဘော�ာမတူူသူူ ၅၀ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ရှိိ�ပါါသည််။ ၂၀၂၂ ခုုနှှစ််က ကော�ာက််ယူူခဲ့့�သော�ာ စစ််တမ်းး�ရလဒ််
နှှင့့်� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ပါါက ကွာာ�ဟချျက််ကြီး�း�ကြီး�း�မား�းမား�း မရှိိ�ပေ�။

n 	 မေး�းခွွန်းး�-၅၉၊ မြ�န်မ်ာာပြ�ည််သူူများ�း�၏ လူူမှုုစီးး�ပွား��းဘဝ တိုးး��တက််ကော�ာင်းး�မွွန်လ်ာာနိုု�င််ပါါသည််

n 	 မေး�းခွွန်းး�-၆၀၊ စီးး�ပွား��းရေး�းနှှင့််� နိုု�င််ငံံရေး�း အကျျပ််အတည်းး�များ�း�အတွွက်် ထွွက််ပေါ�ါက််ဖြ�စ််နိုု�င််ပါါသည််

၁၀%

၄၀%

၄၄%

၈%

၄၂%

၄၂%

၅၀%

၁၆%

၂၇%

၅၉%

၁၉%

၁၅%

လုံးး��ဝသဘော�ာမတူူပါါ သဘော�ာတူူပါါသည်် မသိိပါါ

သဘော�ာမတူူပါါ အပြ�ည့််�အဝသဘော�ာတူူပါါသည်် ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််
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လုံးး��ဝသဘော�ာမတူူပါါ

သဘော�ာမတူူပါါ

သဘော�ာတူူပါါသည််

အပြ�ည့််�အဝသဘော�ာတူူပါါသည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိပါါ

၁၅%

၂၆%

၂%

၂%

၃%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၂၇%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၁%

၀%

၁%

၁၄%

၁၅%

၃၀%

၀%

၁%

၅%

၀%

၇%

၀%

၀%

၀%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၅%

၃၃%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၅%

၅%

၉%

၀%

၂၉%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၇%

၅%

၃%

၉%

၉%

၀%

၀%

၉%

PDFs/LDFs

မေး�းခွွန်းး�-၅၇

‘ ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းလုုပ််ငန်းး�စဉ််ကိုု� ကော�ာင်းး�မွွန်သ်ော�ာ အကျိုးး ���သက််ရော�ာက််မှုုရိှိ�ပါါသည််’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

စစ််တမ်းး�ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သော�ာ အသိုု�က််အဝန်းး�ခြော��ာက််ခုု၏အဖြေ�ေများ�း�ကိုု�နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ရာာ၌ ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းလုုပ််ငန်းး�စဉ်် 
အပေါ်�် အကျိုးး���သ က််ရော�ာက််မှုုရှိိ�ကြော��ာင်းး� စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�၏ ၆၃ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က သဘော�ာတူူခဲ့့�
ကြ�သည််။ သဘော�ာမတူူကြော��ာင်းး�ဖြေ�ေဆိုု�သူူများ�း�ထဲဲတွွင်် EAOs များ�း�က အများ�း�ဆုံးး��ဖြ�စ််ပြီး�း� ၉၃ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�
သည််။ စီးး�ပွား��းရေး�းစင်္ကြံ�ံစီီမံံကိိန်းး� (CMEC) သည်် မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံ၏ စီးး�ပွား��းရေး�းဖွံ့့�� ဖြိုး�း��တိုးး��တက််မှုုအတွွက်် 
အထော�ာက််အကူူဖြ�စ််ကြော��ာင်းး� စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�၏ ၈၈ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�က သဘော�ာတူူပါါသည််။ 
နိုု�င််ငံံရေး�းအသိုု�က််အဝန်းး�၏ ၈၁ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ကလည်းး� သဘော�ာတူူကြော��ာင်းး�ဖြေ�ေခဲ့့�ကြ�သည််။ သဘော�ာမတူူ 
ကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�သူူများ�း�ထဲဲတွွင်် အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�က အများ�း�ဆုံးး��ဖြ�စ််ပြီး�း� ၆၃ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�
သည််။ မြ�န်မ်ာာပြ�ည််သူူများ�း�၏ လူူမှုုစီးး�ပွား��းဘဝ တိုးး��တက််ကော�ာင်းး�မွွန်လ်ာာနိုု�င််ကြော��ာင်းး� စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး� 
အဖွဲ့့��များ�း�၏ ၈၀ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က သဘော�ာတူူခဲ့့�ပါါသည််။ ထိုု�အချျက််ကိုု�သဘော�ာမတူူကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေသူူများ�း�ထဲဲ
တွွင်် အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�က အများ�း�ဆုံးး��ဖြ�စ််ပြီး�း� ၈၀ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�သည််။ မြ�န်မ်ာာပြ�ည််သူူလူူထုု 
ရင််ဆိုု�င််နေေရသော�ာ စီးး�ပွား��းရေး�းနှှင့််� နိုု�င််ငံံရေး�း အကျျပ််အတည်းး�များ�း�အတွွက်် ထွွက််ပေါ�ါက််ဖြ�စ််နိုု�င််ကြော��ာင်းး� 
စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�၏ ၆၁ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က သဘော�ာတူူသည််။ ထိုု�အချျက််ကိုု� သဘော�ာမတူူကြော��ာင်းး� 
ဖြေ�ေဆိုု�သူူများ�း�ထဲဲတွွင််လည်းး� အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�က အများ�း�ဆုံးး��ဖြ�စ််ပြီး�း� ၈၆ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�သည််။ 
ထူးး�ခြား�း�ချျက််အနေေဖြ�င့််� EAOs များ�း�၏ ၄၀ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့််� PDFs/LDFs များ�း�၏ ၄၅ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�တို့့��က စီးး�ပွား��း 
ရေး�းစင်္ကြံ�ံစီီမံံကိိန်းး� (CMEC) ကြော��ာင့််� မြ�န်မ်ာာပြ�ည််သူူများ�း�၏ လူူမှုုစီးး�ပွား��းဘ၀များ�း� တိုးး��တက််ကော�ာင်းး�မွွန် ်
လာာနိုု�င််ကြော��ာင်းး� သဘော�ာတူူကြ�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််ပါါသည််။

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ခြ�င်းး�

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ရာာတွွင်် ‘လုံးး��ဝသဘော�ာမတူူပါါ’နှှင့််� ‘သဘော�ာမတူူပါါ’နှှစ််ရပ််ပေါ�ါင်းး�ကိုု� ‘သဘော�ာမတူူပါါ’ဟုုလည်းး�ကော�ာင်းး�၊ ‘သဘော�ာတူူပါါ 
သည််’နှှင့််� ‘အပြ�ည့််�အ၀ သဘော�ာတူူပါါသည််’နှှစ််ရပ််ပေါ�ါင်းး�ကိုု� ‘သဘော�ာတူူပါါသည််’ဟုုလည်းး�ကော�ာင်းး� တွွက််ချျက််ပါါသည််။

၅၂% ၅၇% ၄၉% ၉၃%

၄၃% ၅၆%

၇၃%

တရုုတ််-မြ�န်မ်ာာ စီးး�ပွား��းရေး�းစင်္ကြံ�ံစီီမံံကိိန်းး� (CMEC) အပေါ်�်အမြ�င််
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လုံးး��ဝသဘော�ာမတူူပါါ

သဘော�ာမတူူပါါ

သဘော�ာတူူပါါသည််

အပြ�ည့််�အဝသဘော�ာတူူပါါသည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိပါါ
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စုုစုုပေါ�ါင်းး�
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၀%

၁၀%

နိုု�င််ငံံရေး�း
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၁၂%

၂%

၀%

၀%

၂၇%

၀%

၉%

၉%

PDFs/LDFs

မေး�းခွွန်းး�-၅၈

‘မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံစီးး�ပွား��းရေး�း ဖွံ့့�� ဖြိုး�း��တိုးး��တက််ရန် ်အထော�ာက််အကူူဖြ�စ််ပါါသည််’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�
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အပြ�ည့််�အဝသဘော�ာတူူပါါသည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိပါါ
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၀%
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မေး�းခွွန်းး�-၅၉

‘မြ�န်မ်ာာပြ�ည််သူူများ�း�၏ လူူမှုုစီးး�ပွား��းဘဝ တိုးး��တက််ကော�ာင်းး�မွွန်လ်ာာနိုု�င််ပါါသည််’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�
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ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိပါါ
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မေး�းခွွန်းး�-၆၀

‘စီးး�ပွား��းရေး�းနှှင့််� နိုု�င််ငံံရေး�း အကျျပ််အတည်းး�များ�း�အတွွက်် ထွွက််ပေါ�ါက််ဖြ�စ််နိုု�င််ပါါသည််’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

၅၀% ၅၉% ၄၆% ၇၃%၃၈%
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မေး�းခွနွ်းး�-၆၁ ကိုု� မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွငွ် ် ‘တရုုတ်-်မြ�န်မ်ာာ စီး း�ပွား��းရေး�းစင်္ကြံ�ံက မြ�န် မ်ာာပြ�ည်သ်ူူများ�း�၏ လူူမှုဘဝနှှင့့်� သဘာ ာဝပတ်ဝန်းး�ကျျင််အပေါ်�် မည် မျှှအတိုု�င်းး� 
အတာာအထိိ ထိိခိုု�က်မုှုရိှိ�စေ�သည်’်ကိုု� အဆင့့်�သတ်မှတှ်ပ်ေး�းရန် ်မေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�ခြ�င်းး�ဖြ�စ်သ်ည်။် အဆင့့်� ‘၁’သည် ်‘လုံးး��ဝထိိခို�က်မု်ှုမရှိိ�ပါါ’ဖြ�စ်ပ်ြီး�း�၊ ‘၄’သည် ်‘အလွနွ် ်
ထိိခို�က်မု်ှုရှိိ�သည််’ဟု ုပိုု�င်းး�ခြား�း�သတ်မ်ှတှ်ခ်ဲ့့�ပါါသည်။် 

မေး�းခွွန်းး�-၆၁

CMEC ကြော��ာင့််� မြ�န်မ်ာ့့�လူူမှုုဘဝနှှင့့်� သဘာာဝပတ််ဝန်းး�ကျျင််အပေါ်�် ထိိခိုု�က််မှုု

တရုုတ်-်မြ�န်မ်ာာစီးး�ပွား��းရေး�းစင်္ကြံ�ံ (CMEC) က မြ�န်မ်ာာပြ�ည်သ်ူမူျား�း�၏ လူမုူှုဘဝနှှင့့်�သဘာာဝပတ်ဝ်န်းး�ကျျင်ကု်ို� 
အတိုု�င်းး�အတာာတခုုအထိိ ထိိခိုု�က််မှုုရှိိ�ကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�သူူများ�း�၏ ၅၉ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က ဆိုု�ပါါသည််။ အလွွန််
ထိိခိုု�က််ကြော��ာင်းး�ဖြေ�ေသူူ ၃၂ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ရှိိ�ပါါသည််။

၂၀၂၂ ခုုနှှစ််က ကော�ာက််ယူူခဲ့့�သော�ာ စစ််တမ်းး�ရလဒ််နှှင့့်� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ပါါက ကွာာ�ဟချျက််မရှိိ�ပေ�။ ‘ထိိခိုု�က််မှုုမရိှိ�
ပါါ’ဟုုဖြေ�ေဆိုု�သူူ တစ််ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�တိုးး��ခဲ့့�ပြီး�း� ‘လုံးး��ဝထိိခိုု�က််မှုုမရိှိ�ပါါ’ဟုုဖြေ�ေသူူ တစ််ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ရှိိ�ပါါသည််။

လုံးး��ဝထိိခိုု�က််မှုုမရှိိ�ပါါ အလွွန်ထ်ိိခိုု�က််မှုုရှိိ�သည််

ထိိခိုု�က််မှုုမရှိိ�ပါါ မသိိပါါ

အတိုု�င်းး�အတာာတခုုထိိ ထိိခိုု�က််မှုုရှိိ�သည်် ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

၂၀၂၃ ၂၀၂၂

၅% ၄%

၅၉%

၃၂%

၅၉%

၃၂%

တရုုတ််-မြ�န်မ်ာာ စီးး�ပွား��းရေး�းစင်္ကြံ�ံစီီမံံကိိန်းး� (CMEC) အပေါ်�်အမြ�င််
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လုံးး��ဝထိိခိုု�က််မှုုမရှိိ�ပါါ

ထိိခိုု�က််မှုုမရှိိ�ပါါ

အတိုု�င်းး�အတာာတခုုထိိ

ထိိခိုု�က််မှုုရှိိ�သည််

အလွွန်ထ်ိိခိုု�က််မှုုရှိိ�သည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််
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အသိုု�က််အဝန်းး�
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စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၂%

၆%

၂%

၀%

၀%

၂၇%

၀%

၉%

PDFs/LDFs

မေး�းခွွန်းး�-၆၁

‘CMEC ကြော��ာင့််� မြ�န်မ်ာ့့�လူူမှုုဘဝနှှင့််� သဘာာဝပတ််ဝန်းး�ကျျင််ကိုု� ထိိခိုု�က််မှုု’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

စစ်တ်မ်းး�ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သော�ာ အသုို�က်အ်ဝန်းး�ခြော��ာက်ခ်ု၏ုအဖြေ�ေများ�း�ကို� နှိုု�င်းး�ယှဥှ်ရ်ာာ၌ တရုုတ်-်မြ�န်မ်ာာစီးး�ပွား��းရေး�း
စင်္ကြံ�ံ (CMEC) က မြ�န်မ်ာာပြ�ည်သ်ူမူျား�း�၏ လူမုူှုဘဝနှငှ့့်� သဘာာဝပတ်ဝန်းး�ကျျင်အ်ပေါ်�် ထိိခိုု�က်မု်ှုရှိိ�ကြော��ာင်းး� 
အရပ််ဘက်အ်ဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�က အများ�း�ဆုံးး��ဖြေ�ေဆို�ပြီး�း� ၉၅ ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး�ရှိိ�သည်။် EAOs များ�း�နှှင့့်� ထင်ရ်ှား��းသူူ 
များ�း�၏ ၉၃ ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး�စီကီလည်းး� ထိိခိုု�က်မု်ှုရှိိ�ကြော��ာင်းး� ယူဆူခဲ့့�ကြ�ပါါသည်။် PDFs/LDFs များ�း�၏ ၉၁ ရာာ 
ခိုု�င်နု်ှုန်းး�၊ နိုု�င်ငံံရေး�းအသိုု�က်အ်ဝန်းး�၏ ၉၁ ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး�နှငှ့့်� စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�၏ ၇၅ ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး�တို့့��က
လည်းး� ထိိခိုု�က်မု်ှုရှိိ�ကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆို�ခဲ့့�ကြ�သည်။် 

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ခြ�င်းး�

၅၉%

၅၇%

၆၇% ၈၆%၈၆% ၇၃% ၆၄%

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ရာာတွွင်် ‘လုံးး��ဝထိိခိုု�က််မှုုမရှိိ�ပါါ’နှှင့််� ‘ထိိခိုု�က််မှုုမရှိိ�ပါါ’နှှစ််ရပ််ပေါ�ါင်းး�ကိုု� ‘ထိိခိုု�က််မှုုမရှိိ�ပါါ’ဟုုလည်းး�ကော�ာင်းး�၊ ‘အတိုု�င်းး�အတာာတ
ခုုအထိိထိိခိုု�က််မှုုရှိိ�သည််’နှှင့််� ‘အလွွန်ထ်ိိခိုု�က််မှုုရှိိ�သည််’နှှစ််ရပ််ပေါ�ါင်းး�ကိုု� ‘ထိိခိုု�က််မှုုရှိိ�သည််’ဟုုလည်းး�ကော�ာင်းး� တွွက််ချျက််ပါါသည််။
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မေး�းခွနွ်းး�-၆၂ ကိုု� မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွငွ် ်‘တရုုတ်-်မြ�န်မ်ာာ စီးး�ပွား��းရေး�းစင်္ကြံ�ံစီီမံကံိိန်းး�နှှင့့်�ပတ်သ်က်ပ်ြီး�း� ထိုု�စီီမံကံိိန်းး�၌ပါါဝင်သ်ော�ာ တရုုတ်က်ုမု္ပပဏီီများ�း�၏ တာာဝန်ရိ်ှိ�သူူ
အနေေနှှင့့်� (သင်၏အမြ�င်န်ှှင့့်� သဘော�ာထားး�များ�း�သိိရိှိ�ရန်)် ဆက်သ်ွွယ်ဆ်ွေး�း�နွေး�း�မုှု ရိှိ�၊ မရိှိ�’ကိုု� အဖြေ�ေတခုထုက်ပ်ိုု�၍ ရွေး�း�ချျယ်ခ်ွငွ့့်�ပေး�းကာာ မေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�ခြ�င်းး�ဖြ�စ်် 
သည်။် 

မေး�းခွွန်းး�-၆၂

CMEC နှှင့့်�ပတ််သက််ပြီး�း� ဆက််သွွယ််ဆွေး�း�နွေး�း�မှုု ရှိိ�၊ မရှိိ�

တရုုတ််-မြ�န်မ်ာာ စီးး�ပွား��းရေး�းစင်္ကြံ�ံစီီမံံကိိန်းး� (CMEC) အားး� အကော�ာင််အထည််ဖော်�်�မည့့်� တရုုတ််ကုုမ္ပပဏီီ
များ�း�သည်် ယခုုစစ််တမ်းး�တွွင်် ပါါဝင််သော�ာ မြ�န်မ်ာ့့�မူူဝါါဒအသိုု�က််အဝန်းး�ရှိိ� ပုုဂ္ဂိုု��လ််များ�း�အားး� ဆက််သွွယ််
ဆွေး�း�နွေး�း�ခြ�င်းး� လုံးး��ဝမရှိိ�ခဲ့့�ကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၈၁ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပါါသည််။ ဆက််သွွယ််ဆွေး�း�နွေး�း�ကြော��ာင်းး� 
ဖြေ�ေကြား�း�သူူ ၁၂ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပြီး�း� စီီမံံကိိန်းး�အချျက််အလက််များ�း� ပေး�းပို့့��ကြော��ာင်းး�ဖြေ�ေသူူ လေး�းရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�
သည််။ 

၂၀၂၂ ခုုနှှစ််က ကော�ာက််ယူူခဲ့့�သော�ာ စစ််တမ်းး�ရလဒ််နှှင့့်� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ပါါက ပြော��ာင်းး�လဲဲမှုု အနည်းး�ငယ််ရှိိ�ခဲ့့�သည််။ 
CMEC အားး� အကော�ာင််အထည််ဖော်�်�မည့့်� တရုုတ််ကုုမ္ပပဏီီများ�း�သည်် ဆက််သွွယ််ဆွေး�း�နွေး�း�ခြ�င်းး� လုံးး��ဝမရှိိ�
ကြော��ာင်းး�ဖြေ�ေသူူ ခြော��ာက််ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ပိုု�များ�း�လာာသည််။ လာာရော�ာက််ရှှင်းး�ပြ� ဆွေး�း�နွေး�း�ကြော��ာင်းး�ဖြေ�ေသူူ တစ််
ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� တိုးး��လာာပါါသည််။

တရုုတ််-မြ�န်မ်ာာ စီးး�ပွား��းရေး�းစင်္ကြံ�ံစီီမံံကိိန်းး� (CMEC) အပေါ်�်အမြ�င််

၈၁% ၁၂% ၄%

လုံးး��ဝဆက််သွွယ််ဆွေး�း�နွေး�း�ခြ�င်းး�
မရိှိ�ပါါ

တာာဝန်ရိ်ှိ�သူူများ�း�က
လာာရော�ာက််ရှှင်းး�ပြ� ဆွေး�း�နွေး�း�ပါါသည််

စီီမံံကိိန်းး�အချျက််အလက််များ�း�
ပေး�းပို့့��ပါါသည််

၂% ၂%

မသိိပါါ ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််
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စစ််တမ်းး�ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သော�ာ အသိုု�က််အဝန်းး�ခြော��ာက််ခုု၏အဖြေ�ေများ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ရာာ၌ တရုုတ််-မြ�န်မ်ာာ စီးး�ပွား��း 
ရေး�းစင်္ကြံ�ံစီီမံံကိိန်းး� (CMEC) နှှင့့်�ပတ််သက််ပြီး�း� စီီမံံကိိန်းး�တွွင််ပါါဝင််သော�ာ တရုုတ််ကုုမ္ပပဏီီများ�း�နှှင့််� တာာဝန်ရ်ှိိ�
သူူများ�း�က ဆက််သွွယ််ဆွေး�း�နွေး�း�ခြ�င်းး� လုံးး��ဝမရှိိ�ကြော��ာင်းး�ကိုု� အသိုု�က််အဝန်းး�အားး�လုံးး��က အများ�း�ဆုံးး��ဖြေ�ေဆိုု�
ခဲ့့�ကြ�သည််။ အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ ၈၈ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ PDFs/LDFs များ�း�၏ ၈၂ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ EAOs 
များ�း�၏ ၈၀ ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး�၊ ထင်ရ်ှား��းသူူများ�း�၏ ၇၉ ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး�၊ စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�၏ ၇၆ ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး�နှငှ့့်� 
နိုု�င််ငံံရေး�းအသိုု�က််အဝန်းး�၏ ၆၂ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�တို့့��က ထိုု�သို့့��ဖြေ�ေခဲ့့�ကြ�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််သည််။ စီီမံံကိိန်းး�နှှင့့်�ပတ််သက််
ပြီး�း� အချျက််အလက််များ�း�ပေး�းပို့့��ကြော��ာင်းး� နိုု�င််ငံံရေး�းအသိုု�က််အဝန်းး�၏ ၁၄ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး� 
အဖွဲ့့��များ�း�နှှင့့်� အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ ငါးး�ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�စီီက ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ကြ�သည််။ တာာဝန်ရ်ှိိ�သူူများ�း�က 
လာာရော�ာက််ရှှင်းး�ပြ�ဆွေး�း�နွေး�း�သည််ဟုု နိုု�င််ငံံရေး�းအသိုု�က််အဝန်းး�၏ ၂၉ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ ထင််ရှား��းသူူများ�း�၏ ၁၅ 
ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ EAOs များ� း�၏ ၁၃ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�၏ ၁၂ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ PDFs/LDFs 
များ�း�၏ ကိုးး��ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့့်� အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ ခုုနစ််ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�တို့့��က ဖြေ�ေခဲ့့�ကြ�သည််။ 

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ခြ�င်းး�

လုံးး��ဝဆက််သွွယ််
ဆွေး�း�နွေး�း�ခြ�င်းး�မရှိိ�ပါါ

တာာဝန်ရ်ှိိ�သူူများ�း�က လာာရော�ာက််
ရှှင်းး�ပြ� ဆွေး�း�နွေး�း�ပါါသည််

စီီမံံကိိန်းး�နှှင့််�ပတ််သက််ပြီး�း�
အချျက််အလက််များ�း� ပေး�းပို့့��သည််

မသိိပါါ

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

၁၂%

၄%

၂%

၂%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၇%

၅%

၀%

၀%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၁၅%

၀%

၃%

၃%

၁၃%

၀%

၀%

၇%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၂၉%

၁၄%

၀%

၅%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၁၂%

၅%

၅%

၂%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၉%

၀%

၀%

၉%

PDFs/LDFs

မေး�းခွွန်းး�-၆၂

‘တရုုတ််-မြ�န်မ်ာာ စီးး�ပွား��းရေး�းစင်္ကြံ�ံစီီမံံကိိန်းး� (CMEC) နှှင့််�ပတ််သက််ပြီး�း� ဆက််သွွယ််ဆွေး�း�နွေး�း�မှုု’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

၈၁% ၈၈% ၇၉% ၈၀%၆၂% ၇၆% ၈၂%

မေး�းခွနွ်းး�-၆၂ ကိုု� မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွငွ် ် အဖြေ�ေတခုထုက်ပု်ို�၍ ရွေး�း�ချျယ်ခွငွ့့်�ပေး�းခဲ့့�ခြ�င်းး�ဖြ�စ်ပ်ြီး�း� ရလဒ်တ်ခုခုျျင်းး�စီသီည် ် ၁၀၀ ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး�အပေါ်�် အခြေ�ေခံတွကွ်ခ်ျျက််
ထားး�ခြ�င်းး� ဖြ�စ်ပ်ါါသည်။်



ISP CHINA STUDIES PROGRAM

107-168

ISP Survey

မေး�းခွနွ်းး�-၆၃ ကိုု� မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွငွ် ်‘၂၀၂၁ ခုနုှှစ် ်ဖေ�ဖော်�်�ဝါါရီီလ အာာဏာာသိိမ်းး�ပြီး�း�နော�ာက်ပ်ိုု�င်းး� စစ််ကော�ာင်စ်ီီ (SAC) နှှင့့်� တရုုတ်န်ိုု�င်င်ံအံကြား�း� တရုုတ်-်မြ�န်မ်ာာ 
စီးး�ပွား��းရေး�းစင်္ကြံ�ံစီီမံကံိိန်းး� (CMEC) ကိုု� အကော�ာင်အ်ထည်ဖ်ော်�်�နေေမှု’ကိုု� အဖြေ�ေတခုထုက််ပိုု�၍ ရွေး�း�ချျယ်ခ်ွငွ့့်�ပေး�းကာာ မေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�ခြ�င်းး�ဖြ�စ်သ်ည်။်

မေး�းခွွန်းး�-၆၃

အာာဏာာသိိမ်းး�မှုုအလွွန် ်CMEC အကော�ာင််အထည််ဖော်�်�မှုု

အာာဏာာသိိမ်းး�ပြီး�း�နော�ာက််ပိုု�င်းး� စစ််ကော�ာင််စီီ (SAC) နှှင့့်� တရုုတ််နိုု�င််ငံံအကြား�း� တရုုတ််-မြ�န်မ်ာာ စီးး�ပွား��းရေး�း  
စင်္ကြံ�ံစီီမံံကိိန်းး� (CMEC) ၏ အချို့့�� �အစိိတ််အပိုု�င်းး�များ�း�ကိုု� အကော�ာင််အထည််ဖော်�်�နေေကြော��ာင်းး� စစ််တမ်းး�ဖြေ�ေ
ဆိုု�သူမူျား�း�၏ ၆၆ ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး�က ဖြေ�ေကြား�း�ခဲ့့�သည်။် ဖြေ�ေဆိုု�သူ ူ၁၈ ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး�က စီမီံကံိိန်းး�ရပ်တန့့်�နေေကြော��ာင်းး� 
ယူူဆခဲ့့�ပြီး�း� ၁၂ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က အရှိိ�န်အ်ဟုုန်မ်ြှ�ှင့့်� ဆော�ာင််ရွွက််နေေသည််ဟုု ယူူဆသည််။ ခြော��ာက််ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�
ကသာာ အကော�ာင််အထည််ဖော်�်�နေေမှုုအခြေ�ေအနေေကိုု� မသိိကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�သည််။ ဤမေး�းခွွန်းး�ကိုု� ယခုုစစ်် 
တမ်းး�ကော�ာက််ယူူချိိ �န်တ်ွွင်် အသစ််ထည့််�သွွင်းး�ထားး�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််သည််။

တရုုတ််-မြ�န်မ်ာာ စီးး�ပွား��းရေး�းစင်္ကြံ�ံစီီမံံကိိန်းး� (CMEC) အပေါ်�်အမြ�င််

၁၈% ၆၆% ၁၂%

ရပ််တန့့်�နေေပါါသည်် စီီမံံကိိန်းး�အချို့့ ���အစိိတ််အပိုု�င်းး�များ�း�
အကော�ာင််အထည််ဖော်�်�နေေပါါသည််

အရိှိ�န်အ်ဟုုန်မ်ြှ�ှင့််�
ဆော�ာင််ရွွက််နေေပါါသည််

၆% ၁%

မသိိပါါ ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််
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စစ််တမ်းး�ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သော�ာ အသိုု�က််အဝန်းး�ခြော��ာက််ခုု၏ အဖြေ�ေများ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ရာာ၌ CMEC စီီမံံကိိန်းး�၏ 
အချို့့�� �အစိိတ််အပိုု�င်းး�များ�း�ကိုု� အကော�ာင််အထည််ဖော်�်�နေေကြော��ာင်းး� နိုု�င််ငံံရေး�းအသိုု�က််အဝန်းး�၏ ၇၁ ရာ ာခိုု�င်် 
နှုုန်းး�က ဖြေ�ေဆိုု�ပါါသည််။ အရှိိ�န်အ်ဟုုန်မ်ြှ�ှင့့်�ပြီး�း� ဆော�ာင််ရွွက််နေေကြော��ာင်းး�ဖြေ�ေဆိုု�သူူများ�း�အနက်် အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�က အများ�း�ဆုံးး��ဖြေ�ေဆိုု�ပြီး�း� ၂၃ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�သည််။ စီီမံံကိိန်းး�ရပ််တန့့်�နေေကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�
သူူများ�း�ထဲဲတွွင်် EAOs များ�း�က အများ�း�ဆုံးး��ဖြ�စ််ပြီး�း� ၄၀ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�သည််။

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ခြ�င်းး�

ရပ််တန့့်�နေေပါါသည််

စီီမံံကိိန်းး�အချို့့�� �အစိိတ််အပိုု�င်းး�များ�း�
အကော�ာင််အထည််ဖော်�်�နေေသည််

အရှိိ�န်အ်ဟုုန်မ်ြှ�ှင့််�ပြီး�း�
ဆော�ာင််ရွွက််နေေပါါသည််

မသိိပါါ

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

၁၈%

၁၂%

၆%

၁%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၁၁%

၂၃%

၄%

၀%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၁၈%

၅%

၇%

၀%

၄၀%

၀%

၀%

၀%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၁၄%

၀%

၁၀%

၅%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၂၇%

၅%

၇%

၅%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၁၈%

၉%

၉%

၀%

PDFs/LDFs

မေး�းခွွန်းး�-၆၃

‘အာာဏာာသိိမ်းး�မှုုအလွွန် ်CMEC အကော�ာင််အထည််ဖော်�်�မှုု’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

၆၆% ၆၆% ၇၀% ၆၀%၇၁% ၅၆% ၆၄%

မေး�းခွနွ်းး�-၆၃ ကိုု� မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွငွ် ် အဖြေ�ေတခုထုက်ပု်ို�၍ ရွေး�း�ချျယ်ခ်ွငွ့့်�ပေး�းခဲ့့�ခြ�င်းး�ဖြ�စ်ပ်ြီး�း� ရလဒ်တ်ခုခုျျင်းး�စီသီည် ် ၁၀၀ ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး�အပေါ်�် အခြေ�ေခံတွကွ်ခ်ျျက််
ထားး�ခြ�င်းး� ဖြ�စ်ပ်ါါသည်။်
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မေး�းခွနွ်းး�-၆၄ ကိုု� မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွငွ် ် ‘တရုုတ်န်ိုု�င်င်ံအံနေေနှှင့့်�  လက်ရိ်ှိ� မြ�န် မ်ာ့့�နိုု�င်င်ံရံေး�းအကျျပ်အ်တည်းး�ကာာလအတွွင်းး� တရုုတ်-်မြ�န်မ်ာာ စီး း�ပွား��းရေး�းစင်္ကြံ�ံ 
(CMEC) စီီမံကံိိန်းး�များ�း�ကိုု� အကော�ာင်အ်ထည်ဖ်ော်�်�မည်ဆ်ိုု�ပါါက သဘော�ာတူူ၊ မတူူ’ မေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�ခြ�င်းး�ဖြ�စ်သ်ည်။်

မေး�းခွွန်းး�-၆၄

CMEC အကော�ာင််အထည််ဖော်�်�ရန် ်ကြိုး�း��ပမ်းး�မှုုအပေါ်�် သဘော�ာထားး�အမြ�င််

တရုုတ််နိုု�င််ငံံအနေေနှှင့့်� လက််ရှိိ� မြ�န်မ်ာ့့�နိုု�င််ငံံရေး�းအကျျပ််အတည်းး�ကာာလအတွွင်းး� တရုုတ််-မြ�န်မ်ာာ စီးး�ပွား��း 
ရေး�းစင်္ကြံ�ံ (CMEC) စီီမံံကိိန်းး�များ�း�ကိုု� အကော�ာင််အထည််ဖော်�်�မည််ဆိုု�ပါါက သဘော�ာမတူူသူူ များ�း�ပြား�း�ခဲ့့�
သည််။ ၇၁ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က သဘော�ာမတူူကြော��ာင်းး�ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ကြ�ပြီး�း� ၂၃ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က သဘော�ာတူူခဲ့့�ကြ�သည််။ 
သဘော�ာမတူူသူူ များ�း�ပြား�း�ခဲ့့�ခြ�င်းး�မှာာ� စိိတ််ဝင််စား�းဖွွယ််ဖြ�စ််ပြီး�း� ဆက််လက််လေ့�့လာာစရာာလည်းး� ဖြ�စ််ပါါသည််။ 
ဤမေး�းခွွန်းး�ကိုု� ယခုုစစ််တမ်းး�ကော�ာက််ယူူချိိ �န်တ်ွွင်် အသစ််ထည့််�သွွင်းး�ထားး�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််သည််။

၂၁%

၂%

၃၈%

၃၃%

လုံးး��ဝသဘော�ာမတူူပါါ

သဘော�ာမတူူပါါ

သဘော�ာတူူပါါသည််

အပြ�ည့််�အဝသဘော�ာတူူပါါသည််

မသိိပါါ

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

တရုုတ််-မြ�န်မ်ာာ စီးး�ပွား��းရေး�းစင်္ကြံ�ံစီီမံံကိိန်းး� (CMEC) အပေါ်�်အမြ�င််
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လုံးး��ဝသဘော�ာမတူူပါါ

သဘော�ာမတူူပါါ

သဘော�ာတူူပါါသည််

အပြ�ည့််�အဝသဘော�ာတူူပါါသည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိပါါ

၃၃%

၂၁%

၂%

၄%

၂%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�
အရပ််ဘက််

အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၁%

၂%

၁%

၃၇%

၁၁%

၃၃%

၁၈%

၀%

၃%

၀%

၂၇%

၁၃%

၀%

၀%

၀%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၁၉%

၃၃%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၅%

၀%

၅%

၇%

၂၀%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၁၀%

၁၀%

၄%

၃၆%

၀%

၀%

၀%

၉%

PDFs/LDFs

မေး�းခွွန်းး�-၆၄

‘CMEC အကော�ာင််အထည််ဖော်�်�ရန် ်ကြိုး�း��ပမ်းး�မှုု’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

စစ််တမ်းး�ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သော�ာ အသိုု�က််အဝန်းး�ခြော��ာက််ခုု၏အဖြေ�ေများ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ရာာ၌ လက််ရှိိ� မြ�န်မ်ာ့့�နိုု�င််ငံံရေး�း
အကျျပ််အတည်းး�ကာာလအတွွင်းး� CMEC စီီမံံကိိန်းး�များ�း�ကိုု� အကော�ာင််အထည််ဖော်�်�မည််ဆိုု�ပါါက PDFs/
LDFs များ� း�၏ ၉၁ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ EAOs များ� း�၏ ၈၇ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ ၈၅ ရာ ာ 
ခိုု�င််နှုုန်းး�၊ ထင််ရှား��းသူူများ�း�၏ ၇၉ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ နိုု�င််ငံံရေး�းအသိုု�က််အဝန်းး�၏ ၅၂ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့့်� စီးး�ပွား��းရေး�း
အသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�၏ ၂၇ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�တို့့��က သဘော�ာမတူူကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ကြ�သည််။ စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး� 
အဖွဲ့့��များ�း�၏ ၅၉ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ နိုု�င််ငံံရေး�းအသိုု�က််အဝန်းး�၏ ၄၃ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ ထင််ရှား��းသူူများ�း�၏ ၁၈ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ 
EAOs များ�း�၏ ၁၃ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့့်� အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ ၁၂ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�တို့့��က အကော�ာင််အထည်် 
ဖော်�်�ရန် ်သဘော�ာတူူကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ကြ�သည််။

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ခြ�င်းး�

၃၈%

၄၈%

၄၆% ၆၀%

၃၈% ၄၉%

၅၅%

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ရာာတွွင်် ‘လုံးး��ဝသဘော�ာမတူူပါါ’နှှင့််� ‘သဘော�ာမတူူပါါ’နှှစ််ရပ််ပေါ�ါင်းး�ကိုု� ‘သဘော�ာမတူူပါါ’ဟုုလည်းး�ကော�ာင်းး�၊ ‘သဘော�ာတူူပါါ 
သည််’နှှင့််� ‘အပြ�ည့််�အ၀ သဘော�ာတူူပါါသည််’နှှစ််ရပ််ပေါ�ါင်းး�ကိုု� ‘သဘော�ာတူူပါါသည််’ဟုုလည်းး�ကော�ာင်းး� တွွက််ချျက််ပါါသည််။



မြ�န်မ်ာာမှှတဆင့့်� တရုုတ််၏
ဒေေသတွွင်းး�အစီီအမံံအပေါ်�်အမြ�င််
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မေး�းခွနွ်းး�-၆၅ မှ ှ၆၉ အထိိ မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွငွ် ်‘တရုုတ်န်ိုု�င်င်ံ၏ံ ဒေေသတွွင်းး�ပေါ�ါင်းး�စည်းး�ရေး�း အစီီအမံမံျား�း�တွွင် ်အာာဏာာသိိမ်းး�မုှုအလွွန် ်မြ�န်မ်ာာနိုု�င်င်ံကံိုု� ထည့်�သွွင်းး�
ရန်က်ြိုး�း��ပမ်းး�လာာပြီး�း� အဆိုု�ပါါအစီီအမံံများ�း�ထဲဲမှှ အဓိိကအစီီအမံံတချို့့ ���ကိုု� ဖတ်ပ်ြ�ကာာ သိိရိှိ�ခြ�င်းး� ရိှိ�၊ မရိှိ�’ မေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�ခြ�င်းး�ဖြ�စ်သ်ည်။်

မေး�းခွွန်းး�-၆၅ မှှ ၆၉ အထိိ

တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ ဒေေသတွွင်းး� ပေါ�ါင်းး�စည်းး�ရေး�းအစီီအမံံများ�း�ကိုု� သိိရှိိ�ခြ�င်းး� ရှိိ�၊ မရှိိ�

RCEP	 -	ဒေေသတွ ွင်းး� ဘက််စုံံ�စီးး�ပွား��းရေး�း ပူးး�ပေါ�ါင်းး�ဆော�ာင််ရွွက််ရေး�းသဘော�ာတူူစာာချုု�ပ််
ILSTC	 -	 အပြ�ည််ပြ�ည််ဆိုု�င််ရာာ ကုုန်းး�တွွင်းး�-ရေ�ကြော��ာင်းး�ကုုန်သ်ွွယ််ရေး�းစင်္ကြံ�ံသစ််
LMC	 -	 လန်ခ်ျျန်းး�-မဲဲခေါ�ါင်် ပူးး�ပေါ�ါင်းး�ဆော�ာင််ရွွက််ရေး�းအစီီအမံံ
GDI	 -	ကမ္ဘာ ာ�လုံးး��ဆိုု�င််ရာာ ဖွံ့့�� ဖြိုး�း��တိုးး��တက််ရေး�းအစီီအမံံ
GSI	 -	ကမ္ဘာ ာ�လုံးး��ဆိုု�င််ရာာ လုံံ�ခြုံ�ံ�ရေး�းအစီီအမံံ

မေး�းခွွန်းး�-၆၅

RCEP ကိုု� သိိ၊ မသိိ

မေး�းခွွန်းး�-၆၆

ILSTC ကိုု� သိိ၊ မသိိ

မေး�းခွွန်းး�-၆၇

LMC ကိုု� သိိ၊ မသိိ

မေး�းခွွန်းး�-၆၈

GDI ကိုု� သိိ၊ မသိိ

မေး�းခွွန်းး�-၆၉

GSI ကိုု� သိိ၊ မသိိ

သိိရှိိ�ပါါသည်် မသိိရှိိ�ပါါ ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

၃၃% ၆၆%

၃၁% ၆၈%

၅၈% ၄၁%

၃၀% ၆၈%

၂၅% ၇၄%
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ISP Survey
မြ�န်မ်ာာမှှတဆင့့်� တရုုတ််၏ ဒေေသတွွင်းး�အစီီအမံံအပေါ်�်အမြ�င််

‘ဒေေသတွွင်းး� ဘက််စုံံ�စီးး�ပွား��းရေး�းပူးး�ပေါ�ါင်းး�ဆော�ာင််ရွွက််ရေး�း သဘော�ာတူူစာာချုု�ပ်် (RCEP)’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

မေး�းခွွန်းး�-၆၅

သိိရှိိ�ပါါသည်် 

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိရှိိ�ပါါ

၃၃%

၁%

၂၂%

၀%

၃၉%

၀%

၇%

၀%၀%

၆၁%

၅%

၃၄%

၀%

၃၈% ၂၇%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�
အရပ််ဘက််

အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�
EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

PDFs/LDFs

စစ််တမ်းး�ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သော�ာ အသိုု�က််အဝန်းး�ခြော��ာက််ခုု၏ အဖြေ�ေများ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ရာာ၌ ဒေေသတွွင်းး� ဘက််စုံံ�
စီးး�ပွား��းရေး�းပူးး�ပေါ�ါင်းး�ဆော�ာင််ရွွက််ရေး�း သဘော�ာတူူစာာချုု�ပ်် (RCEP) ကိုု� သိိရှိိ�ကြော��ာင်းး� စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး� 
အဖွဲ့့��များ�း�က အများ�း�ဆုံးး��ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ပြီး�း� ၆၁ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�သည််။ မသိိရှိိ�ကြော��ာင်းး�ဖြေ�ေဆိုု�မှုုတွွင်် EAOs များ�း�မှာာ� 
အများ�း�ဆုံးး��ဖြ�စ်ပ်ြီး�း� ၉၃ ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး�ရှိိ�သည်။် အရပ်ဘ်က်အ်ဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ ၇၈ ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး�နှငှ့့်� PDFs/LDFs 
များ�း�၏ ၇၃ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�ကလည်းး� မသိိရှိိ�ကြော��ာင်းး�ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ကြ�သည််။ အပြ�ည််ပြ�ည််ဆိုု�င််ရာာ ကုုန်းး�တွွင်းး�-
ရေ�ကြော��ာင်းး� ကုုန်သ်ွွယ််ရေး�းစင်္ကြံ�ံသစ်် (ILSTC) ကိုု� သိိရှိိ�ကြော��ာင်းး� စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�၏ ၃၉ 
ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ပြီး�း� အများ�း�ဆုံးး��ဖြ�စ််သည််။ မသိိရှိိ�ကြော��ာင်းး�ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သူူများ�း�တွွင်် EAOs များ� း�က 
အများ�း�ဆုံးး��ဖြ�စ််ပြီး�း� ၈၇ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�သည််။ PDFs/LDFs များ� း�၏ ၈၂ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့့်� နိုု�င် ်ငံံရေး�းအသိုု�က်် 
အဝန်းး�၏ ၇၁ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ကလည်းး� မသိိရှိိ�ကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ကြ�သည််။ လန်ခ်ျျန်းး�-မဲဲခေါ�ါင်် ပူးး�ပေါ�ါင်းး�ဆော�ာင်် 
ရွွက််ရေး�းအစီီအမံံ (LMC) ကိုု� ထင််ရှား��းသူူများ�း�၏ ၇၅ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က သိိရှိိ�ကြော��ာင်းး�ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ပြီး�း� အများ�း�ဆုံးး��
ဖြ�စ််ပါါသည််။ အဆိုု�ပါါအစီီအမံံကိုု� PDFs/LDFs များ� း�၏ ၇၃ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�က မသိိရှိိ�ကြော��ာင်းး�ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ကာာ 
အရပ််ဘက်အ်ဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ ၅၇ ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး�ကလည်းး� မသိိရှိိ�ကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေခဲ့့�ပါါသည်။် ကမ္ဘာာ�လုံးး��ဆိုု�င်ရ်ာာ 
ဖွံ့့�� ဖြိုး�း��တိုးး��တက််ရေး�းအစီီအမံံ (GDI) ကိုု� သိိရှိိ�ကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သူူများ�း�တွွင်် ထင််ရှား��းသူူများ�း�က အများ�း�ဆုံးး�� 
ဖြ�စ််ပြီး�း� ၄၁ ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး�ရှိိ�သည််။ EAOs များ�း�၏ ၈၇ ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး�က အဆိုု�ပါါအစီီအမံံကိုု� မသိိရှိိ�ကြော��ာင်းး�ဖြေ�ေ
ဆိုု�ခဲ့့�ပြီး�း� PDFs/LDFs များ�း�၏ ၇၃ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့့်� အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ ၇၂ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ကလည်းး� 
မသိိရှိိ�ကြော��ာင်းး�ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ပါါသည််။ ထို့့��အပြ�င်် စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�၏ ၆၈ ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး�ကလည်းး� အဆိုု� 
ပါါအစီီအမံံကိုု� မသိိကြော��ာင်းး�ဖြေ�ေခဲ့့�ပါါသည််။ ကမ္ဘာာ�လုံးး��ဆိုု�င််ရာာ လုံံ�ခြုံ�ံ�ရေး�းအစီီအမံံ (GSI) ကိုု� မသိိရှိိ�ပါါဟုု 
အရပ််ဘက်အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�က အများ�း�ဆုံးး��ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ပြီး�း� ၈၃ ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး�ရှိိ�သည််။ EAOs များ�း�၏ ၈၀ ရာာခိုု�င်် 
နုှုန်းး�နှှင့့်� စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�၏ ၇၁ ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး�ကလည်းး� မသိိရှိိ�ကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ပါါသည််။

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ခြ�င်းး�

၆၆% ၇၈% ၆၁% ၉၃%၆၂% ၇၃%
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ISP Survey

‘အပြ�ည််ပြ�ည််ဆိုု�င််ရာာ ကုုန်းး�တွွင်းး�-ရေ�ကြော��ာင်းး� ကုုန်သ်ွွယ််ရေး�းစင်္ကြံ�ံသစ်် (ILSTC)’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

မေး�းခွွန်းး�-၆၆

သိိရှိိ�ပါါသည်် 

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိရှိိ�ပါါ

၃၁%

၁%

၃၃%

၀%

၃၁%

၀%

၁၃%

၀%၀% ၅% ၀%

၂၉% ၁၈%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�
အရပ််ဘက််

အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�
EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

PDFs/LDFs

၃၉%

‘လန်ခ်ျျန်းး�-မဲဲခေါ�ါင်် ပူးး�ပေါ�ါင်းး�ဆော�ာင််ရွွက််ရေး�းအစီီအမံံ (LMC)’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

မေး�းခွွန်းး�-၆၇

သိိရှိိ�ပါါသည်် 

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိရှိိ�ပါါ

၅၈%

၁%

၄၃%

၀%

၇၅%

၀%

၅၃%

၀%၀% ၅% ၀%

၇၁% ၂၇%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�
အရပ််ဘက််

အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�
EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

PDFs/LDFs

၇၃%

၂၉% ၂၂% ၂၅% ၄၇%၄၁%

‘ကမ္ဘာာ�လုံးး��ဆိုု�င််ရာာ ဖွံ့့�� ဖြိုး�း��တိုးး��တက််ရေး�းအစီီအမံံ (GDI)’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

မေး�းခွွန်းး�-၆၈

သိိရှိိ�ပါါသည်် 

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိရှိိ�ပါါ

၃၀%

၂%

၂၇%

၁%

၄၁%

၀%

၁၃%

၀%၀% ၅% ၀%

၃၈% ၂၇%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�
အရပ််ဘက််

အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�
EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

PDFs/LDFs

၂၇%

‘ကမ္ဘာာ�လုံးး��ဆိုု�င််ရာာ လုံံ�ခြုံ�ံ�ရေး�းအစီီအမံံ (GSI)’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

မေး�းခွွန်းး�-၆၉

သိိရှိိ�ပါါသည်် 

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိရှိိ�ပါါ

၂၅%

၁%

၁၆%

၁%

၃၆%

၀%

၂၀%

၀%၀% ၅% ၀%

၃၃% ၄၅%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�
အရပ််ဘက််

အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�
EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

PDFs/LDFs

၂၄%

၆၈% ၆၇% ၆၉% ၈၇%၇၁% ၅၆% ၈၂%

၅၇% ၇၃%

၆၈% ၇၂% ၅၉% ၈၇%၆၂% ၆၈% ၇၃%

၇၄% ၈၃% ၆၄% ၈၀%၆၇% ၇၁% ၅၅%
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မေး�းခွနွ်းး�-၇၀ မှ ှ၇၂ အထိိ မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွငွ် ်‘ဒေေသတွွင်းး� ဘက်စ်ုံံ�စီးး�ပွား��းရေး�းပူးး�ပေါ�ါင်းး�ဆော�ာင်ရ်ွွက်ရေး�း သဘော�ာတူူစာာချုု�ပ် ်(RCEP) ၏ အကျိုးး ���သက်ရ်ော�ာက်မု်ှု
တချို့့ ���ကိုု� ဖတ်ပြ�ကာာ သဘော�ာတူူ၊ မတူူ’ မေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််သည်။်

မေး�းခွွန်းး�-၇၀ မှှ ၇၂ အထိိ

RCEP ၏ အကျိုးး���သ က််ရော�ာက််မှုုအပေါ်�် မည််သို့့��မြ�င််သနည်းး�

ဒေေသတွငွ်းး� ဘက်စ်ုံံ�စီးး�ပွား��းရေး�းပူးး�ပေါ�ါင်းး�ဆော�ာင်ရွ်ွက်ရ်ေး�း သဘော�ာတူူစာာချုု�ပ် (RCEP) သည် ်တရုုတ်-်မြ�န်မ်ာာ 
နှှစ််နိုု�င််ငံံအကြား�း� ကုုန်သ်ွွယ််ရေး�းမြှ�ှင့့်�တင််ရန် ်အထော�ာက််အကူူဖြ�စ််ကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�သူူအားး�လုံးး��၏ ၄၃ ရာာ 
ခိုု�င််နှုုန်းး�က သဘော�ာတူူပါါသည််။ RCEP သည်် မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအတွွက်် အကျိုးး��� အမြ�တ််မဖြ�စ််နိုု�င််ကြော��ာင်းး�ထင််
သူူ ၄၆ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပြီး�း� အကျိုးး��� အမြ�တ််ဖြ�စ််နိုု�င််ကြော��ာင်းး�ထင််သူူ ကိုးး��ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပါါသည််။ မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံ
အပါါအဝင်် RCEP အဖွဲ့့��ဝင််နိုု�င််ငံံအားး�လုံးး��အတွွက်် အကျိုးး��� အမြ�တ််ဖြ�စ််စေ�ကြော��ာင်းး�ကိုု�မူူ စစ််တမ်းး�ဖြေ�ေသူူ
အားး�လုံးး��၏ ၃၈ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�က သဘော�ာတူူခဲ့့�ပြီး�း� ၂၈ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�မှာာ� သဘော�ာမတူူခဲ့့�ပေ�။ ထူးး�ခြား�း�ချျက််
အနေေဖြ�င့််� မေး�းခွနွ်းး�ပါါအကြော��ာင်းး�အရာာကိုု� မသိိကြော��ာင်းး�ဖြေ�ေဆို�သူ ူ၂၅ ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး�စီီရှိိ�ပါါသည်။် ဤမေး�းခွွန်းး� 
သုံးး��ခုုစလုံးး��ကိုု� ယခုုစစ််တမ်းး�ကော�ာက််ယူူချိိ �န်တ်ွွင်် အသစ််ထည့််�သွွင်းး�ထားး�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််သည််။

လုံးး��ဝသဘော�ာမတူူပါါ သဘော�ာတူူပါါသည်် မသိိပါါ

သဘော�ာမတူူပါါ အပြ�ည့််�အဝသဘော�ာတူူပါါသည်် ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

n  မေး�းခွွန်းး�-၇၀

RCEP သည်် နှှစ််နိုု�င််ငံံအကြား�း� ကုုန်သ်ွွယ််ရေး�းမြှ�ှင့််�တင််ရန် ်အထော�ာက််အကူူဖြ�စ််စေ�သည််

n  မေး�းခွွန်းး�-၇၁

RCEP သည်် မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံကိုု�သာာ အကျိုးး��� အမြ�တ််ဖြ�စ််စေ�သည််

n  မေး�းခွွန်းး�-၇၂

မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအပါါအဝင်် RCEP အဖွဲ့့��ဝင််နိုု�င််ငံံအားး�လုံးး��ကိုု� အကျိုးး��� အမြ�တ််ဖြ�စ််စေ�သည််

၂၆% ၄၃% ၂၅%

၁၆% ၄၆% ၉% ၂၅%

၂၈% ၃၈% ၂၅% ၅%

မြ�န်မ်ာာမှှတဆင့့်� တရုုတ််၏ ဒေေသတွွင်းး�အစီီအမံံအပေါ်�်အမြ�င််
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စစ််တမ်းး�ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သော�ာ အသိုု�က််အဝန်းး�ခြော��ာက််ခုု၏အဖြေ�ေများ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ရာာ၌ RCEP သည်် တရုုတ််-
မြ�န်မ်ာာ နှှစ််နိုု�င််ငံံအကြား�း� ကုုန်သ်ွွယ််ရေး�းမြှ�ှင့့်�တင််ရန်အ်တွွက်် အထော�ာက််အကူူဖြ�စ််စေ�ကြော��ာင်းး�ကိုု� စီးး�ပွား��း 
ရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�၏ ၈၀ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့််� နိုု�င််ငံံရေး�းအသိုု�က််အဝန်းး�၏ ၄၈ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�တို့့��က သဘော�ာတူူ
ကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သည််။ သဘော�ာမတူူကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သူူများ�း�တွွင်် အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�က 
အများ�း�ဆုံးး��ဖြ�စ််ပြီး�း� ၄၅ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပါါသည််။ PDFs/LDFs များ�း�၏ ၄၅ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ကလည်းး� သဘော�ာမတူူ
ကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သည််။ RCEP သည်် မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံကိုု�သာာ အကျိုးး���  အမြ�တ််ဖြ�စ််စေ�သည််ဆိုု�သည့့်�အချျက််
ကိုု� အများ�း�စုုက သဘော�ာမတူူခဲ့့�ပေ�။ သဘော�ာမတူူကြော��ာင်းး�ကိုု� အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ ၇၆ ရာာခိုု�င်် 
နှုုန်းး�နှှင့််� စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�၏ ၆၆ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သည််။

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ခြ�င်းး�

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ရာာတွွင်် ‘လုံးး��ဝသဘော�ာမတူူပါါ’နှှင့််� ‘သဘော�ာမတူူပါါ’နှှစ််ရပ််ပေါ�ါင်းး�ကိုု� ‘သဘော�ာမတူူပါါ’ဟုုလည်းး�ကော�ာင်းး�၊ ‘သဘော�ာတူူပါါ 
သည််’နှှင့််� ‘အပြ�ည့််�အ၀ သဘော�ာတူူပါါသည််’နှှစ််ရပ််ပေါ�ါင်းး�ကိုု� ‘သဘော�ာတူူပါါသည််’ဟုုလည်းး�ကော�ာင်းး� တွွက််ချျက််ပါါသည််။

မှှတ််ချျက်် - မေး�းခွွန်းး� ၇၂ အတွွက်် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�၏ အသေး�းစိိတ််ဇယားး�ကိုု� ISP-Myanmar ဝက််ဘ််ဆိုု�က််တွွင်် ကြ�ည့််�ရှုုနိုု�င််ပါါသည််။

‘RCEP သည်် နှှစ််နိုု�င််ငံံကြား�း� ကုုန်သ်ွွယ််ရေး�းမြှ�ှင့််�တင််ရန် ်အထော�ာက််အကူူဖြ�စ််စေ�သည််’ အပေါ်�်  ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�မေး�းခွွန်းး�-၇၀

လုံးး��ဝသဘော�ာမတူူပါါ

သဘော�ာမတူူပါါ

သဘော�ာတူူပါါသည််

အပြ�ည့််�အဝသဘော�ာတူူပါါသည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိပါါ

၁%

၁%

၄%

၂၅%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၂%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၀%

၁%

၁၉%

၂%

၀%

၆%

၃၃%

၀%

၀%

၀%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၀%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၀%

၄၂%

၀%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၇%

၅%

၅%

၀%

၁၀%

၁၈%

PDFs/LDFs

၀% ၀%

၂၆%

၁၃%၃၅%

၁၀% ၁၀% ၁၅% ၂၀%

၂၇%

၆၇%

၄၃% ၄၄%၇၃%

၄၃%

၄၈%

၄၅%

‘RCEP သည်် မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံကိုု�သာာ အကျိုးး ���အမြ�တ််ဖြ�စ််စေ�သည််’ အပေါ်�်  ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�မေး�းခွွန်းး�-၇၁

လုံးး��ဝသဘော�ာမတူူပါါ

သဘော�ာမတူူပါါ

သဘော�ာတူူပါါသည််

အပြ�ည့််�အဝသဘော�ာတူူပါါသည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိပါါ

၁၆%

၀%

၄%

၂၅%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၂၅%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၀%

၁%

၁၈%

၁၂%

၀%

၈%

၀%

၀%

၀%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၄%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၀%

၅%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�
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မေး�းခွွန်းး�-၇၃ မှှ ၇၅ အထိိ မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွွင်် ‘အပြ�ည််ပြ�ည််ဆိုု�င််ရာာ ကုုန်းး�တွွင်းး�-ရေ�ကြော��ာင်းး� ကုုန်သ်ွွယ််ရေး�းစင်္ကြံ�ံသစ်် (ILSTC) စီီမံံကိိန်းး�ကြော��ာင့့်� မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံ
အပေါ်�် အကျိုးး ���သက််ရော�ာက််မှုုများ�း�ရိှိ�ကြော��ာင်းး� ဆိုု�ကြ�သည့့်�အနက်် တချို့့ ���ကိုု� ဖတ််ပြ�ခဲ့့�ပြီး�း� သဘော�ာတူူ၊ မတူူ’ မေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််သည််။

မေး�းခွွန်းး�-၇၃ မှှ ၇၅ အထိိ

ILSTC ၏ အကျိုးး���သ က််ရော�ာက််မှုုအပေါ်�် မည််သို့့��မြ�င််သနည်းး�

ILSTC စီီမံံကိိန်းး�ကြော��ာင့့်� မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံတွွင်် အခြေ�ေခံံအဆော�ာက််အအုံံ�များ�း� ပိုု�ကော�ာင်းး�လာာနိုု�င််ကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေ
ဆိုု�သူူအားး�လုံးး��၏ ၅၄ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က သဘော�ာတူူပါါသည််။ ထိုု�မေး�းခွွန်းး�ကိုု� ‘မသိိပါါ’ဟုု ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သူူမှာာ� ၂၃ 
ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပါါသည််။  အကျိုးး���စီးး�ပွား�� းကိုု�ဦးးတည််သော�ာ ပဋိိပက္ခခအုုပ််စုုများ�း� ပိုု�များ�း�လာာမည််ဟူူသည့့်� အချျက််
ကိုု�လည်းး� သဘော�ာတူူသူူ ၅၁ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပါါသည််။ ထိုု�မေး�းခွွန်းး�ကိုု�လည်းး� မသိိကြော��ာင်းး�ဖြေ�ေသူူ ၂၃ ရာာခိုု�င်် 
နှုုန်းး�ရှိိ�ပါါသည််။ ILSTC စီီမံံကိိန်းး�ကြော��ာင့့်� မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအပေါ်�် တရုုတ််နိုု�င််ငံံက စီးး�ပွား��းရေး�းအရလွှှမ်းး�မိုးး��မှုု      
ပိုု�များ�း�လာာမည််ဆိုု�ခြ�င်းး�ကိုု� သဘော�ာတူူသူူ ၄၈ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပါါသည််။ ‘မသိိပါါ’ဟုု ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သူူမှာာ� ၂၁ ရာာခိုု�င်် 
နှုုန်းး�ရှိိ�သည််။  ဤမေး�းခွနွ်းး� သုံးး��ခုုစလုံးး��ကိုု� ယခုုစစ််တမ်းး�ကော�ာက််ယူူချိိ �န်တ်ွွင်် အသစ််ထည့််�သွွင်းး�ထားး�ခြ�င်းး�
ဖြ�စ််သည််။

လုံးး��ဝသဘော�ာမတူူပါါ သဘော�ာတူူပါါသည်် မသိိပါါ

သဘော�ာမတူူပါါ အပြ�ည့််�အဝသဘော�ာတူူပါါသည်် ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

n  မေး�းခွွန်းး�-၇၃

ILSTC ကြော��ာင့််� မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအတွွင်းး� အခြေ�ေခံံအဆော�ာက််အအုံံ�များ�း� ပိုု�ကော�ာင်းး�လာာမည််

n  မေး�းခွွန်းး�-၇၄

ILSTC ကြော��ာင့််� အကျိုးး���စီးး�ပွား�� းဦးးတည််သော�ာ ပဋိိပက္ခခအုုပ််စုုများ�း� ပိုု�များ�း�လာာမည််

n  မေး�းခွွန်းး�-၇၅

ILSTC ကြော��ာင့််� တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ စီးး�ပွား��းရေး�းအရလွှှမ်းး�မိုးး��ခံံရမှုု ပိုု�များ�း�လာာပါါမည််

၁၄% ၅၄% ၂၃%

၁၄% ၅၁% ၈% ၂၃%

၉% ၄၈% ၁၆% ၂၁% ၅%

မြ�န်မ်ာာမှှတဆင့့်� တရုုတ််၏ ဒေေသတွွင်းး�အစီီအမံံအပေါ်�်အမြ�င််
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စစ််တမ်းး�ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သော�ာ အသိုု�က််အဝန်းး�ခြော��ာက််ခုု၏ အဖြေ�ေများ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ရာာ၌ ILSTC စီီမံံကိိန်းး�ကြော��ာင့့်� 
မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံတွွင်် အခြေ�ေခံံအဆော�ာက််အအုံံ�များ�း� ပိုု�ကော�ာင်းး�လာာနိုု�င််ကြော��ာင်းး�ကိုု� စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း� 
၏ ၇၈ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့််� အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ ၆၀ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က သဘော�ာတူူခဲ့့�ပါါသည််။ အကျိုးး���  
စီးး�ပွား��းကိုု�ဦးးတည််သော�ာ ပဋိိပက္ခခအုုပ််စုုများ�း� ပိုု�များ�း�လာာနိုု�င််ကြော��ာင်းး�ကိုု� အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ ၇၅ 
ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က သဘော�ာတူူခဲ့့�သည််။  ထိုု�အချျက််ကိုု� PDFs/LDFs များ�း�၏ ၇၃ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ကလည်းး� သဘော�ာ 
တူူကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သည််။ မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအပေါ်�် တရုုတ််နိုု�င််ငံံက စီးး�ပွား��းရေး�းအရလွှှမ်းး�မိုးး��မှုု ပိုု�များ�း�လာာမည််
ဆိုု�သည့့်� အချျက််ကိုု�လည်းး� အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ ၈၂ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ PDFs/LDFs များ�း�၏ ၇၃ ရာာ 
ခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့့်� ထင််ရှား��းသူူများ�း�၏ ၅၉ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က သဘော�ာတူူကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ပါါသည််။ 

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ခြ�င်းး�

‘ILSTC ကြော��ာင့််� အကျိုးး ���စီးး�ပွား��းဦးးတည််သော�ာ ပဋိိပက္ခခအုုပ််စုုများ�း� ပိုု�များ�း�လာာမည််’ အပေါ်�်  ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�မေး�းခွွန်းး�-၇၄

လုံးး��ဝသဘော�ာမတူူပါါ

သဘော�ာမတူူပါါ

သဘော�ာတူူပါါသည််

အပြ�ည့််�အဝသဘော�ာတူူပါါသည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိပါါ
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၀%
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၀%

၃၁%

၉%

၁၄% ၁၄% ၃၂% ၁၁%၁၀%

‘ILSTC ကြော��ာင့််� တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ စီးး�ပွား��းရေး�းအရ လွှှမ်းး�မိုးး��ခံံရမှုု ပိုု�များ�း�လာာပါါမည််’ အပေါ်�်  ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�မေး�းခွွန်းး�-၇၅

လုံးး��ဝသဘော�ာမတူူပါါ

သဘော�ာမတူူပါါ

သဘော�ာတူူပါါသည််

အပြ�ည့််�အဝသဘော�ာတူူပါါသည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််
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ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ရာာတွွင်် ‘လုံးး��ဝသဘော�ာမတူူပါါ’နှှင့််� ‘သဘော�ာမတူူပါါ’နှှစ််ရပ််ပေါ�ါင်းး�ကိုု� ‘သဘော�ာမတူူပါါ’ဟုုလည်းး�ကော�ာင်းး� ‘သဘော�ာတူူပါါ 
သည််’နှှင့််� ‘အပြ�ည့််�အ၀ သဘော�ာတူူပါါသည််’နှှစ််ရပ််ပေါ�ါင်းး�ကိုု� ‘သဘော�ာတူူပါါသည််’ဟုုလည်းး�ကော�ာင်းး� တွွက််ချျက််ပါါသည််။

မှှတ််ချျက်် - မေး�းခွွန်းး� ၇၃ အတွွက်် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�၏ အသေး�းစိိတ််ဇယားး�ကိုု� ISP-Myanmar ဝက််ဘ််ဆိုု�က််တွွင်် ကြ�ည့််�ရှုုနိုု�င််ပါါသည််။

၄၃% ၄၇%

၆၂% ၇၃%၅၁% ၄၄%၃၉%

၅၀% ၅၅%၄၈% ၅၁%၄၆%
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မေး�းခွနွ်းး�-၇၆ မှ ှ၇၉ အထိိ မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွငွ် ်‘လန်ခ်ျျန်းး�-မဲဲခေါ�ါင် ်ပူးး�ပေါ�ါင်းး�ဆော�ာင်ရ်ွွက်ရေး�းအစီီအမံ ံ(LMC) ကြော��ာင့့်� မြ�န်မ်ာာနိုု�င်င်ံအံပေါ်�် အကျိုးး ���သက်ရ်ော�ာက်မု်ှု
များ�း�ရိှိ�ကြော��ာင်းး� ဆိုု�ကြ�သည့့်�အနက် ်တချို့့ ���ကိုု� ဖတ်ပ်ြ�ခဲ့့�ပြီး�း� သဘော�ာတူူ၊ မတူူ’ မေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�ခြ�င်းး�ဖြ�စ်သ်ည်။်

မေး�းခွွန်းး�-၇၆ မှှ ၇၉ အထိိ

လန်ခ်ျျန်းး�-မဲဲခေါ�ါင်် ပူးး�ပေါ�ါင်းး�ဆော�ာင််ရွွက််ရေး�းအစီီအမံံ (LMC) ကြော��ာင့့်� မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံနှှင့့်� အိိမ််နီးး�ချျင်းး�နိုု�င််ငံံ
များ�း�အကြား�း� ဒေေသတွွင်းး�ချိိ �တ််ဆက််မှုု အားး�ကော�ာင်းး�လာာနိုု�င််ကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�သူူအားး�လုံးး��၏ ၆၀ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�
က သဘော�ာတူူပါါသည််။ မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအတွငွ်းး� အခြေ�ေခံအံဆော�ာက်အ်အုံံ�များ�း� တိုးး��တက်လ်ာာမည်ဆ်ိုု�သည့့်�
အချျက််ကိုု� သဘော�ာတူူသူူ ၄၈ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပါါသည််။ မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအတွွင်းး� ဆင်းး�ရဲဲမွဲဲ�တေ�မှုုလျှော့�့��ချျနိုု�င််မည်် 
မဟုုတ််ကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၄၃ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�က ရှုုမြ�င််ပါါသည််။ မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအတွွင်းး� လူ့့�စွွမ်းး�အားး�အရင်းး� 
အမြ�စ််များ�း� ဖွံ့့�� ဖြိုး�း��တိုးး��တက််လာာမည််ဆိုု�ခြ�င်းး�ကိုု�လည်းး� သဘော�ာမတူူကြော��ာင်းး� ၃၉ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က ဖြေ�ေကြား�း�
ခဲ့့�သည််။ ဤမေး�းခွွန်းး�လေး�းခုုစလုံးး��ကိုု� ယခုုစစ််တမ်းး�ကော�ာက််ယူူချိိ �န်တ်ွွင်် အသစ််ထည့််�သွွင်းး�ထားး�ခြ�င်းး�ဖြ�စ်် 
သည််။

LMC ၏ အကျိုးး���သ က််ရော�ာက််မှုုအပေါ်�် မည််သို့့��မြ�င််သနည်းး�

လုံးး��ဝသဘော�ာမတူူပါါ သဘော�ာတူူပါါသည်် မသိိပါါ

သဘော�ာမတူူပါါ အပြ�ည့််�အဝသဘော�ာတူူပါါသည်် ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

n  မေး�းခွွန်းး�-၇၆၊ မြ�န်မ်ာာနှှင့််� အိိမ််နီးး�ချျင်းး�များ�း�အကြား�း�ချိိ �တ််ဆက််မှုု အားး�ကော�ာင်းး�လာာမည််

n  မေး�းခွွန်းး�-၇၇၊ မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအတွွင်းး� အခြေ�ေခံံအဆော�ာက််အအုံံ�များ�း� ပိုု�ကော�ာင်းး�လာာမည််

n  မေး�းခွွန်းး�-၇၈၊ မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအတွွင်းး�  ဆင်းး�ရဲဲမွဲဲ�တေ�မှုု လျှော့�့��ချျနိုု�င််ပါါမည််

n  မေး�းခွွန်းး�-၇၉၊ မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအတွွင်းး�  လူ့့�စွွမ်းး�အားး�အရင်းး�အမြ�စ််များ�း� ဖွံ့့�� ဖြိုး�း��တိုးး��တက််လာာမည််

၁၆% ၆၀% ၁၆%

၂၉% ၄၈% ၁၆%

၈% ၄၃% ၂၈% ၁၅%

၆% ၃၉% ၃၃% ၁၆%

မြ�န်မ်ာာမှှတဆင့့်� တရုုတ််၏ ဒေေသတွွင်းး�အစီီအမံံအပေါ်�်အမြ�င််
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မြ�န်မ်ာ့့�မူူဝါါဒအသိုု�က််အဝန်းး�၏ သဘော�ာထားး�အမြ�င််စစ််တမ်းး� (၂၀၂၃)
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ISP Survey

‘မြ�န်မ်ာာနှှင့််� အိိမ််နီးး�ချျင်းး�များ�း�အကြား�း� ချိိ �တ််ဆက််မှုုအားး�ကော�ာင်းး�လာာမည််’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

မေး�းခွွန်းး�-၇၆

လုံးး��ဝသဘော�ာမတူူပါါ

သဘော�ာမတူူပါါ

သဘော�ာတူူပါါသည််

အပြ�ည့််�အဝသဘော�ာတူူပါါသည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိပါါ

၁%

၃%

၄%

၁၆%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၃%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၁%

၃%

၁၄%

၀%

၂%

၇%

၀%

၀%

၆%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၀%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၀%

၀%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၇%

၀%

၆%

၉%

၃၇%

PDFs/LDFs

၁၀% ၉%

၀% ၀%

၁၈%၁၉%

၀%

၁၆% ၁၉% ၇% ၁၁%

၂၇%

၂၇%

စစ််တမ်းး�ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သော�ာ အသိုု�က််အဝန်းး�ခြော��ာက််ခုု၏ အဖြေ�ေများ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ရာာ၌ လန်ခ်ျျန်းး�-မဲဲခေါ�ါင်် ပူးး� 
ပေါ�ါင်းး�ဆော�ာင််ရွကွ်ရ်ေး�းအစီအီမံ ံ(LMC) ကြော��ာင့့်� မြ�န်မ်ာာနိုု�င်င်ံနှံှင့့်� အိိမ်န်ီးး�ချျင်းး�နိုု�င်င်ံမံျား�း�အကြား�း� ဒေေသတွင်းး� 
ချိိ �တ််ဆက််မှုု အားး�ကော�ာင်းး�လာာမည််ဆိုု�သည််ကိုု� စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�၏ ၈၇ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ EAOs 
များ�း�၏ ၆၇ ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး�၊ ထင်ရ်ှား��းသူူများ�း�၏ ၆၄ ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး�နှငှ့့်� နိုု�င်ငံရံေး�းအသိုု�က်အဝန်းး�၏ ၆၂ ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး�က 
သဘော�ာတူူကြ�ပါါသည််။ မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအတွွင်းး� အခြေ�ေခံံအဆော�ာက််အအုံံ�များ�း� တိုးး��တက််လာာမည််ဆိုု�သော�ာ
အချျက််ကိုု�လည်းး� စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�က သဘော�ာတူူခဲ့့�ပြီး�း� ၇၈ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�သည််။ နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�၏ ၅၇ ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး�နှှင့့်� EAOs များ�း�၏ ၅၄ ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး�ကလည်းး� သဘော�ာတူူကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�
ခဲ့့�ကြ�သည််။ မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအတွွင်းး� ဆင်းး�ရဲဲမွဲဲ�တေ�မှုု လျှော့�့��ချျနိုု�င််ပါါမည််ဆိုု�သော�ာအချျက််ကိုု� သဘော�ာမတူူသူူ 
များ�း�ထဲဲတွွင်် အရပ်ဘ်က်အ်ဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�က အများ�း�ဆုံးး��ဖြ�စ််ပြီး�း� ၇၂ ရာ ာခိုု�င်နု်ှုန်းး�ရှိိ�ပါါသည််။ စီးး�ပွား��းရေး�း
အသင်းး�အဖ့ွဲ့��များ�း�၏ ၇၁ ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး�ကမူူ သဘော�ာတူူကြော��ာင်းး�ဖြေ�ေခဲ့့�ပါါသည််။ မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအတွွင်းး� လူ့့�စွွမ်းး� 
အားး�အရင်းး�အမြ�စ််များ�း� ဖွံ့့�� ဖြိုး�း��တိုးး��တက််လာာမည််ဆိုု�သည့့်�အချျက််ကိုု� စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�၏ ၆၈ ရာာ 
ခိုု�င်နု်ှုန်းး�က သဘော�ာတူူခဲ့့�ပြီး�း� အရပ်ဘ်က်အ်ဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ ၆၃ ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး�က သဘော�ာမတူူကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေ
ဆိုု�ခဲ့့�သည််။

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ခြ�င်းး�

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ရာာတွွင်် ‘လုံးး��ဝသဘော�ာမတူူပါါ’နှှင့််� ‘သဘော�ာမတူူပါါ’နှှစ််ရပ််ပေါ�ါင်းး�ကိုု� ‘သဘော�ာမတူူပါါ’ဟုုလည်းး�ကော�ာင်းး�၊ ‘သဘော�ာတူူပါါ 
သည််’နှှင့််� ‘အပြ�ည့််�အ၀ သဘော�ာတူူပါါသည််’နှှစ််ရပ််ပေါ�ါင်းး�ကိုု� ‘သဘော�ာတူူပါါသည််’ဟုုလည်းး�ကော�ာင်းး� တွွက််ချျက််ပါါသည််။

၆၇%၅၂% ၄၅%၆၀% ၆၂%၈၀%၅၂%
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ISP Survey

‘မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအတွွင်းး� အခြေ�ေခံံအဆော�ာက််အအုံံ�များ�း� ပိုု�ကော�ာင်းး�လာာမည််’ အပေါ်�်  ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

မေး�းခွွန်းး�-၇၇

လုံးး��ဝသဘော�ာမတူူပါါ

သဘော�ာမတူူပါါ

သဘော�ာတူူပါါသည််

အပြ�ည့််�အဝသဘော�ာတူူပါါသည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိပါါ

၂%

၂%

၃%

၁၆%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၁%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၀%

၃%

၁၃%

၂%

၂%

၇%

၀%

၇%

၇%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၀%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၀%

၂%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၅%

၀%

၅%

၉%

၃၇%

PDFs/LDFs

၅% ၀%

၁၃% ၀%

၁၈%၁၉%

၉%

၂၉% ၂၄% ၁၅% ၃၀%

၂၆%

၄၁%

‘မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအတွွင်းး�  ဆင်းး�ရဲဲမွဲဲ�တေ�မှုု လျှော့�့��ချျနိုု�င််ပါါမည််’ အပေါ်�်  ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

မေး�းခွွန်းး�-၇၈

လုံးး��ဝသဘော�ာမတူူပါါ

သဘော�ာမတူူပါါ

သဘော�ာတူူပါါသည််

အပြ�ည့််�အဝသဘော�ာတူူပါါသည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိပါါ

၈%

၂%

၄%

၁၅%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၁၆%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၁%

၂%

၁၂%

၇%

၀%

၇%

၀%

၀%

၇%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၀%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၀%

၂%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၅%

၀%

၅%

၉%

၂၈%

PDFs/LDFs

၅% ၉%

၁၃% ၉%၂၈% ၂၆%

၂၁%၁၉%

၀%

၃၃% ၂၂%

၂၇%

‘မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအတွွင်းး�  လူ့့�စွွမ်းး�အားး�အရင်းး�အမြ�စ််များ�း� ဖွံ့့�� ဖြိုး�း��တိုးး��တက််လာာမည််’ အပေါ်�်  ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

မေး�းခွွန်းး�-၇၉

လုံးး��ဝသဘော�ာမတူူပါါ

သဘော�ာမတူူပါါ

သဘော�ာတူူပါါသည််

အပြ�ည့််�အဝသဘော�ာတူူပါါသည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိပါါ

၆%

၂%

၄%

၁၆%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၁၃%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၁%

၂%

၁၂%

၂%

၀%

၈%

၀%

၀%

၇%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၀%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၀%

၂%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၇%

၂%

၆%

၁၀%

၂၇%

PDFs/LDFs

၁၀% ၀%

၂၂%၃၃% ၃၁%

၂၇%

၂၃%၁၉%

၀%

၃၃% ၂၂%

၂၇%

မြ�န်မ်ာာမှှတဆင့့်� တရုုတ််၏ ဒေေသတွွင်းး�အစီီအမံံအပေါ်�်အမြ�င််

၄၇%၄၂% ၄၅%၄၈% ၄၁%၇၃%၅၂%

၃၃% ၄၅%၄၃% ၃၉%၅၆%

၃၃%၆၆%၄၃%

၃၃%၃၉% ၃၆%၅၀%

၃၃% ၃၆%၆၁%၃၈%
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မေး�းခွွန်းး�-၈၀ မှှ ၈၂ အထိိ မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွွင်် ‘လန်ခ်ျျန်းး�-မဲဲခေါ�ါင်် ပူး း�ပေါ�ါင်းး�ဆော�ာင််ရွွက််ရေး�းအစီီအမံံ (LMC) ကြော��ာင့့်�  အကျိုးး ���သက််ရော�ာက််မှုုရိှိ�သည့့်� 
မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံရိှိ� အဖွဲ့့��အစည်းး�နှှင့့်� လူူပုုဂ္ဂိုု��လ််တချို့့ ���ကိုု� ဖတ််ပြ�ခဲ့့�ပြီး�း� အကျိုးး ���ဖြ�စ််ထွွန်းး�မှုုအတိုု�င်းး�အတာာကိုု� အဆင့့်�သတ််မှှတ််ပေး�းရန်’် မေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််သည််။ 
အဆင့့်� ‘၁’သည်် ‘လုံးး��ဝအကျိုးး���မရှိိ�ပါ ါ’ဖြ�စ််ပြီး�း� အဆင့့်� ‘၄’သည်် ‘အပြ�ည့့်�အဝအကျိုးး���ရှိိ�သ ည််’ဟုု ပိုု�င်းး�ခြား�း�သတ််မှှတ််ခဲ့့�ပါါသည််။

မေး�းခွွန်းး�-၈၀ မှှ ၈၂ အထိိ

LMC ကြော��ာင့််� မည််သည့််�အဖွဲ့့��အစည်းး�နှှင့့်� လူူပုုဂ္ဂိုု��လ််များ�း� အကျိုးး���ဖြ �စ််ထွွန်းး�သနည်းး�

လန်ခ်ျျန်းး�-မဲဲခေါ�ါင် ်ပူးး�ပေါ�ါင်းး�ဆော�ာင်ရွ်ွက်ရ်ေး�းအစီအီမံ ံ(LMC) ကြော��ာင့့်� နိုု�င်င်ံတံော်�်�စီမံအံုပု်ခ်ျုု�ပ်ရေး�းကော�ာင်စီ်ီ 
(SAC) ကိုု� အကျိုးး���ရှိိ�စေ�သ ည််ဟုု ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၅၂ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပါါသည််။  မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအတွွင်းး�ရှိိ� ပုုဂ္ဂဂလိိက
လုုပ််ငန်းး�ရှင််များ�း�အပေါ်�် အကျိုးး���ရှိိ�နို ု�င််ကြော��ာင်းး� ၆၉ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ကဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ပြီး�း� မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအတွွင်းး�ရှိိ� တော�ာင်် 
သူလူယ်သ်မား�းနှငှ့့်� ကျေး�း�လက်န်ေေပြ�ည်သ်ူမူျား�း�အပေါ်�် အကျိုးး���ရှိိ�နို ု�င်က်ြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆို�သူ ူ၂၅ ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး�သာာ 
ရှိိ�သည််။ ၄၁ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�က အကျိုးး���မရှိိ�နို ု�င််ကြော��ာင်းး�နှှင့််� ၁၆ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�က လုံးး��၀အကျိုးး���မရှိိ�နို ု�င််ကြော��ာင်းး� 
ဖြေ�ေကြား�း�ခဲ့့�ပါါသည််။ ဤမေး�းခွွန်းး�သုံးး��ခုုစလုံးး��ကိုု� ယခုုစစ််တမ်းး�ကော�ာက််ယူူချိိ �န်တ်ွွင်် အသစ််ထည့််�သွွင်းး�ထားး�
ခြ�င်းး�ဖြ�စ််သည််။

လုံးး��ဝအကျိုးး���မရှိိ�ပါ ါ အတိုု�င်းး�အတာာတခုုအထိိ အကျိုးး���ရှိိ�ပါ ါသည်် မသိိပါါ

အကျိုးး���မရှိိ�ပါ ါ အပြ�ည့််�အဝအကျိုးး���ရှိိ�သ ည်် ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

n  မေး�းခွွန်းး�-၈၀

နိုု�င််ငံံတော်�်�စီီမံံအုုပ််ချုု�ပ််ရေး�းကော�ာင််စီီ (SAC)

n  မေး�းခွွန်းး�-၈၁

မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအတွွင်းး�မှှ ပုုဂ္ဂဂလိိကလုုပ််ငန်းး�ရှင််များ�း�

n  မေး�းခွွန်းး�-၈၂

မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအတွွင်းး�မှှ တော�ာင််သူူလယ််သမား�းများ�း�နှှင့််� ကျေး�း�လက််နေေပြ�ည််သူူများ�း�

၅၂% ၂၈% ၁၃% ၅%

၆% ၆၉% ၆% ၁၆%

၁၆% ၄၁% ၂၅% ၁၅%
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‘နိုု�င််ငံံတော်�်�စီီမံံအုုပ််ချုု�ပ််ရေး�းကော�ာင််စီီ (SAC)’ အပေါ်�်  ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

မေး�းခွွန်းး�-၈၀

လုံးး��ဝအကျိုးး���မရှိိ�ပါ ါ

အကျိုးး���မရှိိ�ပါ ါ

အတိုု�င်းး�အတာာတခုုအထိိ
အကျိုးး���ရှိိ�ပါ ါသည််

အပြ�ည့််�အဝအကျိုးး���ရှိိ�သ ည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိပါါ

၀%

၂၈%

၆%

၁၃%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၁%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၃၉%

၂%

၉%

၀%

၃၀%

၉%

၀%

၂၇%

၀%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၀%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၁၄%

၀%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၁၂%

၃%

၁၀%

၀%

၁၈%

PDFs/LDFs

၁၀% ၂၇%

၀% ၀%

၁၈%၁၄%

၀%

၁% ၀% ၂% ၂%

၂၀%

၁%

စစ်တ်မ်းး�ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သော�ာ အသိုု�က်အ်ဝန်းး�ခြော��ာက်ခ်ု၏ုအဖြေ�ေများ�း�ကို� နှိုု�င်းး�ယှဥှ်ရ်ာာ၌ လန်ခ်ျျန်းး�-မဲဲခေါ�ါင် ်ပူးး�ပေါ�ါင်းး� 
ဆော�ာင််ရွွက််ရေး�းအစီီအမံံ (LMC) ကြော��ာင့့်� နိုု�င််ငံံတော်�်�စီီမံံအုုပ််ချုု�ပ််ရေး�းကော�ာင််စီီ (SAC) ကိုု� အကျိုးး���ရှိိ�စေ�
ကြော��ာင်းး� အစုုအဖွဲ့့��အသီးး�သီးး�က ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ကြ�သည််။ အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ ၈၇ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ 
စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�၏ ၈၅ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့််� PDFs/LDFs များ�း�၏ ၈၂ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�တို့့��က ယင်းး�သို့့�� ဖြေ�ေ
ဆိုု�ခဲ့့�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််သည််။ မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအတွွင်းး�ရှိိ� ပုုဂ္ဂဂလိိကလုုပ််ငန်းး�ရှင််များ�း�အပေါ်�် အကျိုးး���ဖြ �စ််ထွွန်းး�နိုု�င််ကြော��ာင်းး� 
စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�၏ ၈၇ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�က ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သည််။ အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ ၈၀ 
ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ကလည်းး� အကျိုးး���ရှိိ�နို ု�င််ကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေခဲ့့�ပါါသည််။ မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအတွွင်းး�ရှိိ� တော�ာင််သူူလယ််သမား�း
များ�း�နှှင့့်� ကျေး�း�လက််နေေပြ�ည််သူူများ�း�အပေါ်�် အကျိုးး���ဖြ �စ််ထွွန်းး�မှုု ရှိိ�၊ မရှိိ�ဆိုု�ရာာတွွင်် အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�
များ�း�၏ ၇၄ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�က အကျိုးး���မရှိိ�ကြော�� ာင်းး�ဆိုု�ခဲ့့�ပြီး�း� စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�၏ ၆၄ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�က 
အကျိုးး���ရှိိ�ကြော�� ာင်းး� ဖြေ�ေခဲ့့�ပါါသည််။

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ခြ�င်းး�

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ရာာတွွင်် ‘လုံးး��ဝအကျိုးး���မရှိိ�ပါ ါ’နှှင့််� ‘အကျိုးး���မရှိိ�ပါ ါ’နှှစ််ရပ််ပေါ�ါင်းး�ကိုု� ‘အကျိုးး���မရှိိ�ပါ ါ’ဟုုလည်းး�ကော�ာင်းး�၊ ‘အကျိုးး���ရှိိ�သ ည််’နှှင့််� 
‘အလွွန်အ်ကျိုးး���ရှိိ�သ ည််’နှှစ််ရပ််ပေါ�ါင်းး�ကိုု� ‘အကျိုးး���ရှိိ�သ ည််’ဟုုလည်းး�ကော�ာင်းး� တွွက််ချျက််ပါါသည််။

၅၃%၄၈% ၅၅%၅၂% ၄၁%၇၃%၆၂%

မြ�န်မ်ာာမှှတဆင့့်� တရုုတ််၏ ဒေေသတွွင်းး�အစီီအမံံအပေါ်�်အမြ�င််
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‘မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအတွွင်းး�မှှ ပုုဂ္ဂဂလိိကလုုပ််ငန်းး�ရှှင််များ�း�’ အပေါ်�်  ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

မေး�းခွွန်းး�-၈၁

လုံးး��ဝအကျိုးး���မရှိိ�ပါ ါ

အကျိုးး���မရှိိ�ပါ ါ

အတိုု�င်းး�အတာာတခုုအထိိ
အကျိုးး���ရှိိ�ပါ ါသည််

အပြ�ည့််�အဝအကျိုးး���ရှိိ�သ ည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိပါါ

၀%

၆%

၃%

၁၆%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၀%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၈%

၂%

၁၁%

၂%

၅%

၅%

၀%

၁၃%

၀%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၀%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၀%

၀%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၈%

၂%

၈%

၀%

၁၈%

PDFs/LDFs

၀% ၀%

၀% ၉%

၂၂%၂၃%

၀%

၆% ၁၀% ၂% ၇%

၂၇%

၇%

‘မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအတွွင်းး�မှှ တော�ာင််သူူလယ််သမား�းများ�း�နှှင့််� ကျေး�း�လက််နေေပြ�ည််သူူများ�း�’ အပေါ်�်  ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

မေး�းခွွန်းး�-၈၂

လုံးး��ဝအကျိုးး���မရှိိ�ပါ ါ

အကျိုးး���မရှိိ�ပါ ါ

အတိုု�င်းး�အတာာတခုုအထိိ
အကျိုးး���ရှိိ�ပါ ါသည််

အပြ�ည့််�အဝအကျိုးး���ရှိိ�သ ည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိပါါ

၁၆%

၁%

၂%

၁၅%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၂၉%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၀%

၁%

၁၁%

၈%

၀%

၅%

၇%

၀%

၀%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၅%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၀%

၂%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၅%

၂%

၈%

၀%

၁၈%

PDFs/LDFs

၀% ၉%

၂၀%၁၄% ၉%၂၅% ၂၃%၂၉%

၂၀%၂၃%

၁၈%

၂၄%

၂၆%

၆၀%၇၂% ၇၃%၆၉% ၅၉%၈၀%၆၇%

၄၇%

၅၉%

၄၆%၄၁% ၄၃% ၄၄%၄၅%
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မေး�းခွနွ်းး�-၈၃ မှ ှ၈၅ အထိိ မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွငွ် ်‘ကမ္ဘာာ�လုံးး��ဆိုု�င်ရ်ာာလုံံ�ခြုံ��ံရေး�းအစီီအမံ ံ(GSI) ကြော��ာင့့်� မြ�န်မ်ာာနိုု�င်င်ံ၏ံ လုံ�ခြုံ��ံရေး�းကဏ္ဍအပေါ်�် သက်ရော�ာက်လ်ာာနိုု�င််
သည့့်� အခြေ�ေအနေေတချို့့ ���ကိုု� ဖတ်ပြ�ခဲ့့�ပြီး�း� သဘော�ာတူူ၊ မတူူ’ မေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််သည်။်

မေး�းခွွန်းး�-၈၃ မှှ ၈၅ အထိိ

GSI ကြော��ာင့့်� မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံ၏ လုံံ�ခြုံ�ံ�ရေး�းကဏ္ဍအပေါ်�် မည််သို့့��သက််ရော�ာက််မည််နည်းး�

ကမ္ဘာာ�လုံးး��ဆိုု�င််ရာာ လုံံ�ခြုံ�ံ�ရေး�းအစီီအမံံ (GSI) ကြော��ာင့့်� မြ�န်မ်ာာနိုု�င်င်ံနံှငှ့့်� တရုုတ်န်ိုု�င်င်ံအံကြား�း� စစ်ဘ်က်န်ှငှ့့်� 
ရဲဲဘက်ဆ်ိုု�င်ရ်ာာ ပူးး�ပေါ�ါင်းး�ဆော�ာင်ရ်ွကွ်မု်ှုများ�း� အားး�ကော�ာင်းး�လာာနိုု�င််ကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�သူူအားး�လုံးး��၏ ၅၂  ရာာခိုု�င်် 
နှုုန်းး�က သဘော�ာတူူခဲ့့�ကြ�သည််။ နယ််စပ််ဖြ�တ််ကျော်�်��မှုုခင်းး�များ�း� နှိိ�မ််နှှင်းး�မှုုကိုု� အားး�ကော�ာင်းး�စေ�ကြော��ာင်းး� 
သဘော�ာတူူသူူ ၄၂ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပြီး�း� သဘော�ာမတူူသူူ ၂၇ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပါါသည််။ မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံနှှင့့်� တရုုတ််
နိုု�င််ငံံအကြား�း� လုံံ�ခြုံ�ံ�ရေး�းသတင်းး�အချျက််အလက်် မျှှဝေ�မှုုများ�း� အားး�ကော�ာင်းး�လာာနိုု�င််ကြော��ာင်းး�အချျက််ကိုု� 
သဘော�ာတူူသူူ ၅၂ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပါါသည််။  မေး�းခွွန်းး�သုံးး��ခုုစလုံးး��ကိုု� မသိိရှိိ�ကြော��ာင်းး�ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၂၀ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�
နှှင့််�အထက််ရှိိ�ပါါသည််။ ဤမေး�းခွွန်းး�သုံးး��ခုုစလုံးး��ကိုု� ယခုုစစ််တမ်းး�ကော�ာက််ယူူချိိ �န်တ်ွွင်် အသစ််ထည့််�သွွင်းး�
ထားး�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််သည််။

လုံးး��ဝသဘော�ာမတူူပါါ သဘော�ာတူူပါါသည်် မသိိပါါ

သဘော�ာမတူူပါါ အပြ�ည့််�အဝသဘော�ာတူူပါါသည်် ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

n  မေး�းခွွန်းး�-၈၃

နှှစ််နိုု�င််ငံံအကြား�း� စစ််ဘက််နှှင့််� ရဲဲဘက်် ပူးး�ပေါ�ါင်းး�ဆော�ာင််ရွွက််မှုု အားး�ကော�ာင်းး�လာာနိုု�င််သည််

n  မေး�းခွွန်းး�-၈၄

နယ််စပ််ဖြ�တ််ကျော်�်��မှုုခင်းး�များ�း� နှိိ�မ််နှှင်းး�မှုု အားး�ကော�ာင်းး�စေ�သည််

n  မေး�းခွွန်းး�-၈၅

နှှစ််နိုု�င််ငံံအကြား�း� လုံံ�ခြုံ�ံ�ရေး�းသတင်းး�အချျက််အလက််မျှှဝေ�မှုု အားး�ကော�ာင်းး�လာာနိုု�င််သည််

၁၆% ၅၂% ၂၁% ၅%

၂၇% ၄၂% ၂၂% ၅%

၁၆% ၅၂% ၂၂% ၅%

မြ�န်မ်ာာမှှတဆင့့်� တရုုတ််၏ ဒေေသတွွင်းး�အစီီအမံံအပေါ်�်အမြ�င််
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မေး�းခွွန်းး�-၈၃

၂%

၄%

၅%

၂၁%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၃%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၃%

၅%

၉%

၀%

၂%

၆%

၀%

၆%

၀%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၀%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၁၀%

၀%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၂%

၈%

၂၄%

၀%

၁၈%

PDFs/LDFs

၁၀% ၉%

၂၇%

၂၇%

၂၇%

၁၈%

၂၈%၄၃%

၉%

၁၆% ၁၀% ၅% ၁၃%

၄၀%

၂၃%

လုံးး��ဝသဘော�ာမတူူပါါ

သဘော�ာမတူူပါါ

သဘော�ာတူူပါါသည််

အပြ�ည့််�အဝသဘော�ာတူူပါါသည််

မသိိပါါ

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

စစ််တမ်းး�ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သော�ာ အသိုု�က််အဝန်းး�ခြော��ာက််ခုု၏ အဖြေ�ေများ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ရာာ၌ GSI ကြော��ာင့့်� မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံ
နှှင့့်� တရုုတ််နိုု�င််ငံံအကြား�း� စစ််ဘက််နှှင့့်� ရဲဲဘက််ဆိုု�င််ရာာ ပူးး�ပေါ�ါင်းး�ဆော�ာင််ရွွက််မှုုများ�း� အားး�ကော�ာင်းး�လာာနိုု�င်် 
သည််ဆိုု�သည့့်�အချျက််ကိုု� သဘော�ာတူူသူူများ�း�တွွင်် စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�မှှ အများ�း�ဆုံးး��ဖြ�စ််ပြီး�း� ၆၃ 
ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�သည််။ အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ ၆၀ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ကလည်းး� ထိုု�သို့့��ရှုုမြ�င််ကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�
ခဲ့့�ကြ�သည််။ နယ််စပ််ဖြ�တ််ကျော်�်��မှုုခင်းး�များ�း�နှိိ�မ််နှှင်းး�မှုုကိုု� အားး�ကော�ာင်းး�စေ�ကြော��ာင်းး�အချျက််ကိုု�လည်းး� စီးး�ပွား��း 
ရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�က အများ�း�ဆုံးး��သဘော�ာတူူခဲ့့�ကြ�ပြီး�း� ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၆၁ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�သည််။ နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�၏ ၄၈ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�ကလည်းး� သဘော�ာတူူကြော��ာင်းး�ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သည််။ GSI ကြော��ာင့့်� မြ�န်မ်ာာ 
နိုု�င််ငံံနှှင့့်� တရုုတ််နိုု�င််ငံံအကြား�း� လုံံ�ခြုံ�ံ�ရေး�းသတင်းး�အချျက််အလက််မျှှဝေ�မှုုများ�း� အားး�ကော�ာင်းး�လာာနိုု�င််သည််
ဆိုု�သည့့်�အချျက််ကိုု� PDFs/LDFs များ�း�က အများ�း�ဆုံးး��ထင််မြ�င််ခဲ့့�ပြီး�း� ၇၃ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က သဘော�ာတူူကြော��ာင်းး� 
ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သည််။ စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�၏ ၆၃ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ကလည်းး� သဘော�ာတူူကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ပါါ 
သည််။

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ခြ�င်းး�

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ရာာတွွင်် ‘လုံးး��ဝသဘော�ာမတူူပါါ’နှှင့််� ‘သဘော�ာမတူူပါါ’နှှစ််ရပ််ပေါ�ါင်းး�ကိုု� ‘သဘော�ာမတူူပါါ’ဟုုလည်းး�ကော�ာင်းး�၊ ‘သဘော�ာတူူ
ပါါသည််’နှှင့််� ‘အပြ�ည့််�အဝသဘော�ာတူူပါါသည််’နှှစ််ရပ််ပေါ�ါင်းး�ကိုု� ‘သဘော�ာတူူပါါသည််’ဟုုလည်းး�ကော�ာင်းး� တွွက််ချျက််ပါါသည််။

၅၇% ၄၆%၅၂% ၅၁%၆၁%

‘နှှစ််နိုု�င််ငံံအကြား�း� စစ််ဘက််နှှင့််� ရဲဲဘက်် ပူးး�ပေါ�ါင်းး�ဆော�ာင််ရွွက််မှုု အားး�ကော�ာင်းး�လာာနိုု�င််သည််’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�
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‘နယ််စပ််ဖြ�တ််ကျော်�်��မှုုခင်းး�များ�း� နှိိ�မ််နှှင်းး�မှုု အားး�ကော�ာင်းး�စေ�သည််’ အပေါ်�်  ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

မေး�းခွွန်းး�-၈၄
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၀%

၀%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၀%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၀%

၀%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�
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၇%

၂၂%
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PDFs/LDFs

၁၀% ၁၀%

၃၃%

၂၇%

၃၈%

၂၇%

၂၈%

၀%

၂၇% ၅% ၁၀% ၂၅%၄၀%

လုံးး��ဝသဘော�ာမတူူပါါ

သဘော�ာမတူူပါါ

သဘော�ာတူူပါါသည််

အပြ�ည့််�အဝသဘော�ာတူူပါါသည််

မသိိပါါ

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

‘နှှစ််နိုု�င််ငံံအကြား�း� လုံံ�ခြုံ�ံ�ရေး�းသတင်းး�အချျက််အလက််မျှှဝေ�မှုု အားး�ကော�ာင်းး�လာာနိုု�င််သည််’ အပေါ်�်  ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

မေး�းခွွန်းး�-၈၅
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EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�
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နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�
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စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�
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၃၀%
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၁၆% ၅% ၇% ၁၅%၂၄%

လုံးး��ဝသဘော�ာမတူူပါါ

သဘော�ာမတူူပါါ

သဘော�ာတူူပါါသည််

အပြ�ည့််�အဝသဘော�ာတူူပါါသည််

မသိိပါါ

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

၄၁% ၃၆%၄၂% ၃၉%၅၉%

၄၇% ၄၀%

၄၀%၅၂% ၆၄%၅၂% ၅၁%၆၁%

၄၇% ၄၀%

မြ�န်မ်ာာမှှတဆင့့်� တရုုတ််၏ ဒေေသတွွင်းး�အစီီအမံံအပေါ်�်အမြ�င််
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မေး�းခွနွ်းး�-၈၆ မှ ှ၈၉ အထိိ မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွငွ် ်‘ကမ္ဘာာ�လုံးး��ဆိုု�င်ရ်ာာ လုံံ�ခြုံ��ံရေး�းအစီီအမံ ံ(GSI) ကြော��ာင့့်� အကျိုးး ���သက်ရ်ော�ာက်မု်ှုရိှိ�မည်ဟ်ု ုသုံးး��သပ်က်ြ�သည့့်� မြ�န်မ်ာာ 
နိုု�င််ငံံရိှိ� အဖွဲ့့��အစည်းး�တချို့့ ���ကိုု� ဖတ််ပြ�ခဲ့့�ပြီး�း� အကျိုးး ���ဖြ�စ််ထွွန်းး�မှုု အတိုု�င်းး�အတာာကိုု� အဆင့့်�သတ််မှှတ််ပေး�းရန်’် မေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််သည််။ အဆင့့်� ‘၁’သည်် 
‘လုံးး��ဝအကျိုးး���မရှိိ�ပါ ါ’ဖြ�စ််ပြီး�း� အဆင့့်� ‘၄’သည်် ‘အပြ�ည့့်�အဝအကျိုးး���ရှိိ�သ ည််’ဟုု ပိုု�င်းး�ခြား�း�သတ််မှှတ််ခဲ့့�ပါါသည််။

မေး�းခွွန်းး�-၈၆ မှှ ၈၉ အထိိ

GSI ကြော��ာင့််� မည််သည့််�အဖွဲ့့��အစည်းး�နှှင့့်� လူူပုုဂ္ဂိုု��လ််များ�း� အကျိုးး���ဖြ �စ််ထွွန်းး�သနည်းး�

ကမ္ဘာာ�လုံးး��ဆိုု�င််ရာာ လုံံ�ခြုံ�ံ�ရေး�းအစီီအမံံ (GSI) ကြော��ာင့့်� ‘နိုု�င််ငံံတော်�်�စီီမံံအုုပ််ချုု�ပ််ရေး�းကော�ာင််စီီ (SAC)’ ကိုု� 
အကျိုးး���ရှိိ�စေ�ကြော�� ာင်းး� အများ�း�စုုကယူူဆကြ�ပြီး�း� ၄၅ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပါါသည််။ ‘EAOs’ များ�း�အပေါ်�်တွွင််မူူ ဖြေ�ေ
ဆိုု�သူူအားး�လုံးး��၏ ၃၅  ရာ  ာခိုု�င််နှုုန်းး�ကသာာ အကျိုးး���ရှိိ�ကြော�� ာင်းး�ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သည််။ ‘အမျိုး�း ��သားး�ညီီညွွတ််ရေး�း
အစိုးး��ရ  (NUG)’ အပေါ်�် အကျိုးး���ဖြ �စ််ထွွန်းး�မှုုမရှိိ�နိုု�င််ကြော��ာင်းး� အများ�း�စုုကထင််မြ�င််ကြ�ပါါသည််။ ဖြေ�ေဆိုု�သူူ
အားး�လုံးး��၏ ၃၄ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က ထိုု�သို့့�� ထင််မြ�င််ခဲ့့�ကြ�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််ပါါသည််။ ‘မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအတွွင်းး�ရိှိ� သာာမန်ပ်ြ�ည််
သူူများ�း�’အပေါ်�် အကျိုးး���ဖြ �စ််ထွွန်းး�နိုု�င််ကြော��ာင်းး� ၂၄ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ကသာာ ယူူဆခဲ့့�ပြီး�း� ၂၉ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က အကျိုးး���
မရှိိ�နိုု�င််ကြော��ာင်းး�ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ပါါသည််။ မေး�းခွွန်းး�လေး�းခုုစလုံးး��ကိုု� မသိိရှိိ�ကြော��ာင်းး�ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၂၀ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့််�
အထက််ရှိိ�ပါါသည််။ ဤမေး�းခွွန်းး�လေး�းခုုစလုံးး��ကိုု� ယခုုစစ််တမ်းး�ကော�ာက််ယူူချိိ �န်တ်ွွင်် အသစ််ထည့််�သွွင်းး�
ထားး�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််သည််။

လုံးး��ဝအကျိုးး���မရှိိ�ပါ ါ အတိုု�င်းး�အတာာတခုုအထိိ အကျိုးး���ရှိိ�ပါ ါသည်် မသိိပါါ

အကျိုးး���မရှိိ�ပါ ါ အပြ�ည့််�အဝအကျိုးး���ရှိိ�သ ည်် ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

n  မေး�းခွွန်းး�-၈၆၊ နိုု�င််ငံံတော်�်�စီီမံံအုုပ််ချုု�ပ််ရေး�းကော�ာင််စီီ (SAC)

n  မေး�းခွွန်းး�-၈၇၊ တိုု�င်းး�ရင်းး�သားး�လက််နက််ကိုု�င််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း� (EAOs)

n  မေး�းခွွန်းး�-၈၈၊ အမျိုး�း��သားး�ညီ ီညွွတ််ရေး�းအစိုးး��ရ (NUG)

n  မေး�းခွွန်းး�-၈၉၊ မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအတွွင်းး�က သာာမန်ပ်ြ�ည််သူူများ�း�

၅% ၄၅% ၂၂% ၂၂% ၅%

၅% ၂၇% ၃၅% ၂၆% ၅%

၁၈% ၃၄% ၁၃% ၂၉% ၆%

၁၇% ၂၉% ၂၄% ၂၃% ၅%
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‘နိုု�င််ငံံတော်�်�စီီမံံအုုပ််ချုု�ပ််ရေး�းကော�ာင််စီီ (SAC)’ အပေါ်�်  ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

မေး�းခွွန်းး�-၈၆

လုံးး��ဝအကျိုးး���မရှိိ�ပါ ါ

အကျိုးး���မရှိိ�ပါ ါ

အတိုု�င်းး�အတာာတခုုအထိိ
အကျိုးး���ရှိိ�ပါ ါသည််

အပြ�ည့််�အဝအကျိုးး���ရှိိ�သ ည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိပါါ
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၀%

၂၃%

၆%

၀%

၇%

၀%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၀%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၅%

၀%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၁၂%

၁၂%

၂၇%

၀%

၁၈%

PDFs/LDFs

၁၀% ၂၇%

၃၇%

၂၈%၄၃%

၀%

၅%

၃၉%

၇% ၀%၅% ၅% ၇%၄%

စစ််တမ်းး�ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သော�ာ အသိုု�က််အဝန်းး�ခြော��ာက််ခုု၏ အဖြေ�ေများ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ရာာ၌ ကမ္ဘာာ�လုံးး��ဆိုု�င််ရာာ လုံံ�ခြုံ�ံ� 
ရေး�းအစီီအမံံ (GSI) ကြော��ာင့့်� နိုု�င််ငံံတော်�်�စီီမံံအုုပ််ချုု�ပ််ရေး�းကော�ာင််စီီ (SAC) ကိုု� အကျိုးး���ရှိိ�စေ�ကြော�� ာင်းး�ဖြေ�ေ
ဆိုု�ကြ�သူူများ�း�တွွင်် PDFs/LDFs များ� း�က အများ�း�ဆုံးး��ဖြ�စ််ပြီး�း� ၈၂ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပါါသည််။ အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��
အစည်းး�များ�း�၏ ၈၀ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ကလည်းး� ထိုု�သို့့��ယူူဆခဲ့့�သည််။ EAOs များ�း�အပေါ်�် အကျိုးး���ရှိိ�စေ�ကြော�� ာင်းး�ကိုု�
လည်းး� PDFs/LDFs များ� း�က အများ�း�ဆုံးး��ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ပြီး�း� ၆၄ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�သည််။ ထူးး�ခြား�း�ချျက််အနေေဖြ�င့််� 
အမျိုး�း��သားး�ညီ ီညွွတ််ရေး�းအစိုးး��ရ (NUG) အပေါ်�် အကျိုးး���ဖြ �စ််ထွွန်းး�မှုုမရှိိ�နိုု�င််ကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�ကြ�သူူများ�း�ထဲဲ
တွွင်် EAOs များ� း�က အများ�း�ဆုံးး��ဖြ�စ််ပြီး�း� ၆၀ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပါါသည််။ အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ ၅၉ 
ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ကလည်းး� ထိုု�အတိုု�င်းး�ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သည််။ မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအတွွင်းး�ရှိိ� သာာမန်ပ်ြ�ည််သူူများ�း�အပေါ်�် အကျိုးး���  
ဖြ�စ််ထွွန်းး�မှုုမရှိိ�နိုု�င််ကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�ကြ�သူူများ�း�ထဲဲတွွင်် အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�က အများ�း�ဆုံးး��ဖြ�စ််ပြီး�း� 
၆၈ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပါါသည််။

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ခြ�င်းး�

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ရာာတွွင်် ‘လုံးး��ဝအကျိုးး���မရှိိ�ပါ ါ’နှှင့််� ‘အကျိုးး���မရှိိ�ပါ ါ’နှှစ််ရပ််ပေါ�ါင်းး�ကိုု� ‘အကျိုးး���မရှိိ�ပါ ါ’ဟုုလည်းး�ကော�ာင်းး�၊ ‘အကျိုးး���ရှိိ�သ ည််’နှှင့််� 
‘အလွွန်အ်ကျိုးး���ရှိိ�သ ည််’နှှစ််ရပ််ပေါ�ါင်းး�ကိုု� ‘အကျိုးး���ရှိိ�သ ည််’ဟုုလည်းး�ကော�ာင်းး� တွွက််ချျက််ပါါသည််။

၄၇%၅၁% ၅၅%၄၅% ၃၆%၄၄%

မြ�န်မ်ာာမှှတဆင့့်� တရုုတ််၏ ဒေေသတွွင်းး�အစီီအမံံအပေါ်�်အမြ�င််
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‘တိုု�င်းး�ရင်းး�သားး� လက််နက််ကိုု�င််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း� (EAOs)’ အပေါ်�်  ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

မေး�းခွွန်းး�-၈၇

လုံးး��ဝအကျိုးး���မရှိိ�ပါ ါ

အကျိုးး���မရှိိ�ပါ ါ

အတိုု�င်းး�အတာာတခုုအထိိ
အကျိုးး���ရှိိ�ပါ ါသည််

အပြ�ည့််�အဝအကျိုးး���ရှိိ�သ ည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိပါါ

၅%

၂%

၅%

၂၆%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၅%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၁%

၂%

၁၂%

၃%

၂%

၆%

၇%

၀%

၀%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၄%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၀%

၇%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၅%

၁၂%

၃၂%

၀%

၂၇%

PDFs/LDFs

၁၀% ၀%

၁၃%၁၄%

၃၃%၄၈%

၀%

၁၇%

၂၇%

၉%၂၇% ၂၄% ၂၃%၃၅%

၄၀%

‘အမျိုး�း ��သားး�ညီီညွွတ််ရေး�းအစိုးး��ရ (NUG)’ အပေါ်�်  ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

မေး�းခွွန်းး�-၈၈

လုံးး��ဝအကျိုးး���မရှိိ�ပါ ါ

အကျိုးး���မရှိိ�ပါ ါ

အတိုု�င်းး�အတာာတခုုအထိိ
အကျိုးး���ရှိိ�ပါ ါသည််

အပြ�ည့််�အဝအကျိုးး���ရှိိ�သ ည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိပါါ

၁၈%

၀%

၆%

၂၉%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၂၀%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၀%

၃%

၁၈%

၁၈%

၀%

၇%

၇%

၀%

၀%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၁၄%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၉%

၁၇%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၀%

၁၂%

၃၅%

၀%

၃၇%

PDFs/LDFs

၀% ၉%

၀%၂၀% ၂၇%၁၃% ၅%၅%

၃၄%၄၈%

၁၈%

၂၄%

၄၀%

၁၂%

၉%၂၄%

‘မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအတွွင်းး�က သာာမန်ပ်ြ�ည််သူူများ�း�’ အပေါ်�်  ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

မေး�းခွွန်းး�-၈၉

လုံးး��ဝအကျိုးး���မရှိိ�ပါ ါ

အကျိုးး���မရှိိ�ပါ ါ

အတိုု�င်းး�အတာာတခုုအထိိ
အကျိုးး���ရှိိ�ပါ ါသည််

အပြ�ည့််�အဝအကျိုးး���ရှိိ�သ ည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိပါါ

၁၇%

၂%

၅%

၂၃%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၃၀%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၂%

၂%

၁၀%

၁၆%

၀%

၅%

၁၃%

၀%

၀%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၀%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၅%

၂%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၂%

၁၃%

၂၉%

၀%

၁၉%

PDFs/LDFs

၀% ၉%

၂၀%၁၈%၂၄% ၁၈%၃၃%

၂၈%၄၈%

၀%

၁၀%

၄၀%

၂၇%၁၄%

၄၅% ၆၄%၃၅% ၃၃%

၄၀%

၅၃%၃၄% ၃၆%၃၉%

၃၆%၄၄%

၃၆%၂၉% ၃၃%၃၈%
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မေး�းခွနွ်းး�-၉၀ ကိုု� မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွငွ် ် ‘တရုုတ်န်ိုု�င်င်ံသံားး�များ�း� ဦးးဆော� ာင််ပါါဝင်န်ေေသည့့်� မြ�န် မ်ာာနိုု�င်င်ံအံတွွင်းး�ရိှိ� နယ် စပ်ဖ်ြ�တ်က်ျော်�်��ရာာဇဝတ်မုှုများ�း� နှိ �မ်န်ှငှ်းး�ရေး�း
တွွင် ် တရုုတ်အ်စိုးး��ရ ဦးးဆော� ာင်ပ်ြု�ုလုပု်န်ေေသည့့်� အိိမ် န်ီးး�ချျင်းး�နိုု�င်င်ံမံျား�း�နှှင့့်� ပူး း�ပေါ�ါင်းး�ဆော�ာင်ရ်ွွက်မုှုများ�း�၏ ထိိရော� ာက်မု်ှုအတိုု�င်းး�အတာာ’ကိုု� မေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�ခြ�င်းး�
ဖြ�စ်သ်ည်။် အဆင့့်� ‘၁’သည် ်‘လုံးး��ဝထိိရော�ာက်မု်ှုမရှိိ�ပါါ’ဖြ�စ်ပ်ြီး�း� အဆင့့်� ‘၄’သည် ်‘အပြ�ည့့်�အဝထိိရော�ာက်မု်ှုရှိိ�ပါါသည်’်ဟု ုပိုု�င်းး�ခြား�း�သတ်မ်ှတှ်ခ်ဲ့့�ပါါသည်။်

မေး�းခွွန်းး�-၉၀

နယ််စပ််ဖြ�တ််ကျော်�်��ရာာဇဝတ််မှုု နှိိ�မ််နှှင်းး�ရေး�း ပူးး�ပေါ�ါင်းး�ဆော�ာင််ရွွက််မှုု မည််မျှှထိိရော�ာက််မည််နည်းး�

နယ််စပ််ဖြ�တ််ကျော်�်�� ရာာဇဝတ််မှုုများ�း�နှိိ�မ််နင်းး�ရန် ် တရုုတ််အစိုးး��ရကဦးးဆော�ာင််၍ အိိမ််နီးး�ချျင်းး�နိုု�င််ငံံများ�း�နှှင့့်�   
ပူးး�ပေါ�ါင်းး�ဆော�ာင််ရွွက််မှုုသည်် ထိိရော�ာက််မှုုရှိိ�ကြော��ာင်းး� အများ�း�စုုက ထင််မြ�င််ကြ�ပါါသည််။ ထိိရော�ာက််မှုုရှိိ�
ကြော��ာင်းး�ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၆၀ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပြီး�း� ထိိရော�ာက််မှုုမရှိိ�ကြော��ာင်းး�ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၂၈ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပါါသည််။ ဤ
မေး�းခွွန်းး�ကိုု� ယခုုစစ််တမ်းး�ကော�ာက််ယူူချိိ �န်တ်ွွင်် အသစ််ထည့််�သွွင်းး�ထားး�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််သည််။

၅% ၆၀%

၂၈% ၄%

ထိိရော�ာက််မှုုမရှိိ�ပါါ မသိိပါါ

လုံးး��ဝထိိရော�ာက််မှုုမရှိိ�ပါါ အပြ�ည့််�အဝထိိရော�ာက််မှုုရှိိ�ပါါသည်် 

ထိိရော�ာက််မှုုရှိိ�ပါါသည်် ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မြ�န်မ်ာာမှှတဆင့့်� တရုုတ််၏ ဒေေသတွွင်းး�အစီီအမံံအပေါ်�်အမြ�င််
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‘နယ််စပ််ဖြ�တ််ကျော်�်��ရာာဇဝတ််မှုု နှိိ�မ််နှှင်းး�ရေး�း ပူးး�ပေါ�ါင်းး�ဆော�ာင််ရွွက််မှုု မည််မျှှထိိရော�ာက််မည််နည်းး�’ အပေါ်�်  ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

မေး�းခွွန်းး�-၉၀

လုံးး��ဝထိိရော�ာက််မှုုမရှိိ�ပါါ

ထိိရော�ာက််မှုုမရှိိ�ပါါ

ထိိရော�ာက််မှုုရှိိ�ပါါသည််

အပြ�ည့််�အဝ
ထိိရော�ာက််မှုုရှိိ�ပါါသည်် 

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိပါါ

၅%

၄%

၁%

၂%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၆%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၁%

၁%

၁%

၈%

၇%

၀%

၀%

၀%

၀%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၀%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၀%

၀%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၇%

၂%

၂%

၀%

၉%

PDFs/LDFs

၅% ၀%

၁%၅%

၉%

၁၃%

၀%

၂၇% ၉%၂၈% ၁၄% ၂၃%၄၄%

စစ််တမ်းး�ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သော�ာ အသိုု�က််အဝန်းး�ခြော��ာက််ခုု၏ အဖြေ�ေများ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ရာာ၌ အစုုအဖွဲ့့��အားး�လုံးး��က  
ထိိရော�ာက််မှုုရှိိ�ကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ကြ�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််သည််။ နိုု�င််ငံံရေး�းအသိုု�က််အဝန်းး�နှှင့််� စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��
များ�း�၏ ၇၆ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ EAOs များ�း�၏ ၇၃ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ PDFs/LDFs များ�း�၏ ၇၃ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ ထင််ရှား��းသူူ 
များ�း�၏ ၆၁ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့််� အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ ၄၇ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�တို့့��က ထိုု�သို့့�� ယူူဆခဲ့့�ခြ�င်းး�ဖြ�စ်် 
သည််။ ထူးး�ခြား�း�မှုုအနေေဖြ�င့််� အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ ၄၄ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ EAOs များ�း�၏ ၂၇ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�
နှှင့််� ထင််ရှား��းသူူများ�း�၏ ၂၃ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�တို့့��က ထိိရော�ာက််မှုုမရှိိ�ကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ကြ�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််သည််။

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ခြ�င်းး�

၇၃%၄၇% ၇၃%၆၀% ၆၁%၇၆% ၇၆%



တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ ဆွဲဲ�ဆော�ာင််မှုုကိုု�အသုံးး��ပြု�ုသော�ာ
အာာဏာာဩဇာာအပေါ်�်အမြ�င််
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မေး�းခွနွ်းး�-၉၁ ကိုု� မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွငွ် ်‘မြ�န်မ်ာာနိုု�င်င်ံအံနေေနှှင့််� တရုုတ်န်ိုု�င်င်ံအံပါါအဝင် ်နိုု�င်ငံတံကာာမှှ ဖွံ့�� ဖြိုး�း��ရေး�းဆိုု�င်ရ်ာာအကူူအညီီများ�း� လက််ခံရံရိှိ�လေ့�့ရိှိ�သည်။် 
တရုုတ်န်ိုု�င်ငံကံ ပေး�းအပ််ခဲ့့�သည့့်� ဖွံ့့�� ဖြိုး�း��ရေး�းဆိုု�င်ရ်ာာအကူူအညီီများ�း�သည် ယခုမေး�းခွွန်းး�ဖြေ�ေဆိုု�သူူနှှင့့်� လူူမှုအသိုု�က်အ်ဝန်းး�အတွွက် အကျိုးး ���တစံုံ�တရာာ သက် 
ရော�ာက်မု်ှု ရိှိ�၊ မရိှိ�ကိုု� အဆင့့်�သတ်မ်ှှတ်ပ်ေး�းရန်’် မေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််သည်။် အဆင့့်� ‘၁’သည် ်‘လုံးး��ဝ အကျိုးး���မရှိိ�ပါ ါ’ဖြ�စ်ပ်ြီး�း� အဆင့့်� ‘၄’သည် ်‘အလွွန်အ်ကျိုးး���ရှိိ�
ပါါသည်’်ဟု ုပိုု�င်းး�ခြား�း�သတ်မ်ှတှ်ခ်ဲ့့�ပါါသည်။်

မေး�းခွွန်းး�-၉၁

တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ ဖွံံ�ဖြိုး�း��ရေး�းဆိုု�င််ရာာ အကူူအညီီများ�း� အကျိုးး���သ က််ရော�ာက််မှုု ရှိိ�၊ မရှိိ�

တရုုတ််နိုု�င််ငံံက မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံကိုု�ပေး�းအပ််ခဲ့့�သော�ာ ဖွံ့့�� ဖြိုး�း��ရေး�းဆိုု�င််ရာာအကူူအညီီများ�း�သည်် အကျိုးး���သ က်် 
ရော�ာက််မှုု အနည်းး�ငယ််သာာရှိိ�ကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၆၃ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပါါသည််။ လုံးး��ဝအကျိုးး���မရှိိ�ကြော�� ာင်းး� ဖြေ�ေ
ဆိုု�သူူမှာာ� ၁၇ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပါါသည််။ အကျိုးး���ရှိိ�ကြော�� ာင်းး�ဖြေ�ေသူူ ၁၆ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ခဲ့့�သည််။

၂၀၂၂ ခုုနှှစ််က ကော�ာက််ယူူခဲ့့�သော�ာ စစ််တမ်းး�ရလဒ််နှှင့့်� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ပါါက ပြော��ာင်းး�လဲဲမှုုများ�း�ရှိိ�ခဲ့့�သည််။ အထူးး� 
သဖြ�င့််� အကျိုးး���သ က််ရော�ာက််မှုု အနည်းး�ငယ််သာာရှိိ�ကြော��ာင်းး� ထင််မြ�င််သူူ ၂၁ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ပိုု�များ�း�လာာသည််။ 
ထို့့��အတူူ လုံးး��၀အကျိုးး���မရှိိ�ကြော�� ာင်းး�ထင််သူူ လေး�းရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ပိုု�များ�း�ခဲ့့�ပါါသည််။

၂၀၂၃

၂၀၂၂

အကျိုးး���ရှိိ�ပါ ါသည််

အနည်းး�ငယ််သာာရှိိ�သည််

လုံးး��ဝအကျိုးး���မရှိိ�ပါ ါ

မသိိပါါ

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

အကျိုးး���မရှိိ�ပါ ါ

၁၇% ၆၃% ၁၆%

၁၃% ၅%၄၂% ၃၉%
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တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ ဆွဲဲ�ဆော�ာင််မှုုကိုု�အသုံးး��ပြု�ုသော�ာ အာာဏာာဩဇာာအပေါ်�်အမြ�င််

လုံးး��ဝအကျိုးး���မရှိိ�ပါ ါ

အနည်းး�ငယ််သာာရှိိ�သည််

အကျိုးး���ရှိိ�ပါ ါသည််

အလွွန်အ်ကျိုးး���ရှိိ�ပါ ါသည််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိပါါ

၁၇%

၆၃%

၁၆%

၀%

၂%

၂%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၂၅%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၀%

၂%

၂%

၆၅%

၆%

၂၀%

၆၄%

၁၅%

၀%

၀%

၁%

၁၃%

၆၇%

၂၀%

၀%

၀%

၀%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၅%

၆၇%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၀%

၅%

၅%

၁၈%

၅%

၄၉%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၀%

၀%

၂%

၄၄%

၀%

၈၂%

၉%

၀%

၀%

၉%

PDFs/LDFs

မေး�းခွွန်းး�-၉၁

‘တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ ဖွံ့့�� ဖြိုး�း��ရေး�းဆိုု�င််ရာာအကူူအညီီများ�း� အကျိုးး ���သက််ရော�ာက််မှုု ရိှိ�၊ မရိှိ�’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

စစ််တမ်းး�ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သော�ာ အသိုု�က််အဝန်းး�ခြော��ာက််ခုု၏အဖြေ�ေများ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ရာာ၌ အနည်းး�ငယ််သာာအကျိုးး���
ရှိိ�ကြော��ာင်းး� PDFs/LDFs များ�း�က အများ�း�ဆုံးး��ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ပြီး�း� ၈၂ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�သည််။ EAOs များ�း�နှှင့့်� ထင််ရှား��း
သူူများ�း�၏ ၆၇ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�စီီကလည်းး� အနည်းး�ငယ််သာာအကျိုးး���ရှိိ�ကြော�� ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�ပါါသည််။ အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ ၂၅ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က လုံးး��ဝအကျိုးး���မရှိိ�ကြော�� ာင်းး� ရှုုမြ�င််ပါါသည််။ စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��
များ�း�၏ ၄၄ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�ကမူူ အကျိုးး���ရှိိ�ကြော�� ာင်းး� ဖြေ�ေခဲ့့�သည််။ ထူးး�ခြား�း�ချျက််အနေေဖြ�င့််� အလွွန်အ်ကျိုးး���ရှိိ�
ကြော��ာင်းး�ဖြေ�ေသူူ တဦးးမျှှမရှိိ�ခဲ့့�ပေ�။

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ခြ�င်းး�
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မေး�းခွနွ်းး�-၉၂ ကိုု� မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွငွ် ်‘တရုုတ်န်ိုု�င်င်ံ၏ံ စီးး�ပွား��းရေး�းဖွံ့့�� ဖြိုး�း��မုှုပုံံ�စံ ံ(Economic Development Model) သည် ်မြ�န်မ်ာာနိုု�င်င်ံ ံစီးး�ပွား��းရေး�းဖွံ့�� ဖြိုး�း��တိုးး��တက်် 
မုှုအတွွက် ်အတုယုူူလေ့�့လာာစရာာ ပုံံ�စံတံခုဖုြ�စ်က်ြော��ာင်းး� ပြော��ာဆိုု�ရေး�းသားး�ကြ�ခြ�င်းး�အပေါ်�် သဘော�ာတူူ၊ မတူူ’ အမြ�င်က်ိုု� ပြော��ာစေ�ခဲ့့�ပါါသည်။်

မေး�းခွွန်းး�-၉၂

တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ စီးး�ပွား��းရေး�းဖွံ့့�� ဖြိုး�း��မှုုပုံံ�စံံက မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအတွွက်် အတုုယူူလေ့�့လာာစရာာ ဟုုတ််၊ မဟုုတ််

တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ စီးး�ပွား��းရေး�းဖွံ့့�� ဖြိုး�း��မှုုပုံံ�စံံ (Economic Development Model) က မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံ စီးး�ပွား��းရေး�း
ဖွံ့့�� ဖြိုး�း��တိုးး��တက််မှုုအတွွက်် အတုုယူူလေ့�့လာာစရာာ ပုံံ�စံံတခုုဖြ�စ််ကြော��ာင်းး� ပြော��ာဆိုု�ချျက််များ�း�ရှိိ�ပါါသည််။      
ထိုု�ပြော��ာဆိုု�ချျက်မ်ျား�း�အပေါ်�် သဘော�ာမတူကူြော��ာင်းး� စစ်တ်မ်းး�ဖြေ�ေသူ ၅၄ ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး�က ဆိုု�ပါါသည်။် သဘော�ာ 
တူကူြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၄၀ ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး�ရှိိ�ပါါသည််။

၂၀၂၂ ခုုနှှစ််က ကော�ာက််ယူူခဲ့့�သော�ာ စစ််တမ်းး�ရလဒ််နှှင့့်� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ပါါက သဘော�ာမတူူသူူ ခုနုစ်ရ်ာာခိုု�င်နု်ှုန်းး�        
ပိုု�များ�း�လာာသည််။ ထို့့��အတူူ သဘော�ာတူူကြော��ာင်းး�ပြော��ာသူူ ငါးး�ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး� လျော့�့��ကျျသွားး��သည််။

၂၀၂၃

၂၀၂၂

သဘော�ာမတူူပါါ

သဘော�ာတူူပါါသည်် မသိိပါါ

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

၄၀% ၅၄% ၅%

၄၅% ၄၇% ၄% ၄%
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သဘော�ာတူူပါါသည််

သဘော�ာမတူူပါါ

မသိိပါါ

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

၄၀%

၆%

၀%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၃၀%

၆%

၀%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၃၁%

၅%

၀%

၄၀%

၀%

၀%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၄%

၀%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၂၂%

၂%

၀%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၃၆%

၁၉%

၀%

PDFs/LDFs

မေး�းခွွန်းး�-၉၂

‘တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ စီးး�ပွား��းရေး�းဖွံ့့�� ဖြိုး�း��မှုုပုံံ�စံံက မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအတွွက်် အတုုယူူလေ့�့လာာစရာာဖြ�စ််သည််’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

စစ််တမ်းး�ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သော�ာ အသိုု�က််အဝန်းး�ခြော��ာက််ခုု၏အဖြေ�ေများ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ရာာ၌ အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�
များ�း�နှှင့့်� ထင််ရှား��းသူူများ�း�၏ ၆၄ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�စီီက သဘော�ာမတူူကြော��ာင်းး� အများ�း�ဆုံးး��ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ကြ�သည််။ 
သဘော�ာတူူပါါသည််ဟုု ဖြေ�ေဆိုု�သူူများ�း�တွွင်် စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�က အများ�း�ဆုံးး��ဖြ�စ််ပြီး�း� ၇၆ ရာာခိုု�င်် 
နှုုန်းး�ရှိိ�ပါါသည််။ ထူးး�ခြား�း�မှုုအနေေဖြ�င့််� EAOs များ�း�၏ ၆၀ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က သဘော�ာမတူူကြော��ာင်းး�ပြော��ာချိိ �န်တ်ွွင်် 
PDFs/LDFs များ�း�၏ ၄၅ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က သဘော�ာတူူကြော��ာင်းး� ပြော��ာခဲ့့�သည််။ ထို့့��အပြ�င်် နိုု�င််ငံံရေး�းအသိုု�က်် 
အဝန်းး�၏ ၄၈ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�က သဘော�ာတူူကြော��ာင်းး�ရှုုမြ�င််ချိိ �န်တ်ွွင်် ကျျန် ်၄၈ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�က သဘော�ာမတူူ  
ကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ပါါသည််။

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ခြ�င်းး�

၅၄% ၆၄% ၆၄% ၆၀%

၄၈%

၄၈%

၇၆% ၄၅%

တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ ဆွဲဲ�ဆော�ာင််မှုုကိုု�အသုံးး��ပြု�ုသော�ာ အာာဏာာဩဇာာအပေါ်�်အမြ�င််
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မေး�းခွနွ်းး�-၉၃ ကိုု� မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွငွ် ်‘တရုုတ်န်ိုု�င်င်ံကံ ပြော��ာနေေသည့့်� တရုုတ်န်ည်းး�တရုုတ်ဟ်န် ်ဒီီမိုု�ကရေ�စီီစနစ်မျိုး�း ��သည် ်မြ�န်မ်ာာနိုု�င်င်ံအံတွွက်လ်ည်းး� ကိုု�က်ညီီ
သဖြ�င့့်� အတုုယူူကျျင့့်�သုံးး��သင့့်�ကြော��ာင်းး� ပြော��ာဆိုု�ရေး�းသားး�နေေကြ�သည့့်�အပေါ်�် သဘော�ာတူူ၊ မတူူ’ အမြ�င်က်ိုု� ပြော��ာစေ�ခဲ့့�သည်။်

မေး�းခွွန်းး�-၉၃

တရုုတ််နည်းး�တရုုတ််ဟန် ်ဒီမီိုု�ကရေ�စီီကိုု� မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံတွွင်် အတုုယူူကျျင့့်�သုံးး��သင့့်�၊ မသင့့်�

တရုုတ််နည်းး�တရုုတ််ဟန် ်ဒီမီိုု�ကရေ�စီီစနစ််မျိုး�း��သ ည်် မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံနှှင့််�လည်းး� ကိုု�က််ညီီသဖြ�င့့်� အတုုယူူကျျင့့်� 
သုံးး��သင့့်�ကြော��ာင်းး� ပြော��ာဆိုု�ရေး�းသားး�ကြ�သည့့်�အပေါ်�် သဘော�ာမတူူကြော��ာင်းး� ၈၇ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က ဖြေ�ေခဲ့့�သည််။ 
ကိုးး��ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က သဘော�ာတူူကြော��ာင်းး�ဖြေ�ေခဲ့့�သည််။ 

၂၀၂၂ ခုုနှှစ််က ကော�ာက််ယူူခဲ့့�သော�ာ စစ််တမ်းး�ရလဒ််နှှင့့်�နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ပါါက အပြော��ာင်းး�အလဲဲမရှိိ�ပေ�။ သဘော�ာတူူ
သူူ တစ််ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ပိုု�များ�း�လာာသည််။

၂၀၂၃

၂၀၂၂

သဘော�ာမတူူပါါ

သဘော�ာတူူပါါသည်် မသိိပါါ

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

၉% ၈၇%

၈% ၈၇%
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သဘော�ာတူူပါါသည််

သဘော�ာမတူူပါါ

မသိိပါါ

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

၉%

၂%

၂%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၇%

၂%

၂%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၅%

၀%

၀%

၀%

၀%

၀%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၁၉%

၅%

၀%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၂၀%

၅%

၇%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၀%

၀%

၀%

PDFs/LDFs

မေး�းခွွန်းး�-၉၃

‘တရုုတ််နည်းး� တရုုတ််ဟန် ်ဒီီမိုု�ကရေ�စီီစနစ််ကိုု� မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံတွွင်် အတုုယူူကျျင့််�သုံးး��သင့််�သည််’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

စစ််တမ်းး�ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သော�ာ အသိုု�က််အဝန်းး�ခြော��ာက််ခုု၏ အဖြေ�ေများ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ရာာ၌ EAOs များ�း�နှှင့့်� PDFs/
LDFs များ�း�၏ ရာာနှုုန်းး�ပြ�ည့််�က သဘော�ာမတူူကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေခဲ့့�ကြ�သည််။ ထင််ရှား��းသူူများ�း�၏ ၉၅ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� 
နှငှ့််� အရပ််ဘက်အ်ဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ ၈၉ ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး�ကလည်းး� သဘော�ာမတူကြော��ာင်းး�ဖြေ�ေပါါသည်။် သဘော�ာ 
တူူကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�ကြ�သူူများ�း�တွွင်် စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�မှှ အများ�း�ဆုံးး��ဖြ�စ််ပြီး�း� ၂၀ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပါါ 
သည််။ နိုု�င််ငံံရေး�းအသိုု�က််အဝန်းး�၏ ၁၉ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ကလည်းး� သဘော�ာတူူကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သည််။

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ခြ�င်းး�

၈၇% ၈၉% ၉၅% ၁၀၀%၇၆% ၆၈% ၁၀၀%

တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ ဆွဲဲ�ဆော�ာင််မှုုကိုု�အသုံးး��ပြု�ုသော�ာ အာာဏာာဩဇာာအပေါ်�်အမြ�င််
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မေး�းခွနွ်းး�-၉၄ ကိုု� မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွငွ် ် ‘တရုုတ်န်ိုု�င်င်ံ၏ံ အုပု်ခ်ျုု�ပ်ရ်ေး�းစနစ်ပ်ုံံ�စံ ံ (Governance Model) ကိုု� မြ�န် မ်ာာနိုု�င်င်ံတံွွင် ် အတုယုူူကျျင့့်�သုံးး��သင့့်�ကြော��ာင်းး� 
ပြော��ာဆိုု�ရေး�းသားး�နေေကြ�သည့့်�အပေါ်�် သဘော�ာတူူ၊ မတူူ’ အမြ�င်က်ိုု�ပြော��ာစေ�ခဲ့့�ပါါသည်။်

မေး�းခွွန်းး�-၉၄

တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ အုုပ််ချုု�ပ််ရေး�းစနစ််ပုံံ�စံံကိုု� မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံတွွင်် အတုုယူူကျျင့့်�သုံးး��သင့့်�၊ မသင့့်�

တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ အုုပ််ချုု�ပ််ရေး�းစနစ််ပုံံ�စံံ (Governance Model) ကိုု� မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံတွွင်် အတုုယူူကျျင့့်�သုံးး��   
သင့့်�သည််ဟူူသည့့်� အချျက််ကိုု� ဖြေ�ေဆိုု�သူူအများ�း�စုုက သဘော�ာမတူူခဲ့့�ပေ�။ သဘော�ာမတူူကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�
သူူ ၇၉ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပါါသည််။ သဘော�ာတူူကြော��ာင်းး�ဖြေ�ေသူူ ၁၆ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပါါသည််။ ဤမေး�းခွွန်းး�ကိုု� ယခုု
စစ််တမ်းး�ကော�ာက််ယူူချိိ �န်တ်ွွင်် အသစ််ထည့််�သွွင်းး�ထားး�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််သည််။	

၁၆% ၄%

၇၉%

သဘော�ာမတူူပါါ

သဘော�ာတူူပါါသည်် မသိိပါါ

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််



ISP CHINA STUDIES PROGRAM

141-168

ISP Survey

သဘော�ာတူူပါါသည််

သဘော�ာမတူူပါါ

မသိိပါါ

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

၁၆%

၄%

၁%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၁၁%

၃%

၁%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၁၆%

၄%

၀%

၀%

၀%

၀%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၁၉%

၅%

၅%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၂၉%

၇%

၈%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၁၈%

၀%

၀%

PDFs/LDFs

မေး�းခွွန်းး�-၉၄

‘တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ အုုပ််ချုု�ပ််ရေး�းစနစ််ပုံံ�စံံက မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအတွွက်် အတုုယူူကျျင့််�သုံးး��စရာာဖြ�စ််သည််’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

စစ််တမ်းး�ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သော�ာ အသိုု�က််အဝန်းး�ခြော��ာက််ခုု၏ အဖြေ�ေများ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ရာာ၌ တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ အုုပ်် 
ချုု�ပ််ရေး�းစနစ််ပုံံ�စံံ (Governance Model) ကိုု� မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံတွွင်် အတုုယူူကျျင့့်�သုံးး��သင့့်�သည််ဟူူသော�ာ 
အချျက််အားး� သဘော�ာမတူူကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�သူူများ�း�တွွင်် EAOs များ� း�က အများ�း�ဆုံးး��ဖြ�စ််ပြီး�း� ရာာနှုုန်းး�ပြ�ည့််�
ဖြ�စ််သည််။ အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ ၈၅ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့့်� PDFs/LDFs များ� း�၏ ၈၂ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�က
လည်းး� သဘော�ာမတူူကြော��ာင်းး�ဖြေ�ေခဲ့့�သည််။ သဘော�ာတူူကြော��ာင်းး�ဖြေ�ေဆိုု�သူူများ�း�ထဲဲတွွင်် စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး� 
အဖွဲ့့��များ�း�က အများ�း�ဆုံးး��ဖြ�စ််ပြီး�း� ၂၉ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပါါသည််။

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ခြ�င်းး�

၇၉% ၈၅% ၈၀% ၁၀၀%၇၁% ၅၆% ၈၂%

တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ ဆွဲဲ�ဆော�ာင််မှုုကိုု�အသုံးး��ပြု�ုသော�ာ အာာဏာာဩဇာာအပေါ်�်အမြ�င််
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မေး�းခွနွ်းး�-၉၅ ကိုု� မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွငွ် ်‘တရုုတ်အ်စိုးး��ရ သို့့��မဟုတု် ်စီးး�ပွား��းရေး�းကုမု္ပပဏီီများ�း� သို့့��မဟုတု် ်တရုုတ်န်ိုု�င်င်ံရိံှိ� တက္ကကသိုု�လ်န်ှှင့့်� အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�က စီီစဥ်် 
သော�ာ တရုုတ်န်ိုု�င်ငံ ံလေ့�့လာာရေး�းခရီးး�စဥ်မ်ျား�း�နှှင့််� သင်တ်န်းး�များ�း�သို့့�� သွားး��ရော�ာက်ပ်ါါဝင်ဖ်ူးး�သလားး�’ဟူ၍ူ မေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�ခြ�င်းး�ဖြ�စ်သ်ည်။်

မေး�းခွွန်းး�-၉၅

တရုုတ််နိုု�င််ငံံကစီီစဥ််ပေး�းသော�ာ ခရီးး�စဥ််များ�း�နှှင့််� သင််တန်းး�များ�း� သွားး��ရော�ာက််ပါါဝင််ဖူးး�သလားး�

တရုုတ််အစိုးး��ရ သို့့��မဟုုတ်် စီးး�ပွား��းရေး�းကုုမ္ပပဏီီများ�း� သို့့��မဟုုတ်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံရှိိ� တက္ကက သိုု�လ််နှှင့့်� အဖွဲ့့��အစည်းး�
များ�း�က စီီစဥ််သည့့်� တရုုတ််နိုု�င််ငံံ လေ့�့လာာရေး�းခရီးး�စဥ််များ�း�နှှင့််� သင််တန်းး�များ�း�ကိုု� သွားး��ရော�ာက််ပါါဝင််ဖူးး�
သလားး�ဟုု မေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�ရာာ တကြိ�ိမ််မျှှသွားး��ရော�ာက််ဖူးး�ခြ�င်းး�မရှိိ�ဟုု ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၇၁ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�သည််။ တကြိ�ိမ််
သွားး��ဖူးး�သည််ဟုု ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၁၄ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့့်� နှှစ််ကြိ�ိမ််မှှ ငါးး�ကြိ�ိမ််အကြား�း� သွားး��ဖူးး�သည််ဟုု ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၁၂ 
ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�သည််။ ခြော��ာက််ကြိ�ိမ််နှှင့့်�အထက်် သွားး��ဖူးး�သူူမှာာ� သုံးး��ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�သည််။ 

၂၀၂၂ ခုုနှှစ််က ကော�ာက််ယူူခဲ့့�သော�ာ စစ််တမ်းး�ရလဒ််နှှင့့်�နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ပါါက တကြိ�ိမ််မျှှသွားး��ရော�ာက််ဖူးး�ခြ�င်းး�မရှိိ�သူူ
ငါးး�ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ပိုု�များ�း�လာာပါါသည််။

၂၀၂၃

၂၀၂၂

တကြိ�ိမ််သွားး��ဖူးး�သည််

တကြိ�ိမ််မျှှမသွားး��ရော�ာက််ဖူးး�ပါါ နှှစ််ကြိ�ိမ််နှှင့််� ငါးး�ကြိ�ိမ််အကြား�း�

ခြော��ာက််ကြိ�ိမ််နှှင့််�အထက််

၇၁% ၁၄% ၁၂%

၆၆% ၁၄% ၁၇%



ISP CHINA STUDIES PROGRAM

143-168

ISP Survey

တကြိ�ိမ််မျှှမသွားး��ရော�ာက််ဖူးး�ပါါ

တကြိ�ိမ််သွားး��ဖူးး�သည််

နှှစ််ကြိ�ိမ််နှှင့််� ငါးး�ကြိ�ိမ််အကြား�း�

ခြော��ာက််ကြိ�ိမ််နှှင့််�အထက််

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မသိိပါါ

၁၄%

၁၂%

၃%

၀%

၀%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�
အရပ််ဘက််

အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၀%

၀%

၁%

၄%

၃%

၂၃%

၁၆%

၃%

၂%

၀%

၇%

၇%

၇%

၀%

၀%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၂၈%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၅%

၀%

၀%

၅%

၂၀%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၉%

၀%

၀%

၃၂%

၉%

၉%

၀%

၀%

၀%

PDFs/LDFs

မေး�းခွွန်းး�-၉၅

‘တရုုတ််နိုု�င််ငံံက စီီစဥ််ပေး�းသော�ာ ခရီးး�စဥ််များ�း�နှှင့််� သင််တန်းး�များ�း� သွားး��ရော�ာက််ပါါဝင််ဖူးး�သလားး�’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

စစ််တမ်းး�ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သော�ာ အသိုု�က််အဝန်းး�ခြော��ာက််ခုု၏အဖြေ�ေများ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ရာာ၌ အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး� 
များ�း�၏ ၉၂ ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး�မှာာ� တရုုတ်အ်စိုးး��ရ၊ စီးး�ပွား��းရေး�းကုမု္ပပဏီမီျား�း�၊ တက္ကက သိုု�လ်နှ်ှင့့်� အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�က စီစီဥ်် 
သော�ာ တရုုတ််နိုု�င််ငံံ လေ့�့လာာရေး�းခရီးး�စဥ််များ�း�နှှင့််� သင််တန်းး�များ�း�သို့့�� တကြိ�ိမ််မျှှမသွားး��ရော�ာက််ဖူးး�ပါါဟုု ဖြေ�ေ
ဆိုု�ခဲ့့�ကြ�သည််။ PDFs/LDFs များ�း�၏ ၈၂ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့့်� EAOs များ�း�၏ ၈၀ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ကလည်းး� ထိုု�သို့့�� ဖြေ�ေ
ဆိုု�ပါါသည််။ အများ�း�ဆုံးး��သွားး��ရော�ာက််ဖူးး�သော�ာ အစုုအဖွဲ့့��မှာာ� စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�ဖြ�စ််ပြီး�း� ၆၁ ရာာခိုု�င်် 
နှုုန်းး�ရှိိ�သည််။ ၎င်းး�တို့့��အနက်် နှှစ််ကြိ�ိမ််နှှင့့်� ငါးး�ကြိ�ိမ််အကြား�း�သွားး��ဖူးး�သူူမှာာ� အများ�း�ဆုံးး��ဖြ�စ််ပြီး�း� ၃၂ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�
ရှိိ�ပါါသည််။ ထင််ရှား��းသူူများ�း�၏ ၄၂ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ကလည်းး� သွားး��ရော�ာက််ဖူးး�သည််ဟုု ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ကြ�ပါါသည််။

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ခြ�င်းး�

၇၁% ၉၂% ၅၆% ၇၉%၆၂% ၃၉% ၈၂%

တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ ဆွဲဲ�ဆော�ာင််မှုုကိုု�အသုံးး��ပြု�ုသော�ာ အာာဏာာဩဇာာအပေါ်�်အမြ�င််



တရုုတ််နည်းး�ပညာာသုံးး�� မိုု�ဘိုု�င်းး�ဖုုန်းး�များ�း�၊
အက််ပလီီကေး�းရှှင်းး�များ�း�နှှင့််� လုံံ�ခြုံ�ံ�ရေး�းဆိုု�င််ရာာ
အီီလက််ထရော�ာနစ််ပစ္စစည်းး�များ�း� သုံးး��စွဲဲ�မှုုအပေါ်�်အမြ�င််
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တရုုတ််နည်းး�ပညာာသုံးး��ပစ္စစည်းး�များ�း� သုံးး��စွဲဲ�မှုုအခြေ�ေအနေေ

မေး�းခွနွ်းး�-၉၆ ကိုု� မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွငွ် ်‘တရုုတ်က်ုမု္ပပဏီီများ�း�က ထုတ်လ်ုပု်သ်ော�ာ ဆက်သ်ွွယ်ရ်ေး�း၊ သတင်းး�အချျက််အလက်န်ှှင့့်� နည်းး�ပညာာပစ္စစည်းး�များ�း� အသုံးး��ပြု�ု
နေေမှု’ကိုု� အဖြေ�ေတခုထုက််ပိုု�၍ ရွေး�း�ချျယ်ခ်ွငွ့့်�ပေး�းကာာ မေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််သည်။်

မေး�းခွွန်းး�-၉၆

တရုုတ််ကုုမ္ပပဏီီများ�း�က ထုုတ််လုုပ််သော�ာ ဆက််သွွယ််ရေး�း၊
သတင်းး�အချျက််အလက််နည်းး�ပညာာနှှင့််� ပစ္စစည်းး�များ�း�ကိုု� အသုံးး��ပြု�ုနေေပါါသလားး�

တရုုတ််ကုုမ္ပပဏီီထုုတ်် ဆက််သွွယ််ရေး�း၊ သတင်းး�အချျက််အလက််နှှင့််� နည်းး�ပညာာပစ္စစည်းး�များ�း�ကိုု� အသုံးး��မ
ပြု�ုကြော��ာင်းး� စစ််တမ်းး�ဖြေ�ေသူူ ၂၉ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က ဆိုု�ပါါသည််။ သို့့��သော်�်� တရုုတ််ကုုမ္ပပဏီီထုုတ်် ဖုုန်းး�များ�း�ကိုု� 
သုံးး��သူူ ၅၁ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပြီး�း�၊ WeChat သုံးး��သူူ ၂၆ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ TikTok သုံးး��သူူ ၁၈ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့််� CCTV 
လုံံ�ခြုံ�ံ�ရေး�းစနစ််သုံးး��သူူ ၂၄ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပါါသည််။ 

၂၀၂၂ ခုုနှှစ််က ကော�ာက််ယူူခဲ့့�သော�ာ စစ််တမ်းး�ရလဒ််နှှင့့်�နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ပါါက  တရုုတ််ကုုမ္ပပဏီီထုုတ််ဖုုန်းး�များ�း� သုံးး��
သူူ သုံးး��ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ပိုု�များ�း�လာာပြီး�း�၊ WeChat သုံးး��သူူ နှှစ််ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့််� TikTok သုံးး��သူူ ၁၀ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ပိုု�များ�း�
လာာပါါသည််။

၂၉%

၁၈% ၂၄%

၅၁% ၂၆%

အသုံးး��မပြု�ုပါါ

TikTok
အသုံးး��ပြု�ုသည််

CCTV လုံံ�ခြုံ�ံ�ရေး�းစနစ််
အသုံးး��ပြု�ုသည််

တရုုတ််ကုုမ္ပပဏီီထုုတ််
ဖုုန်းး�များ�း� အသုံးး��ပြု�ုသည််

WeChat
အသုံးး��ပြု�ုသည််
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မသိိပါါ

CCTV လုံံ�ခြုံ�ံ�ရေး�းစနစ််

အသုံးး��မပြု�ုပါါ

WeChat

ဖုုန်းး�များ�း�

TikTok

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

၁၉%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၁၄%

၀%

၅%

၁၉%

၁၈%

၀%

၀%

၁၈%

၃၀%

၂၉%

၁၈%

၀%

၀%

၂၄%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၂%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၁၇%

၀%

၀%

၆၆%

၃၆%

၉%

၀%

၀%

၉%

PDFs/LDFs

၄၀%

၁၃%

၀%

၀%

၁၃%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၂၈%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၂၂%

၁%

၀%

၁၄%

၁၄% ၂၃%၂၆% ၅၁% ၉%၁၃%၂၅%

မေး�းခွွန်းး�-၉၆

‘တရုုတ််ကုုမ္ပပဏီီများ�း�က ထုုတ််လုုပ််သည့််� ဆက််သွွယ််ရေး�း၊ သတင်းး�အချျက််အလက််နှှင့််� နည်းး�ပညာာပစ္စစည်းး�များ�း�

အသုံးး��ပြု�ုနေေသလားး�’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

စစ််တမ်းး�ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သော�ာ အသိုု�က််အဝန်းး�ခြော��ာက််ခုု၏ အဖြေ�ေများ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ရာာ၌ တရုုတ််ကုုမ္ပပဏီီထုုတ်် 
ဖုုန်းး�များ�း�ကိုု� စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�နှှင့့်� PDFs/LDFs များ�း�က အများ�း�ဆုံးး��အသုံးး��ပြု�ုကြ�ပြီး�း� ၆၆ ရာာခိုု�င်် 
နုှုန်းး�နှငှ့့်� ၆၄ ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး� အသီးး�သီးး�ရှိိ�ကြ�သည်။် အရပ်ဘ်က်အ်ဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ ၅၇ ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး�နှငှ့့်� နိုု�င်ငံရံေး�း 
အသိုု�က််အဝန်းး�၏ ၅၂ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�သည််လည်းး� တရုုတ််ကုုမ္ပပဏီီထုုတ်် ဖုုန်းး�များ�း�ကိုု� ကျျယ််ကျျယ််ပြ�န့််�ပြ�န့့်� 
အသုံးး��ပြု�ုကြ�ကြော��ာင်းး� တွေ့�့�ရသည််။ ထူးး�ခြား�း�ချျက််အနေေဖြ�င့််� CCTV လုံံ�ခြုံ�ံ�ရေး�းစနစ််ကိုု� စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး� 
အဖွဲ့့��များ�း�က အများ�း�ဆုံးး��အသုံးး��ပြု�ုကြ�ပြီး�း� ၇၁ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�အထိိ သုံးး��စွဲဲ�ကြ�သည််။

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ခြ�င်းး�

၅၂%

၄၉%

၅၁%

၇၁%

၆၄%၄၇%၅၇%

မေး�းခွနွ်းး�-၉၆ ကိုု� မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွငွ် ် အဖြေ�ေတခုထုက်ပ်ိုု�၍ ရွေး�း�ချျယ်ခွငွ့့်�ပေး�းခဲ့့�ခြ�င်းး�ဖြ�စ်ပ်ြီး�း� ရလဒ်တ်ခုခုျျင်းး�စီသီည် ် ၁၀၀ ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး�အပေါ်�် အခြေ�ေခံတံွကွ်ခ်ျျက််
ထားး�ခြ�င်းး� ဖြ�စ်ပ်ါါသည်။်
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မေး�းခွနွ်းး�-၉၇ မှ ှ၁၀၀ အထိိ မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွငွ် ်‘တရုုတ်က်ုမု္ပပဏီီများ�း�က ထုတု်လ်ုပု်သ်ည့့်� တယ််လီီဖုနု်းး�နှှင့့်� သတင်းး�အချျက််အလက်ဆ်ိုု�င်ရ်ာာ နည်းး�ပညာာပစ္စစည်းး�
များ�း�ကိုု� ဖတ်ပ်ြ�ခဲ့့�ပြီး�း� ပုဂု္ဂိုု��လ်ရ်ေး�းဆိုု�င်ရ်ာာ သတင်းး�အချျက်အ်လက် ်လုံံ�ခြုံ��ံမုှုအပေါ်�် သက်ရ်ော�ာက်မု်ှု ရိှိ�၊ မရိှိ�’ မေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�ခြ�င်းး�ဖြ�စ်သ်ည်။် 

မေး�းခွွန်းး�-၉၇ မှှ ၁၀၀

တရုုတ််ကုုမ္ပပဏီီထုုတ်် နည်းး�ပညာာပစ္စစည်းး�များ�း�နှှင့််� ပုုဂ္ဂိုု��လ််ရေး�းဆိုု�င််ရာာ သတင်းး�အချျက််အလက််လုံံ�ခြုံ�ံ�မှုု

ကြား�း�နေေ

လုံံ�ခြုံ�ံ�စိိတ််ချျရပါါသည်် မသိိပါါ

အပြ�ည့််�အဝလုံံ�ခြုံ�ံ�စိိတ််ချျရပါါသည်် ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််လုံးး��ဝလုံံ�ခြုံ�ံ�စိိတ််ချျရမှုုမရှိိ�ပါါ

လုံံ�ခြုံ�ံ�စိိတ််ချျရမှုုမရှိိ�ပါါ

၁၀%
၄%၂၄%

၃၁%

၂၅%

၂၅%

၃၃% ၃၂%

၆% ၇%

၂၀၂၃ ၂၀၂၂

n မေး�းခွွန်းး�-၉၇၊ ဖုုန်းး�များ�း�

n မေး�းခွွန်းး�-၉၈၊ WeChat

၂၀၂၃ ၂၀၂၂

၂၂% ၂၈%၁၈% ၂၇%

၂၇% ၂၃%၂၂%
၁၅%

၈%

တရုုတ််နည်းး�ပညာာသုံးး��ပစ္စစည်းး�များ�း� သုံးး��စွဲဲ�မှုုအခြေ�ေအနေေ
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တရုုတ််ကုုမ္ပပဏီီထုုတ််ဖုုန်းး�များ�း�ကိုု� အများ�း�ဆုံးး��အသုံးး��ပြု�ုနေေကြ�သော်�်�လည်းး� လုံံ�ခြုံ�ံ�စိိတ််ချျရမှုုမရှိိ�ကြော��ာင်းး� 
ယူဆူသူ ူ၃၃ ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး�နှငှ့််� လုံးး��၀လုံံ�ခြုံ��ံစိိတ်ခ်ျျရမှုမရှိိ�ကြော��ာင်းး�ယူဆူသူ ူ၂၄ ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး�ရှိိ�ပါါသည်။် WeChat 
သုံးး��စွဲဲ�ရာာတွွင််လည်းး� လုံံ�ခြုံ�ံ�စိိတ််ချျရမှုုမရှိိ�ကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၂၇ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့််� လုံးး��၀လုံံ�ခြုံ�ံ�စိိတ််ချျရမှုုမရှိိ�
ကြော��ာင်းး�ဖြေ�ေသူ ူ၂၂ ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး�ရှိိ�သည်။် TikTok ကိုု� လုံံ�ခြုံ��ံစိိတ်ချျရမှုမရှိိ�ကြော��ာင်းး� ၃၁ ရာာခိုု�င်နု်ှုန်းး�က ဖြေ�ေခဲ့့�ပြီး�း� 
လုံးး��၀လုံံ�ခြုံ�ံ�စိိတ််ချျရမှုုမရှိိ�ကြော��ာင်းး� ၂၂ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က ဆိုု�ပါါသည််။ တရုုတ််နည်းး�ပညာာသုံးး�� အီီလက််ထရော�ာ
နစ််ပစ္စစည်းး�များ�း�ကိုု� လုံံ�ခြုံ�ံ�စိိတ််ချျရမှုုမရှိိ�ကြော��ာင်းး� ၂၆ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�က ဖြေ�ေခဲ့့�ပြီး�း� လုံးး��၀လုံံ�ခြုံ�ံ�စိိတ််ချျရမှုုမရှိိ�
ကြော��ာင်းး� ၂၄ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က ဆိုု�ပါါသည််။

n မေး�းခွွန်းး�-၉၉၊ TikTok

n မေး�းခွွန်းး�-၁၀၀၊ တရုုတ််နည်းး�ပညာာသုံးး�� အီီလက််ထရော�ာနစ််ပစ္စစည်းး�များ�း�

၂၀၂၃

၂၀၂၃

၂၀၂၂

၂၀၂၂

၂၂%
၂၄%

၂၂%၃၁%

၉%

၂၃%

၃၉%

၂၁%

၂၄% ၂၁%

၂၇%
၂၆%

၂၂%
၂၄%

၁၂%၁၂%

၁၂% ၁၃%

ကြား�း�နေေ

လုံံ�ခြုံ�ံ�စိိတ််ချျရပါါသည်် မသိိပါါ

အပြ�ည့််�အဝလုံံ�ခြုံ�ံ�စိိတ််ချျရပါါသည်် ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််လုံးး��ဝလုံံ�ခြုံ�ံ�စိိတ််ချျရမှုုမရှိိ�ပါါ

လုံံ�ခြုံ�ံ�စိိတ််ချျရမှုုမရှိိ�ပါါ
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မေး�းခွွန်းး�-၉၇ ‘တရုုတ််ကုုမ္ပပဏီီထုုတ်် ဖုုန်းး�များ�း�နှှင့််� ပုုဂ္ဂိုု��လ််ရေး�းဆိုု�င််ရာာ သတင်းး�အချျက််အလက််လုံံ�ခြုံ�ံ�မှုု’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

လုံံ�ခြုံ�ံ�စိိတ််ချျရမှုုမရှိိ�ပါါ

ကြား�း�နေေ

လုံံ�ခြုံ�ံ�စိိတ််ချျရပါါသည််

မသိိပါါ

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

၂၅%

၁၁%

၆%

၁%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၁၈%

၁၀%

၁%

၀%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၂၃%

၅%

၁၁%

၃%

၁၃%

၀%

၁၄%

၀%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၃၃%

၅%

၁၄%

၀%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၂၇%

၂၇%

၅%

၀%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၉%

၁၉%

၀%

၀%

PDFs/LDFs

စစ််တမ်းး�ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သော�ာ အသိုု�က််အဝန်းး�ခြော��ာက််ခုု၏ အဖြေ�ေများ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ရာာ၌ တရုုတ််ဖုုန်းး�များ�း�သည်် 
လုံံ�ခြုံ�ံ�စိိတ််ချျရမှုုမရှိိ�ကြော��ာင်းး� EAOs များ�း�၏ ၇၃ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�၊ PDFs/LDFs များ�း�၏ ၇၂ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့့်� အရပ််
ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ ၇၁ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ကြ�သည််။ WeChat နှှင့့်� TikTok သုံးး��စွဲဲ�ရာာတွွင်် လုံံ�ခြုံ�ံ�
စိိတ််ချျရမှုုမရှိိ�ကြော��ာင်းး� အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၏ ၆၂ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့့်� ၇၁ ရာ ာခိုု�င််နှုုန်းး� အသီးး�သီးး�ရှိိ�
ကြော��ာင်းး�တွေ့�့�ရသည််။ တရုုတ််နည်းး�ပညာာသုံးး�� အီီလက််ထရော�ာနစ််ပစ္စစည်းး�များ�း�ကိုု� လုံံ�ခြုံ�ံ�စိိတ််ချျရမှုုမရှိိ�ဟုု 
PDFs/LDFs များ�း�က အများ�း�ဆုံးး��ယူူဆခဲ့့�ကြ�ပြီး�း� ၈၁ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ရှိိ�ခဲ့့�သည််။

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ခြ�င်းး�

မေး�းခွွန်းး�-၉၈ ‘WeChat အသုံးး��ပြု�ုခြ�င်းး�ကြော��ာင့််� ပုုဂ္ဂိုု��လ််ရေး�းဆိုု�င််ရာာ သတင်းး�အချျက််အလက််လုံံ�ခြုံ�ံ�မှုု’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

လုံံ�ခြုံ�ံ�စိိတ််ချျရမှုုမရှိိ�ပါါ

ကြား�း�နေေ

လုံံ�ခြုံ�ံ�စိိတ််ချျရပါါသည််

မသိိပါါ

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

၂၂%

၉%

၁၈%

၂%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၁၉%

၉%

၁၀%

၀%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၂၀%

၇%

၁၆%

၂%

၇%

၇%

၃၉%

၀%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၂၉%

၂၄%

၁၀%

၃၃%

၄%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၁၉%

၂၀%

၂၂%

၀%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၁၈%

၀%

၁၈%

၁၀%

PDFs/LDFs

ရလဒ််များ�း�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပိုု�င်းး�ခြား�း�ရာာတွွင်် ‘လုံးး��ဝလုံံ�ခြုံ�ံ�စိိတ််ချျရမှုုမရှိိ�ပါါ’နှှင့််� ‘လုံံ�ခြုံ�ံ�စိိတ််ချျရမှုုမရှိိ�ပါါ’နှှစ််ရပ််ပေါ�ါင်းး�ကိုု� ‘လုံံ�ခြုံ�ံ�စိိတ််ချျရမှုုမရှိိ�ပါါ’ဟုုလည်းး�ကော�ာင်းး�၊ 
‘လုံံ�ခြုံ�ံ�စိိတ််ချျရပါါသည််’နှှင့််� ‘အပြ�ည့််�အ၀လုံံ�ခြုံ�ံ�စိိတ််ချျရပါါသည််’နှှစ််ရပ််ပေါ�ါင်းး�ကိုု� ‘လုံံ�ခြုံ�ံ�စိိတ််ချျရပါါသည််’ဟုုလည်းး�ကော�ာင်းး� တွွက််ချျက််ပါါသည််။

၅၇% ၇၁% ၅၈% ၇၃%

၄၈% ၄၁%

၇၂%

၄၉% ၆၂% ၅၅% ၄၇%

၃၉%

၅၄%

တရုုတ််နည်းး�ပညာာသုံးး��ပစ္စစည်းး�များ�း� သုံးး��စွဲဲ�မှုုအခြေ�ေအနေေ
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မေး�းခွွန်းး�-၉၉

‘TikTok အသုံးး��ပြု�ုခြ�င်းး�ကြော��ာင့််� ပုုဂ္ဂိုု��လ််ရေး�းဆိုု�င််ရာာ သတင်းး�အချျက််အလက််လုံံ�ခြုံ�ံ�မှုု’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

လုံံ�ခြုံ�ံ�စိိတ််ချျရမှုုမရှိိ�ပါါ

ကြား�း�နေေ

လုံံ�ခြုံ�ံ�စိိတ််ချျရပါါသည််

မသိိပါါ

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

၂၃%

၂%

၂၁%

၁%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၁၄%

၃%

၁၂%

၀%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၂၃%

၀%

၂၃%

၃%

၇%

၀%

၄၀%

၀%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၂၄%

၂၉%

၀%

၄၃%

၄%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၂၂%

၇%

၂၅%

၀%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၂၇%

၉%

၀%

၀%

PDFs/LDFs

မေး�းခွွန်းး�-၁၀၀

‘တရုုတ််နည်းး�ပညာာသုံးး�� အီီလက််ထရော�ာနစ််ပစ္စစည်းး�များ�း�အသုံးး��ပြု�ုခြ�င်းး�ကြော��ာင့််� ပုုဂ္ဂိုု��လ််ရေး�းဆိုု�င််ရာာ

သတင်းး�အချျက််အလက််လုံံ�ခြုံ�ံ�မှုု’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�

လုံံ�ခြုံ�ံ�စိိတ််ချျရမှုုမရှိိ�ပါါ

ကြား�း�နေေ

လုံံ�ခြုံ�ံ�စိိတ််ချျရပါါသည််

မသိိပါါ

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

၂၂%

၁၄%

၁၂%

၂%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၁၅%

၁၂%

၈%

၂%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၂၁%

၅%

၂၀%

၅%

၀%

၂၇%

၂၆%

၀%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�

၂၄%

၁၀%

၂၈%

၀%

နိုု�င််ငံံရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၂၂%

၂၄%

၁၀%

၀%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၀%

၁၈%

၀%

၀%

PDFs/LDFs

၅၃% ၇၁% ၅၁% ၅၃%

၄၆%

၆၄%

၅၀% ၆၃% ၄၉% ၄၇%

၃၈% ၄၄%

၈၂%
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မေး�းခွွန်းး�-Z

‘စစ််ဆင််ရေး�း ၁၀၂၇’ကြော��ာင့််� တရုုတ််နိုု�င််ငံံအပေါ်�် အမြ�င််ပြော��ာင်းး�လဲဲခြ�င်းး� ရှိိ�၊ မရှိိ�

၂၈% ၁၇%

၄၆% ၆%

ပိုု�၍အဆိုးး��မြ�င််လာာသည််

သဘော�ာထားး� အပြော��ာင်းး�အလဲဲမရှိိ�ပါါ

ပိုု�၍အကော�ာင်းး�မြ�င််လာာသည်် မသိိပါါ

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

မေး�းခွနွ်းး�-Z ကိုု� မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွငွ် ်‘စစ်ဆ်င်ရ်ေး�း ၁၀၂၇ ကြော��ာင့််� တရုုတ်န်ိုု�င်င်ံအံပေါ်�် ပိုု�ပြီး�း�အကော�ာင်းး�မြ�င်လ်ာာသလားး�၊ သို့့��မဟုတု် ်ပိုု�ပြီး�း� အဆိုးး��မြ�င်လ်ာာသလားး�၊ 
သို့့��မဟုတု် ်အပြော��ာင်းး�အလဲဲ မဖြ�စ်စ်ေ�ဘူးး�လားး�’ဟု ုမေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််သည်။် ‘စစ််ဆင်ရ်ေး�း ၁၀၂၇’မှာာ� ယခုစုစ်တ်မ်းး�ကော�ာက်ယ်ူနူေေချိိ �န်တ်ွငွ် ်ပေါ်�်ပေါ�ါက်ခ်ဲ့့�ခြ�င်းး�
ဖြ�စ်ပ်ါါသည်။် ထို့့��ကြော��ာင့််� ‘စစ််ဆင်ရ်ေး�း ၁၀၂၇’နှငှ့််�ပတ်သ်က်၍် ‘တရုုတ်န်ိုု�င်င်ံအံပေါ်�် သဘော�ာထားး� အပြော��ာင်းး�အလဲဲ ရိှိ�၊ မရိှိ�’ မေး�းခွနွ်းး�ကိုု� စစ််တမ်းး�ဖြေ�ေဆို�သူူ
အားး�လုံးး��အားး� မေး�းမြ�န်းး�နိုု�င်ခ်ဲ့့�ခြ�င်းး�မရှိိ�ပေ�။ ‘စစ်ဆ်င်ရ်ေး�း ၁၀၂၇’ဖြ�စ််ပြီး�း�နော�ာက်ပု်ို�င်းး� မေး�းမြ�န်းး�ရန်က်ျျန်ရ်ှိိ�နေေသူ ူ၅၄ ဦးးကိုု�သာာ မေး�းမြ�န်းး�နိုု�င်ခ်ဲ့့�ပါါသည်။်

ညီီနော�ာင််မဟာာမိိတ််သုံးး��ဖွဲ့့�� (3BHA) နှှင့််� ပူးး�ပေါ�ါင်းး�တပ််များ�း� ဆင််နွှဲဲ�ခဲ့့�သော�ာ ‘စစ််ဆင််ရေး�း ၁၀၂၇’ကြော��ာင့််� 
တရုုတ််နိုု�င််ငံံအပေါ်�် သဘော�ာထားး�အပြော��ာင်းး�အလဲဲမရှိိ�ကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၄၆ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပါါသည််။ ၂၈ 
ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က ပိုု�၍အကော�ာင်းး�မြ�င််လာာကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ပြီး�း� ၁၇ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က ပိုု�၍အဆိုးး��မြ�င််လာာကြော��ာင်းး� 
ဖြေ�ေဆိုု�ပါါသည််။ ယခုုမေး�းခွွန်းး�ကိုု� ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန်သ်ူူ ခြော��ာက််ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ရှိိ�ခဲ့့�ပါါသည််။

ပိုု�၍အဆိုးး��မြ�င််ပါါသည််

အပြော��ာင်းး�အလဲဲမရှိိ�ပါါ

ပိုု�၍အကော�ာင်းး�မြ�င််လာာသည််

မသိိပါါ

ဖြေ�ေဆိုု�ရန်င်ြ�င်းး�ဆန််

၁၇%

၂၈%

၃%

၆%

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

၁၇%

အရပ််ဘက််
အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

၀%

၀%

၁၇%

၁၃%

၁၃%

၀%

၁၁%

၀%

၀%

၀%

EAOsထင််ရှား��းသူူများ�း�
နိုု�င််ငံံရေး�း

အသိုု�က််အဝန်းး�

၁၄%

၁၄%

စီးး�ပွား��းရေး�း
အသိုု�က််အဝန်းး�

၁၁%

၀%

၁၃%

၀%

၀%
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မေး�းခွွန်းး�-Z ‘စစ််ဆင််ရေး�း ၁၀၂၇’ကြော��ာင့််� တရုုတ််နိုု�င််ငံံကိုု� အမြ�င််ပြော��ာင်းး�လဲဲခြ�င်းး� ရိှိ�၊ မရိှိ�’ အပေါ်�် ဖြေ�ေဆိုု�ချျက််များ�း�
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၇၁%

၂၉%

၂၉%

၃၈%

၇၅%

၄၆% ၆၆% ၆၃%၃၈%

တရုုတ််နည်းး�ပညာာသုံးး��ပစ္စစည်းး�များ�း� သုံးး��စွဲဲ�မှုုအခြေ�ေအနေေ



နော�ာက််ဆက််တွဲဲ� - ၁



ISP-Myanmar က ပြု�ုလုုပ််ခဲ့့�သော�ာ ယခုုသုုတေ�သနစစ််တမ်းး�အတွွက်် ကိိန်းး�ဂဏန်းး�အခြေ�ေပြု�ု 
လေ့�့လာာဆန်းး�စစ််မှုုနည်းး�စနစ််ကိုု� အဆင့််�လေး�းဆင့့်�ဖြ�င့့်� အကော�ာင််အထည််ဖော်�်�ခဲ့့�သည််။ ပထမ
အဆင့့်�တွွင်် ကနဦးးပြ�င််ဆင််ခြ�င်းး�နှှင့့်� စစ််တမ်းး�ဒီဇီိုု�င်းး�ရေး�းဆွဲဲ�ခြ�င်းး�တို့့��ကိုု� လုုပ််ဆော�ာင််ခဲ့့�သည််။ ထိုု�
အဆင့့်�တွွင်် စစ််တမ်းး�တခုုလုံးး��အတွွက်် လုုပ််ငန်းး�အစီီအစဥ််ရေး�းဆွဲဲ�ခြ�င်းး� (work plan)၊ စစ််တမ်းး�
တွွင်် ပါါဝင််မည့့်� နယ််ပယ််အသီးး�သီးး�မှှ ခေါ�ါင်းး�ဆော�ာင််များ�း�နှှင့့်� သီးး�ခြား�း�တွေ့�့�ဆုံံ�မှုုများ�း� ပြု�ုလုုပ််ခြ�င်းး� 
(focused-group discussions)၊ ရွေး�း�ချျယ််ထားး�သော�ာ ပုုဂ္ဂိုု��လ််များ�း�၏ အချျက််အလက််များ�း� 
စုုဆော�ာင်းး�ခြ�င်းး� (baseline data development) နှှင့့်� ရှိိ�ရင်းး�စွဲဲ�အချျက််အလက််များ�း�အားး� စစ်် 
ဆေး�းဖြ�ည့််�စွွက််ခြ�င်းး�တို့့��ကိုု� ပြု�ုလုုပ််ခဲ့့�ပါါသည််။

ဒုတုိိယအဆင့့်�အနေေဖြ�င့့်� သုုတေ�သန ဆန်းး�စစ််ခြ�င်းး�အတွွက်် မေး�းမြ�န်းး�မည့််� နမူူနာာအုုပ််စုုခွဲဲ�ခြား�း�
ခြ�င်းး�၊ မေး�းခွွန်းး�များ�း� ပြ�င််ဆင််ခြ�င်းး�နှှင့််� ဖြ�ည့့်�စွွက််ခြ�င်းး�တို့့�� ပြု�ုလုုပ််ခဲ့့�သည််။ ထိုု�အဆင့့်�တွွင်် ယခင််
နှှစ်် စစ််တမ်းး�ရလဒ််များ�း�နှှင့််� ယခုုနှှစ်် ရလဒ််များ�း�အကြား�း� အပြော��ာင်းး�အလဲဲ ရှိိ�၊ မရှိိ�ကိုု� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််
လေ့�့လာာနိုု�င််ရန် ်စစ််တမ်းး�မေး�းခွွန်းး�များ�း�ကိုု� ပြ�န်လ်ည််ဆန်းး�စစ််ခဲ့့�သည််။ တရုုတ််-မြ�န်မ်ာာဆက််ဆံံ
ရေး�း၌ အချိိ �န်က်ာာလအလျော�ာ�က်် ဖြ�စ််ပေါ်�်နေေသော�ာ ကိိစ္စစရပ််များ�း�အပေါ်�် မူူတည််၍ မေး�းခွွန်းး�
အသစ််များ�း�လည်းး� ဖြ�ည့့်�စွွက််ခဲ့့�သည််။ ထို့့��အပြ�င်် တတိိယအဆင့့်�အနေေဖြ�င့့်� စစ််တမ်းး�အတွွက်် 
နမူူနာာအုုပ််စုုများ�း� သရုုပ််ခွဲဲ�ခြ�င်းး�နှှင့့်� နည်းး�နာာရေး�းဆွဲဲ�ခြ�င်းး�တို့့�� ပြု�ုလုုပ််ခဲ့့�ပြီး�း� စစ််တမ်းး�တွွင််ပါါဝင််မည့့်� 
ကြီး�း�ကြ�ပ််သူူများ�း�၊ တာာဝန်ယ်ူူမေး�းမြ�န်းး�အချျက််အလက််ကော�ာက််ယူူသူူများ�း� လိုု�က််နာာရန် ်လက််စွဲဲ� 
စာာစော�ာင််ရေး�းဆွဲဲ�ခြ�င်းး�၊ လုံံ�ခြုံ�ံ�ရေး�းဆိုု�င််ရာာ လုုပ််ထုံးး��လုုပ််နည်းး�များ�း�၊ အချျက််အလက်် ကော�ာက််ယူူ
သူူများ�း� ရွေး�း�ချျယ််ခြ�င်းး�နှှင့့်� သင််တန်းး�ပို့့��ချျခြ�င်းး�များ�း� ဆော�ာင််ရွွက််ခဲ့့�ပါါသည််။ စတုုတ္တတ အဆင့််�အနေေ
ဖြ�င့့်� သုုတေ�သနဆန်းး�စစ််ချျက််များ�း�အတွွက်် နမူူနာာအုုပ််စုုများ�း�အဖြ�စ်် လျာာ�ထားး�သော�ာ  ပုုဂ္ဂိုု��လ််
များ�း�နှှင့််� တွေ့�့�ဆုံံ�မေး�းမြ�န်းး�မှုုများ�း�မှှ ရရှိိ�လာာသော�ာ အချျက််အလက််များ�း�ကိုု� ထည့့်�သွွင်းး�ခြ�င်းး�၊ မှှတ်် 
တမ်းး�တင််ခြ�င်းး�၊ ဆန်းး�စစ််ခြ�င်းး�နှှင့့်� အစီီရင််ခံံစာာရေး�းသားး�ခြ�င်းး�တို့့��ကိုု�  ပြု�ုလုုပ််ခဲ့့�သည််။ 

ISP-Myanmar နှငှ့့်� ရွေး�း�ကော�ာက်ပ်ွဲဲ�ဆိုု�င်ရ်ာာပြ�ည်သ်ူ့့�လုှုပ်ရ်ှား��းမုှုအဖွဲ့့�� (PACE) တို့့��သည် ် ယခုသုုတုေ� 
သနစစ််တမ်းး�အတွွက်် ကနဦးးပြ�င််ဆင််ခြ�င်းး�နှှင့််� စစ််တမ်းး�ဒီဇီိုု�င်းး�ရေး�းဆွဲဲ�ခြ�င်းး�တို့့��ကိုု� ပူးး�ပေါ�ါင်းး�
ဆော�ာင််ရွွက််ခဲ့့�သည််။ ထို့့��အပြ�င်် သုုတေ�သနဆန်းး�စစ််ချျက််များ�း�အတွွက်် မျှော်�်��မှှန်းး�ချျက််များ�း� 
ချျမှှတ််ခြ�င်းး�၊ ဆန်းး�စစ််ချျက််နည်းး�နာာများ�း� ဆုံးး��ဖြ�တ််ခြ�င်းး�၊ စစ််တမ်းး�အတွွက်် မေး�းခွွန်းး�များ�း� ပြ�င််ဆင််

စစ််တမ်းး�ကော�ာက််ယူူပုံံ� သုုတေ�သနနည်းး�နာာ



ISP CHINA STUDIES PROGRAM

မြ�န်မ်ာ့့�မူူဝါါဒအသိုု�က််အဝန်းး�၏ သဘော�ာထားး�အမြ�င််စစ််တမ်းး� (၂၀၂၃)

154-168

ISP Survey

ခြ�င်းး�၊ ရွေး�း�ချျယ််မှုု မူူဘော�ာင််သတ််မှှတ််ခြ�င်းး�နှှင့့်� နမူူနာာအုုပ််စုုများ�း�အဖြ�စ်် လျာာ�ထားး�သော�ာ ပုုဂ္ဂိုု��လ််
များ�း�အားး� တွေ့�့�ဆုံံ�မေး�းမြ�န်းး�ခြ�င်းး�တို့့��ကိုု� ပူးး�တွဲဲ�လုုပ််ဆော�ာင််ခဲ့့�ကြ�သည််။ ထို့့��အပြ�င်် စစ််တမ်းး�
မေး�းမြ�န်းး�ရန် ်နမူူနာာလူူဦးးရေ� (sample population) အတွွက်် ရွေး�း�ချျယ််မှုုမူူဘော�ာင်် (sampling 
frame) သတ််မှှတ််ပြီး�း� ပါါဝင််မည့််�ပုုဂ္ဂိုု��လ််များ�း�ကိုု� သရုုပ််ခွဲဲ�ခဲ့့�သည််။ ထိုု�အဆင့််�တွွင်် မြ�န်မ်ာ့့�မူူဝါါဒ
အသိုု�က််အဝန်းး�မှှ ထင််ပေါ်�်ကျော်�်��ကြား�း�သော�ာပုဂုု္ဂို��လ်များ�း�နှှင့့်� သီးး�သန့့်�တွေ့�့�ဆုံံ�မှုများ�း�၊ နိုု�င်င်ံရံေး�း
ပါါတီမီျား�း�၊ အရပ်ဘ်က်အ်ဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�နှှင့့်� စီးး�ပွား��းရေး�းကဏ္ဍအသီးး�သီးး�မှှ ခေါ�ါင်းး�ဆော�ာင်် ၂၀ 
ကျော်�်��တို့့��ကိုု� အွွန်လ်ိုု�င်းး�မှှတဆင့့်� တွေ့�့�ဆုံံ�မှုုများ�း�ပြု�ုလုုပ််ခဲ့့�သည််။ ထို့့��အပြ�င်် စစ််တမ်းး�မေး�းမြ�န်းး�
ခြ�င်းး�မပြု�ုမီီ ကနဦးးအဖြ�စ်် လူူဦးးရေ� ၁၂၀ ထက််မနည်းး�အားး� ကြို�ု�တင််ဆွေး�း�နွေး�း�ခြ�င်းး�နှှင့််� စစ််တမ်းး�
အကြော��ာင်းး�ရှင်းး�ပြ�ခြ�င်းး�တို့့��ကိုု� လုုပ််ဆော�ာင််ခဲ့့�ပါါသည််။ အထူးး�သဖြ�င့််� စစ််တမ်းး�ရလဒ််များ�း�၏ 
ယုံံ�ကြ�ည််စိိတ််ချျရမှုု (reliability)နှှင့့်� ကျိုးး���ကြော�� ာင်းး�ညီီညွွတ််မှုု (validity) တို့့��ကိုု� တိုု�င်းး�တာာရန် ်
လိုု�အပ််မည့််�စံံနှုုန်းး�သတ််မှှတ််ချျက််များ�း�အပါါအဝင်် နည်းး�နာာများ�း�ကိုု�လည်းး� လုုပ််ဆော�ာင််ခဲ့့�သည််။ 
စစ််တမ်းး�တွငွ်ပ်ါါဝင်မ်ည့််� အသိုု�က်အ်ဝန်းး�များ�း�နှငှ့််� စံနုံှုန်းး�ကို�က်ည်ီမုီှုရှိိ�သူ ငါးး�ဦးးကုို� ရှေ့�့�ပြေး��းစမ်းး�သပ််
လေ့�့လာာမုှု (pilot study) အနေေဖြ�င့့်� စစ်တ်မ်းး�မေး�းခွွန်းး�များ�း� မေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�သည့််�နည်းး�တူူ ကျွွမ်းး�ကျျင််
နှံ့့��စပ််သူူများ�း�၏ သုံးး��သပ််ချျက်် (expert feedbacks) များ�း�လည်းး� ရယူူခဲ့့�သည််။  

စစ််တမ်းး�၏ အဓိိကရည််ရွွယ််ချျက််အရ စစ််တမ်းး�ဖြေ�ေဆိုု�သူူများ�း�သည်် တရုုတ််-မြ�န်မ်ာာဆက််ဆံံ
ရေး�းနှှင့့်�ပတ််သက််၍ အတိုု�င်းး�အတာာတခုုအထိိ သိိရန်လ်ိုု�အပ််သဖြ�င့််� နမူူနာာအုုပ််စုုသတ််မှှတ််
ရာာတွွင်် ကျျပန်းး�နည်းး�ဖြ�င့့်� သတ််မှှတ််ရန် ် မဖြ�စ််နိုု�င််ပေ�။ ထို့့��ကြော��ာင့့်� ရည််ရွွယ််ချျက််ထားး�ပြီး�း� 
ရွေး�း�ချျယ််ကော�ာက််ယူူနည်းး� (purposive sampling) ကိုု� အသုံးး��ပြု�ုခဲ့့�ပါါသည််။  ပုုဂ္ဂိုု��လ််များ�း�ကိုု� 
သရုုပ််ခွဲဲ�ရာာတွွင်် တရုုတ််-မြ�န်မ်ာာဆက််ဆံံရေး�း၌ အဓိိကကျျသော�ာ ကဏ္ဍအသီးး�သီးး�မှှ ဦးးဆော�ာင််
သူူများ�း�နှှင့််� မူူဝါါဒရေး�းရာာအရ လွှှမ်းး�မိုးး��နိုု�င််မှုုတို့့��အပေါ်�် မူူတည််ရွေး�း�ချျယ််ခဲ့့�ပါါသည််။ 

ISP-Myanmar အနေေဖြ�င့့်� တွေ့�့�ဆုံံ�မေး�းမြ�န်းး�ရမည့့်� ပုုဂ္ဂိုု��လ််များ�း�ကိုု� စံံသတ််မှှတ််များ�း�နှှင့့်�အညီီ 
အသိုု�က််အဝန်းး�ခြော��ာက််ခုု သတ််မှှတ််ခဲ့့�ပါါသည််။ ယင်းး�တို့့��မှာာ� (၁) နိုု�င််ငံံရေး�းပါါတီီနှှင့့်� နိုု�င််ငံံရေး�း 
သမား�းများ�း�ပါါဝင််သည့့်� နိုု�င််ငံံရေး�းအသိုု�က််အဝန်းး�၊ (၂) အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း� အသိုု�က်် 
အဝန်းး�၊ (၃) စီးး�ပွား��းရေး�းအသိုု�က််အဝန်းး�၊ (၄)  တိုု�င်းး�ရင်းး�သားး�လက််နက််ကိုု�င််အဖွဲ့့��များ�း� (EAOs) 
အသိုု�က််အဝန်းး�၊ (၅)  လူူသိိများ�း�သော�ာ အသိိပညာာရှှင််၊ အတတ််ပညာာရှှင််၊ တက််ကြွ�ွလှုုပ််ရှား��း
သူူများ�း�နှှင့််� လူူမှုုရေး�း၊ ဘာာသာာရေး�းနယ််ပယ််မှှ ဩဇာာရှိိ�သူူများ�း�ပါါဝင််သည့််� ထင်ရ်ှား��းကျော်�်��ကြား�း�
အသိုု�က်အ်ဝန်းး�နှှင့့်� (၆) နွေေ�ဦးးတော်�်�လှနှ်ရ်ေး�းကာာလတွငွ် ် အသစ်ပ်ေါ်�်ပေါ�ါက်လ်ာာခဲ့့�ပြီး�း� တရုုတ််
စီီမံံကိိန်းး�များ�း�ရှိိ�ရာာဒေေသများ�း�၌ အခြေ�ေစိုု�က််လှုုပ််ရှား��းလျျက််ရှိိ�သော�ာ လက််နက််ကိုု�င််တပ််ဖွဲ့့�� ခေါ�ါင်းး� 
ဆော�ာင််များ�း�ပါါဝင််သည့််� PDFs/LDFs အသိုု�က်အ်ဝန်းး�တို့့�� ဖြ�စ််ကြ�သည််။ 
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ISP Survey
စစ််တမ်းး�ကော�ာက််ယူူပုံံ� သုုတေ�သနနည်းး�နာာ

အထက််ပါါ အသိုု�က််အဝန်းး�ခြော��ာက််ခုုကိုု� သတ််မှှတ််ပြီး�း�နော�ာက်် တခုုချျင်းး�စီီတွွင်် ပါါဝင််ပတ််သက််
နေေသော�ာ အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�နှှင့််� လူူပုုဂ္ဂိုု��လ််များ�း�၏ အခြေ�ေခံံစာာရင်းး� (baseline data) ကိုု� တည်် 
ဆော�ာက်ရ်န် ်အချျက််အလက်မ်ျား�း�အားး� စစ်က်ော�ာင်စ်ီ၏ီ ပြ�ည်ထ်ော�ာင်စု်ုရွေး�း�ကော�ာက်ပ်ွဲဲ�ကော်�်�မရှင်် 
(UEC)၊ မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံကုုန်သ်ည််နှှင့််�စက််မှုုလက််မှုုလုုပ််ငန်းး�ရှင််များ�း�အသင်းး�ချုု�ပ်် (UMFCCI)တို့့�� 
၏ အင််တာာနက််စာာမျျက််နှာာ�များ�း�မှှ ရယူူခဲ့့�ပါါသည််။ ယင်းး�အပြ�င်် အသိုု�က််အဝန်းး�အသီးး�သီးး�မှှ 
ခေါ�ါင်းး�ဆော�ာင််များ�း�နှှင့််� အကြို�ု�ဆွေး�း�နွေး�း�တိုု�င််ပင််မှုုများ�း� ပြု�ုလုုပ််ခြ�င်းး�၊ မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံနှှင့််� ထိုု�င်းး�နိုု�င််ငံံ
တို့့��တွွင််ရှိိ�သော�ာ အရပ််ဘက််လူူမှုုအဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၊ EAOs များ�း�နှှင့််� PDFs/LDFs များ�း�ကိုု� ဆက််
သွွယ််မေး�းမြ�န်းး�၍ စာာရင်းး�ပြု�ုစုုခြ�င်းး�များ�း� လုုပ််ဆော�ာင််ခဲ့့�ပါါသည််။ ရွေး�း�ချျယ််ထားး�သော�ာ ပုုဂ္ဂိုု��လ််တ
ဦးးချျင်းး�၊ အဖွဲ့့��အစည်းး�တခုုချျင်းး�စီီက တရုုတ််-မြ�န်မ်ာာ ဆက််ဆံံရေး�း၌ အရေး�းပါါသည့့်� ကိိစ္စစရပ််
များ�း�အပေါ်�် ကျွွမ်းး�ကျျင််မှုု၊ တတ််သိိမှုု၊ ပတ််သက််ပါါဝင််မှုု၊ မူူဝါါဒရေး�းရာာ၊ ပထဝီီရေး�းရာာ အရေး�းပါါ
မှုုနှှင့့်� တရုုတ််-မြ�န်မ်ာာ မူူဝါါဒရေး�းရာာကိိစ္စစများ�း�တွွင်် လွှှမ်းး�မိုးး��နိုု�င််မှုုအားး�သိိနိုု�င််ရန် ် ကျွွမ်းး�ကျျင််သူူ 
များ�း�ထံံမှှ အကြံ�ံပြု�ုချျက််များ�း� ရယူူဆုံးး��ဖြ�တ််ခဲ့့�သည််။

ထိုု�သို့့��စာာရင်းး�ပြု�ုစုုရာာတွွင်် နိုု�င််ငံံရေး�းအသိုု�က််အဝန်းး�အတွွက်် ၂၀၁၅ ခုုနှှစ််နှှင့််� ၂၀၂၀ ပြ�ည့််�နှှစ်် 
ရွေး�း�ကော�ာက််ပွဲဲ�များ�း�တွွင်် လွှှတ််တော်�်�အသီးး�သီးး�၌ အနိုု�င််ရရှိိ�ထားး�သော�ာ နိုု�င််ငံံရေး�းပါါတီီများ�း�နှှင့််� 
တရုုတ််-မြ�န်မ်ာာ စီးး�ပွား��းရေး�းစင်္ကြံ�ံ(CMEC) ဖြ�တ််သန်းး�ရာာ  အဓိိကဒေေသများ�း�ဖြ�စ််သော�ာ  ကချျင်် 
ပြ�ည််နယ််၊ ရှှမ်းး�ပြ�ည််နယ််မြော��ာက််ပိုု�င်းး�၊ မန္တတလေး�းတိုု�င်းး�၊ မကွေး�း�တိုု�င်းး�နှှင့််� ရခိုု�င််ပြ�ည််နယ််တို့့��တွွင်် 
အခြေ�ေစိုု�က််လှုုပ််ရှား��းနေေသော�ာ နိုု�င််ငံံရေး�းပါါတီီများ�း�အားး� ရွေး�း�ချျယ််သတ််မှှတ််ပါါသည််။ သို့့��ရာာတွွင်် 
စစ််ကော�ာင််စီီက နိုု�င််ငံံရေး�းပါါတီီများ�း� မှှတ််ပုံံ�တင််ခြ�င်းး�ဥပဒေေကိုု� အသစ််ပြ�ဋ္ဌာာန်းး�ခဲ့့�သော�ာကြော��ာင့််� 
နိုု�င််ငံံရေး�းပါါတီီအများ�း�စုုက မှှတ််ပုံံ�မတင််ရန် ် ဆုံးး��ဖြ�တ််ခဲ့့�ကြ�ပါါသည််။ ထို့့��ကြော��ာင့််� အစဉ််အလာာ
တစုံံ�တရာာရှိိ�သော�ာ နိုု�င််ငံံရေး�းခေါ�ါင်းး�ဆော�ာင််များ�း� ၆၁ ဦးးအားး� နိုု�င််ငံံရေး�းအသိုု�က််အဝန်းး�အဖြ�စ်် 
ရွေး�း�ချျယ််စာာရင်းး� ပြု�ုစုုခဲ့့�ပါါသည််။

အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�အသိုု�က််အဝန်းး�အတွွက်် ရွေး�း�ချျယ််ရာာတွွင်် တရုုတ််-မြ�န်မ်ာာဆက်် 
ဆံံရေး�းနှှင့််�ပတ််သက််၍ သုုတေ�သနလုုပ််ငန်းး�များ�း�ကိုု� ထဲဲထဲဲဝင််ဝင်် လုုပ််ဆော�ာင််နေေသော�ာ၊ 
သဘာာဝပတ််၀န်းး�ကျျင််နှှင့့်� မြေ�ေယာာအရေး�း၊ တရုုတ််စီီမံံကိိန်းး�များ�း�အရေး�းတို့့��ကိုု� စော�ာင့့်�ကြ�ည့့်�
လေ့�့လာာနေေသော�ာ၊  ဒေေသခံပံြ�ည်သ်ူလူူထူု၏ု အခွွင့််�အရေး�းများ�း�ဆို�င်ရ်ာာ လုှုပ်ရ်ှား��းမုှုများ�း�တွင် ်ပါါဝင်် 
ဆော�ာင််ရွွက််နေေကြ�သော�ာ  အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး� ၂၁၈ ခုုကိုု� စာာရင်းး�ပြု�ုစုုပါါသည််။

စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�/အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�(စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�) အသုို�က်အ်ဝန်းး�ကို� ရွေး�း�ချျယ်် 
ရာာ၌ တရုုတ်န်ိုု�င်င်ံနံှငှ့််� စီးး�ပွား��းရေး�းအရပတ်သ်က်ဆ်က်စ်ပ််နေေပြီး�း� အထူးး�သဖြ�င့့်� ရင်းး�နှီးး��မြှု�ု�ပ်နှံံ�မှုနှှင့််� 
ကုုန်သ်ွွယ််ရေး�းလုုပ််ငန်းး�များ�း�၌ ပါါဝင််နေေသော�ာ တရုုတ််-မြ�န်မ်ာာစီးး�ပွား��းရေး�းစင်္ကြံ�ံ (CMEC) တွွင်် 
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ISP Survey

တိုု�က််ရိုု�က််ပါါဝင််ပတ််သက််နေေသော�ာ ပြ�ည််ထော�ာင််စုုအဆင့့်�ရှိိ� စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�/အဖွဲ့့��အစည်းး�
များ�း�နှှင့့်� ပြ�ည််နယ််အခြေ�ေစိုု�က်် စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�/အဖွဲ့့��အစည်းး� စုုစုုပေါ�ါင်းး�  ၁၅၀ ခုုကိုု� ရွေး�း�ချျယ််
ခဲ့့�ပါါသည််။ ထိုု�သို့့�� ရွေး�း�ချျယ််ရာာတွွင်် မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံ ကုုန်သ်ည််များ�း�နှှင့့်�စက််မှုုလက််မှုုလုုပ််ငန်းး�ရှင််
များ�း�အသင်းး�ချုု�ပ်် (UMFCCI) မှှ ရရှိိ�သည့််� စာာရင်းး�အင်းး� အချျက််အလက််များ�း�အပေါ်�် အခြေ�ေခံံ
ထားး�ပါါသည််။ 

ထင််ရှား��းကျော်�်��ကြား�း� ဩဇာာလွှှမ်းး�မိုးး��သူူများ�း�အသိုု�က််အဝန်းး�အတွွက်် ရွေး�း�ချျယ််ရာာတွွင်် တရုုတ််-
မြ�န်မ်ာာ ဆက််ဆံံရေး�းနှှင့့်�ပတ််သက််၍ သုုတေ�သန ပြု�ုလုုပ််နေေသူူများ�း�၊ မူူဝါါဒရေး�းရာာတွွင်် လွှှမ်းး�မိုးး��
နိုု�င််သော�ာ ထင််ရှား��းသည့််� အသိိပညာာရှှင််နှှင့််� အတတ််ပညာာရှှင််များ�း�၊ တက််ကြွ�ွလှုုပ််ရှား��းသူူများ�း�၊ 
EAOs များ�း�နှှင့််� လူူမှုုရေး�း၊ ဘာာသာာရေး�းနယ််ပယ််မှှ ဩဇာာကြီး�း�သူူ ၁၃၃ ဦးးကိုု�လည်းး� တွေ့�့�ဆုံံ�
မေး�းမြ�န်းး�ရမည့့်�စာာရင်းး�၌ ထည့််�သွွင်းး�ခဲ့့�ပါါသည််။ EAOs အသိုု�က််အဝန်းး�ဟုု သတ််မှှတ််ရာာတွွင်် 
တိုု�င်းး�ရင်းး�သားး�အခြေ�ေပြု�ုပေါ်�်ပေါ�ါက််လာာသော�ာအဖွဲ့့��များ�း� ဖြ�စ််ရမည့််�အပြ�င််  ပြီး�း�ခဲ့့�သော�ာ အစိုးး��ရနှှစ််
ဆက််လက််ထက််တွွင်် ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�း လုုပ််ငန်းး�စဥ််များ�း�၌ အလုုပ််သဘော�ာနှှင့့်�  အလွွတ််သဘော�ာ 
ပါါဝင််ခြ�င်းး�ရှိိ�ခဲ့့�သည့့်� တိုု�င်းး�ရင်းး�သားး�အဖွဲ့့��အစည်းး� ၂၃ ခုုကိုု� စာာရင်းး�ပြု�ုစုုခဲ့့�ခြ�င်းး� ဖြ�စ််ပါါသည််။ 

လက််နက််ကိုု�င််အင််အားး�စုုသစ််ဖြ�စ််သည့််� PDFs/LDFs များ�း�ကိုု� ရွေး�း�ချျယ််သတ််မှှတ််ရာာတွွင်် 
တရုုတ််ရင်းး�နှီးး��မြှု�ု�ပ််နှံံ�မှုုစီီမံံကိိန်းး�များ�း� တည််ရှိိ�ရာာ ပြ�ည််နယ််နှှင့့်�တိုု�င်းး�များ�း�တွွင်် အခြေ�ေစိုု�က််နေေ
သော�ာ တပ််ဖွဲ့့��များ�း�ကိုု� ဦးးစွာာ�ရွေး�း�ချျယ််ခဲ့့�သည််။ ထို့့��နော�ာက်် တပ််ဖွဲ့့�� များ�း�၏ အရွွယ််အစား�း (အင််အားး� 
၁၀၀ ဦးးနှှင့််�အထက််)ကိုု� ကြ�ည့််�၍ ရွေး�း�ချျယ််ခဲ့့�သည််။ ၎င်းး�တပ််ဖွဲ့့��များ�း�၏ နယ််မြေ�ေစိုးး��မိုးး��နိုု�င််မှုုနှှင့့်� 
ပတ််သက််၍ ISP-Myanmar ၏လက််နက််ကိုု�င််ပဋိိပက္ခခများ�း�ဆိုု�င််ရာာ အချျက််အလက််စုုဆော�ာင်းး� 
မှုုစနစ််အရ သတ််မှှတ််ထားး�သော�ာ အဆင့့်�သုံးး��ဆင့့်� ဖြ�စ််သည့့်� လှုုပ််ရှား��းအဆင့့်� (active)၊  စိုးး��မိုးး��
အဆင့့်� (rule)နှှင့််� ထိိန်းး�ချုု�ပ််အဆင့့်� (control) တို့့��အနက်် လှုုပ််ရှား��းအဆင့့်�ရှိိ�သော�ာ အဖွဲ့့��များ�း�ကိုု� 
ရွေး�း�ချျယ််ထားး�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််သည််။ အင််အားး�နှှင့့်� နယ််မြေ�ေကြီး�း�စိုးး��နိုု�င််မှုု သတ််မှှတ််ချျက််များ�း�နှှင့့်� ကိုု�က််
ညီီသည့့်� PDFs/LDFs  ၅၇ ဖွဲ့့��ကိုု� မေး�းမြ�န်းး�ရန် ်ရွေး�း�ချျယ််ခဲ့့�သည််။

ဤနည်းး�အားး�ဖြ�င့််� အသိုု�က််အဝန်းး� ခြော��ာက််ခုုလုံးး��အတွွက်် လူူပုုဂ္ဂိုု��လ််ပေါ�ါင်းး� ၆၄၂ ဦးးကိုု� ရွေး�း�ချျယ််
ခဲ့့�ပြီး�း� အခြေ�ေခံံစာာရင်းး� (baseline data) ကိုု� ပြု�ုစုုနိုု�င််ခဲ့့�ပါါသည််။ n



ယခုုသုုတေ�သနစစ််တမ်းး�အတွွက်် စုုဆော�ာင်းး�ထားး�သော�ာ အထူးး�ပြု�ုပုုဂ္ဂိုု��လ််များ�း� အခြေ�ေခံံစာာရင်းး� 
(baseline data) ကိုု� အခြေ�ေပြု�ု၍ အသိုု�က််အဝန်းး�ခြော��ာက််ခုုရှိိ� လူူပုုဂ္ဂိုု��လ််အချိုး�း�� အစား�းအလိုု�က်် 
တွကွ်ခ်ျျက်ပ်ြီး�း� တွေ့�့�ဆုံံ�မေး�းမြ�န်းး�ရန် ်နမူနူာာ ရွေး�း�ချျယ်သ်တ်မ်ှတ်ှ်ခဲ့့�ပါါသည်။် အခြေ�ေခံစံာာရင်းး�ရှိိ�  နမူူ
နာာ (sample) ကိုု� အချိုး�း��ကျျ  (propotion) တွွက််ချျက််ကာာ နမူူနာာကိုု� သရုုပ််ခွဲဲ�ခဲ့့�ပါါသည််။ သို့့��ရာာ 
တွွင်် အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�၊ စီးး�ပွား��းရေး�းလုုပ််ငန်းး�အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�နှှင့််� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပါါက 
နိုု�င််ငံံရေး�းပါါတီီများ�း�၊ နိုု�င််ငံံရေး�းသမား�းများ�း�နှှင့််� PDFs/LDFs အဖွဲ့့��များ�း� အရေ�အတွွက််နည်းး�ပါးး�
သည့််�အတွွက်် ၎င်းး�အဖွဲ့့��များ�း�ကိုု� အခြေ�ေခံံစာာရင်းး�တွွင််စာာရင်းး�ပြု�ုစုုထားး�သည့််� အရေ�အတွွက််များ�း� 
အတိုု�င်းး� ထပ််တိုးး��နမူူနာာအဖြ�စ်် တွေ့�့�ဆုံံ�မေး�းမြ�န်းး�ရန် ် သတ််မှှတ််ခဲ့့�ပါါသည််။ ထို့့��အပြ�င်် လူ့့�အဖွဲ့့�� 
အစည်းး�အတွွင်းး� ဩဇာာလွှှမ်းး�မိုးး��သူူများ�း�အသိုု�က််အဝန်းး�ထဲဲတွွင်် EAOs များ�း�သည်် ကျျန်ထ်င််ရှား��း
သော�ာပုုဂ္ဂိုု��လ််များ�း�နှှင့််�နှိုု�င်းး�ယှှဥ််ပါါက အရေ�အတွွက််နည်းး�ပါးး�သဖြ�င့််� စစ််တမ်းး�တွေ့�့�ရှိိ�ချျက််များ�း�ကိုု� 
ခွဲဲ�ခြ�မ်းး�စိိတ််ဖြာ�ာသည့််�အခါါ ၎င်းး�တို့့��ကိုု� ကိုု�ယ််စား�းပြု�ုနိုု�င််မည့််� ဖြေ�ေဆိုု�မှုုများ�း�ပါါဝင််စေ�ရန်အ်ခြေ�ေခံံ
စာာရင်းး�တွွင်် စာာရင်းး�ပြု�ုစုုထားး�သည့််� အရေ�အတွွက််များ�း�အတိုု�င်းး� ထပ််တိုးး��နမူူနာာအဖြ�စ်် တွေ့�့�ဆုံံ�
မေး�းမြ�န်းး�ရန်လ်ည်းး� သတ်မှတှ်ခ်ဲ့့�ပါါသည်။် ထို့့��ကြော��ာင့့်� စစ််တမ်းး�တွင်ပ်ါါဝင််မည့့်� ပုဂု္ဂိုု��လ်နမူနူာာများ�း� 
ကိုု� သရုုပ််ခွဲဲ�ရာာတွွင်် ပေါ�ါင်းး�စပ််အချိုး�း��ပြု �ုသည့််�နမူူနာာ (mixed propotion) စနစ််ကိုု� အသုံးး��ပြု�ု၍ 
ရွေး�း�ထုုတ််ခဲ့့�ပါါသည််။

အသိုု�က််အဝန်းး�

နိုု�င််ငံံရေး�းနယ််ပယ်် ၁၅၀ ၇၀ ၇၀

၂၁၈ ၁၀၂ ၁၀၂

၅၇ ၂၇ ၃၀

-

-

-

၅၇

၆၁ ၂၉ ၃၂ ၆၁

၁၃၃ ၆၂ ၆၂

၂၃ ၁၁ ၁၂ ၂၃

၆၄၂ ၃၀၁ ၇၄ ၃၇၅

အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�

ထင််ရှား��းကျော်�်��ကြား�း�သူူများ�း�

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

PDFs/LDFs

EAOs

n   အခြေ�ေခံံစာာရင်းး�နှှင့််� နမူူနာာရွေး�း�ချျယ််မှုုဇယားး�

အခြေ�ေခံံစာာရင်းး� နမူူနာာ(အချိုး�း ��ကျျ) ထပ််တိုးး��နမူူနာာ ပေါ�ါင်းး�စပ််နမူူနာာ

တွေ့�့�ဆုံံ�မေး�းမြ�န်းး�ခြ�င်းး�အတွွက်် နမူူနာာရွေး�း�ချျယ််သရုုပ််ခွဲဲ�ခြ�င်းး� 
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အသိုု�က််အဝန်းး�

နိုု�င််ငံံရေး�းနယ််ပယ််

အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း�

စီးး�ပွား��းရေး�းအသင်းး�အဖွဲ့့��များ�း�

ထင််ရှား��းကျော်�်��ကြား�း�သူူများ�း�

EAOs

PDFs/LDFs

စုုစုုပေါ�ါင်းး�

ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�

၈.၄%

၄၀.၄%

၁၆.၄%

၂၄.၄%

၆%

၄.၄%

၁၀၀%

n   တွေ့�့�ဆုံံ�မေး�းမြ�န်းး�ခွွင့််�ရခဲ့့�သော�ာ အသိုု�က််အဝန်းး�ခြော��ာက််ခုုမှှ လူူဦးးရေ�နှှင့််� ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�

လူူဦးးရေ�

၂၁

၁၀၁

၄၁

၆၁

၁၅

၁၁

၂၅၀

မြ�န်မ်ာ့့�မူဝူါါဒအသိုု�က်အ်ဝန်းး�မှပုဂု္ဂိုု��လ်မ်ျား�း�ကိုု� မေး�းမြ�န်းး�ရန်ရ်ွေး�း�ချျယ်ရ်ာာတွငွ် ် အမျိုး�း��သားး� နှှင့််� အမျိုး�း��  
သမီးး� အချိုး�း�� အဆ မျှှတမှုုကိုု� ဦးးစား�းပေး�းရန် ်ပြ�င််ဆင််ခဲ့့�ပါါသည််။ သို့့��သော်�်� စံံသတ််မှှတ််ချျက််ဖြ�င့့်� 
ရွေး�း�ချျယ််ထားး�သော�ာ အုုပ််စုုများ�း�တွွင်် မူူဝါါဒချျမှှတ််သူူများ�း�၏ အဓိိကပုုဂ္ဂိုု��လ််များ�း�မှာာ� အမျိုး�း��သားး�
အများ�း�စုုဖြ�စ််နေေခြ�င်းး�၊ စစ််အာာဏာာသိိမ်းး�မှုု ဖြ�စ််ပြီး�း�နော�ာက်် နိုု�င််ငံံရေး�းအကျျပ််အတည်းး�ကြော��ာင့့်� 
ထွွက််ပြေး��းတိိမ်းး�ရှော�ာ�င််နေေရသူူများ�း�ထဲဲတွွင်် မူူဝါါဒအသိုု�က််အဝန်းး�မှှ အမျိုး�း��သမီးး�များ� း� ပါါဝင််နေေ 
ခြ�င်းး�၊ မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံ၏ အနေေအထားး�အရ စီးး�ပွား��းရေး�းလုုပ််ငန်းး�ကိုု�ယ််စား�းပြု�ုသူူများ�း�တွွင်် အမျိုး�း��သားး�  
ဦးးရေ�များ�း�ပြား�း�နေေခြ�င်းး�၊ EAOs များ�း�၏ ခေါ�ါင်းး�ဆော�ာင််ပိုု�င်းး�များ�း�တွွင်် အမျိုး�း��သားး�များ� း�သာာ ဖြ�စ််နေေ
ခြ�င်းး�တို့့��ကြော��ာင့့်� စစ််တမ်းး�ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�သည့့်� ပုုဂ္ဂိုု��လ််များ�း�၏ အမျိုး�း��သမီးး� နှှင့််� အမျိုး�း��သားး�  ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�
အချိုး�း�� အစား�း မညီီမျှှခဲ့့�ချေ�ေ။ စစ််တမ်းး�တွွင်် အမျိုး�း��သားး�  ၁၉၁ ဦးးနှှင့််� အမျိုး�း��သမီးး�  ၅၉ ဦးးပါါဝင််ခဲ့့�
သည််။ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�အားး�ဖြ�င့််� အမျိုး�း��သားး�ပါ ါဝင််မှုု ၇၆ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�နှှင့််� အမျိုး�း��သမီးး�ပါ ါဝင််မှုု ၂၄ ရာာခိုု�င်် 
နှုုန်းး�ဖြ�စ််သည််။ အမျိုး�း��သမီးး�ပါ ါဝင််မှုုကိုု� ယခင််နှှစ််စစ််တမ်းး�နှှင့််� နှိုု�င်းး�ယှှဉ််ပါါက တစ််ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�တိုးး��
လာာခြ�င်းး�ဖြ�စ််ပါါသည််။ ယခင််နှှစ််စစ််တမ်းး�တွွင်် အမျိုး�း��သမီးး�ပါ ါဝင််မှုု ၄၉ ဦးး (စုုစုုပေါ�ါင်းး� ၂၁၅ ဦးး 
၏ ၂၃ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�) ရှိိ�ခဲ့့�ခြ�င်းး�ဖြ�စ််သည််။

ယခုုစစ််တမ်းး�တွွင်် အသိုု�က််အဝန်းး�ခြော��ာက််ခုုမှှ လူူပုုဂ္ဂိုု��လ်် ၂၅၀ ဦးးကိုု� မေး�းမြ�န်းး�နိုု�င််ခဲ့့�ပါါသည််။  
ထိုု�အထဲဲတွွင်် နိုု�င််ငံံရေး�းအသိုု�က််အဝန်းး�မှှ ၂၁ ဦးး၊ အရပ််ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း� အသိုု�က််အဝန်းး�
မှှ ၁၀၁ ဦးး၊ စီးး�ပွား��းရေး�းအသိုု�က််အဝန်းး�မှှ ၄၁ ဦးး၊ ထင််ရှား��းကျော်�်��ကြား�း� ဩဇာာလွှှမ်းး�မိုးး��သူူများ�း� 
အသိုု�က််အဝန်းး�မှှ ၆၁ ဦးး၊ EAOs အသိုု�က််အဝန်းး�မှှ ၁၅ ဦးးနှှင့််� PDFs/LDFs တပ််ဖွဲ့့��များ�း�မှာာ� ၁၁ ဦးး 
ပါါဝင််ခဲ့့�ပါါသည််။
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ISP Survey
တွေ့�့�ဆုံံ�မေး�းမြ�န်းး�ခြ�င်းး�အတွွက်် နမူူနာာရွေး�း�ချျယ််သရုုပ််ခွဲဲ�ခြ�င်းး�

ISP-Myanmar နှှင့််� PACE တို့့��သည်် စစ််တမ်းး�ရည််မှှန်းး�ချျက််များ�း�၊ သတ််မှှတ််ထားး�သော�ာ နမူူနာာ
ရွေး�း�ချျယ််မှုုရလဒ််များ�း� စနစ််ကျျနေေစေ�ရန် ် ဒီဇီိုု�င်းး�ရေး�းဆွဲဲ�ထားး�သည့််� လက််စွဲဲ�စာာအုုပ််ကိုု� ပြု�ုစုုခဲ့့�
သည််။ လက််စွဲဲ�စာာအုုပ််တွွင်် စစ််တမ်းး�၏ အလုံးး��စုံံ� ရည််ရွွယ််ချျက််များ�း�နှှင့််� ရည််မှှန်းး�ချျက််များ�း� 
အော�ာင််မြ�င််ရန် ်လမ်းး�ညွှှန်ထ်ားး�သည််။ ဖြေ�ေဆိုု�သူူများ�း�အားး� ချျဉ်းး�ကပ််ခြ�င်းး�၊ မေး�းခွွန်းး�များ�း�မေး�းခြ�င်းး�၊ 
တုံ့့��ပြ�န်မ်ှုုများ�း�ကိုု� မှှတ််တမ်းး�တင််ခြ�င်းး�နှှင့််� စစ််တမ်းး�လုုပ််ငန်းး�စဉ််အတွွင်းး� ဖြ�စ််ပေါ်�်လာာနိုု�င််သော�ာ 
အခြေ�ေအနေေအမျိုး�း��မျိုး�း��ကို  ု� ကိုု�င်တ်ွယွ်သ်ည့််�အခါါ တသမတ်တည်းး�ဖြ�စ််စေ�ရန် ်လုပု်ထ်ုံးး��လုပု်န်ည်းး� 
များ�း�အတွွက်် စံံချိိ �န်စ်ံံညွှှန်းး�သတ််မှှတ််ခြ�င်းး�နှှင့််� လုုပ််ထုံးး��လုုပ််နည်းး�များ�း� တပြေး��းညီီဖြ�စ််စေ�ရန်တ်ို့့��
ကိုု� အကြ�မ်းး�ဖျျင်းး�ဖော်�်�ပြ�ခဲ့့�သည််။ စစ််တမ်းး�ကော�ာက််သူူများ�း� လိုု�က််နာာရမည့််� စည်းး�မျျဥ်းး�စည်းး�ကမ်းး�
များ�း�နှှင့််� ကျျင့််�ဝတ််များ�း�လည်းး� ပါါဝင််သည််။ အထူးး�သဖြ�င့််� ဘက််လိုု�က််မှုု နည်းး�ပါးး�စေ�ရန်၊် ကြား�း�
နေေမှုုကိုု� ထိိန်းး�သိိမ်းး�ရန်န်ှှင့််� နိိမိိတ််ပြ�မေး�းခွွန်းး�များ�း�ကိုု� ရှော�ာ�င််ရှား��းရန်န်ှှင့််� ကော�ာက််ယူူထားး�သော�ာ 
ဒေေတာာသည်် ဖြေ�ေဆိုု�သူူများ�း�၏အမြ�င််များ�း�ကိုု� တိိကျျစွာာ�ထင််ဟပ််ကြော��ာင်းး� သေ�ချာ�ာစေ�မည့််�
စည်းး�မျျဉ်းး�များ�း�နှှင့််� ကျျင့််�ဝတ််တို့့�� ပါါဝင််သည််။ အထူးး�သဖြ�င့််� ဖြေ�ေဆိုု�သူူများ�း�၏ ပုုဂ္ဂိုု��လ််ရေး�းရာာ 
ခံံစား�းချျက််များ�း�ကိုု� မထိိခိုု�က််စေ�ဘဲဲ ယင်းး�မေး�းခွွန်းး�များ�း�ကိုု� မည််ကဲ့့�သို့့�� ချျဉ်းး�ကပ််ရမည််ဆိုု�သော�ာ 
လမ်းး�ညွှှန်ခ်ျျက််များ�း� ပါါဝင််ပါါသည််။

မေး�းခွွန်းး�ပုံံ�စံံများ�း�မှှ အတိုု�ကော�ာက််စာာလုံးး��အသုံးး��အနှုုန်းး�များ�း�နှှင့််� ပညာာရပ််ဆိုု�င််ရာာအသုံးး��အနှုုန်းး�
များ�း�အတွွက််  လက််စွဲဲ�စာာအုုပ်် နော�ာက််ဆက််တွဲဲ�ကဏ္ဍတွွင်် ထည့််�သွွင်းး�ပေး�းထားး�ပြီး�း� မြ�န်မ်ာ့့�မူူဝါါဒ
အသိုု�က််အဝန်းး�များ�း�မှှ ပုုဂ္ဂိုု��လ််များ�း�အနေေနှှင့့်� ပညာာရပ််ဆိုု�င််ရာာ စကားး�လုံးး��များ�း�နှှင့််�ပတ််သက််၍ 
မေး�းခွွန်းး�များ�း� သို့့��မဟုုတ်် ရှုုပ််ထွေး�း�မှုုများ�း�ရှိိ�ပါါက စစ််တမ်းး�ကော�ာက််သူူများ�း�က ရှှင်းး�ပြ�နိုု�င််ရန် ် ဖြ�စ််
ပါါသည််။ လက််စွဲဲ�စာာအုုပ််တွွင်် စစ််တမ်းး�ဖြေ�ေဆိုု�သူူများ�း�နှှင့််� ဆက််ဆံံရာာတွွင််ဖြ�စ််စေ�၊ နည်းး�ပညာာ
ဆိုု�င််ရာာပြ�ဿနာာများ�း� သို့့��မဟုုတ်် အမြ�င််ကွဲဲ�လွဲဲ�မှုုများ�း�အားး� ဖြေ�ေရှင်းး�ရာာတွွင််ဖြ�စ််စေ� ထိိထိိရော�ာက််
ရော�ာက်် ကိုု�င််တွွယ််နိုု�င််ရန် ်လမ်းး�ညွှှန်ခ်ျျက််များ�း� ပါါဝင််ပါါသည််။ ထို့့��အပြ�င်် စစ််တမ်းး�ဖြေ�ေဆိုု�သူူ၏ 
အချျက််အလက််များ�း�အားး� ထိိန်းး�သိိမ်းး�မှုုနှှင့့်�ပတ််သက််သော�ာ စည်းး�မျျဉ်းး�စည်းး�ကမ်းး� လိုု�က််နာာရန် ်
အကြော��ာင်းး�အရာာများ�း�ကိုု�လည်းး� အလေး�းပေး�း ဖော်�်�ပြ�ထားး�ပါါသည််။

စစ််တမ်းး�မကော�ာက််ခင်် ရက််သတ္တတ နှှစ််ပတ််အလိုု�တွွင်် စစ််တမ်းး�ရည််ရွွယ််ချျက််များ�း�၊ နည်းး�စနစ််
များ�း�၊ စာာရင်းး�ကော�ာက််သူူများ�း�၏ အခန်းး�ကဏ္ဍ၊ စည်းး�မျျဉ်းး�များ�း�နှှင့််� ကျျင့််�ဝတ််များ�း�၊ အင််တာာဗျူး�း�
နည်းး�စနစ််များ�း�၊ အင််တာာဗျူး�း�ပြ�င််ဆင််မှုု၊ ဘေး�းကင်းး�ရေး�း ကြို�ု�တင််ကာာကွွယ််မှုုများ�း�နှှင့််� လက််စွဲဲ�
တွွင်် ဖော်�်�ပြ�ထားး�သော�ာ အခြား�း�အရေး�းကြီး�း�သည့််� အကြော��ာင်းး�အရာာများ�း�ကိုု� နား�းလည််လာာစေ�ရန် ်
စစ််တမ်းး�ကော�ာက််ယူူမည့့်�သူူများ�း�ကိုု� ISP-Myanmar က သင််တန်းး�ပို့့��ချျခဲ့့�ပါါသည််။ ထို့့��အပြ�င်် 
မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံ၏ ကဏ္ဍအသီးး�သီးး�တွွင်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ပါါဝင််နေေမှုုနှှင့််�ပတ််သက််၍ သိိမှုုမြှ�ှင့့်�တင််
ရန် ်စစ််တမ်းး�ကော�ာက််သူူများ�း�အားး� အထူးး�သင််တန်းး�ပေး�းခြ�င်းး�ကိုု�လည်းး� ပြု�ုလုုပ််ခဲ့့�ပါါသည််။ n
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ISP Survey

သုုတေ�သနစစ််တမ်းး�ပြု�ုလုုပ််နေေချိိ �န် ်ညီီနော�ာင််မဟာာမိိတ််သုံးး��ဖွဲ့့�� (3BHA) နှှင့််� ပူးး�ပေါ�ါင်းး�တပ််များ�း�
က ရှှမ်းး�ပြ�ည််မြော��ာက််ပိုု�င်းး�တွွင်် ‘စစ််ဆင််ရေး�း ၁၀၂၇’ ကိုု� စတင််ခဲ့့�ပါါသည််။ ယင်းး�ကဲ့့�သို့့��သော�ာ 
ကြို�ု�တင််မျှော်�်��လင့့်�မထားး�သည့််�ဖြ�စ််ရပ်် (unexpected event during survey design)  
ကြော��ာင့့်� စစ််တမ်းး�ရလဒ််အပေါ်�် သက််ရော�ာက််မှုု ရှိိ�၊ မရှိိ�ကိုု� ဆန်းး�စစ််ရန် ်လုုပ််ဆော�ာင််ခဲ့့�ပါါသည််။ 
‘စစ််ဆင််ရေး�း ၁၀၂၇’ မဖြ�စ််ခင်် မေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�သော�ာ စစ််တမ်းး�ဖြေ�ေဆိုု�သူူများ�း� (control group)  ဖြ�စ််
သည့််� (အသိုု�က််အဝန်းး�အသီးး�သီးး�ထဲဲမှှ)  ၂၀ ဦးးကိုု�  ဦးးတည််အုုပ််စုုဖွဲ့့�� ဆွေး�း�နွေး�း�မှုု (focused 
group discussion)  ဖြ�င့််� တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ အခန်းး�ကဏ္ဍကိုု� ဆန်းး�စစ််မည့််� မေး�းခွွန်းး� ခုုနစ််ခုုကိုု� 
ပြ�န်လ်ည််မေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�ပါါသည််။ ထို့့��အပြ�င်် ‘စစ််ဆင််ရေး�း ၁၀၂၇’ ဖြ�စ််ပြီး�း�နော�ာက််ပိုု�င်းး� မေး�းခဲ့့�သော�ာ  
စစ််တမ်းး�ဖြေ�ေဆိုု�သူူများ�း� (treatment group)  များ�း�ကိုု�လည်းး� စစ််ဆင််ရေး�းကြော��ာင့့်� တရုုတ််နိုု�င််ငံံ 
အပေါ်�် ပိုု�ပြီး�း�အကော�ာင်းး�မြ�င််ခြ�င်းး� ရှိိ�၊ မရှိိ�၊ အဆိုးး��မြ�င််ခြ�င်းး� ရှိိ�၊ မရှိိ�ဆိုု�သည့့်� မေး�းခွွန်းး�ကိုု� ဖြ�ည့့်�စွွက်် 
မေး�းမြ�န်းး�ခြ�င်းး� ပြု�ုလုုပ််ခဲ့့�ပါါသည််။ စစ််တမ်းး�တွွင်် ပါါဝင််ခဲ့့�သည့့်� အသိုု�က််အဝန်းး�ခြော��ာက််ခုုစလုံးး��
တွွင်် ‘စစ််ဆင််ရေး�း ၁၀၂၇’ကြော��ာင့့်� တရုုတ််နိုု�င််ငံံအပေါ်�် အမြ�င်် သိိသိိသာာသာာပြော��ာင်းး�လဲဲခဲ့့�သည််
ကိုု� မတွေ့�့�ရသဖြ�င့့်� စစ််တမ်းး�ရလဒ််အပေါ်�်တွွင်် သက််ရော�ာက််မှုုမရှိိ�ခဲ့့�ပေ�။ ဦးးတည််အုုပ််စုုဖွဲ့့��          
ဆွေး�း�နွေး�း�မှုုရလဒ််များ�း�ကိုု� နော�ာက််ဆက််တွဲဲ�-၂ တွွင်် ဖော်�်�ပြ�ထားး�ပါါသည််။ 

l  ‘စစ််ဆင််ရေး�း ၁၀၂၇’ ကြော��ာင့််� သုုတေ�သနနည်းး�နာာ ပြ�င််ဆင််ခြ�င်းး�

l  နိုု�င််ငံံရေး�းနှှင့််� လုံံ�ခြုံ�ံ�ရေး�းအန္တတရာာယ်် လျော့�့��ပါးး�ရေး�း

စစ််တမ်းး�အတွွက်် သုုတေ�သန မေး�းခွွန်းး�များ�း� မေး�းမြ�န်းး�ရာာတွွင်် ကျျင့့်�ဝတ််ကိုု� အထူးး�အလေး�းပေး�း 
ဆော�ာင််ရွွက််ခဲ့့�ပါါသည််။ နိုု�င််ငံံရေး�းအရ ထိိလွွယ််ရှှလွွယ််သော�ာ ဘာာသာာစကားး�များ�း�ကိုု� သုုတေ� 
သန ကျျင့့်�ဝတ််နှှင့့်�အညီီ ရေး�းသားး�ပြ�င််ဆင််ခြ�င်းး�  ပြု�ုလုုပ််သည့််�နည်းး�တူူ သုုတေ�သနမေး�းမြ�န်းး�စဉ်် 
ဘက််အသီးး�သီးး�တွွင်် ဆိုု�က််ဘာာလုံံ�ခြုံ�ံ�ရေး�းအန္တတရာာယ််များ�း� လျော့�့��ပါးး�စေ�ရန်အ်တွွက််လည်းး� စနစ်် 
တကျျဆော�ာင််ရွွက််ခဲ့့�ပါါသည််။ ISP-Myanmar အဖွဲ့့��ဝင််များ�း�နှှင့််� စစ််တမ်းး�ကော�ာက််သူူများ�း�၏ 
ရုုပ််ပိုု�င်းး�ဆိုု�င််ရာာလုံံ�ခြုံ�ံ�ရေး�းအတွွက်် အထူးး�အလေး�းထားး� ဆော�ာင််ရွွက််ခဲ့့�သည့််�အပြ�င်် စိိတ််ပိုု�င်းး�
ဆိုု�င််ရာာလုံံ�ခြုံ�ံ�ရေး�းအတွွက်် လစ််ဟင်းး�မှုုမရှိိ�စေ�ရန်လ်ည်းး� အာာရုံံ�စိုု�က််ခဲ့့�ပါါသည််။ n



နော�ာက််ဆက််တွဲဲ� - ၂



သုုတေ�သနနည်းး�နာာတွွင်် ဖော်�်�ပြ�ခဲ့့�သည့့်�အတိုု�င်းး� ‘စစ််ဆင််ရေး�း ၁၀၂၇’ကြော��ာင့််�  စစ််တမ်းး�ရလဒ််
အပေါ်�် သက််ရော�ာက််မှုု ရှိိ�၊ မရှိိ�ကိုု� ဆန်းး�စစ််ခဲ့့�သည််။ ထို့့��အပြ�င်် ‘စစ််ဆင််ရေး�း ၁၀၂၇’ ဖြ�စ််ပြီး�း�
နော�ာက််ပိုု�င်းး� မေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�သည့့်� စစ််တမ်းး�ဖြေ�ေဆိုု�သူူများ�း�ကိုု�လည်းး� စစ််ဆင််ရေး�းကြော��ာင့့်� တရုုတ််
နိုု�င််ငံံအပေါ်�် ပိုု�ပြီး�း�အကော�ာင်းး�မြ�င််ခြ�င်းး� ရှိိ�၊ မရှိိ�နှှင့််� အဆိုးး��မြ�င််ခြ�င်းး� ရှိိ�၊ မရှိိ� ဆိုု�သည့့်� ‘Z’ မေး�းခွွန်းး�ကိုု�    
ဖြ�ည့့်�စွွက််မေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�သည််။ အသိုု�က််အဝန်းး�အသီးး�သီးး�မှှ ၂၀ ဦးးကိုု�  ဦးးတည််အုုပ််စုုဖွဲ့့�� ဆွေး�း�နွေး�း�မှုု 
(focused group discussion) ဖြ�င့််� တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ အခန်းး�ကဏ္ဍကိုု� ဆန်းး�စစ််မည့််� မေး�းခွွန်းး� 
ခုုနစ််ခုုကိုု� ထပ််မံံမေး�းမြ�န်းး�ခဲ့့�ပါါသည််။ အော�ာက််ဖော်�်�ပြ�ချျက််များ�း�မှာာ� ထိုု�ဆွေး�း�နွေး�း�မှုု၏ရလဒ််များ�း� 
ဖြ�စ််ပါါသည််။

ဦးးတည််အုုပ််စုုဖွဲ့့��ဆွေး�း�နွေး�း�မှုု ရလဒ််များ�း�

n 	မေး�းခွွန်းး�-၁

	 တရုုတ််နိုု�င််ငံံက မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံအတွွက်် အိိမ််နီးး�ချျင်းး�ကော�ာင်းး� ဖြ�စ််၊ မဖြ�စ််

‘စစ်ဆ်င်ရ်ေး�း ၁၀၂၇’ ကာာလအတွငွ်းး� ပြု�ုလုပု်ခ်ဲ့့�သော�ာ ဦးးတည်အ်ုပု်စ်ုဖုွဲ့့�� ဆွေး�း�နွေး�း�မှုတုွငွ် ်ပါါဝင်ဖ်ြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ကြ�
သူူများ�း�၏ ဖြေ�ေဆိုု�မှုုအရ (‘စစ််ဆင််ရေး�း ၁၀၂၇’ အလွွန်တ်ွွင််) တရုုတ််နိုု�င််ငံံကိုု� အိိမ််နီးး�ချျင်းး�ကော�ာင်းး�အဖြ�စ်် 
ရှုုမြ�င််မှုု အပြော��ာင်းး�အလဲဲမရှိိ�ခဲ့့�ပေ�။ သို့့��သော်�်�  ‘မကော�ာင်းး�ပါါ’ဟုုဖြေ�ေသူူ ငါးး�ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� လျော့�့��ကျျသွားး��ပြီး�း� 
‘လုံးး��၀မကော�ာင်းး�ပါါ’ဟုု ယူူဆသူူ ငါးး�ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ပိုု�များ�း�လာာပါါသည််။

လုံးး��ဝမကော�ာင်းး�ပါါ မကော�ာင်းး�ပါါ ကော�ာင်းး�ပါါသည််

‘စစ််ဆင််ရေး�း ၁၀၂၇’ အလွွန််

‘စစ််ဆင််ရေး�း ၁၀၂၇’ မတိုု�င််ခင်် ၁၀% ၄၀% ၅၀%

၅၀%၃၅%၁၅%
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ISP Survey
ဦးးတည််အုုပ််စုုဖွဲ့့�� ဆွေး�း�နွေး�း�မှုု ရလဒ််များ�း�

‘စစ်ဆ်င်ရ်ေး�း ၁၀၂၇’ ကာာလအတွငွ်းး� ပြု�ုလုပု်ခ်ဲ့့�သော�ာ ဦးးတည်အ်ုပု်စ်ုဖုွဲ့့�� ဆွေး�း�နွေး�း�မှုတုွငွ် ်ပါါဝင်ဖ်ြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ကြ�
သူမူျား�း�၏ ဖြေ�ေဆိုု�မှုအုရ (‘စစ််ဆင်ရ်ေး�း ၁၀၂၇’ အလွွန်တ်ွငွ်)် စီးး�ပွား��းရေး�းအရ လွှှမ်းး�မိုးး��ခံရမှု၊ ပထဝီနီိုု�င်င်ံရံေး�း
အရ လွှှမ်းး�မိုးး��ခံံရမှုုတို့့��သည်် စိိန်ခ်ေါ်�်မှုုဖြ�စ််ကြော��ာင်းး� ထင််မြ�င််မှုုရာာခိုု�င််နှုုန်းး� လျော့�့��ကျျခဲ့့�သည််။ လုံံ�ခြုံ�ံ�ရေး�း
ကဏ္ဍ၌ တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏လွှှမ်းး�မိုးး��မှုု ပိုု�များ�း�လာာသည််ကိုု� စိိန်ခ်ေါ်�်မှုုအဖြ�စ်် ထင််ခဲ့့�ကြ�ပြီး�း� လက််နက််ကိုု�င်် 
ပဋိိပက္ခခများ�း�၌ တရုုတ်န်ိုု�င်င်ံ၏ံ ဝင်ရ်ော�ာက်စွ်ွက်ဖ်က်မ်ှုရုှိိ�ခြ�င်းး�အပေါ်�် ထင်မ်ြ�င်မ်ှုမုှာာ� အပြော��ာင်းး�အလဲဲမရှိိ�ခဲ့့�ပေ�။

‘စစ််ဆင််ရေး�း ၁၀၂၇’ မတိုု�င််ခင််

‘စစ််ဆင််ရေး�း ၁၀၂၇’ အလွွန််

စီးး�ပွား��းရေး�းအရ လွှှမ်းး�မိုးး��ခံံရမှုု လုံံ�ခြုံ�ံ�ရေး�းကဏ္ဍတွွင်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ လွှှမ်းး�မိုးး��မှုု

ယဥ််ကျေး�း�မှုုနှှင့််� လူူဦးးရေ�အရ လွှှမ်းး�မိုးး��ခံံရမှုုပထဝီီနိုု�င််ငံံရေး�းအရ လွှှမ်းး�မိုးး��ခံံရမှုု

လက််နက််ကိုု�င််ပဋိိပက္ခခများ�း�တွွင််
တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ ဝင််ရော�ာက််စွွက််ဖက််မှုု

အခြား�း�

၃၀%

၁၅% ၃၅% ၂၅% ၁၅%

၄၅% ၂၅%

‘စစ်ဆ်င်ရ်ေး�း ၁၀၂၇’ ကာာလအတွငွ်းး� ပြု�ုလုပု်ခ်ဲ့့�သော�ာ ဦးးတည်အ်ုပု်စ်ုဖုွဲ့့�� ဆွေး�း�နွေး�း�မှုတုွငွ် ်ပါါဝင်ဖ်ြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ကြ�
သူမူျား�း�၏ ဖြေ�ေဆိုု�မှုအုရ (‘စစ်ဆ်င်ရ်ေး�း ၁၀၂၇’ အလွနွ်တ်ွငွ်)် ပြ�ည်တ်ွငွ်းး�ရေး�းတွငွ် ်တရုုတ်န်ိုု�င်င်ံကံ ဝင်စ်ွကွ််
ဖက်က်ြော��ာင်းး�ထင်သ်ူ ူငါးး�ရာာခိုု�င်န်ှုနု်းး� လျော့�့��သွားး��သည်။် သို့့��သော်�်� ဝင်မ်စွကွ်ဖ်က်က်ြော��ာင်းး�ပြော��ာသူမူှာာ�လည်းး� 
ငါးး�ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ပိုု�များ�း�လာာသည််။

‘စစ််ဆင််ရေး�း ၁၀၂၇’ မတိုု�င််ခင််

‘စစ််ဆင််ရေး�း ၁၀၂၇’ အလွွန််

ထင််ပါါသည်် မထင််ပါါ

၂၅%

၃၀%

၇၅%

၇၀%

n 	မေး�းခွွန်းး�-၂

	 တရုုတ််-မြ�န်မ်ာာဆက််ဆံံရေး�းတွွင်် မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံ ရင််ဆိုု�င််နေေရသည့့်� စိိန်ခ်ေါ်�်မှုု

n 	မေး�းခွွန်းး�-၂၄

	ပြ �ည််တွငွ်းး�ရေး�းဝင်မ်စွကွ်ဖ်က်ခ်ြ�င်းး�မူဝူါါဒကိုု� တရုုတ်န်ိုု�င်င်ံ ံကျျင့့်�သုံးး��နေေသည်ဟ်ု ုထင်ပ်ါါသလားး�
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မြ�န်မ်ာ့့�မူူဝါါဒအသိုု�က််အဝန်းး�၏ သဘော�ာထားး�အမြ�င််စစ််တမ်းး� (၂၀၂၃)

164-168

ISP Survey

‘စစ်ဆ်င်ရ်ေး�း ၁၀၂၇’ ကာာလအတွငွ်းး� ပြု�ုလုပု်ခ်ဲ့့�သော�ာ ဦးးတည်အ်ုပု်စ်ုဖုွဲ့့�� ဆွေး�း�နွေး�း�မှုတုွငွ် ်ပါါဝင်ဖ်ြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ကြ�
သူူများ�း�၏ ဖြေ�ေဆိုု�မှုုအရ (‘စစ််ဆင််ရေး�း ၁၀၂၇’ အလွွန်တ်ွွင််) မြ�န်မ်ာ့့�ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းလုုပ််ငန်းး�စဥ််၌ တရုုတ််
နိုု�င််ငံံ၏ ပါါဝင််မှုုသည်် ‘ကော�ာင်းး�ကျိုးး���ရှိိ�သ ည််’ဟူူသော�ာ ထင််မြ�င််မှုုမှာာ� ငါးး�ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� လျော့�့��ကျျသွားး��သည််။ 
အတိုု�င်းး�အတာာတခုုအထိိ ဆိုးး��ကျိုးး���ဖြ �စ််စေ�ကြော��ာင်းး�ဆိုု�သူူလည်းး� ငါးး�ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� ပိုု�များ�း�လာာပါါသည််။

‘စစ်ဆ်င်ရ်ေး�း ၁၀၂၇’ ကာာလအတွငွ်းး� ပြု�ုလုပု်ခ်ဲ့့�သော�ာ ဦးးတည်အ်ုပု်စ်ုဖုွဲ့့�� ဆွေး�း�နွေး�း�မှုတုွငွ် ်ပါါဝင်ဖ်ြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ကြ�
သူူများ�း�၏ ဖြေ�ေဆိုု�မှုုအရ (‘စစ််ဆင််ရေး�း ၁၀၂၇’ အလွွန်တ်ွွင််) ရှှမ်းး�ပြ�ည််နယ််မြော��ာက််ပိုု�င်းး�ရှိိ� EAOs များ�း�
အပေါ်�် တရုုတ််နိုု�င််ငံံက လွှှမ်းး�မိုးး��မှုုရှိိ�ကြော��ာင်းး� ထင််မြ�င််မှုု ၁၀ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� လျော့�့��ကျျသွားး��ပြီး�း� လွှှမ်းး�မိုးး��မှုုမရှိိ�
ကြော��ာင်းး�ဖြေ�ေသူူ  ငါးး�ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�လာာသည််။

‘စစ််ဆင််ရေး�း ၁၀၂၇’ မတိုု�င််ခင််

‘စစ််ဆင််ရေး�း ၁၀၂၇’ အလွွန််

အတိုု�င်းး�အတာာတခုုထိိ ဆိုးး��ကျိုးး���ဖြ �စ််ပါါသည််

မသိိပါါကော�ာင်းး�ကျိုးး���ရှိိ�သ ည််

အလွွန်က်ော�ာင်းး�ကျိုးး���ရှိိ�သ ည််

၂၀%

၂၅%

၆၅%

၆၀%

၁၀%

၁၀%

‘စစ််ဆင််ရေး�း ၁၀၂၇’ မတိုု�င််ခင််

‘စစ််ဆင််ရေး�း ၁၀၂၇’ အလွွန််

လွှှမ်းး�မိုးး��မှုုမရှိိ�ပါါ

မသိိပါါလွှှမ်းး�မိုးး��မှုုရှိိ�သည််

အလွွန်လ်ွှှမ်းး�မိုးး��မှုုရှိိ�သည််

၆၀%

၅၀% ၄၀%

၄၀%

n 	မေး�းခွွန်းး�-၃၄

	 မြ�န်မ်ာ့့�ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းလုပု်င်န်းး�စဥ််တွင်ွ် တရုုတ်န်ိုု�င်င်ံ၏ံပါါဝင်မ်ှု ုမည်မ်ျှှသက်ရ်ော�ာက်မု်ှုရှိိ�သနည်းး�

n 	မေး�းခွွန်းး�-၃၅

	ရှ မ်းး�ပြ�ည််နယ််မြော��ာက််ပိုု�င်းး�ရှိိ� EAOs များ�း�အပေါ်�် တရုုတ််နိုု�င််ငံံ မည််မျှှလွှှမ်းး�မိုးး��မှုုရှိိ�သနည်းး�
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ISP Survey
ဦးးတည််အုုပ််စုုဖွဲ့့�� ဆွေး�း�နွေး�း�မှုု ရလဒ််များ�း�

‘စစ်ဆ်င်ရ်ေး�း ၁၀၂၇’ ကာာလအတွငွ်းး� ပြု�ုလုပု်ခ်ဲ့့�သော�ာ ဦးးတည်အ်ုပု်စ်ုဖုွဲ့့�� ဆွေး�း�နွေး�း�မှုတုွငွ် ်ပါါဝင်ဖ်ြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ကြ�
သူူများ�း�၏ ဖြေ�ေဆိုု�မှုုအရ (‘စစ််ဆင််ရေး�း ၁၀၂၇’ အလွွန်တ်ွွင််) ‘တရုုတ််အကျိုးး���စီးး�ပွား�� းများ�း�ရှိိ�သည့့်� နယ််မြေ�ေ
များ�း� တည််ငြိ�ိမ််ရေး�းကိုု�သာာ ဦးးစား�းပေး�းကြော��ာင်းး�’ ထင််မြ�င််မှုု ၁၀ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး� လျော့�့��ကျျသွားး��ပြီး�း� ‘တရုုတ််
အကျိုးး���စီးး�ပွား�� းနှှင့့်�ဆက််စပ််သည့့်� လက််နက််ကိုု�င််အဖွဲ့့��များ�း� အင််အားး�ကြီး�း�လာာရေး�း’ကိုု� ဦးးစား�းပေး�းကြော��ာင်းး�
ထင််သူူ ၁၀ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ပိုု�များ�း�လာာသည််။

‘စစ််ဆင််ရေး�း ၁၀၂၇’ မတိုု�င််ခင််

‘စစ််ဆင််ရေး�း ၁၀၂၇’ အလွွန််

တရုုတ််အကျိုးး���စီးး�ပွား�� းများ�း�တည််ရှိိ�သော�ာ နယ််မြေ�ေများ�း�
တည််ငြိ�ိမ််ရေး�းကိုု�သာာ ဦးးစား�းပေး�းသည််

ဖက််ဒရယ််ဒီမီိုု�ကရေ�စီီနိုု�င််ငံံပေါ်�်ထွွန်းး�ရေး�းအားး�
ဦးးစား�းပေး�းသည််

တရုုတ််အကျိုးး���စီးး�ပွား�� းနှှင့််�ဆက််စပ််သော�ာ လက််နက််ကိုု�င််
အဖွဲ့့��များ�း� အင််အားး�ကြီး�း�လာာရေး�းကိုု�သာာ ဦးးစား�းပေး�းသည််

အထက််တွွင််ဖော်�်�ပြ�ထားး�သည််များ�း�ကိုု�
တခုုမျှှသဘော�ာမတူူပါါ

မြ�န်မ်ာာတနိုု�င််ငံံလုံးး�� ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းကိုု� ဦးးစား�းပေး�းသည််

၇၀%

၆၀% ၂၀%

၁၀%

၁၀% ၁၀%

၁၀%

‘စစ်ဆ်င်ရ်ေး�း ၁၀၂၇’ ကာာလအတွငွ်းး� ပြု�ုလုပု်ခ်ဲ့့�သော�ာ ဦးးတည်အ်ုပု်စ်ုဖုွဲ့့�� ဆွေး�း�နွေး�း�မှုတုွငွ် ်ပါါဝင်ဖ်ြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ကြ�
သူူများ�း�၏ ဖြေ�ေဆိုု�မှုုအရ (‘စစ််ဆင််ရေး�း ၁၀၂၇’ အလွွန်တ်ွွင််) တရုုတ််နိုု�င််ငံံအပေါ်�် သဘော�ာထားး�အမြ�င််မှာာ� 
ပြော��ာင်းး�လဲဲခြ�င်းး�မရှိိ�ကြော��ာင်းး� အများ�း�စုုက ဖြေ�ေဆိုု�ခဲ့့�ပြီး�း� ဖြေ�ေဆိုု�သူူအားး�လုံးး��၏ ၇၀ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�သည််။ ပိုု�ပြီး�း�
အကော�ာင်းး�မြ�င််လာာကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�သူူ ၁၅ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က ဆိုု�ခဲ့့�ပြီး�း� ပိုု�ပြီး�း�အဆိုးး��မြ�င််လာာကြော��ာင်းး� ဖြေ�ေဆိုု�သူူ 
၁၀ ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�က ထင််မြ�င််ချျက််ပေး�းခဲ့့�သည််။ မသိိပါါဟုုဖြေ�ေဆိုု�သူူ ငါးး�ရာာခိုု�င််နှုုန်းး�ရှိိ�ပါါသည််။

‘စစ််ဆင််ရေး�း ၁၀၂၇’ အလွွန််

ပိုု�ပြီး�း�အကော�ာင်းး�မြ�င််လာာသည််

မသိိပါါ
အပြော��ာင်းး�အလဲဲမရှိိ�ပါါ

ပိုု�ပြီး�း�အဆိုးး��မြ�င််လာာသည််

၁၅% ၁၀%၇၀%

n 	မေး�းခွွန်းး�-၃၉

	 မြ�န်မ်ာ့့�ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းအတွွက်် တရုုတ််နိုု�င််ငံံ၏ အားး�ထုုတ််မှုုအပေါ်�် သဘော�ာထားး�

n 	မေး�းခွွန်းး�-Z

	 ‘စစ််ဆင််ရေး�း ၁၀၂၇’ကြော��ာင့််� တရုုတ််နိုု�င််ငံံအပေါ်�် အမြ�င််ပြော��ာင်းး�လဲဲခြ�င်းး� ရှိိ�၊ မရှိိ�



၂၀၁၆ ခုုနှှစ််တွွင်် စတင််တည််ထော�ာင််ခဲ့့�သော�ာ မြ�န်မ်ာ့့�မဟာာဗျူူ�ဟာာနှှင့််� မူူဝါါဒလေ့�့လာာရေး�း အင််
စတီကီျုု� (ISP-Myanmar) သည် ်လွတွ်လ်ပ်ပ်ြီး�း� ပါါတီီစွဲဲ�ကင်းး�သော�ာ အစိုးး��ရမဟုတ််သည့််� သုတုေ� 
သနအဖွဲ့့�� ဖြ�စ််ပါါသည််။ ISP-Myanmar ၏ မြော်��်�မြ�င််ချျက််မှာာ� မြ�န်မ်ာာနိုု�င််ငံံကိုု� ရုုန်းး�ထကြံ့�့�ခိုု�င််မှုု
အားး�ကော�ာင်းး�ပြီး�း� သည်းး�ခံံစိိတ််ကြီး�း�မား�းသော�ာ လူူမှုုအဖွဲ့့��အစည်းး�တရပ််အဖြ�စ်် ပေါ်�်ထွွန်းး�လာာစေ�
ရေး�းဖြ�စ််သည််။ ဦးးတည််ချျက််အနေေဖြ�င့််� ဒီမီိုု�ကရေ�စီီကျျသော�ာ ခေါ�ါင်းး�ဆော�ာင််မှုုကိုု� မြှ�ှင့််�တင််အားး� 
ပေး�းရန်န်ှှင့််� နိုု�င််ငံ့့�အရေး�းတွွင်် နိုု�င််ငံံသားး�များ�း�ပါါဝင််မှုု အားး�ကော�ာင်းး�စေ�ရန် ် ဖြ�စ််ပါါသည််။ ISP-
Myanmar အနေေနှှင့််� အထက််တွွင််ဖော်�်�ပြ�ခဲ့့�သော�ာ မြော်��်�မြ�င််ချျက််နှှင့််� ဦးးတည််ချျက််နှှစ််ရပ််အားး� 
အခြေ�ေခံံ၍ မြ�န်မ်ာ့့�ဒီမီိုု�ကရေ�စီီအရေး�း၊ ဖက််ဒရယ််ပြ�ည််ထော�ာင််စုု တည််ဆော�ာက််ရေး�းနှှင့််� အရပ််
ဘက််အဖွဲ့့��အစည်းး�များ�း� ရှှင််သန်အ်ားး�ကော�ာင်းး�ရေး�းအတွွက်် အဓိိက အစီီအစဉ််သုံးး��ရပ််ဖြ�င့််� လုုပ်် 
ဆော�ာင်န်ေေပါါသည််။ ထိုု�အစီအီစဉ်သ်ုံးး��ရပ်မှာာ� (၁) မူဝူါါဒဦးးတည််သည့််� သုတုေ�သနလုပု်င်န်းး�များ�း�၊ 
(၂) သုုတေ�သန အရည််အသွေး�း�မြှ�ှင့််�တင််ရေး�းသင််တန်းး�များ�း�ပို့့��ချျခြ�င်းး�နှှင့််� ခေါ�ါင်းး�ဆော�ာင််အဆင့််� 
ဆွေး�း�နွေး�း�ထိိစပ်ခ်ြ�င်းး�များ�း�နှငှ့််� (၃) မီဒီီယီာာကြား�း�ခံပေါ�ါင်းး�စုံ�ဖြ�င့််� ဆက်ဆံ်ံဆက်သွ်ွယ်ရ်ေး�းနှှင့််� ပြ�င်ပ် 
ဆက််ဆံံရေး�းလုုပ််ငန်းး�စဉ််များ�း� ဖြ�စ််ကြ�ပါါသည််။

ISP-Myanmar က သုုတေ�သနပြု�ု လေ့�့လာာတင််ပြ�နေေသော�ာ နယ််ပယ််သုံးး��ရပ််ရှိိ�ပြီး�း� ၎င်းး�တို့့��မှာာ� 
(က) ပဋိိပက္ခခ၊ ငြိ�ိမ်းး�ချျမ်းး�ရေး�းနှှင့််� လုံံ�ခြုံ�ံ�ရေး�းကဏ္ဍ၊ (ခ) တရုုတ််-မြ�န်မ်ာာဆက််ဆံံရေး�းကိုု� အခြေ�ေခံံ
သော�ာ တရုုတ််ရေး�းရာာလေ့�့လာာမှုုနှှင့််� (ဂ) နိုု�င််ငံံရေး�းဘော�ာဂဗေ�ဒတို့့�� ဖြ�စ််ပါါသည််။ ထိုု�ကိိစ္စစရပ််များ�း�
နှှင့််�ပတ််သက််၍ ဒေေတာာအချျက််အလက််များ�း�ကိုု� ဖော်�်�ပြ�ခြ�င်းး�၊ ပိုု�င်းး�ခြား�း�စိိတ််ဖြာ�ာသုံးး��သပ််ခြ�င်းး�နှှင့််� 
ဖြ�စ််တန်ခ်ြေ�ေအကဲဲဖြ�တ််ခြ�င်းး�တို့့��ကိုု� လုုပ််ဆော�ာင််လျျက််ရှိိ�သည််။ ထို့့��အပြ�င်် တရုုတ််-မြ�န်မ်ာာဆက်် 
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